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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

TE 1000-AVR breaker

It is essential that the operating instructions
are read before the power tool is operated for
the first time.

Always keep these operating instructions to-
gether with the power tool.

Ensure that the operating instructions are
with the power tool when it is given to other
persons.

Contents
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2 Description 2
3 Accessories, consumables 4
4 Technical data 5
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5 Safety instructions
6 Before use

7 Operation 8
8 Care and maintenance 10
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10 Disposal 12
11 Manufacturer’s warranty - tools 12
12 EC declaration of conformity (original) 12

E These numbers refer to the corresponding illustra-
tions. The illustrations can be found on the fold-out cover
pages. Keep these pages open while studying the oper-
ating instructions.

In these operating instructions, the designation “the
power tool” always refers to the TE 1000-AVR breaker.

Components, operating controls and indicators £l

Chuck
Ventilation slots
Slde handle (optional)
(4) Knob
(5) On / off switch
Grip
(7) Power level selection switch
0 Supply cord
Serwce indicator
@ Power level indicator

@”

1 General information

1.1 Safety notices and their meaning
DANGER

Draws attention to imminent danger that will lead to
serious bodily injury or fatality.

WARNING
Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to serious personal injury or fatality.

CAUTION

Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to slight personal injury or damage to the
equipment or other property.

NOTE
Draws attention to an instruction or other useful informa-
tion.

1.2 Explanation of the pictograms and other
information

Warning signs

AN

Warning:
electricity

)

Warning: hot
surface

General
warning



Obligation signs Location of identification data on the power tool

The type designation can be found on the type identifica-
m tion plate and the serial number on the side of the casing.
@ Make a note of this data in your operating instructions
and always refer to it when making an enquiry to your

Hilti representative or service department.

Wear eye Wear a hard Wear ear Wear

en protection hat protection protective
gloves Type:
Generation: 02
Serial no.:
Wear safety Wear
shoes breathing
protection
Symbols

A

D VoA

Read the Returning Volts Amps
operating materials for
instructions recycling
before use
Alternating Hertz Double
current insulated

2 Description

2.1 Use of the product as directed
The power tool is an electrically-powered breaker with electropneumatic hammering mechanism designed for heavy
chiseling work.
The power tool is designed for breaking / removing and demolishing concrete, masonry, stone or asphalt.
Working on materials hazardous to the health (e.g. asbestos) is not permissible.
Observe national health and safety requirements.
The power tool is designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by trained,
authorized personnel. This personnel must be informed of any special hazards that may be encountered. The power
tool and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by untrained personnel or when used not
as directed.
The working environment may be as follows: construction site, workshop, renovation, conversion or new construction.
The power tool may be used only in a dry environment.
Do not use the power tool where there is a risk of fire or explosion.
The power tool may be operated only when connected to a power supply providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on its type identification plate.
To avoid the risk of injury, use only genuine Hilti accessories and insert tools.
Observe the information printed in the operating instructions concerning operation, care and maintenance.
Modification of the power tool or tampering with its parts is not permissible.

2.2 Chuck
TE-S quick-change chuck



2.3 Switch

On / off switch
Power level selector switch (100%, 70%)

2.4 Grips (with soft synthetic foam rubber covering) (optional)
Vibration-absorbing grip
Vibration-absorbing, rotatable and pivotable side grip

2.5 Lubrication

Gearing and hammering mechanism with separate lubrication chambers
An additional lubrication chamber at the front end of the hammering mechanism prevents entry of dust.

2.6 Active vibration reduction

The power tool is equipped with an AVR active vibration reduction system which reduces vibration significantly
compared to power tools without active vibration reduction.

2.7 Protective features

Vibration reduction and high-temperature protection provided by isolation of the grips and plastic casing from internal
parts of the power tool.

Electronic restart interlock to prevent the power tool starting unintentionally after an interruption in the electric supply
(see section “Troubleshooting”).

Electronics with self-acting protective system against overvoltage and overheating.

2.8 LED indicators

Service indicator LED (see section “Care and maintenance / service indicator”)
Power level indicator (see section “Operation / setting chiseling power”)

2.9 Items supplied as standard
Power tool

Grease

Cleaning cloth
Operating instructions
Hilti toolbox

- a4 a4 a4 A

2.10 Using extension cords

Use only extension cords of a type approved for the application and with conductors of adequate cross section.
The power tool may otherwise lose performance and the extension cord may overheat. Check the extension cord for
damage at regular intervals. Replace damaged extension cords.

Recommended minimum conductor cross section and max. cable lengths

Conductor cross section 1.5 mm?2 2.5 mm? 3.5 mm?
Mains voltage 100V 30m
Mains voltage 110-127 V 25m

Mains voltage 220-240 V 50 m 75 m

Do not use extension cords with 1.25 mm?2 conductor cross section; 2.0 mm?2 conductor cross section.

2.11 Using extension cords outdoors
When working outdoors, use only extension cords that are approved and correspondingly marked for this application.

2.12 Using a generator or transformer

This power tool may be powered by a generator or transformer when the following conditions are fulfilled: The unit
must provide a power output in watts of at least twice the value printed on the type identification plate on the power
tool. The operating voltage must remain within +5% and -15% of the rated voltage at all times, frequency must be in



the 50 - 60 Hz range and never above 65 Hz, and the unit must be equipped with automatic voltage regulation and
starting boost.

Never operate other power tools or appliances from the generator or transformer at the same time. Switching other
power tools or appliances on and off may cause undervoltage and / or overvoltage peaks, resulting in damage to the
power tool.

3 Accessories, consumables

Designation Short designation

TE DRS-B

Dust removal module

Use the Hilti chisels or other tools listed below. With these you will achieve higher performance and longer
lifetime as the power tool and chisels have been optimized as a system.

TE-S chuck / A .
tool designa- | Width (mm) | Length (mm) | Widthin sendiali
x inches inches
tion
Pointed chisels TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flat chisels TE-SP FM 36 32 360 1Va 14
TE-SP FM 50 32 500 1%a 20
TE-SP FM 70 32 700 1Ya 27
Wide-flat chisels TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Flexible chisel TE-S-BSPM 150 650 6 25>
Scraper / flexible chisel | TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Pointed flat chisel TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Ballast bed chisel TE-S-TT 60 600 24
Shank TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Tamping plate TP-STP 150 x 150 6x6
150/150
Bushing head TP-SKHM 40 40 x 40 1% x 1%
TP-SKHM 60 60 x 60 23 x 2V3
Earth rod rammer TP-TKS 15 Inside ¢ 15
TP-TKS 20 Inside ® 20
TP-TKS 25 Inside ® 25
TE-S-RD 2" Inside @ V2
TE-S-RD %" Inside @ %




TE-S chuck / . . .
tool designa- | Width (mm) | Length (mm) | Widthin el
. inches inches
tion
Earth rod rammer TE-S-RD %" Inside @ %

4 Technical data

Right of technical changes reserved.

Rated voltage 100V 110V 110V 127V
Rated power input 1,750 W 1,640 W 1,750 W
Rated current input 15A 16 A 15A 145 A
Mains frequency 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Rated voltage 220V 230V 240V 220...240V
Rated power input 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
Rated current input 8A 76 A 7.3A 8.0...7.3A
Mains frequency 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Power tool TE 1000-AVR

Weight in accordance with EPTA procedure 01/2003 12.5 kg

Single impact energy in accordance with EPTA proced- | 26 J

ure 05/2009

Chuck TE-S

Hammering frequency under load 32.5 Hz

Protection class

Protection class Il (double insulated)

NOTE

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a standardized test
given in EN 60745 and may be used to compare one tool with another. It may be used for a preliminary assessment
of exposure. The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if the tool is
used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission may differ. This
may significantly increase the exposure level over the total working period. An estimation of the level of exposure to
vibration should also take into account the times when the tool is switched off or when it is running but not actually
doing the job. This may significantly reduce the exposure level over the total working period. Identify additional safety
measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintaining the tool and the accessories,
keeping hands warm, organization of work patterns.

Noise and vibration information (measured in accordance with EN 60745-2-6):

Typical A-weighted sound power level 96 dB (A)
Typical A-weighted emission sound pressure level 85 dB (A)
Uncertainty for the given sound level 3dBA)
Triaxial vibration value (vibration vector sum) for chisel- 5 m/s?
NG, Ay cheq

Uncertainty (K) 1.5 m/s?




5 Safety instructions

5.1 General Power Tool Safety Warnings

a)

/\ WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Fail-
ure to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to
your mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

5.1.1 Work area safety

a)

b)

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

5.1.2 Electrical safety

a)

b)

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any ad-
apter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

5.1.3 Personal safety

a)

b)

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing

c)

e

9)

protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

5.1.4 Power tool use and care

a)

c)

9)

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for opera-
tions different from those intended could result in a
hazardous situation.



5.1.5 Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

5.2 Hammer safety warnings

a)
b)

©)

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause
hearing loss.

Use auxiliary handles, if supplied with the tool.
Loss of control can cause personal injury.

Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live"
and could give the operator an electric shock.

5.3 Additional safety instructions

5.3.1 Personal safety

a)

b)

Store power tools, when not in use, in a secure
place. When not in use, power tools must be
stored in a dry, high place or locked away out of
reach of children.

Always hold the power tool securely with both
hands on the grips provided. Keep the grips dry,
clean and free from oil and grease.

Improve the blood circulation in your fingers by
relaxing your hands and exercising your fingers
during breaks between working.

Always lead the supply cord and extension cord
away from the power tool to the rear while work-
ing. This helps to avoid tripping over the cord while
working.

Children must be instructed not to play with the
power tool.

The power tool is not intended for use by children,
by debilitated persons or those who have received
no instruction or training.

Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be
harmful. Contact with or inhalation of the dust may
cause allergic reactions and/or respiratory diseases
to the operator or bystanders. Certain kinds of dust
are classified as carcinogenic such as oak and beech
dust especially in conjunction with additives for wood
conditioning (chromate, wood preservative). Material
containing asbestos must only be treated by special-
ists. Where the use of a dust extraction device is
possible it shall be used. To achieve a high level
of dust collection, use a suitable vacuum cleaner
of the type recommended by Hilti for wood dust
and/or mineral dust together with this tool. Ensure
that the workplace is well ventilated. The use of a
dust mask of filter class P2 is recommended. Fol-
low national requirements for the materials you
want to work with.

5.3.2 Electrical safety

AN

a)

9

Before beginning work, check the working area

(e.g. using a metal detector) to ensure that no
concealed electric cables or gas and water pipes
are present. External metal parts of the power tool
may become live, for example, when an electric cable
is damaged accidentally. This presents a serious risk
of electric shock.

Concealed electric cables or gas and water pipes
present a serious hazard if damaged while you
are working. Accordingly, check the area in which
you are working beforehand (e.g. using a metal
detector). External metal parts of the power tool or
machine may become live, for example, when an
electric cable is damaged accidentally.

Check the power tool’s supply cord at regular in-
tervals and have it replaced by a qualified special-
ist if found to be damaged. Check extension cords
at regular intervals and replace them if found to
be damaged. Do not touch the supply cord or
extension cord if it is damaged while working.
Disconnect the mains plug from the power outlet.
Damaged supply cords or extension cords present a
risk of electric shock.

Dirty or dusty power tools which have been used
frequently for work on conductive materials
should be checked at regular intervals at a Hilti
Service Center. Under unfavorable circumstances,
dampness or dust adhering to the surface of
the power tool, especially dust from conductive
materials, may present a risk of electric shock.

Hold power tool by insulated gripping surfaces
when performing an operation where the fastener
may contact hidden wiring or its own cord. Fasten-
ers contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

When working outdoors with an electric tool
check to ensure that the tool is connected to the
electric supply by way of a ground fault circuit
interrupter (RCD) with a rating of max. 30 mA
(tripping current). Use of a ground fault circuit
interrupter reduces the risk of electric shock.

Use of a ground fault circuit interrupter (RCD
residual current device) with a maximum tripping
current of 30 mA is recommended.

Switch the power tool off and unplug the supply
cord in the event of a power failure or interruption
in the electric supply. This will prevent accidental
restarting when the electric power returns.



5.3.3 Work area

Ensure that the workplace is well ventilated. Ex-
posure to dust at a poorly ventilated workplace may
result in damage to the health.

b) Keep the workplace tidy. Objects which could
cause injury should be removed from the work-
ing area. Untidiness at the workplace can lead to
accidents.

c) If the work involves breaking right through, take
the appropriate safety measures at the opposite
side. Parts breaking away could fall out and / or fall
down and injure other persons.

d) Approval must be obtained from the site engineer

or architect prior to beginning the work. Work

on buildings and other structures may influence
the statics of the structure, especially when steel
reinforcing bars or load-bearing components are
cut through.

5.3.4 Personal protective equipment

The user and any other persons in the vicinity must
wear suitable eye protection, a hard hat, ear protec-
tion, protective gloves, safety footwear and respirat-
ory protection while the tool is in use.

6 Before use

CAUTION
Check the insert tool for damage or uneven wear each
time before use.

6.1 Fitting, positioning and removing the side
handle (accessory) A

1. Disconnect the mains plug from the power outlet.
Open the clamping band and push it on to the neck
of the tool.

3. Release the knob by turning it and then remove it.

4. Remove the hexagon-head bolt by pulling it out of
the grip unit.

7 Operation

5. Push the grip unit onto the mount on the clamping

band.
NOTE Check that the teeth are in the correct posi-
tion.

6. Reinsert the hexagon-head bolt.

7.  Fit the knob.

8. Pivot the side grip into the desired position.

9. Secure the side grip by tightening the knob.

10. To remove the side handle, follow the assembly

instructions but carry out the necessary steps in the
reverse order.

NOTE When fitting and positioning the side handle,
pay attention to the description enclosed with the
side handle.

6.2 Use of extension cords and generators or
transformers

See section “Description / use of extension cords”.

© 0 A

DANGER

Always hold the power tool securely with both hands
on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

7.1 Preparing for use

CAUTION
Wear protective gloves when changing insert tools
as the insert tools get hot through use and they may
have sharp edges.



7.1.1 Fitting the insert tool

NOTE

The chisel can be adjusted to 6 different positions (in 60°
increments). This ensures that flat chisels and shaped
chisels can always be set to the optimum working posi-
tion.

1. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

2. Check that the connection end of the insert tool is
clean and lightly greased. Clean it and grease it if
necessary.

3. Check that the sealing lip of the dust shield is clean
and in good condition. Clean the dust shield if ne-
cessary or replace it if the sealing lip is found to be
damaged (please refer to the “Care and mainten-
ance” section).

4. Push the insert tool into the chuck and rotate it while
applying slight pressure until it engages in the guide
grooves.

5. Push the insert tool further into the chuck until it is
heard to engage.

6. Check that the insert tool has engaged correctly by
pulling it.

7.1.2 Removing the chisel &

DANGER

Do not lay a hot insert tool down on flammable ma-
terials. This could cause the material to ignite, resulting
in a fire.

1. Disconnect the mains plug from the power outlet.
2. Open the chuck by pulling back the locking sleeve.
3.  Pull the chisel out of the chuck.

7.2 Operation

WARNING

If the power tool starts without pressing the on/off
switch when the supply cord is plugged back in after
unplugging, the power tool must be brought to Hilti
Service immediately.

WARNING
Unplug the supply cord if the on/off switch is found
to be faulty.

CAUTION

Working on the material may cause it to splinter. Wear
eye protection and protective gloves. Wear breathing
protection if no dust removal system is used. Splin-
tering material presents a risk of injury to the eyes and
body.

CAUTION
The work generates noise. Wear ear protectors. Expos-
ure to noise can cause hearing loss.

7.2.1 Chiseling
7.2.1.1 Working at low temperatures

NOTE

The power tool must reach a minimum operating tem-
perature before the hammering mechanism begins to
operate.

Bring the power tool to the minimum operating temperat-
ure by switching it on and allowing it to run and warm up.
Bring the tip of the chisel into contact with the work sur-
face at regular intervals (approx. every 30 sec.) to check
whether the hammering mechanism has begun to oper-
ate. Repeat the procedure if the hammering mechanism
does not begin to operate.

NOTE

As starting is electronically controlled, the power tool’s
starting characteristics may be different in cold condi-
tions.

7.2.1.2 Switching on

1. Plug the supply cord into the power outlet.
2. Press the on / off switch.

7.2.1.3 Adjusting chiseling power H

Chiseling power can be reduced to approx. 70% by
pressing the power level selector switch. The power level
LED then lights up, indicating reduced power.

NOTE

Chiseling power can be adjusted only when the power
tool is switched on and ready for use. To reselect full
chiseling power, press the chiseling power level selector
switch again. Switching off and then on again also causes
the power tool to return to full chiseling power.

7.2.1.4 Switching off

1. Press the on / off switch.
2. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet.

7.3 Chiseling tips
7.3.1 Starting chiseling @

Position the tip of the chisel approx. 80-100 mm from the
edge of the workpiece.

7.3.2 Reinforcing bars

Always guide the tip of the chisel toward the edge of the
workpiece, not toward reinforcing bars.

7.3.3 Chiseling direction B

1. Begin with the chisel positioned at an angle of 70°
to 80° to the concrete surface, with the tip of the
chisel pointing toward the edge of the workpiece.

2. Break material away by increasing the angle to ap-
prox. 90° as the chisel penetrates.

7.3.4 Self-sharpening process El

The chisel should be rotated at regular intervals as even
wear assists the self-sharpening process.



7.3.5 Chiseling depth

The polygon chisel design ensures that material is broken
up even when the chisel penetrates to great depths.

7.3.6 Contact pressure

If inadequate pressure is applied, the chisel will jump
around uncontrollably.

Application of excessive pressure will result in a loss of
chiseling performance.

8 Care and maintenance

CAUTION
Disconnect the mains plug from the power outlet.

8.1 Care of insert tools

Clean off dirt and dust deposits adhering to the insert
tools and protect them from corrosion by wiping the
insert tools from time to time with an oil-soaked rag.

8.2 Care of the power tool

CAUTION

Keep the power tool, especially its grip surfaces,
clean and free from oil and grease. Do not use clean-
ing agents which contain silicone.

8.3 Service indicator
NOTE
The power tool is equipped with a service indicator.

Indicator

Constant red light

The outer casing of the power tool is made from impact-
resistant plastic. The grips have a synthetic rubber cov-
ering.

Never operate the power tool when the ventilation slots
are blocked. Clean the ventilation slots carefully using
a dry brush. Do not permit foreign objects to enter the
interior of the power tool. Clean the outside of the power
tool at regular intervals with a slightly damp cloth. Do
not use a spray, steam pressure cleaning equipment or
running water for cleaning. This may negatively affect the
electrical safety of the power tool.

End of service interval - servicing is due.
After the lamp lights for the first time,
the power tool may continue to be used
for several hours before the automatic
cut-out is activated. To ensure that the
power tool is always ready for use, it
should be returned to Hilti for servicing
in good time.

Blinking red light

See section “Troubleshooting”.

8.4 Cleaning the dust shield

Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean
cloth at regular intervals. Clean the sealing lip by wiping it
carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.

8.5 Maintenance

WARNING

Repairs to the electrical section of the power tool may
be carried out only by trained electrical specialists.
Wait approx. 1 minute to allow dissipation of residual

10

voltage before dismantling the power tool and removing
the electronics unit.

Check all external parts of the power tool for damage
at regular intervals and check that all controls operate
faultlessly. Do not operate the power tool if parts are
damaged or when the controls do not function faultlessly.
Have the appliance repaired by Hilti Service.

8.6 Checking the power tool after care and
maintenance

After carrying out care and maintenance work on the

power tool, check that all protective and safety devices

are fitted and that they function faultlessly.



9 Troubleshooting

Fault

Possible cause

Remedy

The power tool doesn’t start.

Initialization of the electronics is in
progress (takes up to approx. 4 sec.
after plugging in) or the electronic re-
starting interlock has become activ-
ated after an interruption in the elec-
tric supply.

Switch the power tool off and on
again.

Interruption in the electric supply.

Plug in another electric appliance and
check whether it works.

The supply cord or plug is defective.

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

The control switch is defective.

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

Generator with sleep mode.

Apply a load to the generator by con-
necting another appliance (e.g. a
lamp). Subsequently switch the power
tool off and on again.

No hammering action.

The power tool is too cold.

Allow the power tool to warm up to
the minimum operating temperature.
See section: 7.2.1 Chiseling

A fault has occurred in the power tool.

If necessary, the power tool should be
repaired by Hilti Service.

The power tool doesn’t start
and the service indicator lights
red.

A fault has occurred in the power tool.

If necessary, the power tool should be
repaired by Hilti Service.

The power tool doesn’t start
and the service indicator blinks
red.

The voltage provided by the electric
supply is too high.

Use a different power outlet.
Check the electric supply.

The power tool cuts out while
running and the service indic-
ator lights red.

The overheating prevention cut-out
has been activated.

Allow the power tool to cool down.
Clean the ventilation slots.

The power tool doesn’t achieve
full power.

Power reduction is active.

Press the power level selector switch
(observe the power level indicator).
Unplug the power tool from the elec-
tric supply and then plug it back in.

The extension cord is too long or its
gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of adequate
gauge.

The voltage provided by the electric
supply is too low.

Connect the power tool to a different
power source.

The chisel can’t be released
from the chuck.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far as it will go
and remove the insert tool.

NOTE

If the fault can not be eliminated by the measures listed above, have the power tool checked by Hilti Service.
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10 Disposal
Most of the materials from which Hilti power tools or appliances are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for
taking back your old power tools or appliances for recycling. Please ask your Hilti customer service department or
Hilti representative for further information.
For EC countries only

Disposal of electric tools together with household waste is not permissible.

In observance of the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its imple-
mentation in accordance with national law, electrical appliances that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

11 Manufacturer’s warranty - tools

Please contact your local Hilti representative if you have
questions about the warranty conditions.

12 EC declaration of conformity (original

Designation: Breaker
Type: TE 1000-AVR
Generation: 02
Year of design: 2013

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the following directives and standards:
2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EC, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Measured sound power level, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Guaranteed sound power level, L4 TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Conformity assessment procedure 2000/14/EC annex VI
Authorized assessment office (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannover office

Am TOV 1

30519 Hannover

Germany

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013



Technical documentation filed at:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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NOTICE ORIGINALE

TE 1000-AVR Burineur électropneumatique

Avant de mettre I'appareil en marche, lire im-
pérativement son mode d'emploi et bien res-
pecter les consignes.

Le présent mode d'emploi doit toujours ac-
compagner |'appareil.

Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre
utilisateur sans lui fournir le mode d'emploi.

Sommaire Page
1 Consignes générales 14
2 Description 15
3 Accessoires, consommables 17
4 Caractéristiques technigues 18
5 Consignes de sécurité 19
6 Mise en service 22
7 Utilisation 22
8 Nettoyage et entretien 23
9 Guide de dépannage 24

10 Recyclage 25
11 Garantie constructeur des appareils 26
12 Déclaration de conformité CE (original) 26

Hl Les chiffres renvoient aux illustrations respectives. Les
illustrations qui se rapportent au texte se trouvent sur les
pages rabattables. Pour lire le mode d'emploi, rabattre
ces pages de maniére a voir les illustrations.

Dans le présent mode d'emploi, « I'appareil » désigne
toujours le burineur électropneumatique TE 1000-AVR.

Pieces constitutives de I'appareil, éléments de com-
mande et d'affichage El

Porte-outil
Ouies d'aération

Poignée latérale (en option)
(4) Pommeau

(5) Interrupteur Marche / Arrét

(6) Poignée

(1) Commutateur de sélection de puissance
(8) Cable d'alimentation réseau

(9) Indicateur de maintenance

(10) Indicateur de la puissance choisie

1 Consignes générales

1.1 Termes signalant un danger et leur signification
DANGER
Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves
blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présen-
ter des dangers susceptibles d'entrainer des blessures
corporelles graves ou la mort.

ATTENTION

Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présen-
ter des dangers susceptibles d'entrainer des blessures
corporelles légéres ou des dégats matériels.

REMARQUE

Pour des conseils d'utilisation et autres informations
utiles.
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1.2 Explication des pictogrammes et autres
symboles d'avertissement

Symboles d'avertissement

/N

)

Avertisse- Avertisse- Avertisse-

ment danger ment tension ment
général électrique surfaces
dangereuse chaudes



Symboles d'obligation

000

Emplacement des détails d'identification sur I'appa-
reil

La désignation du modeéle figure sur la plaque signalé-
tique et le numéro de série sur le coté du carter. Inscrire
ces renseignements dans le mode d'emploi et toujours
s'y référer pour communiquer avec notre représentant ou

Porter des Porter un Porter un Porter des agence Hilti.

lunettes de casque de casque gants de

protection protection antibruit protection

Type :

‘ Génération : 02

Porter des Porter un N° de série :
chaussures masque
de protection respiratoire

léger

Symboles

O

A

ary

A

Lire le mode Recyclage Volt Ampere
d'emploi des
avant matériaux
d'utiliser
I'appareil
Courant Hertz Double
alternatif isolation

2 Description

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

L'appareil est un marteau-burineur combiné électrique équipé d'un mécanisme de frappe électropneumatique congu
pour des travaux de burinage lourds.
L'appareil est destiné aux travaux de démontage et de démolition de béton, de magonnerie, de pierre et d'asphalte.
Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex. amiante).
Observer les exigences en matiére de sécurité nationales en vigueur.
L’appareil est destiné aux utilisateurs professionnels et ne doit étre utilisé, entretenu et réparé que par un personnel
agréé, formé a cet effet. Ce personnel doit &tre au courant des dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. L'appareil
et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié
ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
L'environnement de travail peut étre : chantiers, ateliers, sites de rénovation, sites de constructions nouvelles ou de
constructions en cours de réaménagement.
L'appareil doit uniqguement étre utilisé dans un environnement sec.
Ne pas utiliser I'appareil dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.
L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plague signalétique.
Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniquement les accessoires et outils Hilti d'origine.
Bien respecter les consignes concernant ['utilisation, le nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figurent dans le
présent mode d'emploi.
Toute manipulation ou modification de I'appareil est interdite.
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2.2 Mandrin
Porte-outil & changement rapide TE-S

2.3 Interrupteur de commande

Interrupteur Marche / Arrét
Commutateur de sélection de puissance (100 %, 70 %)

2.4 Poignées (avec revétement en élastomeére souple) (en option)

Poignée anti-vibration
Poignée latérale anti-vibration, rotative et orientable

2.5 Lubrification

Réducteur et mécanisme de frappe avec réservoirs de lubrifiant séparés
Dans la partie avant du mécanisme de frappe, une zone de graissage supplémentaire empéche la poussiére de
pénétrer.

2.6 Réduction active des vibrations

L'appareil est équipé d'un systéme de "Réduction active des vibrations" (AVR) qui réduit significativement les vibrations
par rapport a la valeur sans "Réduction active des vibrations".

2.7 Equipements de protection

Protection thermique et anti-vibratoire assurée par la coque du boitier en plastique séparée de I'intérieur de la machine
et les poignées.

Dispositif de verrouillage anti-redémarrage électronique contre les démarrages intempestifs de |'appareil aprées une
coupure de courant (voir chapitre "Guide de dépannage").

Autoprotection du systéme électronique contre les surtensions et les températures excessives.

2.8 Affichage avec témoin lumineux

Indicateur de maintenance avec témoin lumineux (voir chapitre "Nettoyage et entretien/ Indicateur de maintenance")
Indicateur de la puissance choisie (voir chapitre "Utilisation/ Réglage de la puissance de burinage")

2.9 L'équipement standard livré comprend
Appareil

Graisse

Chiffon

Mode d'emploi

Coffret Hilti

- A A g

2.10 Utilisation de cables de rallonge

Utiliser uniquement des cables de rallonge homologués pour le champ d'action correspondant et de section suffisante.
Ceci afin d'éviter toute perte de puissance de I'appareil et toute surchauffe du cable. Controler régulierement si le
céble de rallonge n'est pas endommagé. Remplacer les cébles de rallonge endommagés.
Section minimale recommandée et longueurs de cable maximales :

Section de conducteur 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?
Tension du secteur 100 V 30m
Tension du secteur 110-127 V 25m

Tension du secteur 220-240 V 50 m 75m

Ne pas utiliser de cable de rallonge d'une section de conducteur de 1,25 mm? ; de 2,0 mm?2,

2.11 Cables de rallonge a I'extérieur
A I'extérieur, n'utiliser que des cables de rallonge homologués avec le marquage correspondant.
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2.12 Utilisation d'un générateur ou d'un transformateur

Cet appareil peut étre alimenté par un générateur ou un transformateur (non fourni), si les conditions suivantes sont
respectées : puissance d'alimentation en watts au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plague
signalétique de I'appareil, la tension de service doit toujours étre comprise entre +5 % et -15 % de la tension
nominale et la fréquence doit étre comprise entre 50 et 60 Hz, sans jamais dépasser 65 Hz et un régulateur de tension
automatique avec amplification au démarrage doit étre disponible.

Ne jamais faire fonctionner d'autres appareils simultanément sur le générateur/transformateur. La mise en marche
ou l'arrét d'autres appareils peut entrainer des pointes de sous-tension et/ou de surtension pouvant endommager
I'appareil.

3 Accessoires, consommables

Désignation Symbole

Module d'aspiration de poussiéres TE DRS-B

Utiliser les outils Hilti indiqués ci-dessous. lls permettent d'obtenir un rendement en démolition plus élevé et
une durée de vie plus longue car appareil et outils sont optimisés en tant que systéme.

TE-S Porte-
outil/ Dési- Largeur en Longueur en
A Largeur mm Longueur mm
gnation de pouces pouces
I'outil
Burin pointu TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Burin plat TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1Y 20
TE-SP FM 70 32 700 1Y 27
Burin spatule TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Burin béche TE-S-BSPM 150 650 6 25Y»
Burin grattoir/spatule TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Burin spatule pointu TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Burin a ballast TE-S-TT 60 600 24
Tige TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Plaque large pour com- | TP-STP 150 X 150 6 X6
pactage 150/150
Téte de boucharde TP-SKHM 40 40 X 40 172X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2Vs
Outil de pose de tiges TP-TKS 15 @ intérieur 15
de mise a la terre
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TE-S Porte-
outil/ Dési- Largeur en Longueur en
A Largeur mm Longueur mm

gnation de pouces pouces
I'outil

Outil de pose de tiges TP-TKS 20 @ intérieur 20

dejmisejaliajterre TP-TKS 25 % intérieur 25

TE-S-RD 1" & intérieur 2

TE-S-RD %" @ intérieur %
TE-S-RD %" @ intérieur ¥4

4 Caractéristiques techniques

Sous réserve de modifications techniques !

Tension nominale 100V 110V 110V 127V

Puissance absorbée de réfé- 1.750 W 1.640 W 1.750 W

rence

Courant nominal 15A 16 A 15A 145 A

Fréquence réseau 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz

Tension nominale 220V 230V 240V 220...240V

Puissance absorbée de réfé- 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W

rence

Courant nominal 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A

Fréquence réseau 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz

Appareil TE 1000-AVR

Poids selon la procédure EPTA 01/2003 12,5 kg

Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 26J

05/2009

Mandrin TE-S

Cadence de percussion en charge 32,5 Hz

Classe de protection Classe de protection Il (double isolation)
REMARQUE

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été mesuré conformément a un procédé de mesure normalisé
selon EN 60745 et peut étre utilisé comme base de comparaison entre outils électroportatifs. || permet également
de procéder a une évaluation préalable des sollicitations vibratoires. Le niveau de vibrations mentionné correspond
aux principales applications de I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer si I'outil électroportatif est
utilisé pour d'autres applications, avec des outils @ monter différents ou que I'entretien s'avére insuffisant. Ceci peut
augmenter considérablement les sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise
des sollicitations vibratoires, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est
arrété ou marche a vide. Ceci peut sensiblement réduire les sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Par
ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur des effets des
vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a monter, maintenir les mains chaudes,
optimiser I'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon EN 60745-2-6) :

Niveau de puissance acoustique pondéré (A) type : 96 dB (A)
Niveau de pression acoustique d'émission pondéré (A) 85 dB (A)
type

Incertitude du niveau acoustique indiqué 3dB (A)
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Valeurs de vibrations triaxiales (somme vectorielle des 5 m/s?
vibrations) Burinage, ay, cheq
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Consignes de sécurité

5.1 Indications générales de sécurité pour les

a)

appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT

Lire et comprendre toutes les consignes de sécu-
rité et instructions. Le non-respect des consignes
de sécurité et instructions indiquées ci-aprés peut
entrainer un choc électrique, un incendie et / ou de
graves blessures sur les personnes. Les consignes
de sécurité et instructions doivent étre intégra-
lement conservées pour les utilisations futures.
La notion d’« outil électroportatif » mentionnée dans
les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable de rac-
cordement) et a des outils électriques a batterie (sans
céable de raccordement).

5.1.1 Sécurité sur le lieu de travail

a)

b)

Maintenez I’endroit de travail propre et bien
éclairé. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d’accidents.

N'utilisez pas I'outil électroportatif dans un envi-
ronnement présentant des risques d’explosion et
ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électroportatifs génerent
des étincelles risquant d’enflammer les poussieres
ou les vapeurs.

Tenez les enfants et autres personnes éloignés
durant Putilisation de Poutil électroportatif. En
cas d’inattention vous risquez de perdre le controle
de I'appareil.

5.1.2 Sécurité relative au systéeme électrique

a)

d)

La fiche de secteur de 'outil électroportatif doit
étre appropriée a la prise de courant. Ne modifiez
en aucun cas la fiche. N'utilisez pas de fiches
d’adaptateur avec des outils électroportatifs avec
mise alaterre. Les fiches non modifiées et les prises
de courant appropriées réduisent le risque de choc
électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces
mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cui-
siniéres et réfrigérateurs. |l y a un risque élevé de
choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la
terre.

N'exposez pas les outils électroportatifs a la pluie
ou a Phumidité. La pénétration d’eau dans un outil
électroportatif augmente le risque d’un choc élec-
trique.

N'utilisez pas le cable a d’autres fins que celles
prévues, n'utilisez pas le cable pour porter I'ou-
til électroportatif ou pour I’accrocher ou encore
pour le débrancher de la prise de courant. Main-

tenez le cable éloigné des sources de chaleur,
des parties grasses, des bords tranchants ou des
parties de Pappareil en rotation. Un céble en-
dommagé ou torsadé augmente le risque d’un choc
électrique.

Au cas ou vous utiliseriez 'outil électroportatif a
I’extérieur, utilisez uniquement une rallonge ho-
mologuée pour les applications extérieures. L’uti-
lisation d’une rallonge électrique homologuée pour
les applications extérieures réduit le risque d’un choc
électrique.

Si l'utilisation de I'outil électroportatif dans un
environnement humide ne peut pas étre évitée,
un interrupteur de protection contre les courants
de court-circuit doit étre utilisé. L'utilisation d'un
tel interrupteur de protection réduit le risque d'une
décharge électrique.

5.1.3 Sécurité des personnes

a)

c)

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites.
Faites preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. N'utilisez pas I'outil électropor-
tatif lorsque vous étes fatigué ou aprés avoir
consommé de I'alcool, des drogues ou avoir pris
des médicaments. Un moment d’inattention lors de
I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer de
graves blessures sur les personnes.

Portez des équipements de protection. Portez
toujours des lunettes de protection. Le fait de
porter des équipements de protection personnels tels
que masque antipoussiere, chaussures de sécurité
antidérapantes, casque de protection ou protection
acoustique suivant le travail a effectuer, réduit le
risque de blessures.

Eviter une mise en service par mégarde. S'as-
surer que l'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou au
bloc-accu, de le prendre ou de le porter. Le fait
de porter |'outil électroportatif avec le doigt sur I'in-
terrupteur ou de brancher 'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de
fonctionnement, peut entrainer des accidents.
Enlevez tout outil de réglage ou toute clé avant de
mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en
rotation peut causer des blessures.

Adoptez une bonne posture. Veillez a garder tou-
jours une position stable et équilibrée. Ceci vous
permet de mieux contrdler |'outil électroportatif dans
des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Maintenez che-
veux, vétements et gants éloignés des parties de
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’appareil en rotation. Des vétements amples, des
bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés
par des pieces en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir
les poussiéres doivent étre utilisés, vérifiez que
ceux-ci sont effectivement raccordés et qu’ils
sont correctement utilisés. L'utilisation d'un dis-
positif d'aspiration peut réduire les risques dus aux
poussieres.

5.1.4 Utilisation et maniement de I'outil

a)

b)

d)

électroportatif

Ne surchargez pas I'appareil. Utilisez Ioutil
électroportatif approprié au travail a effectuer.
Avec l'outil électroportatif approprié,  vous
travaillerez mieux et avec plus de sécurité a la
vitesse pour laquelle il est prévu.

N'utilisez pas un outil électroportatif dont l'inter-
rupteur est défectueux. Un outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est
dangereux et doit étre réparé.

Retirez la fiche de la prise de courant et/ou le
bloc-accu avant d'effectuer des réglages sur I'ap-
pareil, de changer les accessoires, ou de ranger
I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil
électroportatif.

Gardez les outils électroportatifs non utilisés hors
de portée des enfants. Ne permettez pas l'utilisa-
tion de I’appareil a des personnes qui ne se sont
pas familiarisées avec celui-ci ou qui n’ont pas
lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont
dangereux lorsqu’ils sont utilisés par des personnes
non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent cor-
rectement et qu’elles ne sont pas coincées, et
contréler si des parties sont cassées ou endom-
magées de sorte que le bon fonctionnement de
Poutil électroportatif s’en trouve entravé. Faire
réparer les parties endommagées avant d’utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des
outils électroportatifs mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres.
Des outils soigneusement entretenus avec des bords
tranchants bien aiguisés se coincent moins souvent
et peuvent étre guidés plus facilement.

L'outil électroportatif, les accessoires, les outils
a monter, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenez compte également des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'uti-
lisation des outils électroportatifs a d’autres fins que
celles prévues peut entrainer des situations dange-
reuses.

5.1.5 Service

a)
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Ne faire réparer I'outil électroportatif que par un
personnel qualifié et seulement avec des piéces
de rechange d’origine. Ceci permet d’assurer la
sécurité de I'outil électroportatif.

5.2 Indications générales de sécurité applicables

a)

b)

c)

aux burineurs

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer
des pertes auditives.

Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec
I'appareil. La perte de controle peut entrainer des
blessures.

Tenir 'appareil par les surfaces isolées des poi-
gnées lors des travaux pendant lesquels I'acces-
soire risque de toucher des cables électriques
cachés ou son propre cable d'alimentation ré-
seau. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous
tension et de provoquer une décharge électrique.

5.3 Consignes de sécurité supplémentaires

5.3.1 Sécurité des personnes

a)

e

Conserver les appareils non utilisés en toute sé-
curité. Tous les appareils non utilisés doivent étre
rangés dans un endroit sec, en hauteur ou fermé
a clé, hors de portée des enfants.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les
poignées prévues a cet effet. Veiller a ce que
les poignées soient toujours séches, propres et
exemptes de traces de graisse et d'huile.

Faire régulierement des pauses et des exercices
de relaxation et de massage des doigts pour fa-
voriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
Pendant le travail, toujours tenir le cable d'ali-
mentation réseau et de rallonge a l'arriere de
I'appareil. Ceci permet d'éviter tout risque de chute
en trébuchant sur le cable pendant le travail.

Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent
pas avec l'appareil.

L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des
enfants ou des personnes affaiblies sans enca-
drement.

Les poussiéres de matériaux telles que des pous-
sieres de peinture au plomb, de certains types de
bois, minéraux et métaux, peuvent étre nocives pour
la santé. Le contact ou I|'aspiration des poussiéres
peut provoquer des réactions allergiques et/ou des
maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute
personne se trouvant a proximité. Certaines pous-
siéres, telles que des poussieres de chéne ou de
hétre, sont considérées comme cancérigénes, en
particulier lorsqu'elles sont combinées a des addi-
tifs destinés au traitement du bois (chromate, pro-
duit de protection du bois). Les matériaux contenant
de I'amiante doivent seulement étre manipulés par
un personnel spécialisé. Un dispositif d'aspiration
doit étre utilisé dans la mesure du possible. Pour
une aspiration optimale de la poussiére, utiliser
de préférence |'aspirateur mobile approprié pour
bois et/ou poussiéres minérales recommandé par
Hilti, qui est spécialement étudié pour cet outil
électroportatif. Veiller a ce que la place de travail
soit bien ventilée. Il est recommandé de porter
un masque antipoussiére de la classe de filtre P2.



Respecter les prescriptions locales en vigueur qui
s'appliquent aux matériaux travaillés.

5.3.2 Sécurité relative au systéeme électrique

ANV

b)

d)

Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a
I'aide d'un détecteur de métaux, qu'il n'y a pas de
cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou
d’eau cachés dans la zone d'intervention. Toutes
piéces métalliques extérieures de I'appareil peuvent
devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable
électrique est endommagé par inadvertance. Cela
peut entrainer un grave danger d'électrocution.
Tous les cables ou gaines électriques, conduites
de gaz ou d'eau cachés représentent un risque
sérieux s'ils viennent a étre endommagés pendant
le travail. C'est pourquoi il est important de tou-
jours controler auparavant I'espace de travail, par
exemple al'aide d'un détecteur de métaux. Toutes
piéces métalliques extérieures de I'appareil peuvent
devenir conductrices, par exemple, lorsqu'un cable
électrique est endommagé par inadvertance.
Controler régulierement les cables de raccorde-
ment de I'appareil et les faire remplacer par un
spécialiste s'ils sont endommagés. Controler ré-
guliéerement les cables de rallonge et les rem-
placer s'ils sont endommagés. Si le cable d'ali-
mentation réseau ou de rallonge est endommagé
pendant le travail, ne pas le toucher. Débran-
cher la fiche de la prise. Les cordons d'alimentation
et cables de rallonge endommagés représentent un
danger d'électrocution.

Si le travail s'effectue souvent sur des matériaux
conducteurs, faire réviser les appareils encrassés
par le S.A.V. Hilti a intervalles réguliers. Dans de
mauvaises conditions d'utilisation, la poussiére col-
lée a la surface de I'appareil, surtout la poussiére de
matériaux conducteurs, ou I'humidité, peut entrainer
une électrocution.

Tenir fermement I'appareil par les poignées iso-
lées si des cables ou gaines électriques cachés
ou le cable d'alimentation risquent d'étre endom-
magés par l'appareil. En cas de contact avec des
cébles ou gaines conductrices, les pieces métal-
liques non protégées de |'appareil peuvent étre mises
sous tension et |'utilisateur est alors exposé a un
risque de choc électrique.

Lorsqu'un appareil électrique est utilisé en plein
air, s'assurer que l'appareil est raccordé au ré-
seau par le biais d'un interrupteur de protection
contre les courants de court-circuit (RCD) avec

9)

un courant de déclenchement maximal de 30 mA.
L'utilisation d'un tel interrupteur de protection réduit
le risque d'une décharge électrique.

Par principe, il est recommandé d'utiliser un in-
terrupteur de protection contre les courants de
court-circuit (RCD) avec un courant de déclen-
chement maximal de 30 mA.

En cas de coupure de courant, arréter I'appareil
et retirer la fiche de la prise. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement
par mégarde de l'appareil lorsque le courant est
rétabli.

5.3.3 Place de travail

&

S

o

Veiller a ce que la place de travail soit bien ven-
tilée. Des places de travail mal ventilées peuvent
nuire a la santé du fait de la présence excessive de
poussiere.

Garder le poste de travail en ordre. Débarrasser
le poste de travail de tout objet susceptible de
blesser. Un lieu de travail en désordre peut entrainer
des accidents.

Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du
coté opposé aux travaux. Des morceaux de maté-
riaux risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de
blesser d'autres personnes.

Faire confirmer les travaux par le maitre d'ceuvre.
Les travaux dans des batiments et autres struc-
tures sont susceptibles de modifier la statique de
la construction, en particulier lors d'interventions
sur des armatures métalliques ou des éléments
porteurs.

5.3.4 Equipement de protection individuelle

@

O

L'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité
pendant I'utilisation de I'appareil doivent porter des
lunettes de protection adaptées, un casque de pro-
tection, un casque antibruit, des gants de protection,
un masque respiratoire léger et des chaussures de
sécurité.




6 Mise en service

ATTENTION

Avant chaque utilisation, vérifier que I'outil n'est pas
endommagé et qu'il ne présente pas d'usure irrégu-
liere.

6.1 Montage, positionnement et démontage de la
poignée latérale (accessoire) H

1. Débrancher la fiche de la prise.
Ouvrir le collier de serrage et I'appuyer sur le collet
de I'appareil.

3. Desserrer le pommeau en le tournant et I'enlever.

4. Enlever la vis a six pans en la retirant de I'unité de

5. Faire glisser |'unité de poignée sur le support du
collier de serrage.

REMARQUE Veiller au positionnement correct de
I'engrenage.

6. Remettre la vis a six pans en place.

7. Monter le pommeau.

8. Tourner la poignée latérale dans la position souhai-
tée.

. Fixer la poignée latérale avec le pommeau.

10. Pour démonter la poignée latérale, suivre les instruc-
tions dans I'ordre inverse des étapes de montage.
REMARQUE Pour monter et positionner la poignée
latérale, se référer a la description jointe a la poignée
latérale.

6.2 Utilisation de cables de rallonge et d'un
générateur ou d'un transformateur
Voir chapitre "Description/ Utilisation de cables de ral-
longe"

poignée.
7 Utilisation
DANGER

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poi-
gnées prévues a cet effet. Veiller a ce que les poi-
gnées soient toujours séches, propres et exemptes
de traces de graisse et d'huile.

7.1 Préparation

ATTENTION

Se munir de gants de protection pour changer d'outil,
car I'appareil peut étre trés chaud apreés utilisation ou
présenter des arétes vives.

7.1.1 Mise en place de I'outil

REMARQUE

Le burin peut étre bloqué dans 6 positions différentes
(tous les 60°). Ainsi, que ce soit pour le burinage plat
ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la
meilleure position possible.

1. Débrancher la fiche de la prise.

Vérifier si ’'emmanchement de I'outil est bien propre
et légérement graissé. Le nettoyer et le graisser si
nécessaire.

3. Vérifier que la levre d'étanchéité de la protection
anti-poussiere est bien propre et en bon état. Net-
toyer la protection anti-poussiére si nécessaire ou, si
la lévre d'étanchéité est endommagée, remplacer la
protection anti-poussiére (voir chapitre "Nettoyage
et entretien").
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4. Introduire I'outil dans le porte-outil et le tourner en le
serrant légérement, jusqu'a ce qu'il se clipse dans
les rainures de guidage.

5. Pousser I'outil dans le porte-outil jusqu'a ce qu'on
entende un clic.

6. Vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de
verrouillage en tirant dessus.

7.1.2 Retrait de I'outil 1

DANGER

Ne pas poser I'outil chaud sur un matériau facilement
inflammable. Il risque de se produire une inflammation
entrainant un incendie.

1. Débrancher la fiche de la prise.

2. Ouvrir le porte-outil en tirant vers I'arriére le dispositif
de verrouillage de I'outil.

3. Tirer I'outil hors du porte-outil.

7.2 Fonctionnement

AVERTISSEMENT

Si I'appareil se met en marche aprés avoir débranché
puis rebranché la fiche d'alimentation dans la prise
sans que l'interrupteur Marche / Arrét n'ait été ac-
tionné, apporter immédiatement I'appareil au S.A.V.
Hilti.



AVERTISSEMENT
En cas de défaillance de Il'interrupteur Marche / Arrét,
retirer la fiche d'alimentation de la prise.

ATTENTION

Il'y a risque de projection d'éclats de matériau durant les
travaux sur le support. Porter des lunettes de protec-
tion, des gants de protection et, si aucun aspirateur
de poussiére n'est utilisé, porter un masque respira-
toire léger. Les éclats de matériau peuvent entrainer des
blessures corporelles et oculaires.

ATTENTION
Les travaux sont bruyants. Porter un casque antibruit.
Un bruit trop intense peut entrainer des lésions auditives.

7.2.1 Burinage

7.2.1.1 Travaux a basses températures

REMARQUE
L'appareil nécessite une température de service minimale
pour que le mécanisme de frappe fonctionne.

Pour atteindre une température de service minimale,
mettre I'appareil en marche et le laisser tourner a vide jus-
qu'a ce qu'il atteigne la température de service. Vérifier
a intervalles rapprochés (30 s environ) si le mécanisme
de frappe commence a fonctionner en posant I'appareil
sur le matériau support. Si le mécanisme de frappe ne
commence pas a fonctionner, répéter cette opération.
REMARQUE

En raison de la commande électronique du comporte-
ment au démarrage, I'appareil peut avoir un comporte-
ment différent a basse température.

7.2.1.2 Mise en marche

1. Brancher la fiche dans la prise.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.

7.2.1.3 Réglage de la puissance de burinage H
Pour réduire la puissance de burinage & 70 % environ,
appuyer sur le commutateur de sélection de puissance. A
puissance réduite, |'indicateur de la puissance est allumé.

REMARQUE

La puissance de burinage peut seulement étre réglée a
I'état de fonctionnement en marche. Réappuyer sur le
commutateur de sélection de puissance pour disposer a
nouveau de la pleine puissance de burinage. De méme,
si I'appareil est arrété puis remis en marche, la pleine
puissance de burinage est a nouveau disponible.

7.2.1.4 Arrét

1. Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.
2. Débrancher la fiche de la prise.

7.3 Conseils de burinage

7.3.1 Début du placement du burin @

Placer le burin a une distance comprise entre 80 et
100 mm environ du bord.

7.3.2 Armatures métalliques

Toujours guider le burin vers le bord du matériel, jamais
contre les armatures métalliques.

7.3.3 Sens du burinage H
1. Débuter I'opération de burinage avec un angle de
70° a80° par rapport a la surface du béton et orienter
la pointe vers le bord.
2. Redresser a 90° et enlever le matériau vers |'exté-
rieur du matériau-support.

7.3.4 Processus d'auto-affiitage El
Comme l'usure réguliére optimise le processus d'auto-

aff(tage, il est recommandé de tourner régulierement le
burin.

7.3.5 Profondeur d'insertion

Gréce a la conception polygonale, le matériau peut aussi
étre rompu et concassé dans des profondeurs plus im-
portantes.

7.3.6 Pression d'appui
Si la pression d'appui est insuffisante, le burin risque de
sortir de sa position.
Si la pression d'appui est trop élevée, il y a diminution de
la puissance de burinage.

8 Nettoyage et entretien

ATTENTION
Débrancher la fiche de la prise.

8.1 Nettoyage des outils

Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des
outils contre la corrosion, en les frottant a I'occasion avec
un chiffon imbibé d'huile.

8.2 Nettoyage de I'appareil
ATTENTION
Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de préhen-
sion, sec, propre et exempt d'huile et de graisse. Ne
pas utiliser de nettoyants a base de silicone.
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La coque extérieure du boitier de I'appareil est fabriquée
en plastique résilient. Les poignées sont en matériau
élastomere.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aé-
ration sont bouchées ! Les nettoyer avec précaution

8.3 Indicateur de maintenance

REMARQUE
L'appareil est équipé d'un indicateur de maintenance.

Indicateur allumé en rouge

au moyen d'une brosse séche. Eviter toute pénétration
de corps étrangers a l'intérieur de |'appareil. Nettoyer
régulierement I'extérieur de |'appareil avec un chiffon lé-
gérement humide. N'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil
a jet de vapeur, ni eau courante pour nettoyer I'appareil,
afin de garantir sa sareté électrique.

La durée de fonctionnement pour une
maintenance est atteinte. L'appareil
peut encore étre utilisé pendant
quelques heures en fonctionnement réel
a compter de I'allumage de I'indicateur,
jusqu'a I'arrét automatique de I'appareil.
Apporter |'appareil au S.A.V. Hilti a
temps afin que I'appareil soit toujours
prét a fonctionner.

clignote d'une lumiere rouge

Voir chapitre Guide de dépannage.

8.4 Nettoyage de la protection anti-poussiére
Nettoyer réguliérement la protection anti-poussiére au
niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre et
sec. Essuyer la lévre d'étanchéité avec précaution et la
graisser a nouveau légérement avec de la graisse Hilti.

8.5 Entretien

AVERTISSEMENT

Toute réparation des piéces électriques ne doit étre
effectuée que par un électricien qualifié. Avant de
démonter I'électronique, respecter un temps d'attente
de 1 minute environ, le temps d'évacuer les tensions

résiduelles.

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et s'as-
surer que tous les organes de commande fonctionnent
correctement. Ne pas utiliser I'appareil si des piéces
sont abimées ou si des organes de commande ne fonc-
tionnent pas parfaitement. Faire réparer I'appareil par le
S.A.V. Hilti.

8.6 Controle aprés des travaux de nettoyage et
d'entretien
Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si
tous les équipements de protection sont bien en place et
fonctionnent parfaitement.

9 Guide de dépannage

Défauts Causes possibles

Solutions

L'appareil ne se met pas en
marche.

L'initialisation de I'électronique est en
cours (jusqu'a env. 4 secondes apres
avoir branché la fiche) ou le dispo-
sitif de verrouillage anti-démarrage
électronique aprés une coupure d'ali-
mentation électrique est activé.

Arréter et remettre I'appareil en
marche.

L'alimentation réseau est coupée.

Brancher un autre appareil électrique,
contréler son fonctionnement.

Le cable d'alimentation réseau ou le
connecteur est défectueux.

Le faire vérifier par un électricien et, si
nécessaire, le remplacer.

Le variateur électronique de vitesse
est défectueux.

Le faire vérifier par un électricien et, si
nécessaire, le remplacer.

Le générateur est en mode Veille.

Solliciter le générateur avec un
deuxiéme dispositif consommateur
(par ex. lampe de chantier). Puis
arréter |'appareil et le remettre en
marche.
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Défauts

Causes possibles

Solutions

Absence de percussion.

L'appareil est trop froid.

L'appareil doit atteindre la tempéra-
ture de service minimale.
Voir chapitre : 7.2.1 Burinage

Appareil endommagé.

Faire réparer |'appareil par le S.A.V.
Hilti.

L'appareil ne se met pas en
marche et l'indicateur de main-
tenance s'allume d'une lumiere
rouge.

Appareil endommagé.

Faire réparer |'appareil par le S.A.V.
Hilti.

L'appareil ne se met pas en
marche et I'indicateur de main-
tenance clignote d'une lumiére
rouge.

La source d'alimentation électrique a
une tension trop élevée.

Changer de prise.
Vérifier I'alimentation réseau.

L'appareil s'arréte en cours de
fonctionnement et I'indicateur
de maintenance clignote d'une
lumiere rouge.

Protection contre les surchauffes.

Laisser refroidir I'appareil.
Nettoyer les ouies d’aération.

L'appareil n'atteint pas la pleine
puissance.

Réduction de puissance activée.

Actionner le commutateur de sélec-
tion de puissance (surveiller I'indica-
teur de puissance).

Débrancher et rebrancher I'appareil.

Cable de rallonge trop long et / ou de
section insuffisante.

Utiliser des céables de rallonge de lon-
gueur admissible et / ou de section
suffisante.

La source d'alimentation électrique a
une tension trop faible.

Raccorder |'appareil a une autre
source d'alimentation électrique.

Le burin ne sort pas du disposi-
tif de verrouillage.

Le mandrin n'est pas complétement
ouvert.

Retirer le dispositif de verrouillage de
I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil.

REMARQUE

Si les mesures décrites précédemment ne permettent pas de remédier a la défaillance, faire controler I'appareil par le
S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

Les appareils Hilti sont fabriqués en grande partie avec des matériaux recyclables dont la réutilisation exige un tri
correct. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en recycler les
composants. Consultez le service clients Hilti ou votre conseiller commercial.
Pour les pays de I'UE uniquement.

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens
et sa transposition au niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparément
et recyclés de maniere non polluante.
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11 Garantie constructeur des appareils

En cas de questions relatives aux conditions de garantie,
veuillez vous adresser a votre partenaire HILTI local.

12 Déclaration de conformité CE (original

Désignation : Burineur électropneumatique
Désignation du modeéle : TE 1000-AVR
Génération : 02
Année de fabrication : 2013

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux directives et normes
suivantes : 2004/108/CE, 2006/42/CE, 2000/14/CE, 2011/65/UE, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Niveau de puissance acoustique mesuré, 96 dB/1pW
Lwa TE 1000-AVR(02)

Niveau de puissance acoustique garanti, 99 dB/1pW
Lwag TE 1000-AVR(02)

Procédure d'évaluation de la conformité 2000/14/CE Annexe VI

Centre de controle agréé (0044) TUV NORD CERT GmbH

Bureau de Hanovre

Am TOV 1

30519 Hannover

Allemagne

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

4 L A Ayl

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013

Documentation technique par :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland



ORIGINAL BRUGSANVISNING

TE 1000-AVR Mejselhammer

Laes brugsanvisningen grundigt igennem for
ibrugtagning.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med
maskinen.

Seorg for, at brugsanvisningen altid felger med
ved overdragelse af maskinen til andre.

Indholdsfortegnelse side
1 Generelle anvisninger 27
2 Beskrivelse 28
3 Tilbehgr, forbrugsstoffer 30
4 Tekniske specifikationer 31
5 Sikkerhedsanvisninger 31
6 lbrugtagning 34
7 Betjening 34
8 Renggering og vedligeholdelse 36
9 Fejlsagning 36

10 Bortskaffelse 37
11 Producentgaranti - Produkter 38

12 EF-overensstemmelseserklzering (original) 38

Hl Disse tal henviser til illustrationer. lllustrationerne kan
du finde p& udfoldssiderne pa omslaget. Kig pa disse
sider, nar du leeser brugsanvisningen.

| denne brugsanvisning betegner "maskine" altid mejsel-
hammer TE 1000-AVR.

Maskindele, betjenings- og displayelementer Kl

(D Veerktajsholder

(2) Ventilations&bninger

(3) Sidegreb (ekstratiloehar)
(4) Knop

(5) Teend/sluk-knap

(8) Handtag

(7) Effektvaelger

(8) Netledning

(9) Serviceindikator

(0) Effektvisning

1 Generelle anvisninger

1.1 Signalord og deres betydning

FARE
Stéar ved en umiddelbart truende fare, der kan medfare
alvorlige kveestelser eller deden.

ADVARSEL
Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage
alvorlige personskader eller daden.

FORSIGTIG
Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage
lettere personskader eller materielle skader.

BEMARK
Star ved anvisninger om brug og andre nyttige oplysnin-
ger.

1.2 Forklaring af piktogrammer og yderligere
anvisninger

Advarselssymboler

Generel fare Advarsel om Advarsel om
farlig varm
elektrisk overflade
spaending
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Pabudssymboler Placering af identifikationsoplysninger pa maskinen

Typebetegnelsen fremgar af typeskiltet, og serienumme-
ret er anbragt pa siden af huset. Notér disse oplysninger

@ i brugsanvisningen, og henvis til disse, nar du henvender
dig til vores kundeservice eller veerksted.

&

@

Brug beskyt- Brug sikker- Brug Brug
telsesbriller hedshjelm hereveern beskyttel- Type:
seshandsker

Generation: 02

Serienummer:
Brug sikker- Brug
hedssko stovmaske
Symboler

Ay

D VoA

Lees brugs- Send volt Ampere
anvisningen materialer til
far brug genvinding

¢

Hz (O]

vekselstrom hertz dobbeltisole-
ret

2 Beskrivelse

2.1 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Maskinen er en elektrisk mejselhammer med pneumatisk slagmekanisme til kreevende mejselopgaver.

Maskinen er beregnet til nedrivnings- og nedbrydningsarbejde i beton, murveerk, sten og asfalt.

Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks. asbest.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

Maskinen er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret
personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er forbundet med brugen af
denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af maskinen og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i brugen af dem, eller hvis de ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

Maskinen kan med fordel anvendes felgende steder og til felgende formal: pa byggepladser, pa veerksteder, til
renovering, til ombygning, til nybygning.

Maskinen ma kun anvendes i tarre omgivelser.

Brug ikke maskinen, hvis der er risiko for brand eller eksplosion.

Maskinen ma kun sluttes til den netspaending og -frekvens, som er angivet pa typeskiltet.

Brug kun originalt Hilti-tilbeher og ekstraudstyr for at undgé ulykker.

Overhold forskrifterne i denne brugsanvisning med hensyn til drift, pleje og vedligeholdelse.

Det er ikke tilladt at modificere eller tilfaje ekstra dele til maskinen.

2.2 Veerktojsholder
Selvspaendende veerktejsholder TE-S
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2.3 Kontakt

Teend/sluk-knap
Effektvaelger (100%, 70%)

2.4 Greb (med blgdt elastomerskum) (ekstratilbehar)

Vibrationsdeempet greb
Vibrationsdeempet sidegreb, der kan drejes og vippes

2.5 Smering

Gear og slagmekanisme med adskilte smgrekamre
| det forreste omrade af slagmekanismen forhindrer et ekstra smarerum stev i at treenge ind.

2.6 Active Vibration Reduction

Maskinen er forsynet med et sékaldt AVR-system ('Active Vibration Reduction"), som reducerer vibrationerne
vaesentligt i forhold til maskiner uden "Active Vibration Reduction".

2.7 Beskyttelsesanordninger

Temperatur- og vibrationsbeskyttelse takket vaere kunststofkabinettet og grebene, der er adskilt fra maskinens indre.
Elektronisk genstartspaerre mod utilsigtet start af maskinen efter en stremafbrydelse (se kapitlet "Fejls@gning").
Egenbeskyttelse af elektronikken mod overspeending og for hgj temperatur.

2.8 Visninger med lyssignal

Serviceindikator med lyssignal (se kapitlet "Pleje og vedligeholdelse/serviceindikator")
Effektvalgindikator (se kapitlet "Betjening/Indstilling af mejseleffekt")

2.9 Medfelgende dele
Maskine

Fedt
Rengeringsklud
Brugsanvisning
Hilti-kuffert

- A a4 a4

2.10 Anvendelse af forlaengerledning

Brug kun forleengerledninger med tilstreekkeligt tveersnit, der er godkendt til det pageeldende anvendelsesomrade.
| modsat fald kan der forekomme effekttab ved maskinen og overophedning af ledningen. Kontrollér jeevnligt, om
forleengerledningen er beskadiget. Udskift beskadigede forlaengerledninger.
Anbefalede minimale tvaersnit og maksimale ledningslaengder:

Ledertveersnit 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?
Netspaending 100 V 30m
Netspaending 110-127 V 25m

Netspaending 220-240 V 50 m 75m

Anvend ikke forlaengerledninger med 1,25 mm?; 2,0 mm? ledertvaersnit.

2.11 Forleengerledning udenders
Til udenders brug ma der kun anvendes forlaengerledninger, som tydeligt er markeret og godkendt til udenders brug.

2.12 Brug af generator eller transformator

Denne maskine kan anvendes sammen med en generator eller transformator p& arbejdsstedet, hvis felgende
betingelser overholdes: Den afgivne effekt i watt skal veere mindst det dobbelte af den speending, der fremgéar af
maskinens typeskilt, driftsspeendingen skal til enhver tid ligge mellem +5 % og -15 % i forhold til den nominelle
speending, og frekvensen skal ligge pé 50 til 60 Hz, aldrig over 65 Hz. Der skal veere en automatisk spaendingsregulator
med startforstaerkning.
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Slut aldrig andre maskiner til generatoren/transformatoren samtidig. Nar andre maskiner teendes og slukkes, kan der
opsta underspeendings- og/eller overspaendingsspidser, som kan beskadige maskinen.

3 Tilbeheor, forbrugsstoffer

Betegnelse

Kort betegnelse

Stevsugermodul

TE DRS-B

m Anvend de vaerktgjer fra Hilti, som er naevnt nedenfor. Med disse opnar du en hgjere nedbrydningsydelse og
en laengere levetid, da maskinen og vaerktgj er optimeret som system.

TE-S veerk-
tejsholder / B Leengde mm Bredde i tom- | Lzengde i
betegnelse, mer tommer
vaerktoj
Spidsmejsel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Fladmejsel TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1% 20
TE-SP FM 70 32 700 1% 27
Spademejsel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Spartelmejsel TE-S-BSPM 150 650 6 25%>
Skrabe-/flisemejsel TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
12/50
Spidsspademejsel TE-S-SPI 50 115 485 42 19%
Skaervemejsel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stamperplade TP-STP 150 x 150 6x6
150/150
Stokkehoved TP-SKHM 40 40 x 40 12 x 1%
TP-SKHM 60 60 x 60 2V x 2Vs
Jordlederseetvaerktgj TP-TKS 15 indvendig ¢ 15
TP-TKS 20 indvendig ¢ 20
TP-TKS 25 indvendig ¢ 25
TE-S-RD 2" indvendig @ 2
TE-S-RD %" indvendig @ %
TE-S-RD %" indvendig @ %
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4 Tekniske specifikationer

Ret til tekniske aendringer forbeholdes!

Nominel spaending 100V 110V 110V 127V
Nominel effekt 1.750 W 1.640 W 1.750 W
Nominel stram 15A 16 A 15A 145A
Netfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nominel spzending 220V 230V 240V 220...240V
Nominel effekt 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W
Nominel stram 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
Netfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Maskine TE 1000-AVR

Veegt i overensstemmelse med EPTA-procedure 12,5 kg

01/2003

Enkeltslagsenergi i overensstemmelse med 26 J

EPTA-procedure 05/2009

Veerktejsholder TE-S

Slagtal ved belastning 32,5 Hz

Kapslingsklasse Kapslingsklasse Il (dobbeltisoleret)

BEM/ZERK

Det vibrationsniveau, der angives i disse anvisninger, er malt med en malemetode, der opfylder bestemmelserne i EN
60745, og kan anvendes i forbindelse med en sammenligning af forskellige elvaerktgjer. Det kan ogsa anvendes til en
forelgbig vurdering af vibrationsbelastningen. Det angivne vibrationsniveau deekker de veesentlige anvendelsesformal
for elveerktej. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig
vedligeholdelse, kan vibrationsniveauet afvige. Dette kan forgge vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant.
For at opné en preecis vurdering af vibrationsbelastningen ber ogsa den tid, hvor maskinen er slukket eller blot karer
uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere vibrationsbelastningen i hele arbejdstiden markant. Fastlaeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at
vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at organisere arbejdsprocesserne.

Stgj- og vibrationsinformation (malt int. EN 60745-2-6):

Typisk A-veegtet lydeffektniveau 96 dB (A)
Typisk A-veegtet lydtrykniveau. 85 dB (A)
Usikkerhed for det nsevnte lydniveau 3dB (A)
Triaksial vibrationsveerdi (vibrationsvektorsum), mejs- 5 m/s?
ling, a, cheq

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

5 Sikkerhedsanvisninger

ningerne refererer til elektriske maskiner (med netled-

5.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj
ning) og batteridrevne maskiner (uden netledning).

3 /A ADVARSEL

Laes alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner.
Hvis sikkerhedsanvisningerne og instruktionerne ikke
overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand
og/eller alvorlige personskader. Opbevar alle sikker-
hedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvis-

5.1.1 Arbejdspladssikkerhed

a) Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og
godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.
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Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivel-
ser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Maskiner kan sla gnister, der kan anteende stov
eller dampe.

Serg for, at andre personer og ikke mindst barn
holdes veaek fra arbejdsomradet, nar maskinen er i
brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen
over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhed

a)

b)

d)

Elvaerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket
ma under ingen omstandigheder andres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne el-
veerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordforbundne overfla-
der som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og kole-
skabe. Hvis din krop er jordforbundet, eges risikoen
for elektrisk stad.

Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt.
Indtreengning af vand i elvaerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er bereg-
net til (f.eks. ma man aldrig baere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i
ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter
eller maskindele, der er i bevaegelse. Beskadigede
eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elek-
trisk sted.

Hvis maskinen benyttes i det fri, ma der kun benyt-
tes en forlaengerledning, der er egnet til udenders
brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i
fugtige omgivelser, skal du anvende et fejlstroms-
relee. Anvendelsen af et fejlstromsrelae nedsaetter
risikoen for et elektrisk stad.

5.1.3 Personlig sikkerhed

a)

b)

32

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man
laver, og bruge maskinen fornuftigt. Man ber ikke
bruge elveerktgjet, hvis man er treet, har nydt alko-
hol eller er pavirket af medicin eller euforiserende
stoffer. Fa sekunders uopmaerksomhed ved brug af
elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.
Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttel-
sesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm el-
ler hereveern afhaengigt af maskintype og anvendelse
nedsaetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at el-
veerktojet er frakoblet, for du slutter det til stram-
forsyningen og/eller batteriet, tager det op eller
transporterer det. Undga at baere elveerktejet med
fingeren pé afbryderen, og serg for, at det ikke er
teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager risikoen
for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden
elvaerktojet taendes. Hvis et stykke vaerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko
for personskader.

9)

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg
for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kon-
trollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekladnings-
genstande eller smykker. Hold har, tej og hand-
sker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i
beveegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker
eller langt hér.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan
monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning
er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af stov.

5.1.4 Anvendelse og pleje af elveerktgoj

a)

9)

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en
maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktgj arbejder
man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomréade.

Brug ikke maskinen, hvis afbryderen er defekt. En
maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig og
skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern
batteriet fra maskinen, inden du foretager indstil-
linger pa den, skifter tilbehgrsdele eller laegger
den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhin-
drer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede maskiner uden for berns
reekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er for-
trolige med maskinen eller ikke har gennemlaest
sikkerhedsanvisningerne benytte maskinen. Ma-
skiner er farlige, hvis de benyttes af ukyndige perso-
ner.

Sorg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrol-
lér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og ikke
sidder fast, og om delene er braekket eller beska-
diget, saledes at elveerktgjets funktion pavirkes.
Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet
tages i brug. Mange uheld skyldes darligt vedlige-
holdte elveerktgjer.

Serg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene.
Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og
er nemmere at fore.

Anvend elveerktgj, tilbehor, indsatsveerktej osv.
i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der
skal udfgares. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendel-
sesomrade, kan der opsta farlige situationer.

5.1.5 Service

a)

Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalifi-
cerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktejs-
sikkerhed.



5.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

a)

b)

©)

Brug hegrevaern. Stgjpavirkningen kan medfgre hg-
retab.

Anvend de ekstra handtag, der felger med ma-
skinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

Hold kun maskinen i de isolerede handtag, nar
du udfegrer arbejder, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte elledninger eller maskinens net-
kabel. Ved kontakt med en speendingsfarende led-
ning kan ogsa metalliske veerktejsdele saettes under
speaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

5.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

5.3.1 Personlig sikkerhed

a)

b)

Maskiner, der ikke bruges, skal opbevares sik-
kert. De skal opbevares pa et tert, hgjt beliggende
eller svaert tilgaengeligt sted uden for barns rak-
kevidde.

Hold altid maskinen med begge haender pa de
dertil beregnede handtag. Hold handtagene terre,
rene od fri for olie og fedt.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspeendings-
og fingeravelser, sa dine fingre far en bedre blod-
gennemstrgmning.

Traek under arbejdet altid netledningen og for-
lzengerledningen bagud vaek fra maskinen. Dette
nedseetter risikoen for at falde over ledningen under
arbejdet.

Born ber geres opmaerksomme p4, at de ikke ma
lege med maskinen.

Maskinen ma ikke anvendes af bgrn eller svage-
lige personer, der ikke er instrueret i brugen.
Stev fra materialer sdsom blyholdig maling, visse
treesorter, mineraler og metal kan veere sundheds-
farlige. Berering eller indanding af stev kan medfere
allergiske reaktioner og/eller luftvejssygdomme hos
brugeren eller personer, der opholder sig i neerhe-
den. Bestemte stovtyper, f.eks. stov fra ege- og be-
getree, er kraeftfremkaldende, iseer i forbindelse med
tilseetningsstoffer til treebehandling (kromat, traebe-
skyttelsesmidler). Asbestholdige materialer m& kun
bearbejdes af fagfolk. Anvend sa vidt muligt stev-
udsugning. For at sikre en effektiv stevudsug-
ning anbefales det at anvende en egnet mobil
stovudsugning anbefalet af Hilti til trae- og/eller
mineralstgv, som er tilpasset til det pagaeldende
elvaerktgj. Serg for god udluftning af arbejdsplad-
sen. Det anbefales at bruge andedraetsveern med
filterklasse P2. Overhold de galdende nationale
forskrifter vedrerende de materialer, der skal be-
arbejdes.

5.3.2 Elektrisk sikkerhed

a)

Kontrollér fgr pabegyndelse af arbejdet arbejds-
omradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og

c)

e)

9

vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pa maskinen kan blive spaendingsferende,
hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning.
Dette medfaerer en alvorlig fare for at fa elektrisk stad.
Skijulte elektriske ledninger, gas- og vandrer ud-
gor en alvorlig fare, hvis de bliver beskadiget
ved arbejdet. Kontrollér derfor arbejdsomradet
forinden, f.eks. ved hjeelp af en metaldetektor.
Udvendige metaldele p& maskinen kan blive spaen-
dingsferende, hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget
en elledning.

Kontrollér maskinens elledning regelmzessigt, og
fa den udskiftet, hvis den er beskadiget. Kontrol-
lér jeevnligt forleengerledningerne, og udskift dem,
hvis de er beskadigede. Hvis el- eller forlaenger-
ledningen bliver beskadiget under arbejdet, ma du
ikke rore ved ledningen. Treek stikket ud. Beska-
digede elledninger og forleengerledninger medferer
fare for at fa elektrisk stad.

Fa med regelmaessige mellemrum Hilti-service til
at kontrollere tilsmudsede maskiner ved hyppig
bearbejdning af ledende materialer. Hvis der sidder
stev, ferst og fremmest fra ledende materialer, pa
maskinens overflade, eller den er fugtig, er der under
uheldige omsteendigheder risiko for at fa elektrisk
stad.

Hold kun fat i maskinen pa de isolerede hand-
tag, hvis der er risiko for at kunne beskadige
skjulte elektriske ledninger og kabler med vaerk-
tojet.Hvis der opstar kontakt med en stremferende
ledning, seettes maskinens uisolerede metaldele un-
der spaending, og brugeren kan fa elektrisk sted.
Nar du arbejder udenders med elveerktgj, skal du
sikre dig, at maskinen er sluttet til lysnettet via
et fejlstramsrelee (HFI) med maks. 30 mA bryde-
strom. Anvendelse af et fejlstromsrelee nedsaetter
risikoen for at fa et elektrisk stad.

Det anbefales at anvende et fejlstramsrelze (HFI)
med en brydestrem pa maks. 30 mA.

Sluk maskinen ved stremafbrydelser, og traek net-
stikket ud. Dette forhindrer utilsigtet ibrugtagning af
maskinen, nar stremmen vender tilbage.

5.3.3 Arbejdsplads

a)

c)

Serg for god udluftning af arbejdspladsen. Darligt
udluftede arbejdspladser kan veere sundhedsskade-
lige som falge af stavpavirkningen.

Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde
arbejdspladsen fri for genstande, som man kan
komme til skade pa. Uorden i arbejdsomradet kan
medfare uheld.

Ved gennembrydningsarbejder skal du huske at
sikre omradet pa den modsatte side. Nedbryd-
ningsdele kan falde ud og / eller ned og volde skade
pa andre personer.

Serg for at fa byggeledelsens tilladelse til arbej-
det. Arbejde i bygninger og andre strukturer kan
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pavirke statikken, isaer ved overskzering af arme-
ringsjern eller bazerende elementer.

5.3.4 Personligt beskyttelsesudstyr

0 0
=0 0

Brugeren og personer, som opholder sig i neerhe-
den, skal under brugen af maskinen baere egnede

FORSIGTIG
Kontrollér veerktgjet for skader og ujaevn slitage for
hver ibrugtagning.

6.1 Montering, placering og afmontering af
sidegreb (tilbehor) A

beskyttelsesbriller, beskyttelseshandsker, beskyttel-
seshjelm, hgrevaern, et let andedraetsvaern og sikker-
hedssko.

5.  Skub grebsenheden pa spaendebandets holder
BEMARK Sgarg for, at fortandingen er placeret kor-
rekt.

Seet sekskantskruen i igen.

Monter knoppen.

Drej sidegrebet til den gnskede position.

Fastger sidegrebet med knoppen.

Sidegrebet afmonteres ved at folge beskrivelsen for
monteringen i omvendt raekkefalge.

BEMZERK Se ogsa den beskrivelse, som felger
med sidegrebet, ndr du skal montere og placere
sidegrebet.

9PN

o©

6.2 Anvendelse af forleengerledning og generator
eller transformator

Se kapitlet "Beskrivelse/anvendelse af forleengerledning".

1. Treek stikket ud af stikkontakten.
2. Abn speendebandet, og tryk det p& maskinhalsen.
3. Lasn ved at dreje pa knoppen, og fiern sidegrebet.
4.  Fjern sekskantskruen ved at traekke den ud af greb-
senheden.
7 Betjening
FARE

Hold altid maskinen med begge hzender pa de dertil
beregnede handtag. Hold handtagene terre, rene og
fri for olie og fedt.

7.1 Forberedelser

FORSIGTIG

Brug beskyttelseshandsker i forbindelse med skift
af veerktojsholder, da vaerktgjet bliver varmt under
brugen eller kan have skarpe kanter.
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7.1.1 Indseetning af veerktej

BEMARK

Mejslen kan placeres i 6 forskellige positioner (i trin pa
60°). Dette ger, at man med flad- og formmejsler altid
kan arbejde i den korrekte arbejdsstilling.

1. Treek stikket ud af stikkontakten.

2. Kontrollér, atindstiksenden pa veerktgijet er ren og let
indfedtet. Renger og smegr om ngdvendigt indstik-
senden let.

3. Kontrollér, at teetningen pa stevkappen er ren og
intakt. Renger om ngdvendigt stevkappen, eller ud-
skift den, hvis teetningen er beskadiget (se kapitlet
"Rengering og vedligeholdelse").



4. Stk veerktgjet ind i veerktgjsholderen, og drej det,
mens du forsigtigt trykker det ind, indtil det gar i
indgreb i styrerillerne.

5.  Tryk veerktgjet ind i veerktgjsholderen, indtil det gar
harbart i indgreb.

6. Kontrollér, at veerktejet sidder sikkert fast ved at
traekke i det.

7.1.2 Udtagning af vaerktej B
FARE
Leeg ikke varmt veerktgj pa let anteendelige materialer.
Det kan medfere anteendelse og brand.

1. Treek stikket ud af stikkontakten.
Abn veerktgjsholderen ved at traekke vaerktojslésen
tilbage.

3. Traek veerktejet ud af veerktejsholderen.

7.2 Drift

ADVARSEL

Starter maskinen, hvis du treekker netkablet ud af
stikkontakten og seetter det i igen, uden at du tryk-
ker pa taend/sluk-knappen, skal maskinen omgaende
indleveres hos Hilti-service.

ADVARSEL
Hvis teend/sluk-knappen bliver defekt, skal netstikket
treekkes ud.

FORSIGTIG

Ved bearbejdning af underlaget kan materiale rives af.
Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshandsker, og
hvis du ikke bruger stovsuger, en stevmaske. Splin-
terne fra materialet kan medfere skader pa legemet og
gjnene.

FORSIGTIG
Arbejdet stojer. Brug herevaern. Et for hgijt stgjniveau
kan skade herelsen.

7.2.1 Mejsling
7.2.1.1 Arbejde ved lave temperaturer

BEMARK
Maskinens slagmekanisme kan kun arbejde over en be-
stemt minimumtemperatur.

For at opna den laveste driftstemperatur skal du teende
maskinen og lade den kere varm. Kontrollér med korte
mellemrum (ca. 30 sek.), om slagmekanismen begynder

at arbejde, ved at holde den mod underlaget. Hvis slag-
mekanismen ikke begynder at arbejde, skal du gentage
denne proces.

BEMZARK

P& grund af den elektroniske styring af starten kan ma-
skinen ved kolde temperaturer opfere sig anderledes ved
start.

7.2.1.2 Tilkobling

1.  Seet stikket i stikkontakten.
2. Tryk pa afbryderen.

7.2.1.3 Indstilling af mejseleffekt H

Ved at trykke pa effektvaelgeren kan du reducere mejsel-
effekten til ca. 70%. Ved reduceret effekt lyser effektval-
gindikatoren.

BEMARK

Indstilling af mejseleffekten kan kun foretages, nar ma-
skinen er i drift. Ved at trykke pa effektvaelgeren igen
stér den fulde mejseleffekt igen til radighed. Hvis maski-
nen slukkes og teendes igen, star den fulde mejseleffekt
ligeledes igen til radighed.

7.2.1.4 Frakobling

1. Tryk pa afbryderen.
2.  Treek stikket ud ud af stikkontakten.

7.3 Mejseltips
7.3.1 Placering Begyndelse af mejsling @
Placer mejslen ca. 80-100 mm fra kanten.

7.3.2 Armeringsjern

Far altid mejslen hen imod kanten af materialet, ikke hen
imod armeringsjernet.

7.3.3 Mejselretning B

1. Begynd mejselarbejdet i en vinkel pa 70° til 80° i
forhold til betonoverfladen, og ret spidsen hen imod
kanten.

2. Bevaeg vinklen i retning af 90°, og bryd materialet
l@s.

7.3.4 Selvslibningsproces El

Drej regelmaessigt mejslen, da det ensartede slid under-
statter selvslibningsprocessen.

7.3.5 Neddykningsdybde Ml

Polygon-design betyder, at materialet ogsa brydes op i
sterre dybder og findeles.

7.3.6 Tryk

Hvis du ikke trykker hardt nok, hopper mejslen.
Hvis du trykker for hardt, nedseettes mejseleffekten.
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8 Renggring og vedligeholdelse

FORSIGTIG
Traek stikket ud af stikkontakten.

8.1 Rengoering af bor etc.

Fjern stov og skidt, som har sat sig fast, og beskyt
overfladen mod korrosion ved med jeevne mellemrum at
afterre med en klud fugtet i olie.

8.3 Serviceindikator
BEMZARK
Maskinen er udstyret med serviceindikator.

Visning Lyser radt

8.2 Rengering af maskinen

FORSIGTIG

Hold maskinen, iseer gribefladerne, torre, rene og fri
for olie og fedt. Anvend ikke silikoneholdige plejemid-
ler.

Maskinhuset er fremstillet af et slagfast plastmateriale.
Grebene er fremstillet af elastomermateriale.

Anvend aldrig maskinen, hvis ventilationsébningerne er
tilstoppede!  Renger forsigtigt ventilations&bningerne
med en ter barste. Serg for, at der ikke traenger fremmed-
legemer ind i maskinen. Renger jeevnligt huset udvendigt
med en let fugtig klud. Anvend ikke spray, dampstra-
ler eller rindende vand til rengering! Det kan forringe
maskinens elektriske sikkerhed.

Tidspunktet for service er naet. Nar
denne visning er aktiv, kan der arbej-
des normalt med maskinen i nogle ti-
mer endnu, fer maskinen afbrydes au-
tomatisk. Indlevér maskinen til et Hilti-
serviceveerksted i god tid, sa den altid
er klar til brug.

Blinker radt

Se kapitlet Fejlsagning.

8.4 Rengoring af stovkappen

Renger regelmaessigt stevkappen pa veerktajsholderen
med en ren, ter klud. Ter forsigtigt teetningen ren, og
pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.

8.5 Vedligeholdelse

ADVARSEL
Reparationer pa de elektriske dele ma kun udferes
af en elektriker. Fgr afmontering af elektronikken skal

der ventes i ca. 1 minut, sa restspaendingen kan na at
forsvinde.

Kontrollér regelmaessigt alle udvendige dele pa maskinen
for beskadigelse og fejlfri funktion. Brug ikke maskinen,
hvis der er beskadigede dele, eller hvis der er betjenings-
elementer, som ikke fungerer fejlfrit. Send maskinen til
reparation hos Hilti-service.

8.6 Kontrol efter rengering og vedligeholdelse

Efter rengerings- og vedligeholdelsesarbejde skal du kon-
trollere, at alt sikkerhedsudstyr sidder, som det skal, og
fungerer fejlfrit.

9 Fejlsggning

Fejl Mulig arsag

Afhjeelpning

Maskinen starter ikke.

Elektronikken starter pa (cirka 4 se-
kunder efter at stikket er sat i stikkon-

Sluk maskinen, og teend den derefter
igen.

takten), eller den elektroniske start-
speerre er aktiveret efter en strgmaf-

brydelse.

Elforsyningen er afbrudt.

Slut noget andet elveerktg;j til, og kon-
trollér funktionen.

Netledningen eller stikket er defekt.

Lad en elektriker kontrollere og om
nedvendigt udskifte afbryderen.
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Fejl

Mulig arsag

Afhjeelpning

Maskinen starter ikke.

Afbryderen er defekt.

Lad en elektriker kontrollere og om
neodvendigt udskifte afbryderen.

Generator med Sleep Mode.

Belast generatoren med endnu en
forbruger (f.eks. byggepladslampe).
Sluk maskinen, og teend den derefter
igen.

Ingen slagfunktion.

Maskinen er for kold.

Bring maskinen op pa minimumdrift-
stemperatur
Se kapitel: 7.2.1 Mejsling

Skader pa maskinen.

Send maskinen til reparation hos Hilti-
service.

Maskinen vil ikke starte, og ser-
vicelampen lyser rgdt.

Skader pa maskinen.

Send maskinen til reparation hos Hilti-
service.

Maskinen vil ikke starte, og ser-
vicelampen blinker radt.

Stremforsyningen har for hgj spaen-
ding.

Skift stikkontakt.
Kontrollér lysnettet.

Maskinen frakobles under drift,
og servicelampen blinker radt.

Overophedningsbeskyttelse.

Lad maskinen kele af
Renger ventilationsabninger.

Maskinen har ikke fuld ydelse.

Ydelsesreducering aktiveret.

Tryk pa effektveelgeren (se effektvalg-
indikator).

Traek stikket til maskinen ud, og seet
det derefter i igen.

Forlzengerledning for lang og / eller
med for lille tvaersnit.

Anvend en forleengerledning med
godkendt laengde og / eller med til-
straekkeligt tveersnit.

Strgmforsyningen har for lav spaen-
ding.

Slut maskinen til en anden strgmfor-
syning.

Mejslen kan ikke frigares.

Veerktejsholderen er ikke trukket helt
tilbage.

Treek veerktejslasen helt tilbage, og
tag veerktgjet ud.

BEMARK

Hvis maskinfejlen ikke kan afhjeelpes med ovennaevnte tiltag, skal maskinen kontrolleres af Hilti-service.

10 Bortskaffelse

€3

Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genbruges. Materialerne skal
sorteres, fgr de kan genbruges. | mange lande findes der allerede ordninger, hvor Hilti indsamler sine brugte maskiner
til genbrug. Yderligere oplysninger far du hos Hilti-kundeservice eller din lokale Hilti-konsulent.

Kun for EU-lande

muligt.

Elveerktgj ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

I henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produkter og geeldende national
lovgivning skal brugte maskiner indsamles separat og bortskaffes pa en made, der skaner miljget mest
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11 Producentgaranti - Produkter

Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne,
bedes du henvende dig til din lokale HILTI-partner.

12 EF-overensstemmelseserklaering (original

Betegnelse: Mejselhammer
Typebetegnelse: TE 1000-AVR
Generation: 02
Produktionsar: 2013

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse med folgende direktiver og standarder:
2004/108/EU, 2006/42/EU, 2000/14/EF, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Malt lydeffektniveau, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanteret lydeffektniveau, L,y TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Metode til vurdering af overensstemmelse 2000/14/EF Bilag VI
Underrettet organ (0044) TUV NORD CERT GmbH
Kontor Hannover

Am TUV 1

30519 Hannover
Deutschland

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ly (%;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknisk dokumentation ved:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

.

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013



BRUKSANVISNING | ORIGINAL

TE 1000-AVR Mejselhammare

Las noga igenom bruksanvisningen innan du
anvander verktyget.

Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans
med verktyget.

Lamna aldrig ifran dig verktyget till andra per-
soner utan att dven ge dem bruksanvisningen.

Innehalisférteckning Sidan
1 Allméan information 39
2 Beskrivning 40
3 Tillbehor, Foérbrukningsartiklar 41
4 Teknisk information 42
5 Sakerhetsforeskrifter 43
6 Fore start 46
7 Drift 46
8 Skotsel och underhall 47
9 Felsbkning 48

10 Avfallshantering 49
11 Tillverkarens garanti 49
12 Forsakran om EU-konformitet (original) 49

H Siffrorna hanvisar till olika bilder. Bilderna som hor till
texten hittar du pa det utvikbara omslaget. Ha alltid detta
uppslaget vid genomgang av bruksanvisningen.

| texten till den hér bruksanvisningen avser "verktyget”
mejselhammaren TE 1000-AVR.

Verktygets delar, reglage och indikeringar Kl

(@ Chuck

(2) Ventilationsspringor
(3) Sidohandtag (tillval)
(4 Knopp

(5) Strombrytare

(8) Handtag

(7) Effektreglage

(8) Kabel

(9) Serviceindikering
(0) Effektindikering

1 Allman information

1.1 Riskindikationer och deras betydelse

FARA
Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara per-
sonskador eller dédsolycka.

VARNING
Anger en potentiell risksituation som skulle kunna leda till
allvarlig personskada eller dédsolycka.

FORSIKTIGHET
Anger situationer som kan vara farliga och leda till skador
pa person eller utrustning.

OBSERVERA

Anvands for viktiga anmérkningar och annan praktisk
information.

1.2 Forklaring av illustrationer och fler anvisningar
Varningssymboler

AA)

Varning: Varning: El Varning: Het
Allmén fara yta

Pabudssymboler

MO RONs

Anvand Anvand Anvand Anvand
skydds- skyddshjalm horselskydd skydds-
glaségon handskar
Anvénd Anvénd and-
skyddsskor ningsskydd
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Ovriga symboler Hér hittar du identifikationsdetaljerna pa utrustningen

Typbeteckningen finns pa typskylten och serienumret pa
@ sidan av hdljet. Skriv in dessa uppgifter i bruksanvis-
% V A ningen sa att du alltid kan ange dem om du vénder dig
till var representant eller serviceverkstad.
Las bruksan- Lamna Volt Ampere
visningen material till Typ:
fore atervinning
anvéndning

Generation: 02

/\/ HZ @ Serienr:

Vaxelstrom Hertz Dubbelisole-
rad

2 Beskrivning

2.1 Korrekt anvandning
Verktyget &r en eldriven mejselnammare med pneumatisk slagmekanism for tunga mejslingsarbeten.
Verktyget ar avsett for rivnings- och uppbrytningsarbeten i betong, murverk, sten och asfalt.
Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.
Observera de lokala arbetsskyddsféreskrifterna.
Verktyget &r avsett fér yrkesméassig anvandning och far endast anvandas, underhallas och startas av auktoriserad,
utbildad personal. Personalen méaste vara sarskilt informerad om de eventuella risker som kan uppsta. Verktyget och
dess tillbehor kan utgdra en risk om de anvands pa ett felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvéands enligt
foreskrifterna.
Arbetsomraden kan vara: byggnadsplats, verkstad, renovering, ombyggnad och nybyggnation.
Verktyget far endast anvéandas i torra miljcer.
Anvand inte verktyget i utrymmen dar brand- eller explosionsrisk foreligger.
Anvand bara verktyget anslutet till elndt med spanning och frekvens som stdmmer Gverens med uppgifterna pa
verktygets typskylt.
For att undvika skador bér du endast anvanda originaltillbehér och verktyg fran Hilti.
Observera de rad betraffande anvandning, skétsel och underhall som ges i bruksanvisningen.
Verktyget far inte &ndras eller byggas om pa nagot satt.

2.2 Chuck
TE-S snabbchuck

2.3 Brytare

Strémbrytare
Effektreglage (100 %, 70 %)

2.4 Handtag (med mjukt elastomerhdlje) (tillval)

Vibrationsddmpat handtag
Vibrationsdampat, vrid- och svangbart sidohandtag

2.5 Smoérjning
Véxelhus och slagmekanism med separata smérjningskammare
| slagmekanismens framre omrade férhindrar en extra smorjningskammare att damm trénger in.

2.6 Active Vibration Reduction

Verktyget ar utrustat med "Active Vibration Reduction" (AVR-system) som reducerar vibrationerna signifikant jamfort
med vérdet utan "Active Vibration Reduction".
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2.7 Skyddsanordningar

Temperatur- och vibrationsskydd genom att plasthéljet och handtagen &r skilda fran innermaskinen.
Elektronisk startsparr som skydd mot oavsiktlig start av verktyget efter ett stromavbrott (se kapitlet “Felsdkning”).
Elektroniskt egenskydd mot &verspéanning och fr hég temperatur.

2.8 Indikering med ljussignal
Serviceindikering med ljussignal (se kapitlet "Skétsel och underhall/serviceindikering”)

Effektindikering (se kapitlet "Anvéndning/instélining av mejslingseffekten")

2.9 | standardutrustningen ingar

Verktyg
Fett
Putstrasa

Bruksanvisning

- a4 a4 A

Hilti-verktygslada

2.10 Anvandning av férlangningskabel

Anvand endast godkanda forlangningskablar med tillréackligt stor area. Annars finns det risk for nedsatt verktygska-
pacitet och dverhettning i kabeln. Kontrollera regelbundet att férlangningskabeln inte &r skadad. Byt ut skadade
férlangningskablar.

Rekommenderad minsta area och max. kabelldngd:

Kabelarea 1,5 mm?2 2,5 mm2 3,5 mm2
Né&tspénning 100 V 30m
Néatspénning 110-127 V 25m

Nétspéanning 220-240 V 50 m 75m

Anvéand inte férlangningskabel med 1,25 mm? - 2,0 mm? area.

2.11 Férlangningskabel utomhus
Vid arbete utomhus, anvand endast en forlangningskabel som &r godkénd och mérkt fér detta &andamal.

2.12 Anvéandning av generator eller transformator

Detta verktyg kan drivas med en generator eller transformator under foljande forutsattningar: Uteffekten i watt maste
vara minst dubbelt sa hdg som den effekt som anges pa verktygets typskylt, och driftspanningen méste alltid ligga
mellan +5 % och -15 % av markspanningen. Frekvensen maste vara 50 till 60 Hz, aldrig 6ver 65 Hz, och en automatisk
spanningsreglerare med startférstarkning maste finnas.

Andra verktyg far aldrig anvanda samma generator/transformator. Om andra verktyg kopplas till eller fran kan under-
eller dverspanningstopparna orsaka skador pa verktyget.

3 Tillbehor, Forbrukningsartiklar

Beteckning Symbol
Dammodul TE DRS-B

Anvind nedanstdende insatsverktyg fran Hilti. De ger en hégre rivningseffekt och lingre livsldngd, eftersom
verktyg och insatsverktyg har optimerats fér varandra.

TE-S Chuck /
:’.?t?Cknmg Bredd mm Langd mm Bredd i tum Langd i tum
Or insats-
verktyg
Spetsmejsel TE-SP SM 36 360 14
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TE-S Chuck /
:J__et(.eckmng Bredd mm Langd mm Bredd i tum Langd i tum
or insats-
verktyg
Spetsmejsel TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flatmejsel TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1% 20
TE-SP FM 70 32 700 1% 27
Spadmejsel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4Ys 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 A% 20
SPM 12/50
Spackelmejsel TE-S-BSPM 150 650 6 25%>
Skrapmejsel TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Spetsig spadmejsel TE-S-SPI 50 115 485 42 19%
Makadammejsel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stampplatta TP-STP 150 X 150 6X6
150/150
Uppluckringsverktyg TP-SKHM 40 40 X 40 12 X1
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2Vs
Jordspettsverktyg TP-TKS 15 inre 15
TP-TKS 20 inre ¢ 20
TP-TKS 25 inre ¢ 25
TE-S-RD 2" inre @ 2
TE-S-RD %" inre @ %8
TE-S-RD %" inre @ %

4 Teknisk information

Med reservation for tekniska &ndringar!

Mérkspanning 100V 110V 110V 127V
Maérkeffekt 1750 W 1640 W 1750 W
Mérkstrém 15A 16 A 15A 14,5A
Frekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
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Markspanning 220V 230V 240V 220...240V
Mérkeffekt 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Mérkstrom 8A 76A 73A 8,0..7,3A
Frekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Verktyg TE 1000-AVR
Vikt enligt EPTA-direktivet 01/2003 12,5 kg
Enkelslagsenergi enligt EPTA-direktivet 05/2009 26J
Chuck TE-S
Slagtal vid belastning 32,5 Hz
Skyddstyp Skyddstyp Il (dubbelisolerad)

OBSERVERA

Vibrationsnivan som anges i dessa instruktioner har uppmatts med en normerad matmetod enligt EN 607 45 som kan
anvandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. Den kan ocksa anvandas for att gora en preliminar uppskattning
av vibrationsbelastningen. Den angivna vibrationsnivan galler for elverktygets huvudsakliga anvandningsomraden. Nar
elverktyget anvands inom andra anvandningsomraden, med andra insatsverktyg eller otillrackligt underhall kan en
maétning av vibrationsnivan ge avvikande varden. Detta kan ge en tydlig 6kning av vibrationsbelastningen for hela
arbetsperioden. For att uppskattningen av vibrationsbelastningen ska bli exakt bér ocksad de tider da& verktyget
ar frankopplat, eller d& det ar tillkopplat men inte anvands, réknas med. Detta kan ge en tydlig minskning av
vibrationsbelastningen for hela arbetsperioden. Vidta dven ytterligare sakerhetsatgarder for att skydda operatdren fran
skadlig paverkan av vibrationer, t.ex. underhall av elverktyg och insatsverktyg, majlighet att halla handerna varma,
vélorganiserat arbetsforlopp.

Buller- och vibrationsinformation (métt enligt EN 60745-2-6):

Karaktaristisk A-vagd ljudeffektniva 96 dB (A)
Karaktaristisk A-vagd ljudtrycksniva 85 dB (A)
Osékerhet for nominell ljudniva 3 dB (A)
Triaxialt vibrationsvérde (vibrationsvektorsumma) mejs- 5 m/s?
ling, a, cheq

Osékerhet (K) 1,5 m/s?

5 Sakerhetsforeskrifter

Hall barn och obehériga personer pa betryggande
avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen
over elverktyget.

5.1 Allménna sékerhetsféreskrifter for elverktyg c)

3 /A\ VARNING

Las alla sakerhetsforeskrifter och anvisningar.
Att inte iaktta s@kerhetsforeskrifter och anvisningar
kan orsaka elstétar, brand och/eller allvarliga per-
sonskador. Forvara alla sakerhetsforeskrifter och | a)

5.1.2 Elektrisk sakerhet
Elverktygets elkontakt maste passa till vaggutta-

anvisningarna pa ett sakert stille for framtida an-
vandning. Begreppet “elverktyg” som anvénds i s&-
kerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med
néatsladd) och batteridrivna elverktyg (sladdidsa).

5.1.1 Séker arbetsmiljo

a)

b)

Hall arbetsomradet rent och vél belyst. Oordning
eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med
explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktygen alstrar gnistor som
kan antdnda dammet eller gaserna.

get. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skydds-
jordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror,
varmeelement, spisar och Kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.
Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger
vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.
Anvind inte kabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. ge-
nom att béra eller hdnga upp elverktygetiden eller
drai den for att lossa elkontakten ur vagguttaget.
Hall natsladden pa avstand fran viarmekallor, olja,
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skarpa kanter och rérliga delar. Skadade eller till-
trasslade kablar dkar risken for elstétar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand
endast en forlangningskabel som ar avsedd for
utomhusbruk. Om en l1&amplig férlangningskabel for
utomhusbruk anvands minskar risken for elstétar.
Om det &r alldeles n6dvandigt att anvanda elverk-
tyget i fuktig miljé ska du anvanda en jordfelsbry-
tare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken
for elstotar.

5.1.3 Personsékerhet

a)

d)

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gor och
anvand elverktyget med fornuft. Anvand inte el-
verktyget nér du ar trétt eller om du ar paverkad
av droger, alkohol eller mediciner. Under anvand-
ning av elverktyg kan &ven en kort stunds bristande
uppmarksamhet leda till allvarliga personskador.
Bér alltid personlig skyddsutrustning och skydds-
glaségon. Den personliga skyddsutrustningen, som
t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor,
hjdlm eller horselskydd - med beaktande av
elverktygets modell och driftsdtt - reducerar risken
for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangséttning. Se till att elverk-
tyget &r frankopplat innan du ansluter det till nét-
strommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar
det. Om du bar elverktyget med fingret pa strémbry-
taren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till nétstrém-
men kan en olycka intr&ffa.

Ta bort alla instéallningsverktyg och skruvnycklar
innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan medféra
kroppsskada.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du
star stadigt och haller balansen. D3 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader
eller smycken. Hall haret, kliderna och hands-
karna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande
klader, smycken och langt har kan dras in av rote-
rande delar.

Nar du anvédnder elverktyg med anordningar for
uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monte-
rade och anvands korrekt. Anvands en dammsu-
gare kan faror som orsakas av damm minskas.

5.1.4 Anvandning och hantering av elverktyget

a)

b)

d)
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Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som
ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett [amp-
ligt elverktyg kan du arbeta béttre och sdkrare inom
angivet effektomrade.

Ett elverktyg med defekt strombrytare far inte
langre anvandas. Ett elverktyg som inte kan kopplas
in eller ur &r farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta ut batte-
riet innan du gor instéallningar, byter tillbehér eller
lagger ifran dig verktyget. Denna skyddséatgard for-
hindrar oavsiktlig inkoppling av elverktyget.

Forvara elverktygen oatkomliga fér barn. Verk-
tyget far inte anvandas av personer som inte ar

e

9)

fértrogna med dess anvandning eller inte har last
denna anvisning. Elverktyg ar farliga om de anvénds
av oerfarna personer.

Underhall elverktygen noggrant. Kontrollera att
rérliga komponenter fungerar felfritt och inte kar-
var och att komponenter inte har brustit eller
skadats sa att elverktygets funktion paverkas ne-
gativt. Se till att skadade delar repareras innan
verktyget anvands igen. Manga olyckor orsakas av
daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgs-
fullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& latt i klam och gar l4ttare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. en-
ligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvillko-
ren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa
icke andamalsenligt satt kan farliga situationer upp-
sta.

5.1.5 Service

a)

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera el-
verktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att elverktygets sékerhet upp-
réatthalls.

5.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

a)
b)

c)

Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.
Anvand de extrahandtag som medféljde verk-
tyget. Tappar du kontrollen &ver verktyget kan det
leda till skador.

Hall i verktygets isolerade greppytor vid arbeten
dér du riskerar att tréffa dolda stromkablar eller
den egna natkabeln. Vid kontakt med en spénnings-
satt ledning kan metalldelar pa verktyget spannings-
sattas och ge dig en stot.

5.3 Extra sakerhetsforeskrifter

5.3.1 Personsakerhet

a)

9

Forvara verktyget pa en siker plats nar det inte
anvands. Verktyg som inte anvands bor forvaras
pa en torr, hégt belagen eller last plats utom
rackhall fér barn.

Hall alitid verktyget i handtagen med bada hén-
derna. Se till att handtaget ar torrt, rent och fritt
fran olja och fett.

Gor pauser i arbetet och utfér avslappnings- och
fingerévningar som 6kar blodgenomstromningen
i fingrarna.

Hall nat- och férlangningskabeln bakom verktyget
under arbetet. D3 riskerar du inte att snubbla 6ver
kabeln nér du arbetar.

Barn ska inte leka med apparaten.

Apparaten far bara anvandas av personer som
kan anvanda den pa ett sakert satt.

Damm fran material som blyhaltig farg, vissa traslag,
mineraler och metall kan vara hélsofarliga. Beroring
eller inandning av dammet kan orsaka allergiska re-
aktioner och/eller sjukdomar i andningsvdgarna hos
anvéndaren eller hos personer som befinner sig i nar-
heten. Vissa slags damm, fran till exempel ek eller



bok, anses vara cancerframkallande, sarskilt i kom-
bination med tillsatsémnen f6r behandling av tra (kro-
mat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara
bearbetas av sarskilt utbildad personal. Anvdnd om
mojligt en dammsugare. Fér att dammsugningen
ska bli effektiv ar det bast att anvanda en mobil
dammsugare for trd och/eller mineraldamm, som
rekommenderas av Hilti och som ar anpassad for
detta elverktyg. Se till att det finns bra ventilation
pa arbetsplatsen. Vi rekommenderar anvindning
av andningskyddsmask med filterklass P2. Folj
de géllande landsspecifika féreskrifterna fér de
material som ska bearbetas.

5.3.2 Elektrisk sakerhet

N\ /A

b)

d)

Kontrollera arbetsomradet i férvdg, om dar finns
dolda elkablar, gas- och vattenledningar, med
t.ex. en metalldetektor. Verktygets yttre metalldelar
kan bli spanningsférande om du t.ex. rékar skada en
natkabel. Detta utgor en allvarlig risk for elstotar.
Dolda elektriska kablar, gas- och vattenror utgor
en stor fara om de skadas vid arbetet. Kontrollera
darfér arbetsomradet, t.ex. med en metalldetek-
tor, innan borrning pabdrjas. Verktygets yttre me-
talldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar
skada en nétkabel.

Kontrollera verktygets anslutningskabel
regelbundet och 1at behérig fackman byta
ut den om den &r skadad. Kontrollera
forlangningskablarna regelbundet och byt
ut dem om de &r skadade. Om kabeln eller
forlangningskabeln skadas under arbetet far du
inte réra vid den. Dra ut elkontakten. Skadade
kablar och foérlangningskablar utgdr en risk for
elstotar.

Lat Hilti-service regelbundet kontrollera verktyg
som har blivit smutsiga vid upprepad bearbetning
av ledande material. Fukt eller damm som fastnar
pa verktygets yta, framfor allt damm fran ledande
material, kan under vissa férhallanden leda till elstd-
tar.

Hall alltid i verktygets isolerade gripytor nar det
finns risk for att verktyget skadar 6vertéackta el-
ledningar eller natkabeln.Vid kontakt med strémfo-
rande ledningar kan oskyddade metalldelar pa verk-

9)

=2

tyget spénningsséttas och anvéandaren riskerar att
utsattas for en elektrisk stot.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus bér
du se till att verktyget ar anslutet till natet med
en jordfelsbrytare (RCD) med maximalt 30 mA
utlésningsstrom. Anvénds jordfelsbrytare minskas
risken for elstotar.

Vi rekommenderar att du anvander en jordfels-
brytare (RCD) med hogst 30 mA utlosningsstrom.
Sténg av verktyget och dra ut elkontakten vid
stromavbrott. Detta for att garantera att verktyget
inte kopplas p& av misstag nér strommen kommer
tillbaka.

5.3.3 Arbetsplats

&

&

o

Se till att det finns bra ventilation pa arbetsplat-
sen. Daligt ventilerade arbetsplatser kan framkalla
sjukdomar pa grund av for mycket damm.

Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbets-
omradet fritt fran féremal som kan utgora en
skaderisk. Oordning pa arbetsplatsen kan leda till
olyckor.

Vid genombrottsarbeten, tink pa att sakra om-
radet pa motstaende sida. Lossbrutna delar kan
lossna och/eller falla ner och skada andra manni-
skor.

Be om godkannande fran byggledningen fér ar-
beten som ska utforas. Arbete pa byggnader och
andra strukturer kan paverka statiken, framfér allt
vid kapning av armeringsjarn eller barelement.

5.3.4 Personlig skyddsutrustning

@a

O

Anvandaren och personer som befinner sig i
narheten maste anvanda sarskilda skyddsglaségon,

skyddshandskar,
enkelt

ett
nar

horselskydd,
sakerhetsskor

skyddshjalm,
andningsskydd och

verktyget anvands.



6 Fore start

FORSIKTIGHET
Kontrollera att verktyget inte uppvisa skador eller
olikformigt slitage innan du anvander det.

6.1 Sidohandtag (tillbehor) - montering,
positionering och demontering H

Dra ut elkontakten ur uttaget.

Oppna spinnbandet och tryck pa det pa verktygs-
halsen.

3.  Vrid loss knoppen och ta bort den.

4. Avlagsna sexskantsskruven genom att dra ut den ur

N =

5. Skjut pa handtaget pa spannbandets hallare.
OBSERVERA Se till att tandningen kommer i ratt
lage.

Satt in sexkantsskruven igen.

Montera knoppen.

Vrid sidohandtaget till dnskat lage.

Fixera sidohandtaget med knoppen.

Vid demontering av sidohandtaget utférs motsva-
rande arbetssteg i omvénd ordning.

OBSERVERA Vid montering och positionering av
sidohandtaget bdér du studera beskrivningen som
foljer med handtaget.

SPePNO

©

6.2 Anvandning av forlangningskabel och generator
eller transformator

Se kapitlet ”"Beskrivning/Anvéndning av férlangningska-

handtagsenheten. bel”.
7 Drift
7.1.2 Ta ut insatsverktyg A
FARA
Still inte det heta verktyget pa lattanténdligt material.
Materialet kan anténdas och orsaka brand.
FARA

Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna.
Se till att handtaget &r torrt, rent och fritt fran olja och
fett.

7.1 Forberedelser

FORSIKTIGHET

Anvand skyddshandskar nédr du byter insatsverktyg,
eftersom detta blir hett vid anvandningen och kan
vara vasst.

7.1.1 Sitta i insatsverktyg

OBSERVERA

Mejseln kan placeras i 6 olika positioner (i steg om 60°).
Darigenom kan du alltid hitta det optimala arbetslaget for
bade flat- och formmejslar.

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.

Kontrollera att mejselns insticksénde &r ren och
latt infettad. Rengdr och smérj in insticksénden vid
behov.

3. Kontrollera att tatningen pd dammskyddet &r ren
och hel. Rengdér dammskyddet vid behov eller byt ut
det om l&pptatningen &r skadad (se kapitlet "Skotsel
och underhall").

4. For in mejseln i chucken och vrid den medan du
trycker latt pa den, s& att den hakar i sparen.

5. Tryck in mejseln i chucken tills du hor att den hakar
fast.

6. Dra i mejseln for att kontrollera att den sitter fast
ordentligt.
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1. I?ra ut elkontakten ur uttaget.
2. Oppna chucken genom att dra tillbaka chuckhylsan.
3. Draut insatsverktyget ur chucken.

7.2 Drift

VARNING

Om verktyget startar nar natkabeln dras ut och kopp-
las in utan att strombrytaren anvands ska verktyget
omedelbart Iamnas in till Hilti-service.

VARNING
Dra ur elkontakten om strombrytaren slutar att fun-
gera.

FORSIKTIGHET

Vid bearbetning av underlaget kan splitter fara ivédg. An-
vand skyddsglasdgon och skyddshandskar samt, om
dammsugare inte anvdnds, ett andningsskydd. Spilitt-
ret kan skada hud och égon.

FORSIKTIGHET
Arbetsforloppet skapar buller. Bar horselskydd. Alltfor
starkt ljud kan skada hdrseln.



7.2.1 Mejsling

7.2.1.1 Arbeten vid laga temperaturer

OBSERVERA
Verktyget kraver en viss drifttemperatur for att slagverket
ska starta.

Starta verktyget och lat det g& varmt for att nd den
lagsta drifttemperaturen. Kontrollera under korta intervall
(ca 30 s) om slagmekanismen bdérjar arbeta genom att
séatta den mot underlaget. Upprepa denna procedur om
slagmekanismen inte bdrjar arbeta.

OBSERVERA

P& grund av den elektroniska driftstyrningen kan verk-
tyget upptréada annorlunda vid kalla temperaturer.

7.2.1.2 Tillkoppling

1.  Sétti elkontakten i uttaget.
2. Tryck pa strémbrytaren.

7.2.1.3 Instéllning av mejslingseffekten H

Genom att trycka pa effektreglaget kan du minska mejs-
lingseffekten till ca 70 %. Vid minskad effekt lyser ef-
fektindikeringen.

OBSERVERA

Mejslingseffekten kan bara stéllas in medan verktyget
anvands. Trycker du en gang till pa effektreglaget kors
verktyget med full mejslingseffekt igen. Likasa aterstélls
full mejslingseffekt om du kopplar fran verktyget och
sedan kopplar till det igen.

7.2.1.4 Frankoppling

1. Tryck pa strémbrytaren.
2. Dra ut elkontakten ur uttaget.

7.3 Mejslingstips
7.3.1 Mejslingsstart @
Satt mejseln cirka 80-100 mm fran kanten.

7.3.2 Armeringsjérn

For alltid mejseln mot materialets kant, inte mot arme-
ringsjarnet.

7.3.3 Mejselriktning B
1. Paborja mejslingen i en vinkel pa 70° till 80° i férhal-

lande till betongytan och rikta spetsen mot kanten.
2. Ror vinkeln i 90° riktning och bryt bort materialet.

7.3.4 Sjélvslipning &

Vrid mejseln regelbundet, eftersom en jdmn avndtning
bidrar till sjélvslipning.

7.3.5 Sankdjup [l

Polygon-Design betyder att materialet dven bryts upp
och sonderdelas pa storre djup.

7.3.6 Anpressningstryck

For lagt anpressningstryck leder till att mejseln hoppar.
For hdgt anpressningstryck ger minskad mejslingseffekt.

8 Skotsel och underhall

FORSIKTIGHET
Dra ut elkontakten ur uttaget.

8.1 Skotsel av insatsverktyg

Ta bort smuts som sitter fast och skydda insatsverkty-
gens ytor mot rost genom att gnida in dem da och da
med en oljefuktad putsduk.

8.3 Serviceindikering

OBSERVERA
Verktyget &r utrustat med en serviceindikering.

8.2 Underhall av verktyget

FORSIKTIGHET
Hall verktyget, sarskilt greppytorna, rent och fritt fran
olja och fett. Anvénd inga silikonhaltiga skyddsmedel.

Verktygets ytterholje &r tillverkat av slagtalig plast. Hand-
tag av elastomermaterial.

Anvand aldrig verktyget med tilltdppta ventilations-
springor! Rengdr ventilationsspringorna  forsiktigt
med en torr borste. Se till att frammande féremal
inte kommer in i verktyget. Rengdr verktygets utsida
regelbundet med en latt fuktad putstrasa. Anvand ej
hogtrycksspruta, angstrale eller rinnande vatten till
rengdringen! Verktygets elsdkerhet kan riskeras.
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SV

Indikering Lyser rétt

Drifttiden for service har uppnatts. Fran
det att indikeringen har tants kan du
fortsétta att arbeta med verktyget nagra
timmar effektiv drifttid, varefter det
kopplas ifran automatiskt. Ta verktyget
till Hilti-service i god tid, s& att det alltid
ar klart att anvandas.

Blinkar rétt

Se kapitlet Felsdkning

8.4 Reng6ring av dammskyddskapan

Rengor regelbundet dammskyddet p& chucken med en
ren, torr trasa. Torka forsiktigt Iapptétningen ren och fetta
pa nytt in den latt med Hilti-fett.

8.5 Underhall
VARNING
Reparationer pa de elektriska delarna far endast utfo-
ras av behoérig fackman. Véanta alltid cirka en minut innan
du demonterar elektroniken, pa grund av restspanningar.

Kontrollera regelbundet verktygets alla yttre delar med
avseende pa skador och alla reglage med avseende pa
god funktion. Anvand inte verktyget om delar ar skadade
eller reglagen inte fungerar tillfredsstéllande. Lat Hilti-
service reparera verktyget.

8.6 Kontroll efter service- och underhallsarbeten

Efter service- och underhdllsarbeten ska du kontrollera
att alla skyddsanordningar har satts pa och fungerar val.

9 Felsokning

Fel

Mojlig orsak

Lésning

Verktyget startar inte.

Initiering av elektroniken pagar (under
ca 4 sekunder efter det att elkontak-
ten har stuckits in). Vid strémavbrott
aktiveras den elektroniska startspar-
ren.

Sla av och sla sedan pa verktyget
igen.

Stromfdrsorjningen &r bruten.

Satt i en annan elektrisk apparat och
se efter om den fungerar.

Kabeln eller stickkontakten ar defekt.

Kontrolleras av behorig och byts vid
behov.

Strémbrytaren ar defekt.

Kontrolleras av behérig och byts vid
behov.

Generator med Sleep Mode.

Belasta generatorn med en annan
stromférbrukare (t.ex. lampa fér bygg-
nadsplats). Koppla déarefter fran och
sedan till verktyget igen.

Inget slag.

Verktyget ar for kallt.

Varm verktyget till Iagsta drifttempe-
ratur.
Se kapitlet: 7.2.1 Mejsling

Skador pa verktyget.

Lat Hilti-service reparera verktyget.

Verktyget startar inte och
serviceindikeringen lyser
(réd lampa).

Skador pa verktyget.

Lat Hilti-service reparera verktyget.

Verktyget startar inte och ser-
viceindikeringen blinkar (réd
lampa).

Stréomforsorjningen har fér hdg span-
ning.

Byt uttag.
Kontrollera nétet.

Verktyget stédngs av under drift
och serviceindikeringen blinkar
(réd lampa).

Overhettningsskydd.

Lat verktyget svalna.
Rengdr ventilationsspringorna.

Verktyget har inte full effekt.

Effektminskning ar aktiverad.

Tryck pa effektreglaget (titta pa ef-
fektindikeringen).
Dra ut verktyget och stick in det igen.

Foérlangningskabeln &r alltfor l1ang
och/eller har alltfér liten area.

Anvand en forlangningskabel med
tillaten Iangd och med tillracklig area.
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Fel Mojlig orsak L6sning

Verktyget har inte full effekt. Strémforsorjningen har alltfor lag Anslut verktyget till en annan strém-
spanning. kalla.
Mejseln sitter fast i férreglingen.  Chucken har inte skijutits tillbaka helt.  Dra tillbaka verktygsforreglingen sa
langt det gar och ta ut insatsverkty-
get.

OBSERVERA
Om de atgarder som beskrivs ovan inte kan avhjélpa felet, lat da Hilti-service kontrollera verktyget.

10 Avfallshantering
Hiltis verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbart material. En forutsattning for &tervinning ar att materialet

separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti emot sina uttjénta produkter for atervinning. Fraga Hiltis kundservice
eller din Hilti-séljare.

Géller endast EU-lander
Elektriska verktyg far inte kastas i hushallssoporna!

Enligt EG-direktivet som avser aldre elektrisk och elektronisk utrustning, och dess tilldmpning enligt
nationell lag, ska uttjanta elektriska verktyg sorteras separat och Iamnas till &tervinning som &r skonsam
mot miljon.

11 Tillverkarens garanti

Vénd dig till din lokala HILTI-representant om du har
fragor om garantivillkoren.

12 Forsidkran om EU-konformitet (original

Beteckning: Mejselhammare
Typbeteckning: TE 1000-AVR
Generation: 02
Konstruktionsar: 2013

Vi forsékrar under eget ansvar att produkten stdmmer dverens med féljande riktlinjer och normer: 2004/108/EG,
2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Uppmétt ljudeffektniva, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanterad ljudeffektniva, L,y TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Beddmningsforfarande fér EU-konformitet 2000/14/EG bilaga VI
Certifierat kontrollféretag (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biiro Hannover

Am TOV 1

30519 Hannover

Tyskland
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ORIGINAL BRUKSANVISNING

TE 1000-AVR Meiselhammer

Det er viktig at bruksanvisningen leses for
maskinen brukes for fgrste gang.

Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen
med maskinen.

Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen
med maskinen nar den overlates til andre
personer.

Innholdsfortegnelse Side
1 Generell informasjon 51
2 Beskrivelse 52
3 Tilbehgr, forbruksmaterial 54
4 Tekniske data 55
5 Sikkerhetsregler 55
6 Ta maskinen i bruk 58
7 Betjening 58
8 Service og vedlikehold 59
9 Feilsgking 60

10 Avhending 61
11 Produsentgaranti for maskiner 61
12 EF-samsvarserkleering (original) 61

1 Generell informasjon

1.1 Indikasjoner og deres betydning
FARE
Dette ordet brukes om en umiddelbart truende fare som
kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige
situasjoner, som kan fare til alvorlige personskader eller
dad.

FORSIKTIG

Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige
situasjoner som kan fere til mindre personskader eller
skader pé& utstyret eller annen eiendom.

INFORMASJON
For bruksanvisninger og andre nyttige informasjoner.

H Disse numrene refererer til tilherende bilde. Bildene
finnes pa omslaget. La disse sidene vaere framme ved
giennomgéelse av bruksanvisningen.

| teksten i denne bruksanvisningen viser "maskinen" alltid
til meiselhammer TE-AVR 1000.

Apparatkomponenter, betjeningselementer og gra-
fiske elementer El

Chuck
Ventilasjonsspalte

(3) Sidehandtak (ekstrautstyr)
(4) Knott

(®) PA/AV-bryter

(8) Handtak

(7) Effektvalgbryter

(8) Nettkabel

(9) Serviceindikator

(10) Effektvalgindikator

1.2 Forklaring pa piktogrammer og ytterligere
opplysninger.

Varselskilt
/.\ /’l\ )
Generell Advarsel for Advarsel:
advarsel elektrisitet Varm
overflate
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Verneutstyr Lokalisering av identifikasjonsdata pa maskinen

Typebetegnelsen star pa typeskiltet, og serienummeret
m finnes pa siden av apparatet. Skriv ned disse dataene
@ i bruksanvisningen og referer alltid til dem ved
henvendelse til din salgsrepresentant eller til Motek

) servicesenter.
Bruk Bruk hjelm Bruk Bruk
vernebriller herselsvern arbeids-
hansker Type:

Generasjon: 02

@

Serienummer:
Bruk Bruk
vernesko stevmaske
Symboler

Ay

2d VoA

Les bruks- Lever Volt Ampere
anvisningen materialer til
fer bruk gjenvinning
Vekselstrom Hertz Dobbelt-
isolert

2 Beskrivelse

2.1 Forskriftsmessig bruk

Maskinen er en elektrisk drevet meiselhammer med pneumatisk slagverk for tung meisling.

Maskinen er beregnet for oppbrytningsarbeid i betong, mur, stein og asfalt.

Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel asbest).

Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

Maskinen er laget for profesjonell bruk og far kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig personell. Personalet
ma informeres om spesielle farer som kan oppsta. Maskinen og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes
av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.

Maskinen er beregnet for bruk pa: Byggeplasser, verksteder, til renovering, ombygging og konstruksjonsarbeid.
Maskinen mé bare brukes i tarre omgivelser.

Ikke benytt maskinen pa steder hvor det er brann- eller eksplosjonsfare.

Bruk maskinen kun nar den er knyttet til hovedledning med en spenning og frekvens som er i overensstemmelse med
informasjonen pa typeskiltet.

For & unnga risiko for skade, bruk kun originalt Hilti-tilbeher og -verktay.

Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

Modifisering eller endringer pa maskinen er ikke tillatt.

2.2 Chuck
TE-S Hurtigveksel-chuck

2.3 Brytere

PA/AV-bryter
Effektvalgbryter (100%, 70%)
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2.4 Handtak (med mykt elastomerskum)(ekstrautstyr)

Vibrasjonsdempende handtak
Vibrasjonsdempet, drei- og svingbart sidehandtak

2.5 Smering

Gir og slagmekanisme med adskilte smarerom
Fremme i slagverket hindrer et ekstra smarerom at stev trenger inn.

2.6 Active Vibration Reduction

Maskinen er utstyrt med systemet "Active Vibration Reduction" (AVR) som reduserer vibrasjonen i betydelig grad i
forhold til verdien uten "Active Vibration Reduction" .

2.7 Sikkerhetsinnretninger

Temperatur- og vibrasjonsbeskyttelse fordi dekselet og handtaket er skilt fra maskinen pa innsiden.
Elektronisk gjeninnkoblingssperre mot utilsiktet start av maskinen etter et strambrudd (se kapittelet "Feilsgking").
Innebygd beskyttelse av elektronikken mot overspenning og for haye temperaturer.

2.8 Indikatorer med lyssignal

Serviceindikator med lyssignal (redt, se kapittelet "Stell og vedlikehold/serviceindikator")
Effektvalgindikator (se kapittelet "Betjening/stille inn meiselkapasitet")

2.9 Deler som felger med som standard
Maskin

Fett

Pussefille

Bruksanvisning

Hilti-koffert

- a4 a4 4 A

2.10 Bruk av skjeteledning

Bruk skjgteledning som er godkjent for bruksomradet og som har stort nok tverrsnitt. | motsatt fall kan det oppsta
effekttap pd maskinen og overoppheting av kabelen. Kontroller med jevne mellomrom at det ikke har oppstatt skader
pa skjeteledningen. Bytt ut skjgteledninger med feil.
Anbefalte min. tverrsnitt og maks. kabellengder:

Kabeltverrsnitt 1,5 mm?2 2,5 mm2 3,5 mm2
Nettspenning 100 V 30m
Nettspenning 110-127 V 25m

Nettspenning 220-240 V 50 m 75m

lkke bruk skjgteledning med 1,25 mm?; 2,0 mm? ledertverrsnitt.

2.11 Skjeteledninger utenders
Ved jobbing utenders skal du kun bruke skjateledninger som er godkjent og merket for denne bruken.

2.12 Bruk av generator eller transformator

Maskinen kan drives med en generator eller transformator nar falgende betingelser er oppfylt: Utgangseffekt i watt ma
veere pa minst det dobbelte av effekten som fremgar av maskinens typeskilt, driftsspenningen ma til enhver tid veere
mellom +5 % og -15 % av nominell spenning og frekvensen méa vaere pa mellom 50 og 60 Hz, aldri over 65 Hz. En
automatisk spenningsregulator med startforsterkning ma veere tilgjengelig.

Ingen andre maskiner far drives samtidig av generatoren/transformatoren. Nar andre maskiner skrus av eller p&, kan
det fare til under- eller overspenningstopper som kan skade maskinen.
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3 Tilbehor, forbruksmaterial

Forkortet kode

Betegnelse

Stevmodul

TE DRS-B

Bruk verktgyene fra Hilti som er oppfert nedenfor. Fordi maskin og verktay er optimert som system, oppnar du
ved hjelp av disse verktayene hagyere meiseleffekt og lengre levetid.

TE-S Chuck /

Betegnelse Bredde mm Lengde mm il Sl
M tommer tommer
pa verktoy
Spissmeisel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Flatmeisel TE-SP FM 36 32 360 1Y 14
TE-SP FM 50 32 500 1% 20
TE-SP FM 70 32 700 1Y 27
Spademeisel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4Ys 20
SPM 12/50
Spatelmeisel TE-S-BSPM 150 650 6 25%
Duktor-/flisemeisel TE-SP 120 500 A 20
SPMK 12/50
Leirspademeisel TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Grusmeisel TE-S-TT 60 600 24
Skaft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Stampeplate TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Ruhode TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2V3
Jordledersetteverktoy TP-TKS 15 innvendig ? 15
TP-TKS 20 innvendig ¢ 20
TP-TKS 25 innvendig @ 25
TE-S-RD 2" innvendig @ V2
TE-S-RD %" innvendig @ %
TE-S-RD %" innvendig @ %
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4 Tekniske data

Med forbehold om lgpende tekniske forandringer!

Merkespenning 100 V 110V 110V 127V
Nominelt stremforbruk 1750 W 1640 W 1750 W
Merkestram 15A 16 A 15A 145A
Nettfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Merkespenning 220V 230V 240V 220...240V
Nominelt stremforbruk 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Merkestram 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
Nettfrekvens 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Maskin TE 1000-AVR

Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01/2003 12,5 kg

Enkeltslagenergi i henhold til EPTA-prosedyre 05/2009 | 26 J
Chuck TE-S
Slagtall ved belastning 32,5 Hz

Beskyttelsesklasse

Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

INFORMASJON

Vibrasjonsnivaet som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med den normerte méalemetoden i
EN 60745 og kan brukes til sammenligning av elektroverktey. Det egner seg ogsé for en forelgpig vurdering av
vibrasjonsbelastningen. Det angitte vibrasjonsnivaet representerer den primaere bruken av elektroverktgyet. Dersom
elektroverktagyet brukes til andre bruksomrader, med avvikende verktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivaet imidlertid avvike. Dette kan gke vibrasjonsbelastningen betraktelig gijennom hele arbeidsperioden.
For en ngyaktig vurdering av vibrasjonsbelastningen ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen er slatt av
eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere vibrasjonsbelastningen betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av vibrasjonene, for eksempel: Vedlikehold av
elektroverktgy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeidsprosesser.

Lyd- og vibrasjonsinformasjon (malt iht. EN 60745-2-6):

Typisk A-vurdert lydeffektniva 96 dB (A)
Typisk A-vurdert avgitt lydtrykk 85 dB (A)
Usikkerhet for de nevnte stgynivaene 3dB (A)
Triaksial vibrasjonsverdi (vektorsum for vibrasjon) 5 m/s?
meisling, a, cpeqg

Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Sikkerhetsregler

5.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

3 /A\ ADVARSEL

Les alle sikkerhetsanvisninger og andre
anvisninger. Manglende overholdelse av
sikkerhetsanvisninger og andre anvisninger kan
medfgre elektrisk stgt, brann og/eller alvorlige
skader. Overhold alle sikkerhetsanvisninger
og instruksjoner i hele bruksperioden.
Begrepet 'elektroverktgy" som er brukt i

sikkerhetsanvisningene, viser til  nettdrevne

elektroverktgy (med nettkabel) og batteridrevne
elektroverktay (uten nettkabel).

5.1.1 Sikkerhet pa arbeidsplassen

a) Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete
eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

b) Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige
omgivelser hvor det befinner seg brennbare
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flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktoy
lager gnister som kan antenne stev eller damper.
Hold barn og andre personer pa sikker avstand
mens elektroverkteyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen
over maskinen.

5.1.2 Elektrisk sikkerhet

a)

b)

d)

Elektroverktgyets stopsel ma passe i
stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa
noen som helst méate. Bruk ikke adapterkontakt
pa elektroverktoyet som er jordet. Originale
plugger og egnede stikkontakter minsker risikoen for
elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater som
ror, radiatorer, komfyrer eller kjoleskap. Det er
storre fare ved elektriske stgt hvis kroppen din er
jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet.
Risikoen for et elektrisk stet gker ved inntrenging
av vann i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet,
henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter eller maskindeler som beveger seg.
Skadede eller sammenviklede ledninger aker risikoen
for elektriske stet.

Bruk kun skjgteledning som ogsa er godkjent for
utenders bruk nar du arbeider med et elektro-
verktegy utenders. Bruk av skjoteledning som er
egnet til utendars bruk minsker risikoen for elektrisk
stot.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser,
er det ngdvendig a bruke en jordfeilbryter. Bruk av
en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

5.1.3 Personsikkerhet

a)

b)

d)
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Vzer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga
fornuftig fram under arbeidet med et elektro-
verktoy. Ikke bruk noe elektroverktoy nar du er
trett eller er pavirket av narkotika, alkohol eller
medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved
bruk av elektroverktayet kan fare til alvorlige skader.
Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller.
Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig
av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektro-
verktoyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet, lsfter den eller flytter pa den. Hvis
du holder fingeren pa bryteren nar du beerer elektro-
verktoyet, eller kobler elektroverktgyet til strom i inn-
koblet tilstand, kan dette fare til uhell.

Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar
pa elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fore til
skader.

Unngd uhensiktsmessige arbeidsposisjoner.
Sorg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverkigyet bedre i uventede
situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide kleer eller
smykker. Hold hér, tay og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller
langt har kan komme inn i deler som beveger seg.
Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlings-
innretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk
av et stgvavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

5.1.4 Bruk og behandling av elektroverktoyet

a)

e

Ikke overbelast maskinen. Bruk et elektroverktoy
som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre
og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et
elektroverktgy som ikke lenger kan slas av eller pa,
er farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta
ut batteriet for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort maskinen.
Disse tiltakene forhindrer en utilsiktet start av
elektroverktoyet.

Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes utenfor
barns rekkevidde. lkke la maskinen brukes av
personer som ikke er fortrolig med dette eller
ikke har lest disse anvisningene. Elektroverktoy er
farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av
elektroverktoyet. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt
og ikke klemmes fast, og om deler er
brukket eller skadet, slik at dette innvirker
pa elektroverktoyets funksjon. La skadede
deler repareres for elektroverktoyet brukes.
Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktoy.

Hold skjaereverktoy skarpe og rene. Godt vedlike-
holdte skjeereverktoy med skarpe skjaerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktoyet, tilbehgr, arbeidsverktoy
osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som
skal utferes. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt kan fere til farlige situasjoner.

5.1.5 Service

a)

Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert
fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktayets sikkerhet.

5.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

a)
b)

)

Bruk hgrselsvern. Pavirkning av stey kan fere til
herselstap.

Bruk ekstrahandtakene som ble levert sammen
med maskinen. Tap av kontroll kan fere til skader.
Hold maskinen i de isolerte handtaksflatene nar
du utforer arbeid der verkteybits kan komme
i kontakt med skjulte stremledninger. Kontakt
med en spenningsferende ledning kan ogsa sette



maskinens metalldeler under spenning og fore til
elektrisk stot.

5.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger
5.3.1 Personsikkerhet

a)

b)

Maskiner som ikke brukes ma oppbevares trygt.
Nar maskinen ikke er i bruk, skal den oppbevares
pa et tort sted, innelast og utenfor rekkevidde for
barn.

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de
fastlagte grepene. Hold handtakene torre, rene
og fri for olje og fett.

Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og
fingerovelser for a gke blodgjennomstremningen
i fingrene.

Hold alltid ledningene bakover nar du arbeider.
Dette forhindrer risiko for snubling over ledningen
mens du arbeider.

Barn ma fa beskjed om at de ikke far lov til a leke
med maskinen.

Maskinen skal ikke brukes av barn eller svake
personer uten oppsyn.

Stev fra materialer som blyholdig maling, enkelte tre-
sorter, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.
Beraring eller inn&nding av slike typer stgv kan frem-
kalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer
hos brukeren og andre personer som oppholder
seg i neerheten. Bestemte typer stov som eikestov
eller bokestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i
forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat,
trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun
bearbeides av kvalifisert personell. Bruk stevavsug
der det er mulig. For & oppné hgy effekt pa stovav-
suget bar du bruke et egnet, mobilt stevavsug for
tre og/eller mineralstev som er anbefalt av Hilti og
som er tilpasset dette elektroverktoyet. Sorg for at
arbeidsplassen er godt luftet. Bruk av andedretts-
vern med filterklasse P2 anbefales. Ta hensyn til
gjeldende lokale forskrifter for materialene som
skal bearbeides.

5.3.2 Elektrisk sikkerhet

a)

b)

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske
ledninger, gass- og vannrer fer du starter
arbeidet, f.eks. ved hjelp av en metalldetektor.
Eksterne metalldeler pa maskinen kan bl
stramferende ved at f. eks. en stremferende kabel
utilsiktet blir skadet. Dette innebaerer en alvorlig fare
for elektrisk stat.

Skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer
utgjer en alvorlig fare hvis de blir skadet under
arbeidet. Sjekk derfor arbeidsstedet pa forhand,
for eksempel med en metalldetektor. Eksterne
metalldeler p& maskinen kan bli stremfgrende hvis
for eksempel en stremfarende kabel utilsiktet blir
skadet.

e

Kontroller ledningen til apparatet med jevne
mellomrom og la en fagmann skifte den hvis
det er feil pa den. Kontroller skjoteledninger
med jevne mellomrom og skift ut hvis det er feil
pa disse. lkke ta pa ledningen hvis den skades
under arbeid. Trekk stopselet ut av kontakten.
Skader pa ledninger og skjgteledninger innebaerer
en fare for elektrisk stat.

La tilsmussede maskiner som ofte brukes til
bearbeiding av ledende materialer kontrolleres
regelmessig av Motek service. Stov, iseer av
ledende materialer, eller fuktighet pad maskinens
overflate gjer at det er vanskelig & holde den, og
under ugunstige forhold kan det fare til elektrisk stat.
Hold maskinenide isolerte gripeflatene hvis det er
fare for at verktoyet kan skade skjulte elektriske
ledninger eller stremledningen. Ved kontakt med
stremfarende ledninger kan ubeskyttede metalldeler
pa maskinen bli satt under spenning, og brukeren
kan f& elektrisk stet.

Nar du arbeider med elektroverktey utenders,
ma du forsikre deg om at maskinen er tilkoblet
nettet med jordfeilbryter (RCD) med maksimalt 30
mA utlgserstrom. Bruk av jordfeilbryter reduserer
risikoen for elektrisk stot.

Det anbefales alltid & bruke en jordfeilbryter (RCD)
med maks. 30 mA utlgserstrom.

Sla av maskinen og trekk ut kontakten ved strem-
brudd. Dette forhindrer utilsiktet start av maskinen
nar spenningen kobles til igjen.

5.3.3 Arbeidsplassen

a)

b)

c)

Sorg for at arbeidsplassen er godt luftet. Arbeids-
plasser med darlig ventilasjon kan fgre til helseskader
pa grunn av stevbelastning.

Hold arbeidsplassen ryddig. Gjenstander som
kan medfere fare bor fjernes fra arbeidsplassen.
Uorden pa arbeidsplassen kan fere til ulykker.

Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den
andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

La byggeledelsen godkjenne arbeidene. Boring
i bygninger og andre strukturer kan pavirke
statikken, seerlig ved kapping av armeringsjern
og beerende elementer.
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5.3.4 Personlig verneutstyr

Brukeren og personer i nzerheten méa alltid bruke
vernebriller, vernehansker, hjelm, hgrselvern, lett
andedrettsvern og vernesko nar maskinen er i bruk.

6 Ta maskinen i bruk

©

FORSIKTIG
Kontroller alltid om det er skader eller ujevn slitasje
pa verktoyet for det tas i bruk.

6.1 Montering, posisjonering og demontering av
sidehandtaket (tilbeher)

Koble fra ledningen.

Apne strammebandet og trykk det p4 maskinhalsen.
Skru las knotten og fiern den.

Fjern sekskantskruen ved & trekke den ut av gripe-
enheten.

Rl ol

5. Skyv gripeenheten pa holderen til strammebandet
INFORMASJON Pass pa at fortanningen er riktig
plassert.

Sett sekskantskruen pa igjen.

Monter knotten.

Vri handtaket til ensket posisjon.

Fest sidehandtaket med knotten.

Ved demontering av sidehandtaket skal disse
trinnene utfgres i omvendt rekkefelge.
INFORMASJON Ved montering og posisjonering av
sidehandtaket ma du ogsa felge beskrivelsen som
felger med sideh&ndtaket.

S9N

©

6.2 Bruk av skjoteledning og generator eller
transformator

Se kapittelet "Beskrivelse / Bruk av skjeteledning".

7 Betjening

FARE

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de
fastlagte grepene. Hold handtakene torre, rene og fri
for olje og fett.

7.1 Klargjering

FORSIKTIG
Bruk vernehansker nar du bytter verktgy, da verktoyet
blir varmt ved bruk, eller kan ha skarpe kanter.

7.1.1 Sette inn verktoy

INFORMASJON

Meiselen kan stilles inn i 6 ulike posisjoner (i trinn pa 60°).
Derfor kan man alltid finne den optimale arbeidsstillingen
nar man jobber med flat- og formmeisel .
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e

Koble fra ledningen.

2.  Serg for at tangen pa verkteyet er ren og satt inn
med litt fett. Gjer den ren og ta pa litt fett hvis
ngdvendig.

3. Sjekk tilstanden til pakningen pa stevkappen og
om den er ren. Rengjer stevbeskyttelseskappen om
ngdvendig og erstatt den hvis pakningen er gdelagt
(se kapittelet "Pleie og vedlikehold").

4.  For verktagyet inn i chucken og vri det med lett
mottrykk, inntil det festes i styresporene til tangen.

5.  Trykk verktayet inn i chucken inntil du kan hgre at
det er festet.

6. Trekk i verktayet for & forsikre deg om at det er godt

festet.

7.1.2 Ta ut verktoyet 1

FARE

Ikke legg et varmt verktoy pa lett antennelige
materialer. Det kan oppsta antennelse som kan fare til
brann.



Koble fra ledningen.
. Apne chucken ved a trekke verktaysperren bakover.
3.  Trekk ut verktoyet.

N —

7.2 Bruk

ADVARSEL

Hvis apparatet slas pa nar stremkabelen trekkes ut og
settes i uten at av/pa-bryteren brukes, skal apparatet
leveres til Motek-service umiddelbart.

ADVARSEL
Trekk ut kontakten ved svikt i av/pa-bryteren.

FORSIKTIG

Under bearbeiding av underlaget kan material splintres
opp. Bruk vernebriller, arbeidshansker og hvis det
ikke benyttes stgvavsug, en lett stovmaske. Avsplittet
material kan skade kroppen og gynene.

FORSIKTIG
Det utvikles stgy under arbeidet. Bruk herselsvern. For
sterk sty kan skade harselen.

7.2.1 Meisling

7.2.1.1 Jobbing ved lave temperaturer
INFORMASJON

Maskinen trenger en min. driftstemperatur fer

slagmekanismen jobber.

Sla av apparatet og la det ga seg varmt for & oppna minste
driftstemperatur. Kontroller med korte mellomrom (ca. 30
s) om slagverket begynner & arbeide ved & sette det
pa underlaget. Hvis slagverket ikke begynner & arbeide,
gjentar du operasjonen.

INFORMASJON

P& grunn av startegenskapenes elektroniske styring,
kan det vaere apparatet fremviser en forandrede
startegenskaper ved kalde temperaturer.

7.2.1.2 Sla pa

1. Koble til ledningen.
2. Trykk pa av/pa-bryteren

7.2.1.3 Stille inn meiselkapasitet B

Meiselkapasiteten kan reduseres til ca. 70 % ved &
trykke pa effektvalgbryteren. Effektvalgindikatoren lyser
ved redusert effekt.

INFORMASJON

Meiselkapasiteten kan bare stilles inn nar den er i inn-
koblet driftstilstand. Full meiselkapasitet blir tilgjengelig
igjen ved & trykke péa effektvalgbryteren en gang til. Full
meiselkapasitet vil ogsa veere tilgjengelig hvis apparatet
slas av og pa igjen.

7.2.1.4 Sla av
1. Trykk pa av/pa-bryteren.
2. Koble fra ledningen.

7.3 Meislingstips
7.3.1 Meislingen begynner @
Sett pa meiselen ca. 80-100 mm fra kanten.

7.3.2 Armeringsjern

Far alltid meiselen mot kanten av materialet, ikke mot
armeringsjernet.

7.3.3 Meiselretning B

1. Begynn meislingen med en vinkel pa 70° til 80° til
betongoverflaten og rett spissen mot kanten.
2. Bevegvinkeleniretning 90° og brekk bort materialet.

7.3.4 Selvslipingsprosess B

Drei meiselen regelmessig da jevn slitasje stetter selv-
slipingsprosessen.

7.3.5 Nedsenkningsdybde
Polygon-Design betyr at materialet ogsa brekkes opp i
sterre dybder og knuses.

7.3.6 Presstrykk

For lavt presstrykk ferer til at meiselen hopper.
For hayt presstrykk farer til at meiselkapasiteten minsker.

8 Service og vedlikehold

FORSIKTIG
Trekk stopslet ut av kontakten.

8.1 Stell av verktoyet

Fjern skitt som sitter pa overflaten av verktayet og beskytt
det mot korrosjon ved & gni det med en oljet klut en gang
i mellom.

8.2 Vedlikehold av maskinen

FORSIKTIG

Hold maskinen ren og fri for olje og fett, saerlig
maskinens gripeflater. lkke bruk rengjeringsmidler
som inneholder silikon.
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Ytterhuset pa maskinen er laget av statsikker plast. Hand-
takene er laget av elastomermateriale.

Ikke bruk maskinen nar ventilasjonsapningene er tette!
Bruk en terr berste for & rengjere dem forsiktig. For-

8.3 Serviceindikator

INFORMASJON
Maskinen er utstyrt med en serviceindikator.

Indikator lyser rgdt

hindre at fremmedlegemer trenger inn i maskinen. Bruk
en lett fuktig klut og rengjer utsiden av maskinen jevnlig.
Ikke bruk spray, damprenser eller rennende vann til
rengjering! Dette kan ga utover den elektriske sikkerheten
til maskinen.

Maskinens driftstid for en service er
nadd. Maskinen kan brukes noen timer
til etter at det begynte a lyse fer den
slas av automatisk. Bring maskinen i
tide til et Motek servicesenter, slik at
maskinen alltid er driftsklar.

blinker rgdt

Se kapittelet Feilsgking.

8.4 Rengjoring av stevbeskyttelseskappen

Rengjer stavbeskyttelseskappen p& chucken med en ren,
torr klut. Terk pakningen forsiktig ren og smer den inn
med litt Hilti-smarefett.

8.5 Vedlikehold

ADVARSEL
Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av
fagfolk. Det trengs en ventetid pa ca. 1 minutt fer de-

montering av elektronikken, slik at restspenningen kan
trappes ned.

Sjekk etter skader pa alle eksterne deler av maskinen
jevnlig, og kontroller at betjeningselementene fungerer
feilfritt. Ikke bruk maskinen hvis deler av den er gdelagt,
eller hvis betjeningselementene ikke fungerer feilfritt. La
et Motek servicesenter foreta reparasjonen.

8.6 Kontroll etter stell og vedlikeholdsarbeid

Etter stell og vedlikehold av maskinen méa man kontrollere
at alle beskyttelses- og sikkerhetsmekanismene er
tilpasset og fungerer som de skal.

9 Feilsoking

Feil Mulig arsak

Lasning

Maskinen starter ikke

Initialisering av elektronikken pagar (

Sla maskinen av og pa.

(i ca. 4 sekunder fra stgpselet blir satt
inn i stikkontakten) eller elektronisk
startsperre er aktivert etter et avbrudd

i stromtilferselen).

Spenningstilfarselen er brutt.

Koble til et annet elektroapparat,
kontroller funksjonen.

Nettkabel eller stgpsel er defekt.

La Motek service kontrollere og ev.
foreta utskifting.

Kontrollbryteren er defekt.

La Motek service kontrollere og ev.
foreta utskifting.

Generator med Sleep Mode.

Belast generator med maskin nr. 2
(f.eks. byggelampe). Sl& deretter
maskinen av og pa.

Slageffekt uteblir.

Maskinen er for kald.

Reduserer driftstemperaturen til
minimumsniva.
Se kapittel: 7.2.1 Meisling

Skader pa maskinen.

La et Motek service-senter foreta
reparasjonen.

Maskinen starter ikke og
serviceindikatoren lyser rgdt.

Skader pa maskinen.

La et Motek service-senter foreta
reparasjonen.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Maskinen starter ikke og

serviceindikatoren blinker rgdt.

Stremtilfarsel har for hgy spenning.

Skifte stikkontakt.
Kontrollere nett.

Maskinen slér seg av under
bruk og serviceindikatoren
blinker radt.

Overopphetingsvern.

La maskinen avkjgles
Rengjer ventilasjonsapningene.

Maskinen yter ikke maksimalt.

Effektreduksjon aktivert.

Betjen effektvalgbryteren (se effekt-
valgindikator).
Koble maskinen fra og til igjen.

Skjgteledning for lang og/eller med
for lite tverrsnitt.

Skjgteledning med tillatt lengde
og/eller med tilstrekkelig tverrsnitt.

Stregmtilfersel har for lav spenning.

Koble maskinen til en annen strom-

tilfarsel.

Trekk verktaysperren tilbake sa langt
det gér, og ta ut verktayet.

Meiselen lgsner ikke fra Chucken er ikke trukket helt tilbake.

chucken

INFORMASJON
La maskinen kontrolleres pé et Hilti servicesenter dersom maskinsvikten ikke kan Igses med tiltakene nevnt ovenfor.

&S

De fleste av Hiltis maskiner er laget av resirkulerbart materiale. En forutsetning for gjenvinning er at delene tas fra
hverandre. Norge har en ordning for & ta maskiner tilbake for resirkulering. Trenger du mer informasjon, kontakt Motek.

Kun for EU-land

Kast aldri elektroverktoy i husholdningsavfall!

| henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets iverksetting
i nasjonal rett, ma elektroverktgy som ikke lenger skal brukes, samles separat og returneres til et
miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

11 Produsentgaranti for maskiner

Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi
deg kontakte din lokale HILTI-partner.

12 EF-samsvarserkleering (original

Betegnelse: Meiselhammer
Typebetegnelse: TE 1000-AVR
Generasjon: 02
Produksjonsar: 2013

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder felgende normer og retningslinjer: 2004/108/EF, 2006/42/EF,
2000/14/EF, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

no



Malt lydeffektniva, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garantert lydeffektniva, Lyaq TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Samsvarsvurderings-prosess 2000/14/EG Vedlegg VI
Notifisert kontrollsted (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biiro Hann_pver

Am TUV 1

30519 Hannover
Tyskland

- Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A b, VP

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013

Teknisk dokumentasjon hos:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ALKUPERAISET OHJEET

Piikkausvasara TE 1000-AVR

Lue ehdottomasti tama kayttéohje ennen ko-
neen kayttamista.

Sailyta kayttéohje aina koneen mukana.

Varmista, etta kdyttéohje on koneen mukana,
kun luovutat koneen toiselle henkilolle.

Sisallysluettelo Sivu
1 Yleisia ohjeita 63
2 Kuvaus 64
3 Lisdvarusteet ja kulutusmateriaali 66
4 Tekniset tiedot 67
5 Turvallisuusohjeet 67
6 Kayttdonotto 70
7 Kayttd 70
8 Huolto ja kunnossapito 72
9 Vianmaaritys 72

10 Havittdminen 73
11 Valmistajan myoént&ma takuu 74
12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus

(originaali) 74

I Numerot viittaavat kuviin. Tekstiin liittyvat kuvat 16y-
dét auki taitettavilta kansisivuilta. Pidéa kansisivut auki
kayttdohjetta lukiessasi.

Tassé kayttdohjeessa sana »kone« tarkoittaa aina piik-
kausvasaraa TE 1000-AVR.

Koneen osat, kaytto- ja nayttéelementit

Q@ Istukka

(2 Tuuletusraot

(3) Sivukahva (lisavaruste)
() Nuppi

Kayttokytkin

(6) Kasikahva

(7) Tehon valintakytkin
(8) Verkkojohto

(9) Huollon merkkivalo
Tehon valinnan naytt6

1 Yleisia ohjeita
1.1 Varoitustekstit ja niiden merkitys
VAKAVA VAARA

Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla va-
kava loukkaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla va-
kava loukkaantuminen tai kuolema.

VAROITUS
Varoittaa vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla
loukkaantuminen, vaurioituminen tai aineellinen vahinko.

HUOMAUTUS
Antaa toimintaohjeita tai muuta hyddyllista tietoa.

1.2 Symboleiden ja muiden huomautusten merkitys
Varoitussymbolit

AN

Yleinen Vaara: Vaara:
vaara vaarallisen kuuma pinta
korkea
sahkdjannite
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Ohjesymbolit

Kayta
suojalaseja

o

Kayta
turvakenkia

Symbolit

O

Lue
kayttdohje
ennen
koneen
kayttamista

v

Kayta suoja-
kypéaraa

Kéyté hengi-
tyssuojainta

&

Materiaalit
ohjattava
uusiokayt-
t66n

Hz

Kéyté kuu-
losuojaimia

V

Volttia

O]

Vaihtovirta Hertsi Kaksinkertai-
sesti
eristetty
2 Kuvaus

Koneen tunnistetietojen sijainti

Tyyppimerkinté on sijoitettu tyyppikilpeen ja sarjanumero
kotelon sivupintaan. Merkitse ndma tiedot myods kaytto-
ohjeeseen ja ilmoita nd&méa tiedot aina kun otat yhteytta
Hilti-myyntiedustajaan tai Hilti-asiakaspalveluun.

Kayta suoja- .
kasineita Tyyppi:

Sukupolvi: 02

Sarjanumero:

A

Ampeeria

2.1 Maaraystenmukainen kaytto

Kone on raskaisiin piikkaustdihin tarkoitettu séhkdkayttdinen piikkauskone, jossa on pneumaattinen iskumekanismi.
Kone on tarkoitettu betonin, tiilen, kiven ja asvaltin piikkaukseen ja karhennukseen.

Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa tydstéa.

Noudata kansallisia ty6turvallisuus- ja tydsuojelumaérayksia.

Kone on tarkoitettu ammattikdyttéén. Konetta saa kéyttdd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild.
Kayttéjan pitda olla hyvin perilld koneen kayttdon liittyvistd vaaroista. Kone ja sen varusteet saattavat aiheuttaa
vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilt kayttavat konetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.
Kéayttokohteita voivat olla: rakennustyémaa, verstas, saneeraaminen, muutosrakentaminen ja uuden rakentaminen.
Konetta saa kdyttaa vain kuivassa ymparistossa.

Ala kayta konetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai r4jahdysvaara.

Koneen saa liittd& vain verkkovirtaan, jonka jannite ja taajuus vastaavat koneen tyyppikilvessé olevia tietoja.
Loukkaantumisvaaran valttdmiseksi kdyta koneessa vain alkuperaisia Hilti-lisévarusteita ja -lisélaitteita.

Noudata kdyttdohjeessa annettuja kayttda, huoltoa ja kunnossapitoa koskevia ohjeita.

Koneeseen ei saa tehdd mink&anlaisia muutoksia.

2.2 Istukka

TE-S pikaistukka

2.3 Kytkin
Kayttokytkin

Tehonsé&é&din (100 %, 70 %)
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2.4 Kahvat (synteettiselld kumilla pehmustetut) (lisavaruste)

Tarindvaimennettu kdsikahva
Térindvaimennettu kdantyva ja kierrettéva sivukahva

2.5 Voitelu

Hammaspy®orastolla ja iskumekanismilla erilliset voitelutilat
Iskumekanismin etupaéssa oleva lisavoitelutila estdé pdlyn sisdén tunkeutumista.

2.6 Active Vibration Reduction

Koneessa on aktiivinen térindnvaimennus "Active Vibration Reduction" (AVR), joka vaimentaa tarind3 tehokkaasti
verrattuna koneeseen, jossa ei ole aktiivista tarindnvaimennusta.

2.7 Suojavarusteet

Lampétila- ja tarindsuojaus koneen sisdosista erotettujen koneen muovisten kotelo-osien ja kahvojen avulla.
Elektroninen uudelleenkdynnistyksen esto estdé koneen kdynnistymisen vahingossa virtakatkoksen jalkeen (ks. kappale
"Vianmaaritys").

Elektroniikan itsesuojaus ylijannitteeltd ja ylikuumentumiselta.

2.8 Merkkivalondytét

Huoltonayttd ja merkkivalo (ks. kappale "Huolto ja kunnossapito / Huollon merkkivalo")
Tehonsaadoén merkkivalo (ks. kappale "Kayttd / Piikkaustehon sa&td")

2.9 Vakiona toimitettava varustus

Kone

Rasva
Puhdistusliinat
Kayttdohje
Hilti-kantolaukku

- a4 a4 A

2.10 Jatkojohdon kaytto

Kéyta vain sellaista jatkojohtoa, jonka kéyttd tydpaikan olosuhteissa on sallittu ja jonka poikkipinta-ala on riittava.
Muutoin koneen teho voi olla normaalia heikompi ja johto saattaa ylikuumentua. Tarkasta jatkojohdon mahdolliset
vauriot sdanndéllisin valein. Vaihda vaurioitunut jatkojohto.

Suositeltava vahimmaispoikkipinta-ala ja suurin sallittu pituus:

Johdon poikkipinta-ala 1,5 mm?2 2,5 mm?2 3,5 mm?2
Verkkojénnite 100 V 30m
Verkkojénnite 110-127 V 25m

Verkkojénnite 220-240 V 50 m 75m

Ala kayta jatkojohtoa, jonka poikkipinta-ala on 1,25 mm?2; 2,0 mm?2.

2.11 Jatkojohdon kaytté ulkona
Jos tydskentelet ulkona, kdyté vain ulkokdyttdon tarkoitettua jatkojohtoa.

2.12 Generaattorin tai muuntajan kaytto

Tama kone voidaan liittda generaattoriin tai rakennustydmaan muuntajaan, jos seuraavat edellytykset tayttyvat: Anto-
tehon watteina pitaa olla vahintaan kaksi kertaa niin suuri kuin koneen tyyppikilpeen merkitty ottoteho, kayttéjannitteen
pitdd aina olla rajoissa +5 % ja -15 % nimellisjénnitteesta ja taajuuden vélilla 50 ja 60 Hz eikd koskaan yli 65 Hz, ja
kaytettdvissa pitda olla kdynnistysvahvistuksellinen jannitteensaadin.

Jos liitdt tdman koneen generaattoriin tai muuntajaan, ala koskaan kdytd samaan aikaan muita koneita tai laitteita.
Toisen koneen tai laitteen kytkeminen padlle ja pois pdéaltd voi aiheuttaa ali- ja/tai ylijannitepiikin, joka saattaa
vahingoittaa konetta.
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3 Lisavarusteet ja kulutusmateriaali

Nimi Lyhennenimi
TE DRS-B

Pélynpoistovarustus

Kayta vain alla mainittuja Hilti-ty6kaluja. Niilld saavutat paremman piikkaustehon ja ne kestévét pitempaan,
silla kone ja tyékalut on suunniteltu toisiinsa.

TE-S istukka

Tasataltta

/ tyokaluterdn | Leveys mm Pituus mm e SRR
o maa maa
merkinta
Piikkitaltta TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1% 20
TE-SP FM 70 32 700 1% 27
Lapiotaltta TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Laastitaltta TE-S-BSPM 150 650 6 25>
Kalvain-/ laattapiikkaus- | TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
terd 12/50
Piikkilapiotaltta TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Sepelialustataltta TE-S-TT 60 600 24
Varsi TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Sulloinlevy TP-STP 150 X 150 6X6
150/150
Talttapaa TP-SKHM 40 40X 40 1% X 1Y
TP-SKHM 60 60 X 60 2Vs X 2Va
Maadoitusjohdon upo- TP-TKS 15 Sisa-2 15
tustydkalu TP-TKS 20 Sisa-2 20
TP-TKS 25 Sisa-¢ 25
TE-S-RD 2" Sisa-o V2
TE-S-RD %" Sisa-9 ¥
TE-S-RD %" Sisa-? Y
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4 Tekniset tiedot

Oikeudet teknisiin muutoksiin pidétetéan!

Nimellisjannite 100 V 110V 110V 127V

Nimellisottoteho 1750 W 1640 W 1750 W

Nimellisvirta 15A 16 A 15A 14,5A

Verkkovirran taajuus 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz

Nimellisjannite 220V 230V 240V 220...240 V

Nimellisottoteho 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W

Nimellisvirta 8A 76 A 7,3A 8,0..7,3A

Verkkovirran taajuus 50...60 Hiz 50 Hz 50 Hz 50...60 iz

Kone TE 1000-AVR

Paino EPTA 01/2003 mukaan 12,5 kg

Yhden iskun energia EPTA 05/2009 mukaan 26J

Istukka TE-S

Iskuluku kuormitettuna 32,5 Hz

Suojausluokka Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)
HUOMAUTUS

Téssa kayttdohjeessa ilmoitettu tarindarvo on mitattu normin EN 60745 mukaista mittausmenetelmaa kayttaen, ja
tatd arvoa voidaan kayttda sahkotyokalujen vertailussa. Se soveltuu myds térindrasituksen tilapaiseen arviointiin.
limoitettu tarindarvo koskee séhkodtydkalun pddasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos séhkodtydkalua kuitenkin kaytetédan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia ty6kaluja tai teria kéyttden tai puutteellisesti huollettuna, tarindarvo voi poiketa tassa
iimoitetusta. Tama saattaa merkittavéasti lisaté tarinarasitusta koko tydskentelyajan aikana. Térinérasitusta tarkasti
arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai jolloin kone on paalla, mutta
silld ei tehdd varsinaista tyotd. Tdma saattaa merkittévasti vahentad tarindrasitusta koko tydskentelyajan aikana.
Kéayttajan suojaamiseksi tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Séhkdtydkalun ja siihen
kiinnitettévien tydkalujen huolto, késien lampimana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melu- ja térindarvot (normina EN 60745-2-6):

Tyypillinen A-painotettu melutehotaso 96 dB (A)
Tyypillinen A-painotettu melupadstdn danenpainetaso 85 dB (A)
limoitetun melutason epévarmuus 3dB(A)
Kolmen akselin suuntainen tarindarvo (térinavektorei- 5 m/s?
den summa) piikattaessa, ay, cneq

Epavarmuus (K) 1,5 m/s?

5 Turvallisuusohjeet

5.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset sahkdtyokaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttoisia
turvallisuusohjeet sahkdtyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

a)

) AVAARA 5.1.1 Ty6paikan turvallisuus
Lue kaikki turvallisuus- ja kayttdohjeet. | a) Pida tyGskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna.
Turvallisuus-  ja  kéyttohjeiden noudattamatta Tydpaikan epéjérjestys ja valaisemattomat tydalueet
jattdminen saattaa johtaa sahkdiskuun, tulipaloon voivat johtaa tapaturmiin.
jajtai vakavaan loukkaantumiseen. Séilyta kaikki | b) Al kéytd sahkétyokalua réjéhdysalttiissa ympé-
turvallisuus-  ja  kayttohjeet huolellisesti ristossa, jossa on palavaa nestetts, kaasua tai
vastaisen varalle. Turvallisuusohjeissa kaytetty
kasite “s@hkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttoisia
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polyd. Sahkdtydkalu synnyttaa kipindita, jotka saat-
tavat sytyttaa polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkdotydkalua
kayttaessasi. Voit menettdd séhkdtydkalun hallin-
nan huomiosi suuntautuessa muualle.

5.1.2 Sahkéturvallisuus

a)

d)

Sahkotyokalun liitantapistokkeen pitaa sopia pis-
torasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan ta-
valla. Al3 kiyts pistorasia-adaptereita suojamaa-
dotettujen sahkoétyokalujen yhteydessa. Alkupe-
rdisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pisto-
rasiat vahentavat sahkdiskun vaaraa.

Viltd koskettamasta sdhkoa johtaviin pintoihin
kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jaakaappeihin.
Séahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadotettu.
Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kos-
teudelle. Veden tunkeutuminen séhkd&tydkalun si-
sdéan liséda sahkoiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sidhkotyokalua verkkojoh-
dostaan dldaka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuu-
desta, Oljystd, terdvistd reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet joh-
dot lisdavat sdhkoiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotydkalua ulkona, kayta ainoas-
taan ulkokaytt6on hyvaksyttya jatkojohtoa. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdd
sdhkoiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa
kosteassa ymparistossa, kdyta vikavirtasuojakyt-
kinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttdminen vahentaa
sdhkoiskun vaaraa.

5.1.3 Henkil6turvallisuus

a)

d)
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Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja
noudata tervetta jarkea sdhkotyokalua kayttaes-
sasi. Al kiyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai
huumeiden, alkoholin tai lddkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotydkalua kaytettdessa hetkellinenkin
varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kédyta suojavarusteita. Kayta aina suojalaseja.
Suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamat-
tomat turvajalkineet, kypdra ja kuulosuojaimet
pienentavat sahkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen
oikein kéytettyind loukkaantumisriskié.

Vilta tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd
sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen kuin
liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitét siihen akun, otat
sen kéteesi tai kannat sitd. Jos kannat sahkotyo-
kalua sormi kdynnistyskytkimelld tai liitat pistokkeen
pistorasiaan kaynnistyskytkimen ollessa kayntiasen-
nossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen
kuin kdynnistdt sahkétyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pyorivdssé osassa, saattaa ai-
heuttaa loukkaantumisen.

Vilta vaikeita tydoskentelyasentoja. Varmista aina
tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétyOkalua odottamattomissa
tilanteissa.

9

Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Al kayta 16ysia
tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
késineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet,
korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynimu- ja kerailylaitteita voidaan asentaa,
sinun on tarkastettava, ettd ne on liitetty ja etta
niitd kdytetadan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarus-
tuksen kayttd vahentaa pdlyn aiheuttamia vaaroja.

5.1.4 Sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

a)

)

9)

Al3 ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyéhon
tarkoitettua sdhkotyokalua. Sopivaa sahkotyodka-
lua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin
tehoalueella, jolle sahkdtydkalu on tarkoitettu.

Ald kdyta sahkotyokalua, jota ei voi kdynnistaa
ja pysayttda kaynnistyskytkimelld. Sahkotyokalu,
jota ei endé voi kdynnistaa ja pysayttda kaynnistys-
kytkimelld, on vaarallinen ja se téytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku en-
nen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisa-
varusteita ja kun lopetat tyékalun kayttamisen.
Tama turvatoimenpide estad sahkotydkalun kaynnis-
tymisen vahingossa.

Sidilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta,
kun niitd ei kayteti. Ald anna sellaisten henki-
I6iden kayttda sahkotyokalua, jotka eivat tunne
sita tai jotka eivat ole lukeneet tita kayttoohjetta.
Sahkotydkalut ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat ko-
kemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokalujasi huolella. Tarkasta, etta
liilkkuvat osat toimivat moitteettomasti eivitka ole
puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyoka-
lussa ole murtuneita tai vaurioituneita osia, jotka
saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vau-
rioituneet osat ennen tydkalun kayttamista. Usein
loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on séhkoty6-
kalujen laiminly6ty huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut
terét, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempéa.

Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita,
terid jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
télléin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtéva
huomioon. Sdhkdtydkalun kdyttdé muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin ti-
lanteisiin.

5.1.5 Huolto

a)

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata
sahkotyokalusi ja hyvdksy korjauksiin vain alku-
peraisid varaosia. Siten varmistat, ettd sahkotyokalu
sdilyy turvallisena.

5.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

a)

b)

Kayta kuulosuojaimia. Muutoin melu saattaa hei-
kent&é kuuloasi.

Kéyta koneen mukana toimitettuja lisdkasikah-
voja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheut-
taa loukkaantumisia.



©)

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kah-
vapinnoista, jos teet ty6ta, jossa sahkotyokalun
tera saattaa osua rakenteen sisilla olevaan virta-
johtoon tai koneen verkkojohtoon. Jos terd osuu
virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta,
jolloin saatat saada sahkdiskun.

5.3 Muut turvallisuusohjeet

5.3.1 Henkil6turvallisuus

a)

b)

Sdilyta ja varastoi kone aina turvallisessa pai-
kassa. Kun konetta ei kayteta, sailytd kone kui-
vassa paikassa korkealla tai lukitussa laatikossa,
jotta lapset eivat paase kasiksi koneeseen.

Pida aina molemmin kaésin kiinni koneen kasikah-
voista. Pida kadsikahvat kuivina, puhtaina, 6ljytto-
mina ja rasvattomina.

Pida tyossasi rentouttavia taukoja, joiden aikana
tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sor-
miesi hyvan verenkierron.

Ohjaa koneen verkkojohto ja jatkojohto aina ko-
neesta pois taaksepain. Siten valtdt vaaran kom-
pastua johtoihin tydnteon aikana.

Lapsille on opetettava, etta talla koneella ei saa
leikkia.

Kone ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten
henkildiden kayttoon ilman opastusta ja valvon-
taa.

Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joi-
denkin puulajien, mineraalien ja metallien pdlyt voivat
olla terveydelle vaarallisia. Pdlyjen ihokosketus tai
hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita
ja/tai hengitystiesairauksia koneen kéayttajalle tai 18-
helld oleville henkildille. Tietyt pdlyt kuten tammen tai
pydkin poély on luokiteltu syépéé aiheuttaviksi, erityi-
sesti jos niihin liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kro-
maatti, puunsuoja-aineet). Asbestia siséltdvia mate-
riaaleja saavat tyostdd vain erikoiskoulutetut hen-
kil6t. Kdyta mahdollisuuksien mukaan hengitys-
suojainta. Jotta polynpoisto on mahdollisimman
tehokas, kadytd soveltuvaa, Hiltin suosittelemaa
liikuteltavaa polynpoistovarustusta, joka on tar-
koitettu puu- ja/tai mineraaliainespdlyille ja télle
sdhkotyokalulle. Varmista tyopisteesi hyva ilman-
vaihto. Suositamme suodatusluokan P2 hengitys-
suojaimen kayttamista. Noudata maakohtaisia eri
materiaalien tyostostd annettuja ohjeita ja maa-
rayksia.

5.3.2 Sahkaturvallisuus

a)

Tarkasta ennen tyon aloittamista esimerkiksi me-
tallinilmaisimella, onko tyoskentelyalueella raken-
teiden sisélle asennettuja sahké6-, kaasu- tai ve-
sijohtoja. Koneen ulkopinnan metalliosiin saattaa
johtua jannite, jos vaurioitat vahingossa virtajohtoa.
Tésta aiheutuu vakava séhkdiskun vaara.

(o))

)

c)

e)

9)

Rakenteiden sisalla olevat sahk6-, kaasu- tai ve-
siputket voivat aiheuttaa vakavan vaaratilanteen,
jos ne tyonteon yhteydessé vaurioituvat. Taméan
vuoksi tarkasta tyostokohta etukdteen esimer-
kiksi metallinpaljastimella. Koneen ulkopinnan me-
talliosiin saattaa johtua jannite, jos esimerkiksi vahin-
gossa osut virtajohtoon.

Tarkasta verkkojohdon kunto saannéllisesti, ja
jos havaitset vaurioita, vaihdata verkkojohto eri-
koiskorjaamossa. Tarkasta mahdollisen jatkojoh-
don kunto saanndéllisesti, ja vaihda johto, jos ha-
vaitset vaurioita. Jos koneen verkkojohto tai jat-
kojohto vaurioituu tyéskentelyn aikana, ala kos-
keta johtoa. Irrota pistoke verkkopistorasiasta.
Liitdntajohdot ja jatkojohdot aiheuttavat sahkdiskun
vaaran, jos ne ovat vaurioituneet.

Tarkastuta likaantunut kone saannéllisin vélein
Hilti-huollossa, jos tyostat sahkoa johtavia mate-
riaaleja usein. Koneen pintaan kertynyt poly, eten-
kin sdhkoa johtavien materiaalien pdly, tai kosteus
saattavat epasuotuisissa tilanteissa aiheuttaa séhko-
iskun.

Pida koneesta kiinni eristetyistd kahvoista, silla
rakenteiden sisalla olevat sahkdjohdot tai koneen
verkkojohto voivat aiheuttaa vakavan vaaratilan-
teen, jos tera konetta kaytettaessa osuu niihin.Jos
teré osuu jannitteelliseen séhkdjohtoon, koneen suo-
jaamattomiin metalliosiin johtuu jannite, mik& aiheut-
taa kéyttajélle vakavan sahkdiskun vaaran.

Jos kaytat sahkotyokalua ulkona, varmista, etta
kone on liitetty verkkovirtaan vikavirtasuojakat-
kaisimella (RDC), jonka laukaisuvirta on enintaan
30 mA. Vikavirtasuojakatkaisimen kéayttd vahentda
sahkoiskun vaaraa.

Suositamme, ettd kaytat vikavirtasuojakatkai-
sinta (RCD), jonka laukaisuvirta on enintdan
30 mA.

Jos virransaanti katkeaa, katkaise koneesta virta
ja irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.
Tama estdd konetta kdynnistyméastd vahingossa,
kun virransaanti palautuu.

5.3.3 Ty6paikka

a)

Varmista tyopaikan hyva tuuletus. Huonosti tuule-
tetuissa tydpaikoissa esiintyvé pdlykuormitus saattaa
vahingoittaa terveytta.

Pida tyoskentelyalue hyvassa jarjestyksessa. Var-
mista, ettei tyoskentelyalueella ole esineitd, joihin
saattaisit loukata itsesi. Tydskentelyalueen epéjar-
jestys lisda onnettomuusriskia.

Kun teet reikid, varmista tyostettdvan kohdan
taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paasevat
palaset voivat aiheuttaa muille vammoja.

Hanki toille tyénjohdon suostumus. Rakennuk-
seen ja kantaviin rakenteisiin tehtavat tyot voivat
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vaikuttaa rakenteiden lujuuteen, etenkin jos rau-
doituksia tai kantavia elementteja katkaistaan.

5.3.4 Henkil6kohtaiset suojavarusteet

Koneen kayttimisen aikana koneen kayttéjan ja va-
littdméssa laheisyydessa olevien henkildiden on kay-

|

tettdva soveltuvia suojalaseja, suojakasineitd, suoja-
kyparaa, kuulosuojaimia, kevytta hengityssuojainta ja
turvakenkia.

6 Kayttoonotto

o

VAROITUS
Aina ennen kayttoa tarkasta tyokaluteran mahdolliset
vauriot ja epatasainen kuluneisuus.

6.1 Sivukahvan (lisdvaruste) asennus, asettaminen
paikalleen ja irrotus

5. Tyo6nna kahvayksikko kiristyspannan kannattimeen

HUOMAUTUS Varmista hammastuksen oikea si-
jainti.

Laita kuusiokantaruuvi takaisin paikalleen.

Kiinnita nuppi.

Kaanna sivukahva haluamaasi asentoon.

Kiinnita sivukahva nupilla.

Sivukahvaa irrotettaessa teet edelld kuvatut tyovai-
heet péinvastaisessa jarjestyksessa.

HUOMAUTUS Kun kiinnitét sivukahvaa ja asetat sita
paikalleen, ota myds sivukahvan mukana toimitettu
ohjeistus huomioon.

20PN

=4

6.2 Jatkojohdon ja generaattorin tai muuntajan
kaytto
Ks. kappale "Kuvaus / Jatkojohdon kayttd".

1. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

2. Avaakiristyspanta ja paina se koneen kaulaa vasten.

3. Loystyta nuppia kiertdmélla ja poista.

4. Poista kuusiokantaruuvi vetdamalla kahvayksikosta.
7 Kaytto

VAKAVA VAARA

Pida aina molemmin kasin kiinni koneen kasikah-
voista. Pida kasikahvat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina
ja rasvattomina.

7.1 Valmistelutyo6t

VAROITUS

Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteraa, koska
tera kuumenee kayton aikana ja koska terassa voi olla
teravia reunoja.
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7.1.1 Tyékaluterén kiinnitys

HUOMAUTUS

Piikkausteran voi kiinnittdé 6 eri asentoon (60°:n vélein).
Nain latta- ja muotopiikkausterdn saa kiinnitettyd aina
tydn kannalta sopivimpaan asentoon.

1. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

2. Tarkasta, ettéd tydkalun kiinnityspdd on puhdas ja
kevyesti rasvattu. Tarvittaessa puhdista ja rasvaa
kiinnityspéaa.

3. Tarkasta polysuojuksen tiivistehuulen puhtaus ja
kunto. Tarvittaessa puhdista pélysuojus, tai jos sen
tiivistehuuli on vaurioitunut, vainda pdlysuojus (ks.
Kappale "Huolto ja kunnossapito").



4. Ohjaa tyokaluterd istukkaan ja kierra tyokaluteraa
hiukan painaen, kunnes tydkalutera lukittuu ohjainu-
riin.

5. Painatydkalua istukkaan, kunnes tydkalu kuultavasti
lukittuu kiinni.

6. Tarkasta tyokaluterdn kunnollinen lukittuminen ve-
tamalla tydkaluterasta.

7.1.2 Tyokaluteran irrotus
VAKAVA VAARA
Ala laske kuumia ty6kaluja herkasti syttyvien materi-
aalien paille. Ne saattavat syttya ja aiheuttaa tulipalon.

1. Irrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.
2. Avaa istukka vetamalla tyokaluteran lukitsinta.
3. Veda tera irti tyokaluistukasta.

7.2 Kayttd

VAARA

Jos kone kayttokytkintd painamatta kaynnistyy heti
verkkojohdon pistorasiasta irrottamisen ja liittdmisen
jalkeen, korjauta kone vilittémasti Hilti-huollossa.

VAARA
Jos kayttokytkin ei toimi, irrota verkkopistoke pisto-
rasiasta.

VAROITUS

Materiaalista saattaa sinkoilla sirpaleita sen kasittelyn ai-
kana. Kéyta suojalaseja ja suojakdsineita seka kevytta
hengityssuojainta, jos kaytossa ei ole pélynpoistolai-
tetta. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoit-
taa silmia.

VAROITUS
Ty6n aikana syntyy melua. Kéyta kuulosuojaimia. Liian
voimakas melu voi vaurioittaa kuuloasi.

7.2.1 Piikkaaminen

7.2.1.1 Koneen kaytto alhaisissa lampétiloissa
HUOMAUTUS

Koneen iskumekanismi vaatii toimiakseen tietyn minimi-
lampédtilan.

Minimilampétilan saavuttamiseksi kytke kone péaédlle ja
anna sen kayda lampimaksi. Tarkasta lyhyin vélein (noin
30 s) materiaalia vasten asettamalla joko iskumekanismi

alkaa toimia. Jos iskumekanismi ei vield toimi, toista
edella kuvattu.

HUOMAUTUS

Kéynnistymisvaiheen elektronisen ohjauksen vuoksi kone
saattaa kylmissd lampdtiloissa kéynnistyd tavallisesta
eroavalla tavalla.

7.2.1.2 Kytkeminen paélle

1. Liita pistoke verkkopistorasiaan.
2. Paina kayttokytkinta.

7.2.1.3 Piikkaustehon saataminen

Tehonsdadintd painamalla voit alentaa piikkaustehon
noin 70 %:iin. Kun teho on alennettu, tehonsdadon
merkkivalo palaa.

HUOMAUTUS

Piikkaustehoa voit sdatéa vain kayttétilan ollessa kytket-
tyné. Kun painat tehonséadinté uudelleen, taysi piikkaus-
teho on jélleen kaytettavissd. Kun kytket koneen pois
paaltd ja uudelleen padlle, taysi piikkausteho on myds
nyt kéytettavissa.

7.2.1.4 Kytkeminen pois paalta

1. Paina kayttokytkinta.
2. lIrrota koneen pistoke verkkopistorasiasta.

7.3 Piikkausvihjeita
7.3.1 Piikkauksen aloittaminen @
Aseta piikkaustera noin 80-100 mm:n padhan reunasta.

7.3.2 Raudoitukset

Ohjaa piikkaustera aina materiaalin reunaa vasten, ala
raudoitusta vasten.

7.3.3 Piikkaussuunta B

1. Aloita piilkkaaminen piikkausteréd 70° - 80° kulmassa
betonin pintaan ndhden ja suuntaa kérki reunaa
kohti.

2. K&anna kulmaa suuntaan 90° ja murra materiaali irti.

7.3.4 Itseteroittuminen B

Kaanna piikkausteréd saanndllisin valein, koska tasainen
kuluminen tehostaa itseteroittumista.

7.3.5 Upotussyvyys [l

Polygon-design tarkoittaa, ettd materiaali myds syvem-
méaltd murtuu irti ja pienemmiksi kappaleiksi.

7.3.6 Painamisvoima

Liian pieni painamisvoima johtaa piikkausteréan hyppimi-
seen.
Liian suuri painamisvoima alentaa piikkaustehoa.
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8 Huolto ja kunnossapito

VAROITUS
Irrota pistoke verkkopistorasiasta.

8.1 Tyokalujen hoito

Poista tydkaluihin tarttunut lika ja suojaa sdénndllisesti
oljytylla liinalla pyyhkien tydkalujen pinnat korroosiolta.

8.2 Koneen hoito

VAROITUS

Pida kone ja etenkin sen kahvapinnat kuivina, puh-
taina, 6ljyttdmina ja rasvattomina. Al kayti silikonia
sisaltavia hoitoaineita.

8.3 Huollon merkkivalo
HUOMAUTUS

Koneessa on huollon merkkivalo.

Merkkivalonayttd

Palaa punaisena

Koneen ulkokuori on valmistettu iskunkestavastd muo-
vista. Kasikahvat on valmistettu synteettisesta kumista.
Alad koskaan kaytd konetta, jos sen tuuletusraot ovat
tukkeutuneet! Puhdista tuuletusraot varovasti kuivalla
harjalla. Varo, ettei koneen sisdan padse tunkeutumaan
vieraita esineitd. Puhdista koneen ulkopinnat kostealla
liinalla s&anndllisin valein. Al kayta puhdistamiseen ve-
sisuihkua, paine- tai hdyrypesuria dlaka juoksevaa vetta!
Muutoin koneen séhkdéturvallisuus vaarantuu.

Kéayttéajan perusteella huolto on tullut
ajankohtaiseksi. Merkkivalon syttymisen
jalkeen voit tehdé koneella ty6té viela
muutaman tunnin, kunnes koneen au-
tomaattinen poiskytkenta tapahtuu. Vie
koneesi ajoissa Hilti-huoltoon, jotta ko-
neesi on aina kayttévalmis.

Vilkkuu punaisena

Ks. kappale Vianmaaritys.

8.4 Polysuojuksen puhdistus

Puhdista istukan pdlysuojus sdanndllisin vélein puhtaalla,
kuivalla kankaalla. Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi
ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.

8.5 Kunnossapito

VAARA

Sdhkoosien korjaustyot saa tehda ainoastaan am-
mattitaitoinen erikoiskorjaamo. Ennen elektroniikan ir-
rottamista pitdd odottaa noin 1 minuutti, jotta jaannds-
jannitteet purkautuvat.

Tarkasta saanndllisin vélein koneen ulkoisten osien seka
kaikkien kayttd- ja hallintalaitteiden kunto ja toiminta. Al
kayta konetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos kytto- ja
hallintalaitteet eivat toimi moitteettomasti. Korjauta kone
Hilti-huollossa.

8.6 Tarkastus huolto- ja kunnossapitotéiden
jalkeen

Koneen huolto- ja kunnossapitotdiden jalkeen on tarkas-

tettava, etté kaikki suojavarusteet on asennettu oikein ja

etté ne toimivat moitteettomasti.

Vika Mahdollinen syy

Korjaus

Kone ei kdynnisty.

Elektroniikan perusasetus on toimin-
nassa (kestaa n. 4 sekuntia pistok-

Kytke kone pois paalté ja takaisin
padlle.

keen liittdmisen jalkeen) tai elektroni-
nen kaynnistyksenesto on kytkeytynyt
paélle virran katkeamisen seurauk-

sena.

Katkos jannitteensaannissa.

Liita toinen séhkotyokalu ja tarkasta
toiminta.

Verkkojohdon tai pistokkeen vika.

Tarkastuta ja tarvittaessa vaihdata
ammattitaitoisessa erikoiskorjaa-
mossa.
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Vika

Mahdollinen syy

Korjaus

Kone ei kdynnisty.

Kayttokytkin rikki.

Tarkastuta ja tarvittaessa vaihdata
ammattitaitoisessa erikoiskorjaa-
mossa.

Generaattori jossa Sleep Mode.

Kuormita generaattoria toisella kulut-
timella (esimerkiksi tydmaalampulla).

Kytke kone sitten pois paalta ja takai-
sin paalle.

Ei iskua.

Kone on liian kylma.

Anna koneen lammita minimildmpoti-
laansa.
Ks. kappale: 7.2.1 Piikkaaminen

Vaurio koneessa.

Korjauta kone Hilti-huollossa.

Kone ei kdynnisty ja huollon
merkkivalo palaa punaisena.

Vaurio koneessa.

Korjauta kone Hilti-huollossa.

Kone ei kdynnisty ja huollon

merkkivalo vilkkuu punaisena.

Tuleva jannite on liian suuri.

Vaihda pistorasia.
Tarkasta verkkovirta.

Kone pyséhtyy kaytén aikana
ja huollon merkkivalo vilkkuu
punaisena.

Ylikuumentumissuoja.

Anna koneen jaahtya.
Puhdista tuuletusraot.

Koneen teho on heikko.

Tehon alennus aktivoitu.

Kéayta tehonséadinta (tarkkaile tehon-
saadodn merkkivaloa).

Kytke kone pois paalté ja takaisin
padlle.

Jatkojohto liian pitké ja / tai sen
poikkipinta-ala on liian pieni.

Kéyté jatkojohtoa, jonka pituus on
sallittu ja / tai poikkipinta-ala on riit-
tava.

Tuleva jannite liian pieni.

Liitd kone toiseen virtaldhteeseen.

Piikkausteraa ei saa vapautettua

lukituksesta.

Istukkaa ei ole vedetty kunnolla
taakse.

Veda tyokalun lukitsin vasteeseen
saakka takaisinpain ja irrota tydkalu.

HUOMAUTUS

Jos et edelld mainituilla toimenpiteilld saanut konetta toimimaan, tarkastuta kone Hilti-huollossa.

10 Havittdminen

N

&&

Hilti-koneet ja -laitteet on pa&osin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on materiaalien
asianmukainen erottelu. Hilti (Suomi) Oy ottaa vanhat tydkalut kierratettaviksi. Lisatietoja saat Hilti-asiakaspalvelusta

tai Hilti-myyntiedustajalta.

Koskee vain EU-maita

Ala havita sihkétydkaluja tavallisen kotitalousjatteen mukanal

S&hko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-direktiivin ja sen maakohtaisten sovellusten mukai-

sesti kaytetyt séhkotydkalut on toimitettava erilliskerdyspisteeseen ja ohjattava ympéristdystavélliseen

kierratykseen.
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11 Valmistajan myontama takuu

Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yh-
teys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus (originaali

Nimi: Piikkausvasara
Tyyppimerkinté: TE 1000-AVR
Sukupolvi: 02
Suunnitteluvuosi: 2013

Vakuutamme, ettd tdma tuote tayttdd seuraavien direktiivien ja normien vaatimukset: 2004/108/EY, 2006/42/EY,
2000/14/EY, 2011/65/EY, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN I1SO 12100.
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OPUI'MHAJIbHOE PYKOBOLACTBO MO 3KCMITYATALNHA

OT160#HbIN monoTok TE 1000-AVR

MNepen Hauanom paboTbl o6A3aTenLHO U3y-
YUTE PYKOBOACTBO MO SKCMyaTauyuH.

Bcerna xpaHute aaHHOe PYKOBOACTBO MO 3KC-
nnyaTtayum pAAaoOM C UHCTPYMEHTOM.

Mpu cmeHe Bnaaensya obasaTenbHO nepe-
hawvTte PYKOBOACTBO NO 3KcnnyaTtauunu Bmecrte
C UHCTPYMEHTOM.

CopnepmaHue C.
1 O6wme ykasaHus 75
2 Onwucanve 76
3 AKceccyapsbl, pacxoaHble Matepuans 78
4 TexHUYECKUE XapaKTEPUCTHUKM 79
5 YKasaHus No TEXHUKE 6e30macHOCTH 80
6 MoaroToska K paboTe 83
7 _OKcnnyarauua 83
8 YX0A4 1 TexHUYeCcKoe 06Cny)KuBaH1e 85
9 [NOWCK M YCTPaHEHUE HEMCNPABHOCTEN 86

10 Yunusayma 87

11 MapaHTnA npoussoanTena 87

12 [eknapauna cootsetctBuA Hopmam EC
(opuruHan) 87

H Lindppammn 0603Ha4eHbI COOTBETCTBYIOLLME UANKOCTPA-
UnK. UnmocTpaumm K TEKCTY PacrosioMeHbl Ha pasBopo-
Tax. Mcnonbayitte UX Npu U3yyeHnn PyKOBOACTBA.

B TeKCTe AaHHOrO PyKOBOACTBA MO  3KCMayatauuu
«MHCTPYMEHT» Bceraa 0603HauyaeT OTGOMHbIA MOSOTOK
TE 1000-AVR.

KomnoHeHTb! HUHCTPYMEeHTa, opraHbl ynpaselieHUA U

dJNIeMEeHTbl UHOAUKAUUH (1]

3aXXMMHOW naTpoH
BeHTnAuMOHHBIE Npopesu
BokoBana pykoATka (onuus)

BWHT C HaKaTKo#
®

Boikntovarens

(8) PykoaTku
(7) Nepekniouarens MOLHOCTH
(8) CeteBoit kabenb

CepBHCHbI HHAMKATOP

MHanMKaTop MOLLHOCTH

1 O6wme yKasaHusa

1.1 CurHanbHble COOBLUEHUA 1 UX 3HAUEHUA

OMACHO

Obuiee 06o3HaYeHNEe HEnoCpPenCTBEHHOW OMacHOW Cu-
Tyauuu, KoTopas MOXET MOBMEYb 32 COOOW TAXKENbIE
TPaBMbl MM NPEACTaBAATb YrpO3y ASIA XU3HH.

BHUMAHUE

O6Lee 0bo3HaUEHWe NOTEHUMANBHO ONACHOM CUTyaLuu,
KOTOpanA MOXET MoBeYb 3a COB0M TAXKENbIE TPABMbI UK
NPeACTaBNATb Yrpo3sy AN XU3HU.

OCTOPOXHO

Obuwee o6o3HayeHne NOTEHUMANLHO OMACHOM CUTyaLuK,
KOTOpasA MOXXET MoBneyYb 3a coBoW NErkue TpaBMbl UK
noBpexaeHne 06opyaOBaHMA.

YKA3AHUE
YKasaHua no aKcniyatauuu v apyras nonesHas MHOop-
Mauma.

1.2 O6o3HaueHre NUKTOrPaMM M Apyrue
o6o3HaueHun

Mpeaynpexparowue 3Haku

AA)

OnacHocTb OnacHocTb lopsvan
nopakeHus NnoBEepPXHOCTb
aneKTpuye-

CKUM

TOKOM
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Mpeanuceisatowme 3HaKu PacnonoxeHue MaeHTUPUKALUOHHBIX AaHHbIX HA UH-
CTpyMeHTe

Tunosoe o6o3HaUEHUE yKa3aHO Ha 3aBOACKOM Tabnuuke,
a CepuiHbIii HoMep COOKy Ha Kopnyce. 3aHecute aTu
[aHHble B HacTofALlee PYKOBOACTBO MO 3KCM/yatauuu.
OHM HeoBXOAMMbI NPU CEPBUCHOM OBCTYKUBAHUU WH-
CTPYMEHTa M KOHCYNbTaUMAX MO ero aKcnyarayum.

Wcnonbayiite Wcnonbayiite Mcnonbayiite Mcnonbayiite
3aLLUUTHbIE 3aLLUUTHYIO 3alUTHbIE 3alLUUTHBEIE
OYKH Kacky HayLWHUKKU nepyarku

Tun:

Mokonenwue: 02

@
@

Ucnonbayitte  Mcnonbayiite CepwuitHblii HOMep:
3aLLUTHYIO pecnupartop
obyBb
Cumsonbl

%
9
<
>

Mepea Hanpas- Bonbt Awmnep
Hauanom nanre
pabotbl otpaboTaH-
npouTuTe py- Hble
KOBOACTBO mMatepuanbl
no aKcnnya- Ha
Tauuu nepepaboTKy
Mepemen- lepy JBoiiHan
HbIV nsonauus
TOK

2.1 Ucnonb3oBaHMe UHCTPYMEHTA MO Ha3HA4YeHUIO

WHCTPYMEHT npeacTaBnaeT co6oi dNeKTPUYECKUiA OTOOHHBIA MONOTOK C MHEBMATUYECKUM yAapPHBIM MEXaHU3MOM.
MHCTPYMEHT NpefHasHayeH ANA BbINOMHEHWUA MOHTXKHBLIX U AEMOHTaXKHbIX PaboT No GeTOHy, KMPMUYHOM KnaAke,
KaMHIo 1 acpanbty.

Mcnonb3oBarb onacHble AnA 340pOBbA MaTtepuansl (Hanpumep, acbecT) sanpeLyaeTcs.

CobntoaaiTe HauuoHanbHble TpeboBaHUA NO oxpaHe Tpyaa

MHCTPYMEHT npefHasHayeH ana NPodECCUOHANBHOTO UCTONb30BaHUA, NOSTOMY MOXET OBCNYXXMBATLCA U PEMOHTU-
poBaTbCA TOMLKO YNOSIHOMOUYEHHBIM NEPCOHANOM. [epcoHan AOMKEH NPONTU CneuuanbHbIn MHCTPYKTaXK NO TEXHUKE
6e3onacHOCTU. Ucnonb3oBaH1e MHCTPYMEHTA He MO Ha3HAYEHUIO UM Ero KCnyaTauus HeoByyeHHLIM NEPCOHaNoOM
NpPeacTaBNAT ONacHOCTb.

Bo3moxHble 06nacTv U BapuaHTbl MCNONb30BaHUA MHCTPYMEHTA: CTPOUTENbHANA NNOLLAAKa, MacTepCKas, BbiNOHEHWe
PEMOHTHBIX PaBoT pasHbIX TUNOB.

MHCTPYMEHT MOXET UCMONb30BaTbCA TONBKO B CyXMX MECTax.

He ncnonb3aynte MHCTPYMEHT TaM, rAe CyLecTBYeT ONacHOCTb NOXapa Wiun B3pbisa.

JKcnnyarauna MHCTPYMEHTa BO3MOXHA TONBbKO NPU HANPAXEHUU U YacToTe ANEKTPOCETHU, COOTBETCTBYIOLLMX YKa3aH-
HbIM Ha 3aBOLCKOM Tabnnuke.

Bo usbexaHue TpaBM nepcoHana 1 NoBPEXAEHUA MHCTPYMEHTa UCNONb3YHTE TONBKO OPUrMHANBHBLIE NPUHAANEXHOCTH
1 UHCTPYMEHTbI NponssoAacTaa Hilti.

CobntofanTe yKkasaHua Mo SKCMnyatauuu, yXomdy M TEXHUYECKOMY OBCNYXXMBAHUIO MHCTPYMEHTA, NPUBEAEHHbIE B
HacTofALLeM PYKOBOACTBE MO 3KCnayataLuu.
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BHeceHWe U3MEHEHUI B KOHCTPYKLMIO MHCTPYMEHTa W ero MoauduKaums sanpeLLatoTcs.

2.2 3aXUMHOM NaTpPoOH
BbicTpo3a)kumHomn natpoH TE-S

2.3 MNepekntoyatenn

OCHOBHOM BbIKNHOYaTENb
Mepekntouarens mowHoctv (100 %, 70 %)

2.4 PyKOATKM (C MATKMM NOKPbITUEM M3 3nacTomepa) (onuua)

Bu6ponornoLyatoLias OCHOBHAs PyKOATKa
Bubponornowatowan noBopoTtHasa 6oKoBas pPyKoATKa

2.5 Cmaska

PeayKTop v yaapHeli MexaHuam ¢ pasaenbHbIMU CMasouHBIMW Kamepamu
B nepeaHeit 30He yAapHOro MexaHu3Ma JOMNOMNHUTENbHAA CMa304HasA Kamepa NpesoTBPaLLaeT MPOHUKHOBEHME MbiU.

2.6 Cucrtema Active Vibration Reduction

MHCTPYMEHT ocHalleH cuctemoi Active Vibration Reduction (AVR), kotopasa ofecneuvBaer 3aMeTHOE CHWUKEeHUe
YPOBHA BUOPALMM MO CPABHEHUIO C 3TUM XKe MoKasateNem Yy WMHCTPYMEHTOB, HE OCHaLLeHHbIX cucTemoit Active
Vibration Reduction.

2.7 3aumTHbIEe YCTPOWUCTBA

3awuta OT BO3AEMCTBUA BLICOKOW TEMMEPATYPbl U BUGPaLMK 3a CUET U30NALMM NNACTMACCOBON 0BONOUKM Kopryca u
PYKOSITOK OT BHYTPEHHUX MEXaHU3MOB MHCTPYMEHTA.

ONEKTPOHHBIN BNIOKMPATOP NOBTOPHOTO BKIKOUEHWUA HA Cryyai HenpeaHaMepeHHOro NycKa MHCTPyMeHTa nocne céos
B 9NEKTPOCHABKEH!M (CM. M. «[TOUCK W yCTPaHEeHWe HEMCNIPABHOCTEN>).

ABTOMAaTHUECKad 3aLU1Ta SEKTPOHHOM CUCTEMbI OT NEePEHanpPAXKEHNA U Neperpesa.

2.8 CeeToBaA MHAUKAUUA

CepBUCHbIM MHAMKATOP CO CBETOBLIM CUTHANIOM (CM. rMaBy «YXOA U TEXHUYECKOEe 00CNyXMBaHUE/CEPBUCHLIM MHAUKA-
TOP»)
MHAMKaTOP MOLYHOCTH (CM. FN. «DKCiyaTaumus/perynMpoBKa MOLLHOCTU A0NGNEHNUS»)

2.9 B cTaHAapTHLIN KOMNAEKT NOCTaBKK BXOAAT:
UHCTpyMeEHT

Cwmaska

MpoTnpoyHan TkaHb

PyKOBOACTBO MO aKCnnyartaummn

- a4 a4 a4

YemopaH Hilti

2.10 Ucnonb3oBaH1e yaNMHUTENLHOTO Kabena

Mcnonbayiite TONbKO NoaxoAAwmMe ANA AaHHOW 06NnacTv NPUMEHEHUA YANMHWUTENbHLIE KaBenu ¢ AOCTaTO4YHbIM ceve-
H1eM. MHaue BO3MOXKHa NOTEPA MOLLHOCTU MHCTPYMEHTA U neperpes kabens. PerynapHo npoBepsiiTe, He NOBPeXaeH
1 kabenb. MoBpeXxAeHHbIe YANUHUTENbHbIE KaBenu HEMeANeHHO 3amMeHsanTe.

PeKkomeHayemble MUH. CEeYeHHUsl U MaKc. AnuHa kabenen:

CeueHue npoBoga 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm2
Hanpsxenune cetn 100 B 30 ™
Hanps»kenue cetn 110-127 B 25m

Hanps»kenue cetn 220-240 B 50 m 75 m

Mcnonb3oBarb yanuHuTenbHble Kabenu ¢ ceuennem 1,25 Mm2 u 2,0 MM2 3anpeLyaerca.
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2.11 MpuUmeHeHne yANMHUTENbHOTO Kabensa BHe NnomeLleHun

Mpu pabotax BHe NOMELLEHUI MCMONb3YITE TONBKO AOMNYLLEHHbIE K 3KCMyaTaunu YAIMHUTENbHbBIE Kabenu ¢ cooTBeT-
CTBYIOLLEN MAPKMPOBKOW.

2.12 Ucnonb3oBaHue reHepaTopa unu TpaHcdpopmaropa

WHCTPYMEHT MOXET NUTaTtbCA OT reHepartopa Wi TpaHcpopmaropa npu COONOAEHWM Creayromux TpeGoBaHwii:
BbIXOAHAA MOLLHOCTb UCTOYHMKA 3MneKTponutauus (BT) MuHMMYM B ABa pasa 6ofblue MOLYHOCTM, YKasaHHOW Ha
3aBO/ICKOM TaBnMuKe MHCTPYMeHTa; paboyee HanpsXeHne HaxoauTca B npeaenax ot +5 % Ao -15 % ot HoMUHaNLHOro
Hanps)KEeHWs; YacToTa Toka AoMKHa coctaBnatb 50-60 U, HM B Koem cnydae He Gonee 65 I, a Takke Umeertcs
aBTOMATUYECKUIA CTaBUNM3aTOP HANPAXKEHWA C NYCKOBLIM YCHUAUTENEM.

Mcnonb3oBatb reHeparop/TpaHcpopMaTop ANA OAHOBPEMEHHOrO MUTAHWA APYrMX MHCTPYMEHTOB/YCTPOWCTB Karte-
ropuyecku sanpetyaetca. Npu BKIOYEHNN/BLIKNIOYEHUM APYTUX MHCTPYMEHTOB/YCTPOMCTB MOMYT BO3HUKHYTb CKauKu
HanpPFXXEHWA NMUTaHUA, KOTOPbIE MOTYT NOBPEANTb MHCTPYMEHT.

3 AKceccyapbl, pacxofHble Matepuanbl

HaumeHoBaHue YcnoeHble 0603HaueHuA

TE DRS-B

MbineotcaceiBatoLmii Moayb

Monb3yiTecb NpeAcTaBNeHHbIMU HUMKE MHCTPpyMeHTamu komnanuu Hilti. 3To obecneuuT noebilieHUe
NPOU3BOANTENBHOCTH AEMOHTaXHbIX paboT U yBenMueHne cpoka cnymObl, Tak KaK MHCTPYMEHT U CMEHHble
npucnoco6aeHna COCTaBAAIOT ONTUMAaNbHYHO KOMBUHaUMIO.

3amuMHON
nartpoH TE-
S /o6o3Haue- | LUupuHa, Mm | OAnuHa, Mm Lu"?""a B JZIm!Ha 8
AroMmax ArorMMax
HUe CMEeHHOro
MHCTPYMeHTa
OcCTpOKOHeuHoe fio- TE-SP SM 36 360 14
200 TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Mnockoe Aonoto TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Ya 20
TE-SP FM 70 32 700 1%a 27
JlonatouHoe A0NoTO TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%y 20
SPM 12/50
LLinatenbHan Hacaaka TE-S-BSPM 150 650 6 25%2
LLla6ep/aonoto no Ke- TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
pamMmnyecKomn NanTke 12/50
OCTpOKOHeYHoe nona- TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%s
TOYHOE A0NOTO
Jonoto no webHo TE-S-TT 60 600 24
XBOCTOBMK TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
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3amumMHOM
nartpoH TE-
S /o6o3Haue- LLinpuHa, mm AnuHa, Mmm Lu"?""a B JIIm!Ha 8
ArorMmax ArorMMax
HUEe CMEHHOTO
MHCTPYMeHTa
Tpamb6oBoyHasd nna- TP-STP 150 X 150 6 X6
CTHUHa 150/150
Hacaaka ana 6eToHa 1 TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
CETPERIAED] R TP-SKHM 60 | 60 X 60 2V X 2¥s
Hacaaka anAa moHtaxka | TP-TKS 15 BHYTP. 2 15
SasCEolid TP-TKS 20 BHYTP. 9 20
TP-TKS 25 BHYTp. @ 25
TE-S-RD %" BHYTP. @ V2
TE-S-RD %" BHYTP. @ %
TE-S-RD %" BHYTP. @ Ya

4 TexHU4eCKUe XxapaKkTepUCTUKHU

MpoussoanTens ocTaBnAeT 3a COB0 NPABO HA BHECEHNE TEXHUYECKUX U3MEHEHNI!

HomuHanbHoe HanpaxeHue | 100 B 110B 110 B 127 B
HomuHanbHana notpebnaemasn 1750 Br 1640 Br 1750 Bt
MOLLHOCTb

HomuHanbHbIA TOK 15A 16 A 15A 145A
Yacrota anektpoceTtv 50...60 'y 50y 60 'y 60 'y
HomuHanbHoe HanpsaxeHue | 220 B 230B 240B 220...240 B
HomuHansHana notpebnaeman | 1750 Bt 1750 Br 1750 Br 1750 Br
MOLLHOCTb

HomuHanbHbIA TOK 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
Yacrota anekrtpoceTtv 50...60 'y 50y 50y 50...60 'y
UHCTpyMeHT TE 1000-AVR

Macca cornacHo metoay EPTA 01/2003 12,5 kr

OHepruA 0AMHOYHOrO yAapa cornacHo metoay EPTA 26

05/2009

3a)XXMMHOW NaTpoH TE-S

YacToTta yaapoB B PexXMme Harpysku 32,5y

Knacc sawutbl Knacc sawwurhbl Il (aBoHan naonauus)

YKA3AHUE

YKasaHHbI B HACTOALYMX MHCTPYKLUMAX YPOBEHb BUOPALUMUM YCTAHOBMIEH C MOMOLLBIO MeToAa uameperus no EN 60745
M MOXET UCMONb30BaTbCA ANA CPaBHEHUA C APYrMMMU INEKTPOMHCTPYMeHTamu. OH Takke noAXOAUT ANA npeasa-
PUTENBHOM OLUEHKM BMOPALMOHHON Harpysku. YkasaHHbI ypoBeHb BUOpaUMK GakTUYeCKU COOTBETCTBYET 00nactaAm
NPUMEHEHWA ANEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHAKO eCiu 3NEKTPOUHCTPYMEHT UCNONb3YeTCA ANA APYruX Lenei, ¢ Apyrumu
padouMMmn UHCTPYMEHTAMKU UMK B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOIO TEXOBCTYKUBAHUA, YPOBEHb BUOPALMM MOXKET
ObITb MHBIM. BCcneacTaue 3Toro B TeueHue BCero nepuoaa padoTbl MHCTPYMEHTa BO3MOXXHO 3HaUUTENbHOE YBENMUYeHne
BMOPALMOHHOMN Harpy3Kku. J1nA TOUHOro onpeseneHna BUBPaLMOHHO! Harpy3kn CleayeT TakxKe yUuTbiBaTb MPOMEXKYTKM
BPEMEHU, B TEYEHUE KOTOPLIX MHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIK/IIOUEHHOM COCTOAHWM MK padoTaet BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEYEHWE BCErO nepuoaa padoTsl MHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENBHOE YMEHbLLEHUE BUOPALMOHHOM
Harpysku. Mpumute aononHUTeNbHbIE Mepbl 6e30MacHOCTM ANA 3alMThl Ofepatopa OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAOLLEH
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BuGpaumnK, HanpuMep: TEXHWYECKOE OBCY)KMBaHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA M PaBOUMX MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHue
Tenna pyk, NpasubHasA opraHusauma paboymx NPoLECcCoB.

HaHHble o wyme u Bu6payuu (usmepeHuna cornacHo EN 60745-2-6):

A-CKOPPEKTUPOBAHHOE 3HaYeHMe YPOBHA LyMa 96 ab (A)
A-CKOPPEKTUPOBAHHOE 3HaYEeHNE YPOBHA 3BYKOBOTO 85 ab (A)
fAaBneHuA

MorpelHOCTb NpUBEAEHHBIX BhilLe NoKasatene 3 4B (A)
YPOBHSA LyMa

3HauyeHus BUOpaLmK No TPeM OCAM (BEKTOpHasA cymma) 5 m/c?
— AONBneHne, ay, cpeq

MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?

5 YKasaHuA No TexHuKe 6eszonacHocTH

5.1 O6wme ykasaHua no TexHuke 6esonacHocTu
ANA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB

C 3a3eMNEHHBIMU NPeAMETaMU BOSHUKAET NOBbILLEH-
HbIA PUCK NOoparXeHUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

a) c) [MNpenoxpaHAWTEe 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKAA
A BHUMAHHE MNW BO3AENCTBMA Bark. B pesynbTate nonaaaHus
MpouTtuTe BCe yKasaHua no mepam GesonacHo- BOAbl B 9NEKTPOMHCTOYMEHT BO3pACTaeT PUCK nopa-
CTU U WUHCTPYKUUU. HeBbINONHEHWE NPUBEAEHHBIX HKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
HWKe yKasaHui MOXKeT NpuBecTH K nopakeHuio anek- | d) He ucnonesyite Kabenb He MO Ha3HaueHMto,
TPUYECKUM TOKOM, MNOXKapy W/MNW BbI3BATb TAXKE- Hanpumep, AnA NepeHOCKHU ANEeKTPOUHCTPYMEHTa,
nele TpaBmbl. CoOxpaHUTe BCe yKaszaHUA MO Tex- €ro nopselIMBaHWMA WM ANA  BblA€pPruBaHuA
HUKe 6e30MacHOCTH U MHCTPYKUMK ANA cheayo- BUIIKM M3 PO3ETKU 3NEKTPOceTH. 3awuwante
ero nonb3osarensa. Micnonb3yemblit Aanee TepMuH kabenb OT BO3RENCTBMII BLICOKMX Temnepartyp,
«QNEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3JIEKTPOUHCTPY- Macna, OCTPbIX KPOMOK MK BpaLLaroLUXCA y3510B
MEHTY, paboTaroLemy OT INEeKTPUYECKOH CeTH (C ce- 3MNEKTPOMHCTPYMeHTa. B pesynbtare nospexaeHus
TeBbIM Kabenem) M oT akkymynatopa (6es3 ceteBoro WM CxnéCTbiBaHnMA  Kabend MOBLILAETCA  PUCK
Kabens). NOPaXKeHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.
€) Ecnu pa6oTbl BLINONHAKOTCA Ha OTKPLITOM BO3-
5.1.1 BesonacHocTb pabouero mecta Ayxe, NMPUMEHAWTE TONbKO YANUHUTENbHblE Ka-
N 6enun, KoTOpble pa3pelleHO MCMOoNb30BaTb BHE
a) CnepauTte 3a UUCTOTOM M NOPAAKOM Ha pabouem _
nomeLeHun. MpUMeHeH1e yANMHUTENBLHOrO Kabens,
mecte. becnopaaok Ha pabouyem mecTe W nnoxoe o
NPUrOAHOTO ANA WUCMONb30BAHUA BHE MOMELLEHHUN,
OCBeLLeH/e MOTyT NPUBECTU K HECHACTHLIM ClydaAM.
- CHWKAET PUCK NOPAXKEHNA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
b) He ncnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBO-
f) Ecnu Henb3a usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPY-

0onacHoM 30He, rAe UMEHTCA roproUHe MUAKOCTH,
rasbl UNU Nbinb. MNpy PadoTe SNEKTPOUHCTPYMEHT UC-
KPWT, M UCKPbI MOTYT BOCTNAMEHUTb Mblfib UK Napbl.

c) He paspeluaiiTe AeTAM U NOCTOPOHHUM NpUGAU-
MaTbcA K paboTalowiemMy 3neKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBneKancb oT padoTbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb
HaA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

MEHTOM B YCNIOBUAX BNAMHOCTH, UCNONb3YITE aB-
TOMaT 3aluTbl OT TOKa YTeuku. KMcnonb3oBaHue
aBTOMarta 3alluTbl OT TOKa YTEYKN CHUXKaEeT PUCK No-
pPaXkeHna INEeKTPUYECKNUM TOKOM.

5.1.3 Be3onacHocTb nepcoHana

a) bBbyabTe BHMMaTenbHbl, cneauTe 3a CBOMMU AEW-
5.1.2 AneKTpnueckan 6e30nacHOCTb CTBUAMM 1 CepbEe3HO OTHOCUTECh K paboTe ¢ anek-
a) CoeauHuTenbHaA BUIIKA 3NEKTPOUMHCTPYMEHTa TPOUHCTPYMEHTOM. He noNib3yATect aneKTpouH-
A P Py CTPYMEHTOM, €CNM Bbl YCTallM WAU HaxoAUTEeCb
JAOJHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH. .
He mameHAiTe  KOHCTPYKUMIO  Bwmkm. He noa AeMCTBUEM HAPKOTUKOB, aNlKOrONA UMK Me-
UCMONLAVITE MEDexo. Hbr;y :um(u c 3m;|('r o JAWKaMeHTOB. HeaHauuTenbHasa ownbka Npu HeBHU-
uHeT M!:eu'ramu pc ga ATHBIM 3839MJ19HM2M mMarenbHON paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET
Py 1 ) cTaTb NPUYMHON CePbE3HOrO TPaBMUPOBaHUA.
OpwurvHanbHble BWIKM W COOTBETCTBYIOLLME UM .
b) Mpumenante UHAMBMAYanbHble cpeacTea

PO3ETKM CHUXKAIOT PUCK MOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM
TOKOM.

b) Msberante HenocpeaCTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a-
3eMNEHHLIMM NOBEPXHOCTAMM, HanpUmMep C TPy-
6amu, oTonuTenbHbIMKU Npu6opamu, neyamu (nnu-
Tamu) U xonoAunbHUKaMK. [pn CONPUKOCHOBEHWH
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sawuThl M Bcerga obasaTenbHo HapgesanTe
3aLYMTHBIE OUKM. MCNONb30BaHWe UHAMBUAYALHBIX
CPEeACTB 3alyuThl, Hanpumep, pecnuparopa, o6ysu
Ha HECKOMNb3ALLen MOAOLUBE, 3alUTHOM KACKMU WM
3AlNTHLIX HAYLUIHWKOB, B 3aBMCMMOCTW OT BWAa



d)

n ycnoawﬁ SKcnnyataumMm  3NEeKTPOUHCTPYMEHTA,
CHWXaeT PUCK TpaBMUpOBaHKA.

UsberaiiTe HenpegHaMEpPEHHOTO  BKJIHOUEHHA
NEeKTPOMHCTPYyMeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO
3ANEeKTPOUHCTPYMEHT BbIKMNHOYEH, npemae
YyeM MOAKMIOYUTbL €ro K 3INeKTPONUTaHWUIO
W/MnM  BCTaBUTb  aKKYMYNATOp, MOAHWUMATb
Wnu nepeHocutb ero. CwuTyauuu, Koraa npu

NepeHOCKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA NasibLbl HAXOAATCA
Ha  BbIKIOYATENe  WAM  KOrda  BKIOYEHHbIN
ONEKTPOMHCTPYMEHT MOAKMOYAETCA K CeTW, MOryT
NPUBECTM K HECYACTHBLIM ClyYaaM.

MNepen BKJIFOUEHHUEM 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa
yAanuTe perynMpoBoYHbie YCTPOUCTBA U rae4Hbln
Kntou. MHCTPYMEHT WMnM KoY, HaxOAALMHCA BO
BpaLlatoLLenCa YacTh SNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET
NPUBECTM K TpaBMaM.

Crapaitecb usberatb HeeCTECTBEHHbIX NO3 NPU
pa6ote. MoCcTOAHHO COXpaHANTe yCTOWYMBOE NOo-
noXeHue U paBHOBecHe. DTO NO3BONMT JlyyLle KOH-
TPONMPOBaTb 3NIEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBUAEH-
HbIX CUTyaLMaX.

Hocute cneyopnemay. He HageBanTe oueHb CBO-
6oaHoN omemabl unu ykpawenui. Obeperaiite
BOJIOCbI, OAE€MAY M NepyaTKW OT BpaLLatoLUXCA
y31noB 3neKTPoOUHCTpyMeHTa. CBoGoaHaA oaexaa,
YKpalleHUss U ANMHHbIE BOMOCHI MOTyT ObiTb 3axBa-
YeHbl UMK,

Ecnu npeaycmoTpeHo noacoeAMHeH1e YCTPOUCTB
ana cbopa u yaanewua nbinu, ybeautech, uto
OHMW NOACOEANHEHDbI U UCMONb3YHOTCA NO Ha3Haue-
HUKO. Mcnonb3oBaHMe MoAyna MbineyaaneHua CHu-
)KaeT BpeJHOe BO3AEWCTBHE NblK.

5.1.4 Ucnonb3oBaHue u o6cnyxusaHue

a)

b)

3NIeKTPOUHCTPYMEHTa
He ponyckante neperpysku 3NeKTPOUHCTPY-
MeHTa. UcnonbayiTte 3NEeKTPOUHCTPYMEHT,

npeAHasHauyeHHbI UMEHHO AnA AaHHON paboTbl.
CobnioaeHne atoro npasuna obecneuut Gonee
BbICOKOE KayecTBO M OBesonacHocTb pabotsl B
YKa3aHHOM AnanasoHe MOLHOCTH.

He wucnonb3yiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT C HeEUc-
NpaBHbIM BbIKNOYaTeNneM. JNEKTPOUHCTPYMEHT,
BKJ/IOYEHWE UNKN BBIKIIOYEHWE KOTOPOro 3aTpyAHEHO,
NpeacTaBnAeT  OnacHoCTb U JO/MKeH  OblTb
OTPEMOHTUPOBaH.

MNpempae 4yem NPUCTYNUTL K PErynupoBKe aneK-
TPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANIe KHOCTEN NN
nepen nepepbiBoMm B paboTe, BbIHbTE BUAKY W3
PO3eTKU U/UNK aKKYMYNATOP M3 INEKTPOUHCTPY-
MeHTa. JTa Mepa NPefOoCTOPOXKHOCTU NPesoTBpa-
LaeT cnyyanHoe BKIOUEHUE SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe HeUcnonb3yemMble 3NEKTPOUHCTPYMEHTDI
B MecTax, HeAoCTynHbIX AnA aeten. He paBante
ANEeKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTopble He yMeroT
MM NONb30BaTbCA UMM He MPOYUTANIU HACTOALYUX
yKasaHUMW. ONEeKTPOUHCTPYMEHTbLI NPEeACTaBNAOT CO-
601 ONacHOCTb B pyKax HEOMbITHLIX NONb30BaTeNe.

BepemHo obpawanTtech c 3NEeKTPOUH-
CTPYMEHTaMHU. MpoBepsanTe 6esynpeuHoe
$YHKLUMOHUPOBaHUE NOABUMHbBIX yacrtem,

9)

NerkocTb MX XOAa, LEenoCTHOCTb WU OTCYTCTBHE
noBpeXAeHNIH, KOTopble Mornu Gbl OTpULaTenbHO
NOBAMATL Ha paboTy 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa.
CpaBaiiTe NoBpeXAeHHble 4YacTU MHCTPYMeHTa
B PEMOHT [0 €ero MCnonb3oBaHWA. [1pUyMHOM
MHOMMX HECYaCTHbIX CNyyaeB ABNAETCA HEeCo-
6ntoAeHne nNpaBun  TEXHUYECKOTO OBCNYyXXMBaHWUA
9NEKTPOMHCTPYMEHTOB.

Heobxoaumo cneautb 3a Tem, uytobbl pexywue
MHCTPYMEHTbI 6bIIM OCTPLIMU M YMCTBIMU. 3aKNK-
HUBaHWe colepKalLmMxcA B paboyemM COCTORHWUK pe-
JKYLLMX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANT PEXKE, UMM Nerye
ynpasnaTb.

MpUMeHANTEe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANENK-
HOCTH, BCOMOraTenbHble YCTPOWMCTBA U T. A. CO-
rnacHo yKasaHuAM. YuuTbiBaiTe npu aTom pabo-
yMe YCNOBUA U XapaKTep BbIMOAHAEMON paboTb.
Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB HEe MO Ha3Ha-
YEHUIO MOXXET NPUBECTM K ONACHBIM CUTYaLUUsAM.

5.1.5 CepBuc

a)

JoBepANTE PEMOHT CBOEro 3JIEKTPOMHCTPYMEHTA
TONbKO KBanuéuuMpoBaHHOMY nepcoHany,
ucnonb3yoLemy TONbKO OpUrMHanbHble
3anyactu. OTMM obecneunBaeTca noaaepKaHue
9NEKTPOMHCTPYMeHTa B 6€30NacHOM M MCNpaBHOM
COCTOfIHUH.

5.2 YKazaHUA No TexHuKe 6e3onacHoCTH npu

a)

b)

)

pabote ¢ neppopartopamu

HapeBaiiTe 3awuTHble HayWHWKK. B pesynbrare
BO3AEWCTBUA LLyMa BO3MOXXHA NOTepA Cryxa.
Ucnonb3yiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKHU, KOTO-
pble BXOAAT B KOMMAEKT MHCTPyMeHTa. otepsn
KOHTPONA HaA MHCTPYMEHTOM MOMET MPUBECTU K
TpaBmam.

Mpu onacHocTM  noBpempaeHuAa  pabounm
MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3NIEKTPONPOBOAKU WIU
ceTeBoro kabena aepmuTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT
3a U30NMpOBaHHble NMOBEPXHOCTH. [pu KOHTaKTe
C TOKOMPOBOAALMMU NPeaMETaMU He3aLUULLEHHbIE
MeTannMyeckme yactm 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
HaxXOAATCA MOA HAMPFKEHWEM, UTO MOXKET MPUBECTH
K MOPaYKEHMIO BNIEKTPUHECKUM TOKOM.

5.3 [lononHuTeNbHbIE YKa3aHUA NO TEXHUKE

6esonacHocTu

5.3.1 Be3onacHoCTb nepcoHana

a)

°)

XpaHuTe Heucnonb3yemble UHCTPYMEHTbI B Ha-
AEMHOM MmecTe. [NA MX XpaHEeHUA UCMONb3ywTe
cyxoe, BbICOKO PacrnofiodeHHoe WNU 3aKpbiToe
MecCTO, HefOCTYNHOE ANA AeTeMn.

Bceraa Kpenko AepMuTe MHCTPYMEHT o6enmu py-
KamyU 3a PYKOATKU. 3amacneHHble PYKOATKU He-
MEANEeHHO OUMLLaNTe, OHN JOMKHBI BbITh CyXUMH
W YUCTbIMH.

Yto6bl BO Bpema paboTbl pyKu He 3aTeKkanu, ae-
nanTte nepepbiBbl ANA paccnabneHna u pasMUHKU
nanbLes.
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Mpu pa6ote cneaute 3a Tem, uTo6bl ceTeBOW U
YANUHUTENbHBIA Kabenu HaxoAMNKUCbL NO3aamn WH-
CTPYMeHTa. OTO CHU3UT PUCK CMOTKHYTLCA O HUX BO
Bpems paboTbl.

JleT fONMMKHbI 3HaTb O TOM, YTO UM 3anpeLyeHo
urpaTtb C MHCTPYMEHTOM.

WHCTPYMEHT He npeaHasHayYeH ANA UCMONb3oBa-
HUA AEeTbMU UK ¢pu3nUecKU ocnabneHHbIMK nu-
yamu 6e3 cooTBETCTBYHOLLErO MHCTPYKTaMKA.
Mbinb, BO3HMKatoLaa nNpu o6paboTke MaTepuanos,
coepxalMx  CBUHEL, HEKOTOPLIX  BWAOB
APEBECUHbI, MMWHEPANOB W METalNoB, MOXET
npeacTaBnATb CoB6OW OMACHOCTb ANA 3A0POBLA.

BabixaHMe yactuy TakoW MbIIM  WMAKM  KOHTaKT
C He MOXeT cTaTb MPUYMHOW  NOABNEHMUA
annepruyeckux  peakuuMn  u/mnu - 3abonesBaHwi
OblxaTenbHbiX  nyTeld. HekoTopble BUAbI  MblK

(HanpuMep nbinb, BO3HWKawOLWasa npu obpaboTke
ay6a wvnu  Byka) CuMTAKOTCA  KaHLEpPOreHHbIMM,
0COBEHHO B KOMOGMHAUMWM C  AOMONHUTENLHBIMU
matepuanamu, UCronb3yeMbiMu Ana  06paBoTKu
ZPEBECUHbI (COMb XPOMOBOMW KUCMNOTHI, CPEeAcTBa
3awmThl  ApeBeckHbl). O6pabotka matepuanos c
cojepykaHMem acbecta AOMKHA  BbLINOMHATLCA
TonbKO  crneuvanuctamu. Mo BO3MOMHOCTH
M“cnonb3ynte NOAXOAALUMIA NblsIeOTCACbiBalOLLUA
annapat. [nA ONTUManbHOro yAaneHuWa nbin
uUcnonb3yWTe  3TOT  INEKTPOUHCTPYMEHT B
KOMBMHaUUM C NOAXOAALMM  MEePEeHOCHLIM
nbinecocom, pekomeHgosaHHbiM Hilti ana y6opkun
APEBECHBbIX OMNUIOK W/UNU MUHEpanbHOW MNbIN.
ObecneubTe XOpOLWYH BEHTUNALMIO pabouen
30Hbl.. PeKoMeHOyeTCA HOCHUTb pecnuparop
c ¢unbtpom knacca P2. Cobniopaiite
AEeNCTBYIOLME HaLWOHamNbHble NPeanucaHuA no
o6paboTke maTepuanos.

5.3.2 dneKkTpuueckan 6esonacHocTb

b)
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MNepen Hauyanom paboTbl nposepsiite pabouee
MEeCTO Ha Hanuuue CKPLITON 3NEeKTPONPOBOAKH,
rasoBbIX U BOBONPOBOAHLIX TPY6, Hanpumep, Npu
nomowyyn metannonckarena. OTKpLITEIE MeTanmye-
CKMe Y4acTh MHCTPYMEHTa MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
BMEKTPUUYECKOTO TOKA, ECAM CIlyYanHo 3a4eTb JNeK-
TPONPOoBOAKY. [Py 3TOM BO3HMKAET OMAaCHOCTb MO-
PaKEHMA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

MoBpewaeHne npu paboTe CKPLITON 3NEKTPO-
NpPOBOAKHM, Fa3’0BbIX M BOAONPOBOAHLIX TPy6
MOMEeT NPeACTaBNATb CEePbE3HYID ONACHOCTb.
MoaTomy npeaBapuTenLHO NpoBepAiiTe pabouyro
30Hy, Hanpumep, C NOMOLLbLIO MeTanloucKaTens.
OTKpbITHIE  METAIMYECKNe YacTu  MHCTpyMeHTa
MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM NEKTPUYECKOrO TOKa,
€CM CNyyaitHo NOBPEANUTL ANEKTPONPOBOAKY.
PerynapHo npoBsepsiiTe kKabenb aneKTpPoNMUTaHUs
MHCTpyMeHTa. 3ameHa noBpeMaeHHoro Kabens
ROMKHA NpoU3BOAUTLCA cneyuanucTom-

e

9)

3NIEKTPUKOM. PerynapHo npoeepaAnTe
yAnMHUTENbHble Kabenu M NpU  HanuMuuu
noBpexaeHun 3ameHanTe ux. Ecnu Bo Bpems
paboTbl ceTeBOM MNW YANMHWTENbHbIN Kabenb
6bin  noBpemaeH, npukacaTtbci K  Hemy
sanpewjaetca. BeiHbTe BUNIKY Kabensa U3 cetesomn
po3eTku. HeucnpasHble Kabenu aneKTponuTaHus u
YANMHWTENbHBIE KaBenu NPeaCTaBnaloT OnacHOCTb
NOPaXEeHUs ANEKTPUUYECKUM TOKOM.

Mpu yacton pabore ¢ TOKONPOBOAALYMMHU MaTe-
puanamv MHCTPYMEHT 3arpA3HAETCA, NO3TOMY ero
cnepyeT perynapHo caaBaTb B CEPBUCHbIN LEHTP
Hilti anA npoBepku. Mpu HeBnaronpuATHLIX ycno-
BMAX Brara 1 Mblb, CKannuBatoLancs Ha NoBepX-
HOCTU WHCTPYMEHTa (OCOBEHHO OT TOKOMPOBOAALLMX
martepuanos), MOTyT BbI3BaTb yAap 3NEKTPUHECKUM
TOKOM.

Mpu onacHOCTM NOBPEMAEHUA WHCTPYMEHTOM
CKPbITOW  3NEKTPONPOBOAKM WIU  CETeBOro
Kabena aepmu1Te MHCTPYMEHT 3a U30SIMPOBaHHbIE
NOBEpPXHOCTHU. [pK KOHTaKTe C TOKOMPOBOAALMMM
npeamMeTaMmu HesalULLEHHbIE MEeTaNMYECKMe YacTu
MHCTPYMEHTa HAaxOAATCA MOA HaMpsXXEeHUeM, uTo
MOMET MPUBECTU K MOPAKEHUIO SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

Mpu paboTte Ha oTKpbITOM BO3Ayxe ybeauTech, Uto
WHCTPYMEHT NOAKIIOYEH K CeTU C aBTOMaToMm 3a-
LWMTbI OT TOKa yTeuku (RCD) c makcuManbHbIM TO-
Kom oTKnrouyeHua 30 MA. Mcnonb3oBaHne asTomara
3aLLMTBl OT TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK MOParKeHWs
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

O6bIYHO PEeKOMEeHAYeTCA MCNOoNb30BaTb asToMar
3awmTbl OT ToKa yTeuku (RCD) ¢ MakcMManbHbIM
TOKOM OTKntoueHua 30 MA.

Mpu OTKNHOUEHUU NOoAaYM INEKTPONUTAHUA cne-
AyeT BbIKMNIOYUTb UHCTPYMEHT U BblHYTb BUWIIKY
ceTeBoro Kabens M3 po3eTKW. OTO MOMOMKET 3-
6e)kaTtb HeNnpPOMU3BOLHOTO BKIKOYEHWA MHCTPYMEHTa
nocne BO306HOBNEHUS NOAAUN BNEKTPOMUTAHHA.

5.3.3 Pabouee mecto

a)

)

ObecneubTe XOpOLWYHD BEHTURAUUIO pabouen
30Hbl. [lnoxo nposetpuBaemas paBoyan 30Ha
MOXET CTaTb MPUYUHON YXYALIEHUA CaMO4yBCTBUA
13-3a BLICOKOW KOHLIEHTPALMM MBI,

Copnepmute pabouee mecto B nopaake. B mecre
npoeeaeHuUa paboT He AONKHO 6bITb NpeaAMeToB,
O KOTOpble MOMHO MOpaHUTbCA. Becnopaaok Ha
paBouem MecCTe YBENMUMBAET PUCK TPABMUPOBAHUA.
MpH CKBO3ZHOM CBepfieHNH orpaxaanTe onacHyro
30HY C NPOTUBOMNOJOMHON CTOPOHbI CTeHbI. BbiX0-
[ALME HAPY)KY UK NadaroLme BHU3 OCKOMKW MOryT
TPaBMUPOBATL APYrUX NtOAEN.

Mepea Hauanom paboT cornacyiTe uX ¢ Hayanb-
HUKOM CTPOUTENbLHOro yyacTka (npopabom). Bbli-
NofIHEHWe OTBEPCTHI B 3AAHWUAX U APYrMX KOH-
CTPYKUMAX M3MEHAET HMX MPOYHOCTb, 0COBEHHO



nNpy nepepesaHyy apMaTypbl MU HECYLLUX KOH-
CTPYKLUUH.

5.3.4 CpeactBa MHAMBUAYaANbHOW 3aLUTbI

Mpu paboTe c UHCTPYMEHTOM Nonb3oBaTesNb U HaXoAA-
LMecs B HenocpeaCTBEeHHON 6IM30CTH LA AOSKHBI

HOCUTb COOTBETCTBYHOLUE 3ALUUTHbIE OYKH, 3ALLUT-
HbIM LUNEeM, HayLWHWKKW, NETKUA pecnupaTtop Wnu 3a-
WHUTHYHO 06YBb.

OAroToBKa K pabote

o

OCTOPOXHO
Mepen KamAabiM MCNONb3OBaHUEM MPOBEPANTE HH-
CTPYMEHT Ha OTCYTCTBUE NOBPEMAECHUNA U HEepaBHO-
MepPHbIA U3HOC.

6.1 YcTaHoBKa, NO3ULMOHMPOBaHWE U CHATHE
60KOBOW PyKOATKM (NpUHaanexHocTs) A

1. BblHbTE BUNKY Kabens U3 CETeBOM PO3ETKM.

Pa3o)XMute XOMyT U COXMUTE ero Ha LUeWKe WH-

CTpyMeHTa.

3. Pacoukcupyite nyTem oTBOpa4MBaHuUA BUHT C HaKa-
TaHHOW rONIOBKOW W U3BMIEKUTE €ro.

4.  BBbITAHWTE BUHT C LUECTUrPAHHOM FOIOBKOMN U3 PYUKH.

[\

5. YcraHoBWTe pydKy Ha Aeprkatenb XomyTa.
YKA3AHUE Y6eautecb B NpaBuibHOM CLETNEHWN
COEeANHEHHUA.

6. BcraBbTe BUHT C LLECTUTPAHHO FONOBKOW HA MECTO.

7.  CMOHTUPYWTE BUHT C HAKATaHHOW rONOBKOM.

8. YcTaHOBMTE BOKOBYH PYKOATKY B HY)KHOE NOJOXKE-
Hue.

9. 3aduKcupyitTe PYKOATKY B HY)>XHOM MONOMXEHUM C
MOMOLLbIO BUHTA C HaKaTaHHOW rONIOBKOW.

10. [AnA cHATMA BOKOBOM PYKOATKM BbINOSIHATE COOTBET-
cTByloWMe padoune warn B obpartHoi nocneaosa-
TENbHOCTH.

YKA3AHUE lMpu MoHTaXXe U NO3ULMOHUPOBaHWUU
GOKOBOW PYKOATKM COBMtOAaNTe yKasaHWa U3 npu-
naraemoro K Heil onucaxua.

6.2 Ucnonb3oBaHue yaNUHUTENbHOTO Kabena u
reHeparopa/TpaHcdopmaropa

CM. rnasy «OnucaHue/Mcnonb3oBaHWe YAIMHUTENBHOTO

Kabens».

7 dxkcnnyarauua

©0 A

OMACHO

Bceraa Kpenko AepmuTe MHCTPYMEHT 06enmu pykamu
3a PYKOATKW. 3amaclneHHble PYKOATKW HeMeaneHHO
ouMLlanTe, OHU AONMKHbI 6bITb CYXHMH U UUCTBIMM.

7.1 MogroToBka k pabote

OCTOPOXHO

Mpu 3ameHe 3aXUMHOro NaTpoHa NoNb3yHWTECh 3aLLMUT-
HbIMK NepyaTKkamu, T. K. Npu paboTe MHCTPYMEHT Ha-
rpesaeTcA unu Bbl MoMeTe nopaHuTbea 06 ocTpbie
KPOMKH.

7.1.1 YcraHoBKa pa6ouero MHCTpyMeHTa

YKA3AHUE
Jlonoto MOXHO ycTaHaenMBaTb B 6 PasnMyHbIX MONO-
enuax (war 60°). 3a cueT 3TOro Nnockne u GacoHHble
Z[onoTa BCErAa MOXHO YCTaHOBWTb B HY)KHOe pabouee
NONOXEHWe.

—_

BbiHbTE BUNKY Kabena U3 CeTEBOW PO3ETKM.

2. Y6eautecb, 4TO XBOCTOBWK paboyero MHCTPYMeEHTa
unCT U cmasaH. B cnyyae Heo6xoaAMMOCTH ouUCTUTE
¥ CMaXKbTe ero.

3. TlpoBepbTe YUCTOTY U COCTOAHWUE YNNOTHUTENA Mbl-

nesawutHoro yexna. Mpu Heo6XOAUMOCTH OUUCTUTE

UNK, €Cnn NOBPEXAEH YMNOTHUTENb, 3aMEHUTE Mbl-

Ne3aLLUTHbIA Yexon (CM. rnasy «YXOA U TEXHUYEeCKoe

obCny>KuBaH1e»).
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4. BcTaBbTe pabounit MHCTPYMEHT B 3a)KUMHOM NaTpoH
1 NMPOKPYTUTE €ro C HEeBONbLUMM YCUIMEM, Moka
MHCTPYMEHT He 3apUKCUPYeTCA B HanpaBnsatoLLnX
nasax.

5. Hapasute Ha paBoynit MHCTPYMEHT B 3a)KMMHOM
naTtpoHe A0 Lenyka.

6. [MoTtAHMTE paBoumnit UHCTPYMEHT Ha ce6a, YToBbI yao-
CTOBEPUTLCA, UYTO OH HAZAEKHO 3aKpersieH B na-
TpOHe.

7.1.2 UseBneueHnne paboyero MHCTPyMeHTa

OMACHO

He pasmelyaiTe HarpeTblit MHCTPYMEHT Ha NerkoBoc-
nnameHALWMXCA MaTepranax. Boamo)XHo 1x Bosropa-
HUWE W, KaK CnesCcTB1e, BOSHUKHOBEHWE MoXapa.

1.  BblHbTE BUNKY Kabens U3 CEeTeBOM PO3ETKM.
OTKpOMTE 3aXXMMHOW NaTPOH, NOTAHYB Ha ceba PUK-
catop.

3. BblHbTe pabounit MHCTPYMEHT W3 3aKUMHOrO na-
TpoHa.

7.2 Pexum pabotbi

BHUMAHUE

Ecnu HHCTPYMEHT 3anycKaeTcA Npy BbIHUMaHUK U No-
cneayroLieM NoAKNoUeHUN Kabena anekTponuTaHua
6e3 HamaTMA OCHOBHOrO BbIKNKOUATENA, HHCTPYMEHT
cnefyeT HeMeAneHHO AOCTaBUTb B 6nvKanmui cep-
BUCHbIX LeHTp Hilti.

BHUMAHHUE
Mpu oTKase OCHOBHOrO BbIKAKOUATENA OTCOeAUHUTE
BUNKY ceTeBoro kabens.

OCTOPOXHO

Mpu 06paboTke OCHOBAHUA MOMET OTKaNbIBaTbCA Marte-
puan. Monb3yHTech 3alUTHLIMM OYKAMH, 3aLYUTHBLIMM
nepuatkamu u, ecnu Bbl pabotaete 6e3 yctpoicTsea
ANA oTcacbiBaHWUA MNbINK, NIETKUM pecnupaTopom Ana
3aLMThI AbiXaTenbHbIX nyTen. OCKONKKU MaTepuana Mo-
ryT TPaBMUPOBATH TENO W rasa.

OCTOPOXHO
Bo Bpems paboTsbl Bo3HMKaeT lwym. HapesaiTe 3awur-
Hble HayLUHUKK. CUNbHbIN LLIYM MOXXET NOBPeanTb CIyX.

7.2.1 Oon6nenune
7.2.1.1 PaboTta npu HM3KUX Temneparypax

YKA3AHUE

MuHuMmanbHoi pabouei TeMneparypoi ABNAETCA Temne-
paTtypa, AocTatouHanA And 3anycka yAapHOro MexaHuama
MHCTpYMeHTa.

[ns JOCTWXKEHWA MUHUManNbHOW padouei TemMneparypbl
HEHaAOoNro BKIKOYMTE MHCTPYMEHT U JaiTe emy npo-
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rpetbcA. PerynapHo (npum. kaxkable 30 ¢) nytém ycra-
HOBKW 1010Ta Ha OCHOBaHWe NpoBepAiiTe, cpabaTbiBaeT
NV yAapHbIi MexaHnaMm. Ecnv yaapHbeIn MexaHusm He Ha-
uuHaet paboTarb, NOBTOPUTE 3TOT NPOLECC.

YKA3AHUE

Mpu HU3KOM TEMNepaType BO3MOXHbI COOM NPU BKAOYe-
HUM MHCTPYMeEHTa, 0BYCNOBNEHHbIE ANEKTPOHHOM CXEMOM
nycka.

7.2.1.2 BkntoueHue

1. BcraBbTe BU/IKY CETEBOro kabens B PO3ETKY.
2. HamuTe Ha BbIKOYaTeNb.

7.2.1.3 PerynupoBka mowHocTH gonbnenns B

C nomoublo nepekntoyarens MOLHOCTU  MOLLHOCTb
[ONBNEHUA MOXHO MOHM3UTL A0 npuM. 70 %. [Mpu
MOHMXXEHHOW  MOLLHOCTM  3aropaetcA  WMHAMKaTop
MOLLHOCTH.

YKA3AHUE

PerynmpoBka MOLYHOCTU AONOGNEHUA BO3MOXKHA TONBKO
NP1 BKJIOYEHHOM MHCTPyMeHTe. [yTem noBTOPHOro Ha-
aTuA nepekntoyatens BbIMOMHAETCA NepeKoyYeHne Ha
NOJSIHYI0 MOLUHOCTb. ECNM MHCTPYMEHT BbIKNIOUMTL, a 3a-
TEM BKJIIOUYMTb CHOBA, OH TaKXe NepektoyaeTca Ha non-
HYH MOLLHOCTb.

7.2.1.4 Beikntouenue

1. HaxmwuTe Ha Bblknouartens.
2.  BblHbTe BUIKy Kabens U3 CeTeBOW PO3ETKU.

7.3 CoBeTbl no gonbneHunto
7.3.1 YcraHoBKa ana Hauana gon6nenna @

YcTaHoBHUTE A0NOTO Ha pacctoAHnu npum. 80-100 mm ot
KPOMKM.

7.3.2 Apmatypa
Bceraa Beante AONOTO NO KPOMKE marepuana, a He no
apmarype.

7.3.3 Monoxenune aonora B

1. Hauwnaitte ponbnenue noa yrmom ot 70° go 80°
K MOBEPXHOCTM GETOHa M HampaensiTe ocTpue K
KPOMKe.

2. 3atem HanpasnaiTte aonoto noa yrnom 90° v yaa-
nAnTe matepwuan.

7.3.4 Npouyecc camo3satouku E1

lMepuoanuyeckn nosBopaumsanTe AONOTO ANA €ro paBHO-
MEPHOro M3HOCA U CaMO3aTOUKM.

7.3.5 ny6buna BHeapenus M

MHoroyronbHaa popma o3HavaeT, YTo marepuan pa36w-
BaeTCA N pasmMenbyaeTcA AaxKe Ha 6onbLUMX rnyéwHax.

7.3.6 [laBneHue npuxuma
CnuwKom cnabblii HAXKUM NPUBOAWUT K TOMY, YTO AONOTO
OTCKaKUBaET OT OCHOBAHMA.
C/IMLLKOM CUANbHBIA HAYKUM BbI3bIBAET CHUXEHUE MOLLHO-
CTh fonbnexus.



8 Yxoa U TexHU4YecKoe Oécﬂy)l(MBaHMe

OCTOPOXHO
BbIHbTE BUIIKY Kabena U3 ceTeBoi PO3ETKU.

8.1 Yxon 3a pabounmn HHCTpyMeHTamMu

Ypanaite CKONMBLLYOCA rPA3b C PABOUNX MHCTPYMEHTOB
M 3alMjanTe Mx OT KOPPO3uM, MPOTUPaA CMa3aHHOM
Macnom NPOTUPOYHOM TKaHbIO.

8.2 Yxon 3a MHCTPYMEHTOM

OCTOPOXHO
CopnepmuTe HHCTPYMEHT, B OCOBEHHOCTH NOBEPXHO-
CTU PYKOATKH, B UUCTOM M CYXOM COCTOAHUH, Ges

8.3 CepB1CHbIN MHAWKATOP

YKASAHUE
MHCTPYMEHT OCHaLLEH CepPBUCHLIM MHAMKATOPOM.

Wuankatop

rOPUT KPacCHbIM CBETOM

cnenoB Macna v cMa3sKku. 3anpeLyaeTcA UCMOosNb3oBaTh
YMCTALLME CPEACTBa, COAepPKaLYUe CUIIUKOH.

BHeLIHMIA KOpNyC MHCTPYMEHTa M3roTOBMIEH W3 yAapo-
MPOYHOM NAacTMacchl. PyKOATKM M3roTOBMEHbl M3 ana-
cTomepa.

Mpu paboTe He 3aKpbIBaiTe BEHTUNALMOHHbIE NPOPE3N B
KpbilKke kKopryca! Ouunijante BEHTUNALMOHHYIO MPOPEe3sb
CyxoW weTKoi. Cneaute 3a TeM, 4ToObl BHYTPb KOpryca
MHCTPYMEHTa He nonazanu NoCTOPOHHKE npeameTsl. Pe-
ryNAPHO OYMLLAITE BHELLIHIO NOBEPXHOCTb MHCTPYMEHTa
BNa)KHOW TKaHblO. 3anpeLyaeTca Ucnonb3oBarb BOAAHOM
pacneinuTenb, naporeHeparop unu ctpyto soael! [o-
CNe YACTKM TaKUMK CPEACTBaMMU INEKTPOoBe3onacHoOCTb
MHCTPYMeHTa He oBecneynBaeTcs.

CpOK cny»6bl MHCTPYMEHTA AOCTUI Npe-
Aena, Npu KoTopoMm TpebyeTtcA cepBuc-
Hoe obcny)kueaHue. C aToro MomeHTa
MHCTPYMEHT MOXXHO 3KCnyatupoBarb
€LLE NPUMEPHO B TEYEHNE HECKOJNbKUX
4acoB, 3aTeM NPOU3ONAET ero aBToMa-
TUYECKOE OTK/oUeHHe. YToOb! BaLl WUH-
CTPyMeHT Bceraa 6bin rotoB K paboTe,
CBOEBPEMEHHO obpallaiTech B cep-
BUCHbIE LeHTpbI Hilti.

MUraeT KpaCHbIM CBETOM

cM. rnaBy «[MOUCK M yCTpaHeHWe Heuc-
npaBHOCTER»

8.4 OuMcTKa NbiNe3alWUTHOro Konnaxka

BbinonHAiTe perynApHyto OYUCTKY MbiNe3alyuTHOro Kon-
naka Ha 3a)KMMHOM MaTpoHe C MOMOLLbIO CYXOW U Yu-
cToW TKaHU. OCTOPOXKHO MPOTPUTE YMIOTHUTENb HAYUCTO
1 CHOBA CMa)KbTe ero Nerkum cnoem cmasku Hilti.

8.5 TexHuueckoe o6cnymusaHme

BHUMAHUE

PeMOHT  JneKTpU4YecKoW 4YacTu  MHCTPYMeHTa
nopy4yaite TONbKO CHeuWanucTy-aneKTpuky. Mepea
OEMOHTa)KOM  3NIEKTPOHHOrO  6noka  HEoBXoAUMO

noaoXaatb NpuUM. 1 MUHYTY (Bpems, HeoOXoanMOoe Ang
CHATUA OCTATOYHOTO HaNPAXEHHUA).

PerynAapHo nposepAiTe y3nbl MHCTPYMEHTA Ha npea-
MeT MOBPEXAEHUH, a TaKkKe WCMpPaBHOCTb BCEX opra-
HOB yNpPaBAeHUA ¥ KOMMOHEHTOB. OKCMlyaTauma MHCTPY-
MEHTa C NOBPEXAEHHLIMU AETANAMU UK HEUCTIPABHBIMM
anemMeHTamMu ynpaeneHus sanpewjaerca. Obparutecb B
cepBu1CHYto cny0y Hilti.

8.6 Kontponb nocne pa6ot no yxoay u
TeXHU4YeCKoMy O6Cl'ly)KVIBaHVIIO

Mocne yxoza 3a UHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOTO 06-

CNy)KuBaHusA y6eauTech, YTO BCE 3aLMTHLIE MPUCNOCOD-

NeHnA YCTaHOBNEHb! M UCTIPABHO GYHKLIMOHUPYIOT.
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MouckK U ycTpaHeHue HeucnpaBHOCTEH

HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHanA NpUYUHa

Cnocob ycTpaHeHus

MHCTPYMEHT He paboTaer.

Maet npouecc MHMuMaLmm anexkTpo-
HUKM (NPUM. 4 CEKYHAbI C MOMEHTa
BKJ/IOYEHMA BUIIKW B PO3ETKY) MIN aK-
TUBM3MPOBaHa 3NEKTPOHHAA BNOKU-
POBKa mycka nocne c6os B aNeKTpo-
CHabXeHuu.

BbIK/OUMTE MHCTPYMEHT U CHOBa
BKJOYMTE €ro.

OTCYTCTBYET SNEKTPONUTAHHE.

[MoakntounTe APYron AaNEKTPOUHCTPY-
MEHT 1 NpoBepbTe, PaBoTaET iU OH.

HeuncnpaBeH ceteBoi kabenb unm ero
BUIIKA.

[nA npoBepku obparuteck K
CreunanqcTy-aneKTpuKy 1, B criyuae
HeoBX0AMMOCTH, 3aMEHHTE.

HeucnpaseH Bbiknoyarens.

[nA npoBepku obpartuteck K
CMeunannCTy-aNeKTpUKy 1, B criyuae
HEoBX0ANMOCTH, 3aMEHUTE.

['eHepaTop B peXXMME OXXMUAAHMSA.

MoakntounTte K reHepatopy BTOPOWH
NOTPEBUTENL (HANPUMEP, NPOXKEK-
TOp). 3aTeM BbIKNOYNTE UHCTPYMEHT U
CHOBa BKJ/IOYUTE ErO0.

He BbINONHAETCA CBEpAEHUE C
YAAPOM.

MHCTPYMEHT CNULLKOM XONOZAHbIN.

Jlaiite MHCTPYMEHTY NporpeTbCa A0
MWHWMabHOM padoyei TeMnepa-
Typbl.

Cwm. r.: 7.2.1 on6nexve

HencnpaBHOCTM B MHCTPYMEHTE.

O6patnTecb B CEPBUCHYIO CNyXOy
Hilti.

MHCTpYMEHT He paboTaerT, cep-
BUCHbIA MHAWKATOP rOPUT Kpac-
HbIM CBETOM.

HeucnpasBHOCTU B UHCTPYMEHTE.

O6patnTtecb B CEPBUCHYIO CNyXOy
Hilti.

MHCTpYMEHT He paboTaer,
CEPBUCHbLIN MHAMKATOP MUraetT
KpacHbIM.

CnULIKOM BbICOKOE HanpsyXeHue nu-
TaHuA.

Bknrounte BUJIKY CETEBOro kabens B

ZPYryto PO3eTKy.
MNpoBepbTe CETb ANEKTPONUTAHUS.

MHCTPYMEHT BbIKNIOYAETCA BO
BpemA paBoTbl, CEPBUCHbIN WH-
[IMKaTOp MUraet KpacHbIM.

Cpa6orana 3awura ot neperpesa.

[LlaiTe UHCTPYMEHTY OCThITb.
OYUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE MPOPESH.

MHCTpYMEHT paboTaeT He Ha
MOJTHYO MOLLHOCTb.

BrntoueHa NoOHWXEHHaA MOLLHOCTb.

Haxmute nepexntoyarens MOLLHOCTH
(CM. MHAMKaTOP MOLLHOCTH).
BbIKNtOYMTE MHCTPYMEHT U CHOBA NOA-
KntounTe ero.

YANUHUTENbHBIA KaBenb CIULLKOM
ANWHHBIA M/MNK HEAOCTATOYHOIO Ce-
YeHuA.

Mcnonb3ayiite yANMHUTENbHBIA Kabenb
Z0NyCTMMOM ANUHBI U/MNK C AOCTaTOY-
HbIM CEeYeHUeEM.

CnULWKOM HU3Koe HanpA>XeHue nura-
HUA.

lMoAKNoUUTE UHCTPYMEHT K APYromy
MCTOYHUKY MUTAHKA.

JlonoTo He BbicBOGOXKAAETCA M3
¢duKcaropa.

He nonHocTbIo OTKaT 3aKMMHO# na-
TPOH.

OtBeauTe Ao ynopa Hasag dpukcatop
1 BblHbTE PaBOYNI UHCTPYMEHT.

YKA3AHUE

Ecnu onucaHHbIMK Bbille crnoco6amu BaM He YAanoCb YCTPaHWTb HEUCTNPaBHOCTb WMHCTPYMeEHTa, obpaturtech B

cepBucHyto cny6y Hilti.
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10 YTunusauyma
WHcTpymeHThl Hilti coneprkat 6onbluoe KONMUYeCTBO Matepuanos, NPUroAHbLIX Ana nepepaboTku. Mepea ytunusaumen
cneayert TWaTenbHO paccopTMpoBaTtb Marepuanel. Bo MHormx ctpaHax komnanua Hilti y)ke saxknounna cornatuenua

0 NpUemMe UCNOoML30BaHHLIX MHCTPYMEHTOB AN WX yTUAM3auuu. JOMONHUTENBHYIO MHGOPMAaLMIO NO 3TOMY BOMPOCY
MOXXHO MOMY4UTb B OTAENE NO 0BCHYIKUBAHMWIO KIIMEHTOB MW Y TEXHUYECKOTO KOHCY/bTaHTa KomnaHuu Hilti.

Tonbko ana ctpad EC

He Bbi6pacbiBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTLI BMECTE C OOblYHBIM MyCOpPOM!

B cootBetctBUM C AMpekTMBOi EC 00 yTunusaumu ctapbiX NEKTPUYECKUX U SNEKTPOHHBIX YCTPOWCTB
M B COOTBETCTBUU C MECTHBIMU 3aKOHaMWU INEKTPOMHCTPYMEHTHI, ObiBLUME B IKCMyaTauuu, AOMKHbI

YTUIM3MPOBATLCA OTAENBHO Be30MacHbIM ANA OKPYKAIOLLEN Cpedbl CNocoBGoM.

11 lapaHTUA npou3BoAUTENA

C BONpPOCaMKU OTHOCUTENBHO FrapaHTUiHBIX YCHOBUHA 06-
paLaiitech B bnxaiiee npeactasutensctso HILTI.

12 Neknapauyua cootBeTtcTBUA Hopmam EC (opuruHan

O60o3HayeHue: OT601HBIA MONOTOK
Tun MHCTPYyMeHTa: TE 1000-AVR
Mokonenwe: 02
['oa BeINycKa: 2013

Komnanua Hilti co Bcei 0TBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAET, UTO AaHHAA NPOAYKLMA COOTBETCTBYET CeAyoLLMM AMPEKTUBaM
1 Hopmam: 2004/108/EG, 2006/42/EC, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

M3mepeHHbI ypoBeHb wyma, Ly, TE 1000-AVR(02)

96 AB/1 pW

[apaHTMpOBaHHbLI ypoBeHb Lyma, Ly TE 1000-AVR
(02)

99 aB/1 pW

Cnoco6 oLeHKNU COOTBETCTBUA

2000/14/EG lMpwunoxenwue VI

HotudpuumposaHHan ucnbitatensHaa naboparopua
(0044)

TUV NORD CERT GmbH
Oowuc B MaHHOBepe

Am TUV 1

30519 Hannover
F'epmanua

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Lo Ccm

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

A ]

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013




TexHUUecKan AOKYMEHTaLuA:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIJINAL KULLANIM KILAVUZU

TE 1000-AVR Keski tabancasi

Calistirmadan 6nce kullanim kilavuzunu
mutlaka okuyunuz.

Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte
muhafaza ediniz.

Aleti, sadece kullanim kilavuzu ile birlikte
baska kisilere veriniz.

icindekiler Sayfa
1 Genel bilgiler 89
2 Tanimlama 90
3 Aksesuar, sarf malzemesi 91
4 Teknik veriler 92
5 Guvenlik uyarilari 93
6 Calistirma 96
7 Kullanim 96
8 Bakim ve onarim 97
9 Hata arama 98
10 Imha 99
11 Aletlerin Uretici garantisi 99
12 AB Uygunluk agiklamasi (Orijinal) 99

H Sayilarin her biri bir resmi isaret eder. Metin ile
ilgili resimleri agilabilen sayfalarda bulabilirsiniz. Kilavuzu
okurken bunu agik tutunuz.

Bu kullanim kilavuzu metninde »alet« terimi, her zaman
TE 1000-AVR keski tabancasini ifade etmektedir.

Alet parcalar, kullanim ve gosterge elemanlari i

% Ug girisi
Havalandirma delikleri
(3) Yan tutamak (opsiyonel)
@) sap
(5) Agma/kapatma salteri
(6) Tutamak
(7) Giig secim salteri
(8) Sebeke kablosu

Servis gostergesi
Gli¢ segim gostergesi

1 Genel bilgiler

1.1 Uyari metinleri ve anlamlan

TEHLIKE
Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep
olabilecek tehlikeler icin.

iKAZ
Agir viicut yaralanmalarina veya 6lime sebep olabilecek
olasi tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT
Hafif vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol
acabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

UYARI
Kullanim uyarilan ve kullanim ile ilgili diger gerekli bilgiler.

1.2 Piktogramlann agiklamasi ve diger uyarilar
ikaz isaretleri

Genel Tehlikeli Sicak Ust
tehlikelere elektrik ylzeye karsi
kars! uyari gerilimine uyari

kars! uyari

Uyulmasi gereken kurallar

Koruyucu Koruyucu Kulaklik Koruyucu
gozlik kask kullaniniz eldiven
kullaniniz kullaniniz kullaniniz
Koruyucu Hafif toz
ayakkabi maskesi
kullaniniz kullaniniz
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Semboller Tanimlama detaylarinin alet iizerindeki yeri
Tip tanimi tip plakasi Gzerinde ve seri numarasi gévdenin
@ yan tarafindadir. Bu verileri kullanim kilavuzunuza
% V A aktanmiz  ve temsilcilik veya servislerimize olan
sorularinizda her zaman bu verileri bulundurunuz.
Kullanimdan Yeniden Volt Amper .
oénce degerlendirme Tip:
kullanim malzemelerinin
kilavuzunu kullanimi
okuyunuz Jenerasyon: 02
/\/ H @ Seri no:
Dalgall akim Hertz Gift
izolasyonlu

2 Tanimlama

2.1 Usuliine uygun kullanim
Alet elektrik ile calisan, agir keskileme isleri icin pndmatik darbe mekanizmali bir keski tabancasidir.
Bu alet beton, moloz, tas ve asfalt sokme ve kirma isleri icin uygundur.
Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) tizerinde galisma yapilmamalidir.
Ulusal is glivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.
Alet profesyonel kullanicilar icin éngdriilmustiir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir.
Bu personel meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda ¢zel olarak egitim gérmis olmalidir. Egitim gérmemis personel
tarafindan uygunsuz islem yapilir veya usuliine uygun kullanim olmazsa, alet ve aksesuarlarindan kaynaklanan tehlikeli
durumlar s6z konusu olabilir.
Caligilabilecek sahalar: Santiye, atdlye, onarim, tadilat ve yeni yapilandirmalarda.
Alet sadece kuru olan bir cevrede galistirlabilir.
Aleti yangin veya patlama tehlikesi olan bir yerde kullanmayiniz.
Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.
Yaralanma tehlikelerini dnlemek icin sadece orijinal Hilti aksesuar ve aletlerini kullaniniz.
Kullanim kilavuzundaki ¢caligtirma, bakim ve koruma bilgilerine uyunuz.
Alette onarim veya degisikliklere izin verilmez.

2.2 Alet baglant: yeri
TE-S Hizli degistirilebilir alet baglanti yeri

2.3 Salter

Agma/kapatma salteri
Gug segme salteri (% 100, % 70)

2.4 Tutamaklar (yumusak elastik kopiik malzemeli) (opsiyonel)

Titresimi azaltan tutamak
Titresimi azaltan, déndurulebilir ve indirilebilir yan tutamak

2.5 Yaglama
Ayri yaglama alanlarina sahip sanziman ve darbe mekanizmasi
Darbe mekanizmasinin 6n bolimindeki ek bir yaglama alani toz girisini engeller.

2.6 Active Vibration Reduction

Alette "Active Vibration Reduction" olmadan elde edilen titresim degerine gore titresimi belirgin sekilde azaltan "Active
Vibration Reduction" (AVR) sistemi vardir.
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2.7 Koruma tertibatlari

ic makineden ayrilan plastik gévde kaplamasi ve tutamaklar sayesinde sicaklik ve titresim korumasi.

Elektronik tekrar galigma kilidi, aletin bir elektrik kesintisinden sonra istenmeden tekrar galismasini engeller (bkz. b&lim
"Hata arama").

Asin gerilim ve gok yiksek sicakliga karsi elektronik kendi kendini koruma.

2.8 Isik sinyalli g6stergeler

Isik sinyalli servis gdstergesi (bkz. bolim "Bakim ve onarim/ Servis gostergesi')
Giic segcme gostergesi (bkz. bolim "Kullanim / keskileme giicliniin ayarlanmasi")

2.9 Standart donanimin teslimat kapsamina asagidakiler dahildir

Alet

Yag

Temizlik bezi
Kullanim kilavuzu

Hilti takim ¢antasi

2.10 Uzatma kablosunun kullanimi

Kullanim alani igin sadece izin verilen yeterli kesitte uzatma kablolar kullaniniz. Aksi takdirde alette giic kaybi ve
kablolarda asiri isinma meydana gelebilir. Uzatma kablosunun hasarlanma durumunu diizenli olarak kontrol ediniz.
Hasar goren uzatma kablolarini degistiriniz.

Tavsiye edilen minimum kesit ve maks. kablo uzunluklar:

- A A g

Kablo kesiti 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?
Sebeke gerilimi 100 V 30m
Sebeke gerilimi 110-127 V 25m

Sebeke gerilimi 220-240 V 50 m 75m

1,25 mm?'lik uzatma kablosu kullanmayiniz 2,0 mmz? kablo kesiti.

2.11 Acik alanlarda uzatma kablosu
Acik alanda sadece izin verilen ve uygunlugu tanimlanmis uzatma kablosu kullaniniz.

2.12 Bir jeneratér ve transformatoriin kullaniimasi

Asagidaki sartlar yerine getirildiyse, bu alet bir jeneratdr veya yapi tarafindan bir transformatér ile ¢alistirilabilir: Cikis
glicl Watt olarak aletin tip plakasindaki gucun en az iki kati kadar olmalidir, isletme voltajinin nominal gerilime gére
devamli % +5 ve % -15 arasinda olmasi gerekir ve frekans 50 ile 60 Hz arasinda olmalidir, kesinlikle 65 Hz Gzerine
gecmemelidir ve transmisyon gliglendiricili otomatik bir gerilim regiilatérii mevcut olmaldir.
Jeneratdr/transformatérde ayni anda asla bagka bir alet calistirmayiniz. Baska aletlerin agiimasi ve kapatiimasi, alete
zarar verebilecek az gerilim veya asin gerilime sebep olabilir.

3 Aksesuar, sarf malzemesi

Tanim Kisa isaret
Toz moduili TE DRS-B

Hilti'nin asagidaki aletlerini kullaniniz. Bu takimlar ile alet ve cihaz sistem olarak optimize edildiginden dolay:
daha giiclii s6kme giicii ve daha uzun bir kullanim émriine sahiptir.

TE-S alet Parmak Parmak

baglanti yeri/ | Genislik mm Boy mm cinsinden cinsinden

Alet tanimi genislik uzunluk
Sivri keski TE-SP SM 36 360 14
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TE-S alet Parmak Parmak
baglanti yeri/ | Genislik mm Boy mm cinsinden cinsinden
Alet tanimi genislik uzunluk
Sivri keski TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Yass! keski TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Genis yassi keski TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 44 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Kazima keskisi TE-S-BSPM 150 650 6 25>
Raspalama makinesi / TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
diiz agizl keski 12/50
Sivri genis yassi keski TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Yol temeli keskisi TE-S-TT 60 600 24
Saft TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Ezme plakasi TP-STP 150 X 150 6X6
150/150
Diizleme baslig TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1Y%
TP-SKHM 60 60 X 60 23X 2Vs
Toprak hatti baglama TP-TKS 15 ic® 15
takimi TP-TKS 20 ic 20
TP-TKS 25 ic 25
TE-S-RD 12" ic® Y
TE-S-RD %" ic® %
TE-S-RD %" ic® Y

4 Teknik veriler

Teknik degisiklik hakki sakhdir!

Olcme gerilimi 100V 110V 110V 127V
Olgtim yuvasi 1.750 W 1.640 W 1.750 W
Olgme akimi 15A 16 A 15A 14,5 A
Sebeke frekansi 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
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Olcme gerilimi 220V 230V 240V 220...240 V
O|G[]m yuvasi 1.750 W 1.750 W 1.750 W 1.750 W
olgme akimi 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
Sebeke frekansi 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Alet TE 1000-AVR
EPTA-Prosedir 01/2003'e gore agirlik 12,5 kg
EPTA-Prosedir 05/2009'a gore tek darbe enerjisi 26J
Alet baglanti yeri TE-S
Yukteki darbe sayisi 32,5 Hz
Koruma sinifi Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)

UYARI

Bu talimatlarda belirtilen titresim seviyesi, EN 60745'e uygun olarak normlandiriimig bir élgtim yéntemi ile dlgUlmustar
ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Titresim zorlanmasinin gegici degerlendirmesine
de uygundur. Belirtilen titresim seviyesi, elektrikli el aletinin ana kullanimlarini temsil eder. E@er elektrikli el aleti,
sapma gosteren calisma aletleri ile veya yetersiz bakim yapilarak calistirilirsa, titresim seviyesi sapma gdsterebilir.
Bu, toplam calisma suresi araligi Uizerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde yukseltebilir. Dogru bir titresim
zorlanmasi degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya c¢alisir konumda oldugu ama aslinda kullanmda olmadig
zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu, toplam galisma siresi araligi (izerinden titresim zorlanmasini belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicinin titresimlerin etkisinden korunmasi igin ek giivenlik dnlemlerini belirleyiniz, érnegin: Elektrikli el

aleti ve galisma aletlerinin bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin organizasyonu.

Ses ve vibrasyon bilgileri (EN 60745-2-6 gore dlciildii):

Standart A olarak degerlendirilen ses guicl seviyesi 96 dB (A)
Standart A olarak degerlendirilen gikan ses basinci 85dB (A)
seviyesi

Belirlenen ses seviyesi icin emniyetsizlik 3dB (A)
Ug eksenli vibrasyon degeri (vibrasyon vektér toplami) 5 m/s?
Keski, @, cheq

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/s?

5 Guvenlik uyarilar

5.1 Elektrikli el aletleri icin genel glivenlik uyarilari

3 A\ ikaz

Tuim giivenlik uyanlarini  ve talimatlarim
okuyunuz. Giivenlik uyarlarina ve talimatlarina
uyulmasindaki ihmaller elektrik garpmasi, yanma
ve/veya agir yaralanmalara sebebiyet verebilir.
Tam giivenlik uyarilarimi ve kullanim talimatlarini
muhafaza ediniz. Guvenlik uyarlarinda kullanilan
"elektrikli el aleti" terimi, sebeke isletimli elektrikli el
aletleri (sebeke kablosu ile) ve aki igletimli elektrikli
el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

5.1.1 is yeri giivenligi

a) Calisma alaninizi
tutunuz.Duzensiz  veya
alanlan kazalara yol acabilir.

b) Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti

temiz ve
aydinlatmasiz

aydinhk
calisma

ile calismayiniz.Elektrikli el aletleri, toz veya buhar
yakabilecek kivilcim olusturur.

c) Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger
kigileri uzak tutunuz.Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

5.1.2 Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun
olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumal elektrikli el
aletleri ile birlikte kullanmayiniz.Degistiriimemis
figler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplan gibi
topraga temas eden (st yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kacinimiz.Vicudunuzun toprakla
temasi var ise yiksek elektrik carpmasi riski olusur.

c) Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan
uzak tutunuz.Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.
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d) Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi
salterden cekmek icin kabloyu kullannm amaci
disinda  kullanmayimiz. Kabloyu sicaktan,
yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli alet
parcalarindan uzak tutunuz.Hasarli veya kansmis
kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz
sadece disarida kullanimina da izin verilen uzatma
kablolari kullanimz.Dig mekanlar i¢in uygun olan
uzatma kablolarinin kullanimi elektrik garpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda
yapilmasi kacinilmaz ise bir hatali akim koruma
salteri kullanimz. Bir hatali akim koruma salterinin
kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

5.1.3 Kisilerin giivenligi

a) Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz
ve el aleti ile mantikh bir sekilde calsiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya
ilaglarin etkisi altindaysaniz elektrikli el aleti
kullanmayiniz.Elektrikli el  aletinin kullanimi
esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
yol acabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir
koruyucu gozliik takiniz.Elektrikli el aletinin ¢esidi
ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guivenlik
ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruma donanimi takmak yaralanma riskini azaltir.

c) istem disi calismayi o6nleyiniz. Giic kaynagina
ve/veya akiiyli baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali
oldugundan emin olunuz.Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda akim
beslemesine takilirsa, bu durum kazalara yol agabilir.

d) Elektrikli el aletini devreye almadan once
ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini
cikartimz.Dénen bir cihaz pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

e) Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli
bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz.Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f)  Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz
veya taki takmaymniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz.Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden parcalara takilabilir.

g Toz emme ve tutma tertibatlan monte
edilebiliyorsa, bunlarin bagh oldugundan ve
dogru kullanildigindan emin olunuz.Bu toz emme
tertibatinin  kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

5.1.4 Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistirnimasi

a) Aleti cok fazla zorlamayiniz. Galismaniz icin uygun
olan elektrikli el aletini kullanimz.Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guvenli
calisirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aleti
kullanmayiniz.Acilip kapatilamayan bir elektrikli el
aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.
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9)

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini
degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya akiiyli aletten cikartiniz.Bu
6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin
erisemeyecegi yerde muhafaza ediniz. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere
aleti kullandirmayimz.Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini titizlikle yapiniz.
Hareketli parcalarin  kusursuz calistigi ve
sikismadigi, parcalarin kiriip kinlmadigi veya
hasar gorip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarnini kontrol
ediniz. Hasarli parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgcok kazanin nedeni bakimi kétl
yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutunuz.Ozenle
bakimi yapilmis keskin bigak kenarn olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlari, kullanim aletleri
vb. bu talimatlara goére kullaniniz. Galisma
sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z oniinde
bulundurunuz.Elektrikli el aletlerinin  6ngdrilen
kullanimi diginda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

5.1.5 Servis

a)

Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman
personele ve sadece orijinal yedek parcalar
ile tamir ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin
glvenliginin korundugundan emin olunur.

5.2 Kirici-delici icin glivenlik uyarilan

a)
b)

°)

Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolayr duyma kaybi
meydana gelebilir.

Cihaz ile birlikte teslim edilmis olan ek tutamaklar
kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.
Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya
kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi
calismalar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu
tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile
temasta metal pargalar da gerilim altinda kalrr ve
elektrik carpmasina neden olabilir.

5.3 ilave giivenlik uyarilar

5.3.1 Kisilerin giivenligi

a)

Kullanilmayan aletleri giivenli olarak muhafaza
ediniz. Kullanilmayan aletler kuru, yiiksek
veya cocuklarin ulasamayacagi bir yerde
saklanmalidir.

Aleti, her zaman iki elinizle 0©ngoriilen
tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklan kuru,
temiz ve yagsiz ve gressiz bir sekilde tutunuz.
Parmaklarinizda daha iyi kan dolasimi igin
calisma molalar veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

Calisma esnasinda sebeke ve uzatma kablosunu
her zaman aletin arka tarafinda birakiniz. Bu,



calisma esnasinda kabloya takilip digsme tehlikesini
azaltir.

Cocuklara alet ile oynamalarinin yasak oldugu
ogretilmelidir.

Denetimsiz sekilde, ¢ocuklar veya yeterli giice
sahip olmayan kisiler tarafindan kullaniimasi
yasaktir.

Kursun igerikli badana, bazi ahgap turleri, mineraller
ve metal gibi malzemelerin tozlar saghga zararli
olabilir. Tozlara dokunulmasi veya solunmasi,
kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik
reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol
acabilir. Kayin veya mese agaci gibi belli tir tozlar
ozellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat,
ahsap koruyucu malzemeler) baglantili calisildiginda
kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest igerikli
malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir. Mimkiinse bir toz emme tertibati
kullaniimahdir. Toz emme tertibatinin yiiksek
kademesine ulasilmasi sirasinda bu elektrikli el
aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral
tozu icin Hilti tarafindan tavsiye edilen uygun bir
mobil toz giderici kullanimz. Galisma yerinin iyi
havalandinimasini saglayimiz. P2 filtre sinifli bir
solunum yolu koruma maskesi takilmasi tavsiye
edilir. islenecek malzemeler icin iilkenizde gecerli
olan talimatlara dikkat ediniz.

5.3.2 Elektrik giivenligi

N\ /A

b)

d)

Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda
tizerleri kaplanmis olan elektrik hatlan, gaz ve
su borularini 6rn. bir metal dedektorii ile kontrol
ediniz. Eger 6rn. bir akim hattina yanlislikla zarar
verdiyseniz, digarida duran aletteki metal parcalar
akim iletebilir. Bu durum elektrik garpmasindan dolayi
ciddi bir tehlike olusturur.

Uzeri kapli olan elektrik hatlari, gaz ve su borular
calisma esnasinda hasar gériirse ciddi bir tehlike
olustururlar. Bundan dolayr dnceden calisma
alanimi 6rn. bir metal arama aleti ile kontrol
ediniz. Eger 6rn. bir akim hattina yanlislikla zarar
verdiyseniz, digarida duran aletteki metal parcalar
akim iletebilir.

Cihazin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol
ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir
uzmana yeniletiniz. Uzatma hatlanini diizenli
olarak kontrol ediniz ve hasar gormiis ise
degistiriniz. Calisma esnasinda sebeke veya
uzatma kablosu hasar gorirse, bu kabloya
dokunmamalisiniz. Sebeke fisini prizden c¢ekiniz.
Hasarli baglanti hatlari ve uzatma hatlan elektrik
carpmasi nedeniyle tehlike olusturur.

iletken malzemelerin sik islenmesinde kirlenen
aletleri diizenli araliklarla Hilti Servisi'ne kontrol

e

=

ettiriniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, ¢zellikle iletken
malzeme veya nem uygunsuz kullanimlar sonucu
elektrik carpmasina yol agabilir.

Aletten dolay1 lizeri kaph olan elektrik hatlan
veya sebeke kablosu hasar gorebilecekse, aleti
izole edilmis tutamak yiizeyinden sikica tutunuz.
Akim ileten hatlar ile temasta aletin korunmamis
metal parcalarinda akim olusur ve kullanici elektrik
carpmasi riskini tagir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz,
aletin bir hatali akim koruma salteri (RCD)
araciliglyla maksimum 30 mA kontak akimi ile
sebekeye bagli oldugundan emin olunuz. Bir hatall
akim koruma salterinin kullanimi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

Esas olarak bir hatali akim koruma salterinin
(RCD) kullanimi maksimum 30 mA kontak akimi
ile onerilir.

Akim kesintisinde aleti kapatiniz ve sebeke fisini
cekiniz. Boylece akim geri geldigi zaman aletin istem
digi galigmasi engellenir.

5.3.3 Galisma yeri

a)

c

o

Calisma yerinin iyi havalandinimasini saglayiniz.
Kétu havalandirilan galigsma yerleri, asir toz nedeniyle
sagliga zarar verebilir.

Calisma vyerinizi diizenli tutunuz. Calistiginiz
yerin cevresinden sizi yaralayabilecek yabanci
cisimleri uzaklastinmz. Duzensiz c¢alisma yeri
kazalara sebebiyet verebilir.

Kirma calismalarinda, calisilacak yerin karsi
tarafinda bulunan bélgeyi emniyete aliniz. Kirilan
parcalar disari ve / veya yere disebilir ve diger
kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

isleri insaat béliimiine onaylatiniz. Binalardaki ve
diger yapilardaki isler, 6zellikle demir ve tasiyici
elemanlarin kesilmesinde statik etki edebilir.

5.3.4 Kisisel koruyucu donanim

X0

O

Aletin kullanimi esnasinda kullanici ve cevresinde
bulunan kisiler uygun bir koruyucu gozliik, koruyucu
eldiven, koruyucu kask, koruyucu kulaklik, solunum
yolu koruma maskesi (P2) ve emniyet ayakkabisi
kullanmaldir.




DIKKAT

Her kullanimdan 6nce aletin hasarl olup olmadigini ve
diizensiz asinma durumunun olup olmadigini kontrol
ediniz.

6.1 Yan tutamagin (aksesuar) monte edilmesi,
pozisyonlandiriimasi ve sokiilmesi H

Sebeke figini prizden ¢ekiniz.

Germe bandini aginiz ve bandi aletin boynuna
bastirniz.

3. Sapi gevirerek gevsetiniz ve ¢ikartiniz.

N —

5.  Tutma Unitesini, germe bandi tutucusunun Uzerine
itiniz

UYARI Disli konumunun dogru olmasina dikkat
ediniz.

Altigen civatay tekrar yerlestiriniz.

Sapi monte ediniz.

Yan tutamag istenilen pozisyona geviriniz.

Yan tutamagi sap ile sabitleyiniz.

Yan tutamagin sokilmesi igin,
adimlarini tersi sirayla gergeklestiriniz.
UYARI Yan tutamagin monte edilmesi ve pozisyon-
landiriimasi igin yan tutamak ile birlikte teslim edilen
tanimlamayi da dikkate aliniz.

S9N

o

ilgili  calisma

6.2 Uzatma kablosunun ve jeneratoriin veya
transformatoriin kullaniimasi

4. Altigen civatayl tutma Gnitesinden disarl gekerek | Bakiniz  bélim "Tanimlama/ Uzatma kablosunun
cikartiniz. kullanimi".
7 Kullanim
6. Aleti gekerek glvenli kilittenme durumunu kontrol
% ediniz.
7.1.2 Aletin cikartiimasi E1
. TEHLIKE
TEHLIKE Aleti kolay tutusabilir malzemelerin iizerine

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngoérilen tutamaklardan
sikica tutunuz. Tutamaklar kuru, temiz ve yagsiz ve
gressiz bir sekilde tutunuz.

7.1 Hazirhk

DIKKAT

Alet kullanimda i1sindig1 veya keskin kenarlara sahip
olabileceginden alet degistirmek icin koruyucu
eldiven takiniz.

7.1.1 Aletin takilmasi

UYARI

Keski 6 farkl pozisyonda (60°lik adimlarda)
konumlandirilabilir. Bylece yassi ve kalip keskileme ile
en uygun galisma konumunda ¢aligilabilir.

1. Sebeke figini prizden cekiniz.

Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini ve hafif
yaglanip yaglanmadigini kontrol ediniz. Gerekirse
giris ucunu temizleyiniz ve yaglayiniz.

3. Toz koruma kapadi sizdirmazlk contasinin
temizligini ve durumunu kontrol ediniz. Gerekirse
toz koruma kapagini temizleyiniz veya sizdirmazlik
contasi hasarli ise toz koruma kapagini degistiriniz
(Bkz. b6lim "Bakim ve koruma").

4. Aleti baglanti yerine yerlestiriniz ve hafif bir presleme
basinci ile yerine oturana kadar ceviriniz.

5. Aleti duyulabilecek sekilde yerine oturana kadar
baglanti yerine bastiriniz.
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koymayiniz. Bu bir tutusmaya ve ardindan yangina
neden olabilir.

1. Sebeke fisini prizden gekiniz.
2. Alet kilidini geri cekerek baglanti yerini aginiz.
3. Aleti baglanti yerinden gekiniz.

7.2 isletme

iKAZ

Sebeke kablosunun cekilip yeniden takilmasi
sirasinda acma/kapama  salterine  basmadan

calismaya bagliyorsa, alet hemen bir Hilti Servisi'ne
gotiiriimelidir.

iKAZ
Acma/kapatma salterinde kesinti olmasi durumunda
sebeke fisi cekilmelidir.

DIKKAT

Alt ylzeyde calisiimasindan dolayi malzeme sigrayabilir.
Go6z korumasi, koruma eldiveni kullaniniz ve tozemme
tertibati kullanmiyorsaniz bir toz maskesi kullaniniz.
Sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.



DIKKAT
Calisma islemi sirasinda ses meydana gelir. Kulaklik
takiniz. Yiksek ses seviyesi duyma bozukluguna yol
acabilir.

7.2.1 Keskilemek

7.2.1.1 Diisiik sicakliklarda ¢alisma

UYARI
Darbe mekanizmasi galisana kadar aletin asgari bir
calisma sicakligina ihtiyaci vardir.

Asgari calisma sicakligina ulasmak igin aleti aginiz ve
iIsinmasi i¢in birakiniz Zemine koymak suretiyle darbe
mekanizmasinin  galismaya baslayip baslamadigini
kisa mesafelerde (yaklasik 30s) kontrol ediniz. Darbe
mekanizmas! ¢alismaya baslamazsa ayni islemi
tekrarlayin.

UYARI

Elektronik calisma davranigi kontroll nedeniyle alet distik
sicakliklarda farkli bir galisma davranisi gosterebilir.

7.2.1.2 Acma

1. Sebeke figini prize takiniz.
2. Agma/kapatma salterine basiniz

7.2.1.3 Keskileme giiciiniin ayarlanmasi B

Giic segme salterine basarak keskileme guclini yaklasik
% 70 oraninda azaltabilirsiniz. Azaltiimis glic durumunda
gl¢ segme gdstergesi yanar.

UYARI

Keskileme giicliniin ayarlanmasi sadece isletim durumu
acikken mumkindir. Gl¢ secme salterine tekrar basarak
tam keskileme glicti tekrar devreye alinabilir. Alet kapatilip

yeniden agilirsa muhtemelen tam keskileme glict tekrar
devreye girer.

7.2.1.4 Kapatma

1. Agma/kapatma salterine basiniz.
2.  Sebeke fisini prizden cekiniz.

7.3 Keskileme onerileri

7.3.1 Keskileme baslangicinin takiimasi @

Keskiyi kenardan yaklagik 80-100 mm mesafeye
yerlestiriniz.

7.3.2 Betonarme demiri

Keskiyi daima malzemenin kenarina dogru yonlendiriniz,
demire dogru degil.

7.3.3 Keskileme yénii

1. Beton yizey icin keskileme iglemine 70° - 80°'lik bir
aclyla baslayiniz ve ucu kenara dogru yonlendiriniz.
2. Aglyl 90°'ye getiriniz ve malzemeyi kiriniz.

7.3.4 Kendi kendini bileme prosesi El

Esit oranli kullanim kendi kendini bileme prosesini
desteklediginden keskiyi diizenli olarak déndirlniiz.

7.3.5 Daldirma derinligi

Poligon dizayn, malzemenin buylk derinliklerde kiriimasi
ve pargalanmasi anlamina gelir.

7.3.6 Presleme basinci

Cok dusuk presleme basinci keskinin sigramasina neden
olur.

Cok yiksek presleme basinci
azalmaya neden olur.

keskileme gliclnde

8 Bakim ve onarim

DIiKKAT
Sebeke fisini prizden c¢ekiniz.

8.1 Aletlerin koruyucu bakimi

Yapismis kirleri cikartiniz ve aletlerinizin Gst ylzeyini
arada bir yapilacak galismalardan dolayl olusabilecek
korozyona karsi yagli bir bez ile silerek koruyunuz.

8.2 Aletin koruyucu bakimi

DIKKAT
Aletin o6zellikle tutamak yiizeylerini kuru ve temiz
tutunuz ve bu yiizeylerde yag ve yakit kalintilar

8.3 Servis gostergesi

UYARI
Alet bir servis gdstergesi ile donatiimigtir.

olmamasina dikkat ediniz. Silikon igerikli bakim
malzemesi kullanmayiniz.

Aletin  dis gbévde kaplamasi darbeye
bir  plastikten  Uretilmigtir.  Tutamak,
malzemesinden yapilmigtir.

Aleti  higbir zaman havalandirma delikleri tikali iken
calistirmayinizl  Havalandirma deliklerini kuru bir firca
ile dikkatlice temizleyiniz. Yabanci cisimlerin alet icine
girmesine engel olunuz. Aletin dig ylzeyini duzenli
olarak hafif nemli bir bez ile temizleyiniz. Temizlik igin
pusklrtme aleti, buharl alet veya su kullanmayiniz! Alet
elektrik glivenligi bu ylzden tehlikeye maruz kalabilir.

dayanikh
elastomer
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Gosterge Kirmizi yaniyor

Bir servis igin slreye ulasildi. Alet ile
lambanin yanma isleminden sonra,
otomatik kapatma devreye girene kadar
daha birkag saat calisilabilir. Aletinizin
her zaman galismaya hazir olmasi igin
zamaninda Hilti Servisi'ne getiriniz.

kirmizi yanip soéntiyor

Bkz. Hata arama bolima.

8.4 Toz koruma kapaginin temizlenmesi

Toz koruma kapagini diizenli bir sekilde uc girisinden
temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz. Conta agzini dikkatlice
silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagdi ile yaglayiniz.

8.5 Bakim

iKAZ

Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece
elektronik uzmani tarafindan yapilabilir. Elektronigin
s6kulmesinden o6nce kalan gerilimin bosalmasi igin
yaklasik 1 dakikalik bir bekleme siresi gereklidir.

Disarida duran bitin alet pargalarinin  hasarlanma
durumlarini ve bitun kullanim elemanlarinin kusursuz
fonksiyonunu dizenli olarak kontrol ediniz. Parcalar
hasarlanmig ise veya kullanim elemanlarn kusursuz
calismiyorsa aleti kullanmayiniz. Aleti Hilti Servisi'ne
tamir ettiriniz.

8.6 Bakim ve koruma calismalarinin kontroli

Bakim ve koruma calismalarindan sonra tim koruma
tertibatlarinin yerinde olup olmadigi ve hatasiz ¢alismasi
kontrol edilmelidir.

Hata Olasi sebepler

Coziim

Alet calismiyor.

Elektronigin tekrar baslangi¢ ayarina

Alet kapatilip tekrar aciimalidir.

getirilmesi (soketin takilmasindan
itibaren yakl. 4 saniye) veya elektronik
calisma blokaji sebeke glic kaynagi
kesikliginden sonra aktiftir.

Sebeke gli¢ kaynagi kesildi.

Baska elektronik alet takip,
fonksiyonunu kontrol ediniz.

Sebeke kablosu veya fis arizall.

Elektronik uzmanina kontrol ettiriniz
ve gerekirse yeniletiniz.

Kumanda salteri arzali.

Elektronik uzmanina kontrol ettiriniz
ve gerekirse yeniletiniz.

Uyku Mod'lu jenerator.

Jeneratdre ikinci bir alet (6rn. calisma
yeri lambasi) ile asin yuklenmelidir.
Ardindan cihaz kapatilip tekrar
aciimalidir.

Darbe yok. Alet cok soguk.

Aleti asgari ¢calisma sicakligina
getiriniz.
Bkz. Bolim: 7.2.1 Keskilemek

Cihazda hasar.

Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

Alet calismiyor ve servis Cihazda hasar.
gbstergesi kirmizi renkte

yaniyor.

Aleti Hilti Servisi'ne tamir ettiriniz.

Alet calismiyor ve servis
g0stergesi kirmizi renkte yanip
sonuyor.

Gu¢ kaynaginin gerilimi gok yiiksek.

Priz degistiriimelidir.
Sebeke kontrol edilmelidir.

Calisma esnasinda alet
kapaniyor ve servis gostergesi
kirmizi yanip sénmeye basliyor.

Asiri sicaklik korumasi

Aleti sogumaya birakiniz.
Havalandirma deliklerini temizleyiniz.

Alet tam giice sahip degil.

Gii¢ azaltma islemi aktiflestirildi.

Gug secimi salterine basiimalidir
(gli¢ segimi gostergesine dikkat
edilmelidir).

Aletin fisi gikarilip tekrar takilmalidir.
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Hata Olasi sebepler Coziim

Alet tam giice sahip degil. Uzatma kablosu ¢ok uzun ve / veya Uzatma kablosu izin verilen uzunlukta
kesitleri yetersiz. ve / veya yeterli kesitte kullaniimalidir.
Gii¢ kaynaginin gerilimi gok diisuk. Cihazi baska bir gli¢ kaynagina
takiniz.
Keski kilitten céztlmuyor. Ug girisi tam olarak geri ¢cekilmemis. Alet slirglisiinii dayanaga kadar geri

cekiniz ve aleti disari ¢ikartiniz.

UYARI
Yukarida belirtilen énlemlerle aletin arizasi giderilemezse aletin Hilti servisi tarafindan kontrol edilmesini saglayiniz.

1imha
A

ary

Hilti aletleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Gretilmistir. Tekrar kullanim igin 6n kosul usulline uygun
malzeme aynmidir. Birgok llkede Hilti eski aletinizi dederlendirmek igin geri aimaya hazirdir. Hilti misteri hizmetleri
veya saticiniza sorunuz.

Sadece AB Ulkeleri icin

Elektrikli el aletlerini cbpe atmayiniz!

Avrupa yonetmeligine gore elektrikli ve elektronik eski aletler ve yUrirlikte olan ulusal talimatlara gére
kullanilmis elektrikli el aletleri ayri olarak toplanmali ve ¢evreye zarar vermeden yeniden degerlendirilmesi
saglanmalidir.

11 Aletlerin lretici garantisi

Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin lutfen yerel HILTI
is ortaginiza basvurunuz.

12 AB Uygunluk aciklamasi (Orijinal)

isaret: Keski tabancasi
Tip isareti: TE 1000-AVR
Jenerasyon: 02
Yapim yil: 2013

Bu Uriiniin asagidaki yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz: 2004/108/EG,
2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Olgtilen ses giicti seviyesi, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
Garanti edilen ses guicu seviyesi, Lyg TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
Uygunluk agiklamasi proseddirti 2000/14/EG Ek VI
Bildirilen kontrol yeri (0044) TUV NORD CERT GmbH
Biro Hannover

Am TUV 1

30519 Hannover

Almanya




Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ly Cm,g

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Teknik dokiimantasyon:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALA LIETOSANAS INSTRUKCIJA

TE 1000-AVR perforators

Pirms iekartas lietoSanas noteikti izlasiet o
instrukciju.

Vienmeér uzglabajiet instrukciju kopa ar ie-
kartu.

Ja iekarta tiek nodota citai personai, iekartai
obligati japievieno ari instrukcija.

Saturs Lappuse
1 Visparéja informacija 114
2 Apraksts 115
3 Piederumi, patérina materiali 117
4 Tehniskie parametri 118
5 DroSiba 119
6 LietoSanas uzsak$ana 121
7 Lieto$ana 122
8 Apkope un uzturéSana 123
9 Traucéjumu diagnostika 124

10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija 125
11 lekartas raZotaja garantija 125
12 EK atbilstibas deklaracija (originals) 125

H Skaitli norada uz attiecigajiem attéliem. Attéli ir atro-
dami lietoSanas pamacibas vaka atvéruma. Lasot lieto-
Sanas pamacibu, turiet $o atvérumu prieksa.

Sis lieto$anas instrukcijas teksta ar vardu "iekarta" vien-
mér jasaprot perforators TE 1000-AVR.

lekartas dalas, vadibas un indikacijas elementi K

% Instrumenta patrona

Ventilacijas atveres

Sanu rokturis (opcija)

(4) Fiksacijas galvina

leslégSanas / izslegSanas slédzis
(6) Rokturis

(7) Jaudas izvéles slédzis

(8) Barosanas kabelis

(9) Servisa indikacija

10) Jaudas indikacija

1 Visparéja informacija
1.1 Signalvardi un to nozime
BRIESMAS

Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit
smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS
Pievérs uzmanibu iesp&jami bistamai situacijai, kas var
izraisit smagas traumas vai pat navi.

UZMANIBU
So uzrakstu lieto, lai pievérstu uzmanibu iespéjami bis-
tamai situacijai, kas var izraisit traumas vai materialus
zaudéjumus.

NORADIJUMS

So uzrakstu lieto lieto$anas noradijumiem un citai node-
rigai informacijai.
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1.2 Piktogrammu skaidrojums un citi noradijumi
Bridinajuma zimes

AN

0

Bridinajums Bridinajums Bridinajums
par visparéju par bistamu par karstu
bistamibu elektrisko virsmu
spriegumu



Pienakumu uzlieko$as zimes Identifikacijas datu novietojums uz iekartas

Tipa apziméjums ir noradits uz datu plaksnites un sérijas
m numurs - sanos uz korpusa. lerakstiet Sos datus lieto-
@ Sanas instrukcija un vienmeér noradiet, griezoties pie Hilti
parstavja vai servisa.

Lietojiet Lietojiet Lietojiet Lietojiet aiz- .
aizsargbrilles aizsargkiveri skanas sargcimdus Tips:
slapétajus
Paaudze: 02
Sérijas Nr.:
Lietojiet Lietojiet
darba vieglu
apavus elpvadu aiz-
sargmasku
Simboli

Ay

D VoA

Pirms Materiali Volti Ampéri
lietoSanas janodod
izlasiet otrreizéja
instrukciju parstradé.
Mainstrava Herci Ar divkarsu
izolaciju

2.1 IzmantoSana atbilstoSi paredzétajiem meérkiem
lekarta ir elektriski darbinams perforators ar pneimatisku triecienmehanismu, kas paredzéts smagiem kalSanas
darbiem.
lekarta ir paredzéta betona, mira konstrukciju, akmens un asfalta demontazas un lau$anas darbiem.
Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, azbestu).
levérojiet valsti spéka esosas darba aizsardzibas prasibas.
lekarta ir paredzéta profesionalam vajadzibam, un to drikst apkalpot, apkopt un remontét tikai kompetents un attiecigi
apmacits personals. Personalam jabat labi informétam par iesp&jamiem riskiem, kas var rasties darba laika. lekarta un
tas papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to lieto nepareizi vai uztic neapmacitam personalam.
lespéjama lietojuma joma: bavobjekts, darbnica, remontdarbi, parbave un jaunceltnes.
lekartu drikst darbinat tikai sausa vide.
Nelietot iekartu vietas, iekartu vietas, kur ir paaugstinats aizdegSanas vai eksplozijas risks.
lekartu drikst lietot tikai ar tadu tikla spriegumu un frekvenci, kas atbilst noradijumiem uz tas datu plaksnites.
Lai izvairitos no savaino$anas, izmantojiet tikai originalos Hilti piederumus un instrumentus.
levérojiet lietoSanas instrukcijas noradijumus par iekartas lietoSanu, apkopi un ekspluatacijas stavokla uzturéSanu.
Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai izmainas iekarta.

2.2 Instrumenta patrona
TE-S atrdarbibas fiksacijas patrona
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2.3 Sledzi
leslégSanas / izslég$anas slédzis
Jaudas regulators (100%, 70%)

2.4 Rokturi (no miksta elastoméru putu materiala) (opcija)
Vibraciju slapéjoss rokturis
Pagriezams un atvazams sanu rokturis ar vibracijas slapésanu

2.5 ElloSana

Piedzina un triecienu mehanisms ar atseviskam elloSanas kameram
Triecienmehanisma priek$éja dala papildu elloSanas telpa pasarga no puteklu iekli$anas.

2.6 Active Vibration Reduction

lekarta ir aprikota ar sistému "Active Vibration Reduction" (AVR), kas ievérojami samazina vibraciju salidzinajuma ar
vibracijas parametriem bez "Active Vibration Reduction" sistémas.

2.7 Aizsargierices

Aizsardziba pret temperatiru un vibraciju, pateicoties iekartas iekS€jas dalas norobezojoSam plastmasas korpusam
un rokturiem.

Elektroniska ieslégSanas blokéSana, kas novérs iekartas patvaligu ieslég§anos péc baroSanas sprieguma padeves
partraukuma (skat. nodalu "Traucéjumu diagnostika").

Elektronikas paSaizsardziba pret parspriegumu un parak augstu temperataru.

2.8 Gaismas signala indikacija
Servisa indikacija ar gaismas signalu (skat. nodalu "Apkope un uzturéSana/ servisa indikacija")
Jaudas indikacija (skat. nodalu "Apkalpo$ana / kal$anas jaudas iestati$ana")

2.9 Standarta piegades komplektacija ietilpst
lekarta

Smérviela

Dranina tiridanai

LietoSanas instrukcija

Hilti koferis

- A a4 a4

2.10 Kabela pagarinataja izmantoSana

Lietojiet tikai konkrétajai darbibas vietai atbilstoSu elektriska pagarinataja modeli ar pietiekamu $kérsgriezumu. Pretéja
gadijuma iespéjami iekartas jaudas zudumi un kabela parkar$ana. Regulari parbaudiet, vai pagarinatajs nav bojats.
Bojats kabelis nekavéjoties janomaina.

leteicamais minimalais Skérsgriezums un maks. kabela garums:

Vada Skérsgriezums 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?
Tikla spriegums 100 V 30m
Tikla spriegums 110-127 V 25m

Tikla spriegums 220-240 V 50 m 75m

Nelietojiet pagarinatajkabelus ar vada $kérsgriezumu 1,25 mm?; 2,0 mmz2,

2.11 Pagarinataju izmantoSana zem klajas debess
Stradajot arpus telpam, izmantojiet vienigi tadus pagarinatajkabelus, kuru lieto$ana briva daba ir atlauta.

2.12 Generatora vai transformatora izmantosana

So iekartu var darbinat no objekta uzstadita generatora vai transformatora, ja tiek ievéroti $adi priekdnoteikumi: izejas
jaudai vatos vismaz divas reizes japarsniedz uz iekartas identifikacijas datu plaksnites noraditie parametri, darba
sprieguma novirze nekad nedrikst parsniegt +5 % un -15 % no nominala sprieguma, un frekvencei jabat 50 lidz 60 Hz,
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bet ta nekada gadijuma nedrikst parsniegt 65 Hz, ka ari jabut instalétam automatiskajam sprieguma regulatoram ar
ieslegSanas sprieguma pastiprinataju.
Nekad vienlaikus ar generatoru vai transformatoru nedarbiniet ari citas ierices. Paréjo ieri¢u ieslégsana vai izslégsana
var radit sprieguma zudumu vai parspriegumu, ka rezultata iespéjami iekartas bojajumi.

3 Piederumi, patéerina materiali

Apziméjums

Saisinajums

Puteklu mezgls

TE DRS-B

Izmantojiet tikai noraditos Hilti instrumentus. Ar to palidzibu Jus palielinasiet darba efektivitati un palielinasiet
iekartas kalposanas ilgumu, jo iekarta un instruments ir savstarpéji saskanoti ka vienota sistema.

TE-S instru-
T (P Platums Garums
rona / instru- Platums, mm Garums, mm y ~
_ collas collas
menta apzi-
mejums
Smailais kalts TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Plakanais kalts TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1% 20
TE-SP FM 70 32 700 1% 27
Lapstveida kalts TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Spakteles kalts TE-S-BSPM 150 650 6 25>
Skrapis / flizu kalts TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Smailais lapstinkalts TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
Skembu seguma kalts TE-S-TT 60 600 24
Kats TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
NoblietéSanas plaksne TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
ledzingja galva TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1Y%
TP-SKHM 60 60 X 60 213 X 2Va
Zemeéjuma iestradasa- TP-TKS 15 iekSejais 15
TES SIS TP-TKS 20 iek&ejais @ 20
TP-TKS 25 iekséjais @ 25
TE-S-RD 2" ieksejais @ Y2
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TE-S instru-
menta pat-
rona / instru- Platums, mm Garums, mm Platy ms Gart_xms
_ collas collas
menta apzi-
meéjums
Zeméjuma iestradasa- TE-S-RD %" iekSéjais @ %
nas instruments TE-S-RD %" ieks&jais @ Y4

4 Tehniskie parametri

Rezervétas tiesibas izdarit tehniska rakstura izmainas!

Nominalais spriegums 100V 110V 110V 127V
Nominala ieejas jauda 1750 W 1640 W 1750 W
Nominalais stravas stiprums 15A 16 A 15 A 14,5 A
Tikla frekvence 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nominalais spriegums 220V 230V 240V 220...240V
Nominala ieejas jauda 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nominalais stravas stiprums 8A 7,6 A 7,3 A 8,0..7,3A
Tikla frekvence 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
lekarta TE 1000-AVR

Svars saskana ar EPTA procediru 01/2003 12,5 kg

Atsevisku triecienu energija saskana ar EPTA proce- 26 J

ddru 05/2009

Instrumenta patrona TE-S

Triecienu skaits pie slodzes 32,5 Hz

Aizsardzibas klase Aizsargklase Il (divkar$a izolacija)

NORADIJUMS

Sajos noradijumos minétais svarstibu imenis ir mérits ar EN 60745 noteiktajam mérijumu metodém un ir izmantojams
dazadu elektroiekartu salidzinasanai. To var izmantot ari svarstibu raditas slodzes pagaidu novértéjumam. Noraditais
svarstibu limenis attiecas uz elektroiekartas galvenajiem izmanto$anas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota
citos noldkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodro$inata pietiekama tas apkope, svarstibu limenis
var atSkirties. Tas var ievérojami palielinat svarstibu radito slodzi visa darba laika. Lai precizi novértétu svarstibu radito
slodzi, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslegta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var ievérojami
samazinat svarstibu radito slodzi visa darba laika. Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu lietotaju pret
svarstibu iedarbibu, pieméram: elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku turéSana siltuma, darba procesu
organizacija.

Troksnis un vibracija (mérjumi saskana ar EN 60745-2-6):

Raksturigais (A) trokSna limenis 96 dB (A)
Raksturiga (A) trokSna emisijas vértiba 85dB (A)
lespéjama troksna imena mérijumu klada 3dB (A)
Triaksiala vibracijas vertiba (vibracijas vektoru summa) 5 m/s?
kalSanai, ay, cheq

lespéjama klada (K) 1,5 m/s?
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5.1 Visparigi drosibas noradijumi darbam ar

a)

elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS

Izlasiet visus drosibas noradijumus un instruk-
cijas. Seit izklastito drosibas noradijumu un instruk-
ciju neievérosana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku
un/vai nopietnas traumas. Saglabajiet visus drosi-
bas noradijumus un instrukcijas turpmakai lie-
tosanai. DroSibas noradijumos lietotais apziméjums
"elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro-
$anu (ar barosanas kabeli) un iekartam ar barosanu
no akumulatora (bez kabela).

5.1.1 DroSiba darba vieta

a)

b)

Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodro-
Siniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta
vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes
gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama
vidé, kura atrodas uzliesmojosi $kidrumi, gazes
vai putekli. Darba laika iekarta nedaudz dzirkstelo,
un tas var izraisit viegli degosSu puteklu vai tvaiku
aizdeg$anos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederosam
personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vie-
tai. Citu personu klatbltne var novérst uzmanibu, un
ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

5.1.2 Elektrodrosiba

a)

b)

d)

Elektroiekartas kontaktdaksSai jaatbilst elektro-
tikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroie-
kartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas
kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazi-
nat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priek-
Smetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, pli-
tim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam
virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to
mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepiekariniet elektroiekartu aiz ba-
roSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja ve-
laties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktlig-
zdas. Sargajiet elektrokabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném un iekartas kustigajam dalam.
Bojats vai sapinkeréjies elektrokabelis var bat par
céloni elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet
tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajkabe-
lus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot
elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir ob-
ligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas aiz-

sargslédzi. Bojajumstravas slédza lietoSana sama-
zina elektroSoka risku.

5.1.3 Personiska drosiba

a)

)

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika
saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Nestradajiet ar elektroiekartu, ja
jataties nogurusi vai atrodaties alkohola, narko-
tiku vai medikamentu ietekmeé. Stradajot ar elek-
troiekartu, pat viens neuzmanibas mirklis var but par
céloni nopietnam savainojumam.

Izmantojiet individualos darba aizsardzibas
idzeklus un darba laika vienmér nésajiet
aizsargbirilles. Individualo darba aizsardzibas
lidzek|u (putek|u aizsargmaskas, neslidoSu apavu un
aizsargkiveres vai ausu aizsargu) lietoSana atbilstosi
elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam
lauj izvairities no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas
iespéju. Pirms pievienosanas elektrotiklam, aku-
mulatora ievietoSanas, elektroiekartas satversa-
nas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta ir iz-
slegta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atro-
das uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektriskajam tiklam, iesp&jams nelaimes gadijums.
Pirms elektroiekartas ieslegSanas janonem visi
reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas. Re-
guléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekar-
tas ieslég$anas bridi atrodas taja, var radit traumas.
lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika
vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret pashidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas va-
dibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba
laika nenésajiet brivi plandoSas drébes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas
kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot pu-
teklu nosiikSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un darbinata pareizi. Puteklu
nostcéja lietoSana samazina puteklu kaitigo ietekmi.

5.1.4 Elektroiekartas lietoSana un apkope

a)

b)

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam iz-
velieties piemerotu iekartu. Elektroiekarta darbo-
sies labak un drosak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis.
Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remontam.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu no-
mainas vai iekartas novietoSanas uzglabasanai
atvienojiet kontaktdakS$u no elektrotikla un/vai
nonemiet akumulatoru. 3adi Jus novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslégsanas risku.
Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet
piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
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kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasiju-
Sas So lietosanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku
veselibu.

e) Rupigi veiciet elektroiekartu apkopi. Parbaudiet,
vai kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un
nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai
bojata un tadejadi netrauce elektroiekartas ne-
vainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas
lietoSanas tiktu nomainitas vai saremontétas bo-
jatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc,
ka elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.

f) Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem
un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

g) Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos
instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem véra ari konkrétie darba apstakli un veica-
mas operacijas Ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir
bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

5.1.5 Serviss

a) Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kva-
lificétam personalam, kas izmanto vienigi origina-
las rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat
elektroiekartas funkcionalo drosibu.

5.2 Drosibas noteikumi darbam ar perforatoriem

a) Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Troksna ie-
darbiba var radit dzirdes zudumu.

b) Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rok-
turus. Kontroles zudums var k|ut par céloni traumam.

c) Ja pastav iespéja, ka instruments var skart ap-
sleptus elektriskos vadus vai pasas iekartas baro-
Sanas kabeli, iekarta vienmeér jatur aiz izoletajam
rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam pie-
slegtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas
metala dalam, radot elektroSoka risku.

5.3 Papildu drosibas noradijumi
5.3.1 Personiska drosiba

a) Kad iekarta netiek lietota, uzglabajiet to drosa
vieta. lekartas, kas netiek lietotas, jaizlade un
janoliek sausa, augstu novietota vai nosledzama
vieta, kur tam nevar piek|ut bérni.

b) Vienmer turiet instrumentu ar abam rokam aiz
tam paredzétajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi
butu sausi, tiri, nenotraipiti ar ellu un smérvielam.

c) Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabina-
Sanas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asins-
riti.

d) Darba laika vienmer pievérsiet uzmanibu tam, lai
barosanas kabelis un pagarinatajs atrastos iekar-
tas aizmuguré. Tas palidzés izvairities no aizker$a-
nas aiz kabela.

e) Berniem stingri japaskaidro, ka ar iekartu nedrikst
rotalaties.

f) lekarta nav paredzéta, lai to lietotu bérni vai ne-
varigi cilveki.
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Putekli, ko rada tadi materiali ka, pieméram, svinu sa-
turoSa krasa, dazi koksnes veidi, minerali un metals,
var bat kaitigi veselibai. Saskare ar Siem putekliem
vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu tuvuma
esoSo personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu
saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram, ozola
un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kan-
cerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé izman-
tojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzek-
liem). Azbestu saturoSus materialus drikst apstradat
tikai kompetenti specialisti. Ja iespéjams, lietojiet
puteklu nosiicéju. Lai sasniegtu augstu puteklu
nosiikSanas efektivitati, lietojiet piemérotu, Hilti
ieteiktu mobilo puteklu nosuceju, kas paredzéts
koka un/vai mineralo materialu nosuksanai, stra-
dajot ar So elektroiekartu. Nodrosiniet darba vieta
labu ventilaciju. leteicams valkat elpcelu aizsar-
dzibas masku ar filtra klasi P2. levérojiet Jusu
valsti speka esosos normativus, kas regulé attie-
cigo materialu apstradi.

5.3.2 Elektrodrosiba

ANV

a)

c)

Pieméram, ar metala detektora palidzibu, pirms
darba uzsaks$anas parbaudiet, vai zem apstrada-
jamas virsmas neatrodas apslépti elektriskie vadi,
gazes vai udens caurules. lekartas aréjas metala
dalas var but zem sprieguma, ja, pieméram, darba
laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Ta rezultata
rodas nopietns elektriska trieciena risks.

Nosegtas elektroinstalacijas, ka ari gazes un
udens caurules var radit loti bistamas situacijas,
ja darbu laika tas saboja. Tadel vienmér pirms
darba uzsakSanas parbaudiet attiecigo zonu,
pieméram, ar metala detektora palidzibu. lekartas
aréjas metala dalas var but zem sprieguma, ja,
pieméram, darba laika nejausi tiek bojats elektriskais
vads.

Regulari parbaudiet ierices baroSanas kabeli un
nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompe-
tentam specialistam izlabosanai. Regulari par-
baudiet pagarinatajus un, ja tie ir bojati, nomainiet
tos. Ja darba laika tiek bojats energijas padeves
vai pagarinataja kabelis, neaiztieciet to. Atvieno-
jiet iekartu no elektrotikla. Bojati baroSanas kabeli
un pagarinataji slepj elektriska trieciena risku.

Ja biezi tiek apstradati elektribu vadosi materiali,
ar tiem piesarnotie instrumenti regulari janodod
parbaudiSanai Hilti servisa darbiniekiem. Uz ie-
kartas virsmas uzkrajusies putekli, seviski, ja tie ir
veidojusies no materialiem ar elektrisko vaditspéju,
vai mitrums nelabvéligos apstaklos var izraisit elek-
trisko triecienu.

Ja pastav risks, ka instruments var sabojat no-
segtus elektriskos vadus vai iekartas barosa-
nas kabeli, iekarta jatur aiz izolétajiem roktu-
riem.Saskaroties ar sprieguma padevei pieslégtiem
vadiem, iekartas neizolétas metala dalas var nonakt



zem sprieguma un izraisit iekartas lietotaja elektro- | b) Turiet darba vietu kartiba. NodroSiniet, lai darba

Soku. vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit trau-
f) Ja jus lietojat elektroiekartu briva daba, nodro- mas. Nekartiba darba vieta var klat par céloni nelai-
Siniet, lai ta butu pievienota tiklam, izmantojiet mes gadijumiem.
bojajumu stravas aizsargslédzi (RCD) ar aktiveSa- | c) Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas Skérso
nas stravas stiprumu maksimali 30 mA. Bojajumu celtnes dalas, atbilstoSi janodrosSina attiecigas
stravas aizsargslédza izmanto$ana mazina elektrisko celtnes dalas pretéja puse. Atllzas var izkrist caur
triecienu risku. atveri un / vai nogazties leja un savainot lidzcilvekus.
g) Principa ieteicams vienmér izmantot bojajumu | d) Darbu veikSanai jasanem akcepts no buvdarbu
stravas aizsargslédzi (RCD) ar aktiveSanas stra- vadibas. Darbu veik$ana éku vai citu buvju dalas
vas stiprumu maksimali 30 mA. var nelabveligi ietekmét statiku, seviski, ja tiek
h) Jatiek partraukta sprieguma padeve, instruments skarti armaturas stieni vai nesoSie elementi.

jaizsledz un jaatvieno no elektrotikla. Tas palidzés
izvairities no nekontrolétas iekartas ieslégsSanas, kad 5.3.4 Individualais aizsargaprikojums
tiks atjaunota sprieguma padeve.

5.3.3 Darba vieta

a) Nodrosiniet darba vieta labu ventilaciju. Nepietie-
kama ventilacija darba vieta var novest pie puteklu
izraisitiem veselibas traucéjumiem. Lietotajam un tuvuma eso$ajam personam iekar-

tas lietoSanas laika javalka piemérotas aizsargbrilles,

darba cimdi, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli,
viegla elpcelu aizsargmaska un drosi darba apavi.

6 LietoSanas uzsakS$ana

5. Uzbidiet roktura mezglu uz spriego$anas lentes tu-
rétajiem.
NORADIJUMS Pievérsiet uzmanibu pareizam sazo-
bes novietojumam.
6. lelieciet atpakal vieta skravi ar seSstara galvinu.
UZMANIBU 7.  Piemontgjiet fiksatoru.
Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai instruments | 8.  Pagrieziet sanu rokturi vélamaja pozicija.
nav bojats un nevienmerigi nodilis. 9. Nofiks&jiet sanu rokturi ar apalo fiksacijas galvinu.
10. Lai demontétu sanu rokturi, veiciet attiecigas darbi-
6.1 Sanu roktura (papildu aprikojums) montaza, bas otrada seciba.
pozicionéSana un demontaza H NORADIJUMS Veicot sanu roktura montazu un po-
1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla. zicionésanu, vadieties péc sanu rokturim pievienota
Atveriet spriegoSanas lenti un uzspiediet to uz iekar- apraksta.
tas saSaurinajuma.
3. Pagrieziet fiksatoru, lai to atbrivotu, un nonemiet to. 6.2 Kabela pagarinataja un generatora vai
4. Iznemiet skravi ar seSstlra galvinu, izvelkot to no transformatora izmantosana
roktura mezgla. Skat. nodalu "Apraksts / pagarinatajkabelu lieto$ana".
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7 LietoSana

BRIESMAS

Vienmer turiet instrumentu ar abam rokam aiz tam
paredzétajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi butu
sausi, tiri, nenotraipiti ar ellu un smérvielam.

7.1 Prieksdarbi

UZMANIBU

Lietojiet instrumentu nomainai aizsargcimdus, jo lie-
tosanas laika instruments sakarst, turklat tam var bit
asas, bistamas Skautnes.

7.1.1 Instrumenta ievietoSana

NORADIJUMS

Kaltu iespéjams novietot 6 dazadas pozcijas (ar 60°
soli). Tadéjadi tiek nodrosinata iespéja stradat ar katra
konkréta gadijuma vispiemérotako plakana vai formas
kalta poziciju.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
Pirms ievietoSanas patrona parbaudiet, vai nofik-
séjama instrumenta gals ir tirs un viegli ieellots.
NepiecieSamibas gadijuma notiriet un ieellojiet to.

3. Parbaudiet, vai puteklu aizsarga blivgumija ir tira un
nebojata. Ja nepiecieSams, puteklu aizsargs janotira
vai blivéjuma bojajuma gadijuma janomaina (skat.
nodalu "Apkope un uzturé$ana").

4. levietojiet instrumentu patrona un, viegli piespiezot,
pagrieziet, dz tas nofikséjas gropés.

5. lespiediet instrumentu patrona, lidz tas ar dzirdamu
klikski nofikséjas.

6. Pavelkot instrumentu, japarbauda, vai tas ir nofiksé-
jies kartigi.

7.1.2 Instrumenta iznemsana &

BRIESMAS
Nenovietojiet karstus instrumentus uz viegli uzlie-
smojosSiem materialiem. Tie var aizdegties un izraisit
ugunsgréeku.

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
Atvelkot fiksacijas gredzenu, atveriet instrumenta
patronu.

3. lzvelciet instrumentu no patronas.

7.2 Ekspluatacija

BRIDINAJUMS
Ja péc barosanas kabela atvienoSanas no tikla un at-
kartotas pievienosanas iekarta iedarbojas, nenospie-
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zot ieslegSanas / izslegSanas sledzi, ta nekavéjoties
janogada Hilti servisa.

BRIDINAJUMS
Ja nedarbojas ieslégSanas / izslégSanas slédzis, jaat-
vieno barosanas kabelis no tikla.

UZMANIBU

Virsmas apstrades laika no materiala var atdalities Skem-
bas. Valkajiet acu aizsargaprikojumu un aizsargcim-
dus, un, ja darba gaita pastiprinati veidojas putekli,
lietojiet vieglu elpcelu aizsargu. Materiala Skembas var
savainot kermeni un acis.

UZMANIBU
Darba procesa rodas troksnis. Lietojiet dzirdes aizsar-
gaprikojumu. Parak liels troksnis var bojat dzirdi.

7.2.1 Kal$ana

7.2.1.1 Darbs zema temperatiira

NORADIJUMS
Lai trieciena mehanisms saktu darboties, instrumentam
ir nepiecieS$ams sasniegt minimalu darba temperataru.

Lai sasniegtu minimalo darba temperataru, ieslédziet ie-
kartu un laujiet tai darboties, lidz ta uzsilst. Ik pa neilgam
laikam (apm. 30 s) parbaudiet, vai triecienmehanisms ir
sacis darboties, novietojot instrumentu uz virsmas. Ja
triecienmehanisms nesak darboties, §i procedira jaat-
karto.

NORADIJUMS

Sakara ar iedarbo$anas procesa elektronisko vadibu ie-
karta zema temperatlra var iedarboties citadi neka pa-
rasti.

7.2.1.2 leslegSana

1. levietojiet kontaktdak$u kontaktligzda.
2. Nospiediet ieslégSanas / izslég$anas slédzi

7.2.1.3 KalSanas jaudas iestatiSana

Nospiezot jaudas regulatoru, Jis varat samazinat kal$a-
nas jaudu lidz apm. 70%. Ja jauda ir samazinata, deg
jaudas indikacija.

NORADIJUMS

KalSanas jaudas iestatiSana ir iespéjama tikai tad, kad
iekarta atrodas ieslégta stavokli. Vélreiz nospiezot jaudas
regulatoru, tiek atjaunots pilnas jaudas iestatijums. Arl
tad, ja iekartu izslédz un no jauna ieslédz, ir aktivéts
pilnas jaudas iestatijums.

7.2.1.4 IzsléegSana
1. Nospiediet ieslég$anas / izslégSanas slédzi.
2. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

7.3 leteikumi par kaltiem

7.3.1 Kalta pielik§ana - sakums @
Pielieciet kaltu apméram 80-100 mm atstauma no malas.



7.3.2 Dzelzs armatiira

Vienmer virziet kaltu pret materiala malu, nevis pret dzelzs
armatdru.

7.3.3 Kalta virziens B

1. Uzsaciet kalSanu 70° idz 80° lenki attieciba pret
betona virsmu un novietojiet smaili malas virziena.

2. Mainiet lenki 90° virziena un izlauziet materialu.

7.3.4 Pasasinasanas process El

Regulari pagrieziet kaltu, jo vienmérigs nodilums veicina
pasasinasanas procesu.

7.3.5 legremdésanas dzilums

Polygon-Design nozimé, ka materials tiek uzlauzts un
sadrupinats ari lielaka dziluma.

7.3.6 PiespieSanas spéks

Nepietieckama piespiesanas spéka gadijuma kalts 1eka.
Parak liels piespieSanas speks samazina kal$anas efek-
tivitati.

8 Apkope un uzturésana

UZMANIBU
Atvienojiet instrumentu no elektrotikla.

8.1 Instrumentu kopsana

Notiriet no ievietojamo instrumentu virsmas netirumus un
laiku pa laikam apstradajiet to ar ella samitrinatu draninu,
lai pasargatu no korozijas.

8.2 lekartas apkope

UZMANIBU
Nodrosiniet, lai iekarta un jo seviski tas satverSanas
virsmas butu sausas un tiras un uz tam nebutu ella

8.3 Servisa indikacija
NORADIJUMS
lekartai ir servisa indikacija.

Indikacija

deg sarkana krasa

vai smervielas. Nedrikst izmantot silikonu saturosSus
kopSanas lidzeklus.

lekartas korpuss ir razots no triecienizturigas plastmasas.
Rokturi ir izgatavoti no elastoméru materiala.

Nekad nedarbiniet iekartu, ja ir nosprostotas tas ventila-
cijas atveres! Uzmanigi iztiriet atveres ar sausu birstiti.
Nepielaujiet sveSkermenu iekltSanu iekartas iekSiené. le-
kartas arpusi regulari notiriet ar viegli samitrinatu draninu.
lekartas tiriSanai nelietojiet aerosolus, tvaika tiri$anas ie-
kartas vai udens struklu! Tas var negativi ietekmét elek-
trodrosibu.

Pienacis laiks servisa darbiem. Péc indi-
kacijas iedegSanas ar iekartu vél dazas
stundas var stradat, Nidz tiek aktivéta au-
tomatiska izslégSanas. Lai JUsu iekarta
vienmér butu darba gataviba, savlaicigi
nododiet to Hilti servisa darbiniekiem.

mirgo sarkana krasa

Skat. nodalu "Traucéjumu diagnostika".

8.4 Puteklu aizsarga tiriSana

Puteklu aizsargs, kas atrodas pie instrumenta patronas,
janotira ar tiru un sausu lupatinu. Blivéjuma apmale uz-
manigi janotira un viegli jaieziez ar Hilti smérvielu.

8.5 Uzturesana

BRIDINAJUMS
Elektrisko dalu remontu drikst veikt tikai kvalificéti
elektrotehnikas specialisti. Pirms elektronikas demon-

tazas janogaida apm. 1 minati, ldz nokritas atlikuSais
spriegums.

Regulari parliecinieties, ka visas iekartas aréjas dalas
ir nebojatas un visi elementi ir nevainojama tehniska
stavokll. Nedarbiniet iekartu, ja tas dalas ir bojatas vai
vadibas elementi nefunkcioné nevainojami. Jauzdod veikt
iekartas remontu Hilti servisa darbiniekiem.

8.6 Parbaude péc apkopes un uzturéSanas darbiem

Péc apkopes un uzturéSanas darbiem ir japarbauda, vai
ir pievienoti visi aizsardzibas mehanismi un vai to darbiba
ir nevainojama.
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9 Traucejumu diagnostika

Problema

lespejamais iemesls

Risinajums

lekartu nevar iedarbinat.

Notiek elektronikas inicializacija (ldz 4
sekundém péc kontaktdaksas pievie-
nosanas), vai ir aktivéta elektroniska
iedarbo$anas blokéSana péc barosa-
nas sprieguma partraukuma.

lekarta jaizsleédz un no jauna jaieslédz.

Partraukta sprieguma padeve elektro-
tikla.

Japievieno cita elektroiekarta un ja-
parbauda, vai ta darbojas.

Bojats tikla kabelis vai kontaktdaksa.

Jauzdod veikt parbaudi un eventuali
nepiecieSamo nomainu elektrotehni-
kas specialistam.

Bojats vadibas slédzis.

Jauzdod veikt parbaudi un eventuali
nepiecieSamo nomainu elektrotehni-
kas specialistam.

Generators darbojas miega rezima.

Generators janoslogo, pieslédzot otru
patérétaju (pieméram, darba apgais-
mojumu). Péc tam iekarta jaizsledz un
no jauna jaieslédz.

Nav triecienu funkcijas.

lekarta ir parak auksta.

lekarta jauzsilda lldz minimalajai
darba temperatarai.
Skat. 7.2. nodalu 7.2.1 Kal$ana

lekartas bojajums.

Jauzdod veikt iekartas remontu Hilti
servisa darbiniekiem.

lekarta neiedarbojas, un deg
sarkana servisa indikacija.

lekartas bojajums.

Jauzdod veikt iekartas remontu Hilti
servisa darbiniekiem.

lekarta neiedarbojas, un mirgo
sarkana servisa indikacija.

Elektroapgadé parak augsts sprie-
gums.

Janomaina kontaktligzda.
Japarbauda tikla parametri.

lekarta darbibas laika izslédzas,
mirgo sarkana servisa indika-
cija.

Termiska aizsardziba.

Jalauj iekartai atdzist.
Jaiztira ventilacijas atveres.

lekarta nedarbojas ar pilnu
jaudu.

Aktivéta jaudas samazinasana.

Janospiez jaudas regulators (janem
véra jaudas indikacijas radijums).
lekarta jaatvieno un no jauna japie-
vieno.

Pagarinatajkabelis ir parak gars un /
vai ar nepietiekamu Skérsgriezumu.

Jalieto pielaujama garuma pagarina-
tajkabelis ar pietiekami lielu Skérsgrie-
zumu.

Elektroapgadé nepietiekams sprie-
gums.

Japiesledz iekarta citam sprieguma
avotam.

Kaltu nevar atbrivot no fiksa-
tora.

Instrumenta turétajs nav pilniba at-
vilkts atpakal.

Instrumenta turétajs lidz galam jaat-
velk atpakal un jaiznem instruments.

NORADIJUMS

Ja ar aug8minéto pasakumu palidzibu neizdodas novérst iekartas darbibas traucéjumus, uzdodiet veikt iekartas

parbaudi Hilti servisa darbiniekiem.
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10 Nokalpojuso instrumentu utilizacija

"Hilti" iekartu izgatavoSana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai
parstradei ir atbilsto$a materialu $kiroSana. Daudzas valstis Hilti ir izveidojis sistému, kas pielauj veco iericu pienemsanu
otrreizéjai parstradei. Jautajiet Hilti klientu apkalpo$anas servisa vai savam pardevéjam - konsultantam.
Tikai ES valstis

Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elektroiekartam un elektroniskam iericém un tas Ts-
tenoSanai paredzétajam nacionalajam normam nolietotas elektroiekartas jasavac atseviski un janodod
utilizacijai saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

11 lekartas razotaja garantija

Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, véer-
sieties pie vietéja HILTI partnera.

12 EK atbilstibas deklaracija (originals)

Apziméjums: perforators
Tips: TE 1000-AVR
Paaudze: 02
KonstruéSanas gads: 2013

Meés uz savu atbildibu deklaréjam, ka Sis produkts atbilst $adam direktivam un normam: 2004/108/EK, 2006/42/EK,
2000/14/EK, 2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

Izméritais trokSna jaudas limenis, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW

Garantétais trokSna jaudas limenis, Lyy,q TE 1000-AVR 99 dB/1pW
(02)

Atbilstibas novérté$anas procedira 2000/14/EK Pielikums VI

Notificéta parbaudes institacija (0044) TUV NORD CERT GmbH

Birojs Hanoverée

Am TUV 1

30519 Hannover

Vacija

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

A b VP

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013
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Tehniska dokumentacija:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ORIGINALI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

TE 1000-AVR kirstuvas

Prie$s pradédami naudotis atidziai perskaity-
kite naudojimo instrukcija.

Sia naudojimo instrukcija visada saugokite
kartu su prietaisu.

Perduokite prietaisa kitiems asmenims tik
kartu su naudojimo instrukcija.

Turinys Puslapis
1 Bendrieji nurodymai 127
2 ApraSymas 128
3 Priedai, sunaudojamos medziagos 130
4 Techniniai duomenys 131
5 Saugos nurodymai 132
6 Prie$ pradedant naudotis 134
7 Darbas 134
8 Techniné priezilra ir remontas 136
9 Gedimy aptikimas 137

10 Utilizacija 138
11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija 138
12 EB atitikties deklaracija (originali) 138

1 Bendrieji nurodymai

H Siais skaitmenimis Zymimos nuorodos | atitinkamas
iliustracijas. Teksto iliustracijos pateiktos atlenkiamuose
virSelio puslapiuose. Studijuodami instrukcija, laikykite
juos atverstus.

Sios  naudojimo instrukcijos  tekste  vartojamas
zodis ,prietaisas” visada reiSkia atskélimo plaktuka
TE 1000-AVR.

Prietaiso konstrukciniai, valdymo ir indikacijos ele-
mentai £l

|rankio griebtuvas

Védinimo plysiai

Soniné rankena (galimas priedas)
Apvali rankenélé
(5) ljungimo/igjungimo mygtukas
(6) Rankena
(7) Galios pasirinkimo jungiklis
(8) Elektros maitinimo kabelis
Techninés priezitros indikatorius
10) Galios pasirinkimo indikatorius

1.1 Signaliniai Zodziai ir jy reikSme

PAVOJUS
Sis jspéjimas vartojamas norint atkreipti démesj | pavo-
jinga situacija, kai galite susizaloti ar net zati.

ISPEJIMAS

Sis zodis vartojamas, siekiant jspéti, kad nesilaikant inst-
rukcijos reikalavimy kyla rimto suzeidimo ar mirties pa-
vojus.

ATSARGIAI

Sis zodis vartojamas norint atkreipti démesj j pavojinga
situacija, kuri gali tapti lengvo Zmogaus suzalojimo, prie-
taiso gedimo ar kito turto pazeidimo priezastimi.

NURODYMAS
Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija.

1.2 Piktogramy ir kity nurodymy paaiskinimai
|spéjamieji zenklai

Bendro |spéjimas: Ispéjimas:
pobudzio pavojinga karstas
ispéjimas elektros pavirSius

jtampa
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Ipareigojantys Zenklai Prietaiso identifikaciniy duomeny vieta

Prietaiso tipas yra nurodytas firminéje duomeny lenteléje,
m o serijos numeris - ant korpuso, Sone. Jrasykite Siuos
@ duomenis | savo naudojimo instrukcijg ir visada juos
nurodykite kreipdamiesi | musy atstovybe ar techninj

. . . centra.
Uzsidékite UZsidékite Naudokite UzZsimaukite
apsauginius apsauginj klausos apsaugines
akinius Salmag apsaugos pirstines Tipas:
priemones
Karta: 02
Serijos Nr.:
Naudokite Naudokite
apsaugine lengva
avalyne respiratoriy
Simboliai

A

D VA

Prie§ Medziagas Voltai Amperai
naudodami perduoti
perskaitykite antriniam
instrukcija perdirbimui
Kintamoji Hercai su dviguba
srové izoliacija

2.1 Naudojimas pagal paskirtj
Sis prietaisas yra i$ elektros tinklo maitinamas atskélimo plaktukas su pneumatiniu smiginiu mechanizmu, skirtas
sunkiems kirtimo darbams.
Prietaisas skirtas betono, miro, akmens ir asfalto ardymo bei griovimo darbams atlikti.
NeleidZziama apdirbti sveikatai kenksmingy medziagy (pvz., asbesto).
Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.
Prietaisas yra skirtas profesionalams, todeél jj naudoti, atlikti technine prieZitra ir remontuoti leidZziama tik jgaliotiems,
instruktuotiems darbuotojams. Sie darbuotojai turi biti specialiai instruktuoti apie galimus pavojus. Sis prietaisas
ir pagalbinés jo priemonés gali biti pavojingi, jeigu jais netinkamai naudosis neapmokyti darbuotojai arba jie bus
naudojami ne pagal paskirtj.
Darbo aplinka gali bati statyby aikstelés, dirbtuvés, renovuojami, rekonstruojami ir naujai statomi pastatai.
Prietaisg galima naudoti tik sausoje aplinkoje.
Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro arba sprogimo pavojus.
Prietaisa galima eksploatuoti tik prijungus prie elektros tinklo, kurio jtampa ir daznis atitinka dydzius, nurodytus
techniniy duomeny lenteléje.
Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius ,,Hilti“ priedus ir jrankius.
Laikykités naudojimo instrukcijoje pateikty nurodymy dél darbo su jrenginiu, jo priezitros ir remonto.
Draudziama keisti ar modifikuoti prietaisa.

2.2 Jrankio griebtuvas
TE-S greitojo keitimo jrankio griebtuvas
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2.3 Jungiklis
ljungimo-isjungimo mygtukas
Galios pasirinkimo jungiklis (100 %, 70 %)

2.4 Rankenos (su minksta elastomero danga) (galimas priedas)

Vibracija slopinanti rankena
Vibracijg slopinanti, sukama ir pasukama $oniné rankena

2.5 Tepimas

Reduktorius ir smuginis mechanizmas turi atskiras tepimo kameras
Priekinéje smuginio mechanizmo dalyje esanti papildoma tepimo kamera saugo nuo dulkiy prasiskverbimo.

2.6 Aktyvaus vibracijos slopinimo sistema AVR (,,Active Vibration Reduction®)
Prietaise yra aktyvaus vibracijos slopinimo funkcija (AVR), kuri Zymiai sumazina vibracija.

2.7 Apsauginiai jtaisai

Silumine ir vibracing apsauga uztikrina nuo masinos vidinio jrenginio atskirtas plastikinis korpuso apvalkalas bei
rankenos.

Elektroninis pakartotinio paleidimo blokatorius, apsaugantis nuo netikéto prietaiso jsijungimo, dingus ir vél atsiradus
jtampai elektros tinkle (Zr. skyriy ,,Sutrikimy paieSka“).

Elektroniné apsauga nuo per didelés maitinimo jtampos ir per auks$tos temperataros.

2.8 Sviesos indikatoriai
Techninés priezilros indikatorius su $viesos signalu (Zr. skyriy ,,Priezilra ir remontas / Techninés priezitros indikatorius*)
Galios pasirinkimo indikatorius (Zr. skyriy "Valdymas / Kirtimo galios nustatymas")

2.9 Standartiniu atveju tiekiamame komplekte yra:
Prietaisas

Tepalas

Sluoste

Naudojimo instrukcija

—_ A A g

HHilti“ lagaminas

2.10 liginimo kabelio naudojimas

Naudokite tik darbo aplinkai pritaikyta, pakankamo skerspjavio ploto ilginimo kabelj. PrieSingu atveju gali sumazéti
prietaiso galia ar perkaisti kabelis. Reguliariai tikrinkite, ar ilginimo kabelis nepazeistas. Pazeistg ilginimo kabelj
pakeiskite nauju.

Rekomenduojami maziausi laidy skerspjiivio plotai ir maksimalas kabeliy ilgiai:

Laido skerspjuvio plotas 1,5 mm?2 2,5 mm? 3,5 mm?2
Elektros tinklo jtampa 100 V 30m
Elektros tinklo jtampa 110-127 V 25m

Elektros tinklo jtampa 220-240 V 50 m 75m

Nenaudokite ilginimo kabeliy, kuriy laidy skerspjavio plotas yra 1,25 mm? ir 2,0 mm2.

2.11 liginimo kabelio naudojimas lauke
Darbui lauke naudokite tik tam tikslui skirtus ir atitinkamai pazenklintus ilginimo kabelius.

2.12 Generatoriaus arba transformatoriaus naudojimas

Sis prietaisas gali biti jungiamas prie generatoriaus arba prie statyboje naudojamo transformatoriaus, jei tenkinamos
Sios salygos: atiduodama galia vatais turi bati bent du kartus didesné uz nurodyta prietaiso firminéje duomeny lenteléje,
darbiné jtampa visada turi bati +5 % ir -15 % nominalios jtampos ribose, o daznis nuo 50 iki 60 Hz ir niekada neturi
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virSyti 65 Hz, taip pat turi bati naudojamas automatinis jtampos reguliatorius su jtampos iSlyginimo funkcija variklio
paleidimo metu.

Prie generatoriaus / transformatoriaus tuo pat metu jokiu badu nejunkite kity prietaisy. Jjungiant / iSjungiant kitus
prietaisus, gali atsirasti jtampos svyravimuy, dél kuriy Jasy prietaisas gali biti pazeistas.

3 Priedai, sunaudojamos medziagos

Pavadinimas Sutrumpintas zyméjimas

TE DRS-B

Dulkiy modulis

Naudokite toliau nurodytus ,Hilti“ jrankius. Su jais pasieksite didesnj atskélimo nasuma ir jie ilgiau tarnaus,
kadangi prietaisas ir jrankis kaip sistema yra optimizuoti.

|rankio grieb-
fuvas_ (ES) Plotis, mm llgis, mm Plotis coliais ligis coliais
jrankio pava-
dinimas
Smailusis kaltas TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Ploksciasis kaltas TE-SP FM 36 32 360 1Va 14
TE-SP FM 50 32 500 1Va 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Mentinis kaltas TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4% 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Glaistytuvo formos kal- | TE-S-BSPM 150 650 6 25%>
tas
Grandymo / plyteliy kal- | TE-SP-SPMK 120 500 4% 20
tas 12/50
Smailusis mentinis kal- TE-S-SPI 50 115 485 42 19%
tas
Skaldos kaltas TE-S-TT 60 600 24
Kotas TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Plakimo ploksté TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
Kalimo galvuté TP-SKHM 40 40X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23X 2V3
|Zeminimo laido bedimo | TP-TKS 15 vidinis @ 15
lEgs TP-TKS 20 vidinis @ 20
TP-TKS 25 vidinis ® 25
TE-S-RD 2" vidinis @ 12
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|rankio grieb-
tuvas TE-S /

" . Plotis, mm ligis, mm Plotis coliais ligis coliais
jrankio pava-
dinimas

|Zeminimo laido bedimo | TE-S-RD %" vidinis @ ¥

(IR TE-S-RD %" vidinis ¥

4 Techniniai duomenys

Gamintojas pasilieka teise vykdyti techninius pakeitimus!

;‘:;“:;ami paltine 100 V 110V 110V 127V
Nominali vartojamoji galia 1750 W 1640 W 1750 W
Nominalioji srové 15A 16 A 15 A 14,5 A
Elektros tinklo daznis 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
;‘:;“:;ami maitinimo 220V 230V 240V 220...240 V
Nominali vartojamoji galia 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nominalioji srové 8A 76 A 73A 8,0..73A
Elektros tinklo daznis 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Prietaisas TE 1000-AVR

Svoris pagal EPTA-Procedure 01/2003 12,5 kg

Smugio energija pagal EPTA-Procedure 05/2009 26J

|rankio griebtuvas TE-S

Smigiy skaicius apkrovus 32,5 Hz

Apsaugos klasé Il apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

NURODYMAS

Siuose nurodymuose pateiktas svyravimy lygis yra iSmatuotas taikant standarte EN 60745 nurodyta matavimo metoda
ir gali bati naudojamas elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jis taip pat tinka vibracinei apkrovai i$ anksto
jvertinti. Nurodytas svyravimy lygis yra susietas su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo salygomis ir budais.
Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, jo svyravimy lygis gali skirtis nuo nurodytojo. Tai gali gerokai padidinti vibracine apkrova per visa
darbo laikotarpj. Norint tiksliai nustatyti vibracine apkrova, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba,
nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali Zymiai sumazinti vibracinés apkrovos per visa darbo
laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas blty apsaugotas nuo svyravimy / vibracijy
poveikio, pavyzdziui: reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei€iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirdpinkite,
kad darbuotojy rankos visada bty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma ir vibracija (iSmatuota pagal EN 60745-2-6):

Tipinis pagal A normuotas garso stiprumo lygis 96 dB (A)

Tipinis pagal A normuotas skleidZziamo garso slégio ly- 85dB (A)
is

lg\lurodytq triukSmo lygio reikSmiy paklaida 3dBA)

Vibracijy reik§meés trijose asyse (vibracijy vektoriné 5 m/s?

suma) kertant kartu, &, cheq

Paklaida (K) 1,5 m/s?
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5 Saugos nurodymai

5.1 Bendrieji saugos nurodymai elektriniams

a)

jrankiams

/\ I1sPEJIMAS

Perskaitykite visus saugos nurodymus ir instruk-
cijas. Siy saugos nurodymy ir instrukcijy nesilaiky-
mas gali tapti elektros smugio, gaisro ir / arba sun-
kiy suzalojimy priezastimi. ISsaugokite visus sau-
gos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j
juos pazvelgti ateityje. Saugos nurodymuose varto-
jama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elekt-
ros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys mai-
tinimo kabelj) ir i$ akumuliatoriy baterijos maitinami
elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

5.1.1 Darbo vietos sauga

a)

b)

Pasirupinkite, kad darbo vieta visada baty Svari
ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezas-
timi.

Nenaudokite Sio elektrinio jrankio sprogioje aplin-
koje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirkS¢iuoja, ir kibirks-
tys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
Dirbdami elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zo-
noje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims. Nu-
kreipe démes;j j kitus asmenis, galite nebesuvaldyti
prietaiso.

5.1.2 Apsauga nuo elektros

a)

b)

d)
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Elektrinio jrankio maitinimo kabelio kiStukas turi
atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu biidu ne-
galima keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky kartu
su elektriniais jrankiais, turinCiais apsauginj jze-
minima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai
sumazina elektros smugio rizika.

Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais,
pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldy-
tuvais. Kai zmogaus kinas yra jZzemintas, padidéja
elektros smugio tikimybé.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir drég-
meés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite maitinimo kabelio ne pagal paskirtj,
t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabe-
lio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz ka-
belio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros lizdo.
Maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos /
tepalo, astriy briauny ar judanéiy prietaiso da-
liy. PaZeisti arba susipyne kabeliai didina elektros
smugio rizika.

Jei elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik
tuos ilginamuosius kabelius, kurie tinka lauko dar-
bams. Naudojant lauko darbams pritaikytus ilgina-
muosius kabelius, sumazéja elektros smugio rizika.
Jeigu negalima iSvengti elektrinio jrankio naudo-
jimo drégnoje aplinkoje,  elektros tinkla ji junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio
relé mazina elektros smugio rizika.

5.1.3 Zmoniy sauga

a) Dirbdami elektriniu jrankiu bukite atidus, sutelkite
démesj j darba ir vadovaukités sveika nuovoka.
Nedirbkite su elektriniu jrankiu, jei esate pavarge,
vartojote narkotiky, alkoholio ar vaisty. Dirbant
elektriniu jrankiu, akimirksniui nuo darbo atitrauktas
démesys gali tapti rimty suzalojimy priezastimi.

b) Naudokite asmenines apsaugos priemones ir vi-
suomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy
ar apsaugine kauke, neslystancius batus, apsauginj
Salma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jran-
kio tipo ir naudojimo, sumazéja rizika susizaloti.

c) Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitik-
tinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami | rankas
ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laiky-
site ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelai-
mingas atsitikimas.

d) Pries jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite regulia-
vimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisukancioje
prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali
tapti suzalojimy priezastimi.

e) Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stove-
kite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj neti-
kétomis situacijomis.

f) Dévékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy dra-
buziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso
daliu. Laisvus drabuzius, papuoSalus bei ilgus plau-
kus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

g) Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiur-
bimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudo-
jant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazeéti dulkiy
keliama grésme.

5.1.4 Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

a) Neperkraukite prietaiso. Naudokite Jusy darbui
tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jran-
kiu JUs dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nuro-
dytos galios.

b) Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jun-
gikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

c) Pries nustatydami prietaisa, keisdami priedus ar
tiesiog padédami prietaisa j $alj, visuomet iStrau-
kite maitinimo kabelio kiStuka iS elektros lizdo
ir/arba iSimkite akumuliatoriy i$ prietaiso. Si at-
sargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio
jrankio jsijungimo.

d) Nenaudojamus elektros prietaisus saugokite vai-
kams neprieinamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine
arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai



jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties netu-
rintys asmenys.

Elektrinius jrankius rupestingai priziurékite. Tik-
rinkite, ar judancios elektrinio jrankio dalys tinka-
mai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suli-
2usiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio vei-
kima. PrieS naudojima pazeistos prietaiso dalys
turi buti suremontuotos. Blogai prizidrimi elektriniai
jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.
Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris.
Ripestingai prizidréti pjovimo jrankiai su aStriomis
pjaunamosiomis briaunomis maziau stringa ir juos
yra lengviau valdyti.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamus jrankius ir
t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip pat
atsizvelkite | darbo salygas bei atliekamo darbo
pobudj. Naudojant elektrinius jrankius ne pagal jy
paskirtj, gali kilti suzeidimy grésme.

5.1.5 Techniné priezitira

a)

Elektrinj jranki turi teise remontuoti tik kvalifikuo-
tas specialistas, tam jis turi naudoti tik originalias
atsargines dalis. Taip galima uZtikrinti, kad bus i§-
laikytas elektrinio jrankio naudojimo saugumas.

5.2 Saugos nurodymai smuginiams jrankiams

a)

b)

©)

Uzsidékite ausines. Per didelis triukSmas gali pa-
kenkti klausai.

Naudokite prietaiso komplekte esancias papildo-
mas rankenas. Prietaiso valdymo kontrolés praradi-
mas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamas jrankis
gali liesti pasléptus elektros laidus ar nuosava
elektros maitinimo kabelj, prietaisa laikykite pa-
éme uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prie-
taiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smagio pavojus.

5.3 Papildomi saugos nurodymai

5.3.1 Zmoniy sauga

a)

b)

Nenaudojamus prietaisus laikykite saugioje vie-
toje. Nenaudojami prietaisai turi buti saugomi
sausoje, auksciau pakeltoje arba rakinamoje vai-
kams neprieinamoje vietoje.

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis paéme
uz tam skirty rankenu. Priziarékite rankenas, kad
jos biity sausos, Svarios ir neriebaluotos.
Dirbdami darykite pertraukas bei atpalaidavimo
pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka.
Dirbdami visuomet laikykite elektros tinklo kabelj
ir ilginimo laida prietaiso galinéje puséje. Taip
sumazinsite pavojy pargritti uzkliuve uz kabelio.
Vaikams reikia paaiskinti, kad jiems negalima
zaisti su Siuo prietaisu.

Prietaisas néra skirtas naudotis vaikams arba fi-
ziskai silpniems neinstruktuotiems asmenims.
Dazy, kuriy sudétyje yra $vino, kai kuriy rasiy me-
dienos, mineraliniy medziagy ir metalo dulkés gali
biti kenksmingos sveikatai. Liec¢iamos ar jkvéptos

tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asme-
nims gali sukelti alergines reakcijas ir/arba kvépa-
vimo taky susirgimus. Azuolo arba buko medienos
dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypac tada, kai
naudojami priedai medienai apdoroti (chromatai, me-
dienos konservantai).Medziagas, kuriy sudétyje yra
asbesto, leidziama apdoroti tik specialistams. Pagal
galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jrenginj.
Siekdami nusiurbti kuo daugiau dulkiy, naudokite
tinkama ,Hilti“ rekomenduojama mobily medie-
nos ir/arba mineraliniy medziagy dulkiy gaudymo
jtaisa, skirta Siam elektriniam jrankiui. Pasiripin-
kite, kad darbo vieta buty gerai védinama. Reko-
menduojama uzsidéti P2 filtravimo klasés respira-
toriy. Laikykités Jiisy Salyje galiojanéiy instrukcijy
apie konkrec¢iy medziagy apdirbima.

5.3.2 Apsauga nuo elektros

a)

c)

Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudo-
dami metalo detektoriy), ar darbo zonoje néra pa-
slépty elektros laidy, dujy ir vandens vamzdziu.
NetycCia pragrezus elektros kabelj, iSorinémis meta-
linemis prietaiso dalimis gali pradéti tekéti elektros
srove. Dél to kyla rimtas elektros smugio pavojus.
Paslépti elektros kabeliai/laidai, dujy ir vanden-
tiekio vamzdziai gali kelti rimta grésme, jei darbo
metu buty pazeisti. Todél iS anksto patikrinkite
darbo zona, pvz., metalo ieskikliu. Netycia pazei-
dus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse gali atsirasti elektros jtampa.

Nuolat tikrinkite prietaiso maitinimo kabelj. Jei
jis pazeistas, jj turéty pakeisti kvalifikuotas spe-
cialistas. Reguliariai tikrinkite ilginimo kabeli, o
pazeista pakeiskite nauju. Nesilieskite prie maiti-
nimo ar ilginimo kabelio, jeigu darbo metu jie buvo
apgadinti. IStraukite maitinimo kabelio kistuka i$
elektros lizdo. Dél paZeisty maitinimo ir ilginimo ka-
beliy gali kilti elektros smugio pavojus.

Jei prietaisus labai daznai naudojate elektrai lai-
dzioms medziagoms apdirbti, reguliariai tikrinkite
nesvarius prietaisus ,Hilti“ aptarnavimo centre.
Ant prietaiso korpuso susikaupusios dulkés, ypacé
laidziy medziagy dulkés, arba drégmé esant nepa-
lankioms sglygoms gali kelti elektros smugio pavojy.
Atlikdami darbus, visada laikykite prietaisa abiem
rankomis paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiu,
jei pjovimo jrankis gali susiliesti su pasléptais
elektros laidais arba nuosavu prijungimo kabe-
liu.Jrankiui prisilietus prie elektros laidy, kuriais teka
elektros srové, neapsaugotose metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, ir naudotojas gali
nukentéti nuo elektros smugio.

Jei elektrinj jrankj naudojate lauke, jsitikinkite,
kad prietaisas yra prijungtas prie elektros tinklo,
apsaugoto nuotékio rele (RCD), kurios didZiausia
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5.3

b)

iSsijungimo sroveé yra 30 mA. Naudojant apsaugine
nuotékio rele, mazéja elektros smagio tikimybé.
Rekomenduojama naudoti apsaugine nuotékio
rele (RCD), kurios didziausia iSjungimo srové yra
30 mA.

Nutrikus elektros energijos tiekimui iSjunkite
prietaisa ir iStraukite jo maitinimo kabelio kiStuka
i§ elektros lizdo.Taip iSvengsite atsitiktinio prietaiso
isijungimo, kai jtampa elektros tinkle vél atsiras.

.3 Darbo vieta

Pasirupinkite, kad darbo vieta biity gerai védi-
nama. Dél prastai védinamoje darbo vietoje susida-
ran¢iy dulkiy gali pablogéti Zmogaus sveikata.

Jusy darbo zona nuolat turi biti tvarkinga. Pasa-
linkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte susiza-
loti. Dél netvarkos darbo zonoje gali kilti nelaimingy
atsitikimy.

c)

o

Pramusdami angas apsaugokite uz sienos esan-
Cig darbine zona. Nuskilusios dalys gali nukristi ir /
arba uzkristi ir suzaloti Zzmones.

IS statybos vadovybés gaukite leidima darbams
vykdyti. Darbai pastatuose ar kituose statiniuose
gali daryti jtaka ju statinei sistemai, ypa¢ kai nu-
pjaunama plieniné armatura arba atraminiai ele-
mentai.

5.3.4 Asmeninés apsaugos priemonés

OE

O

Naudotojas ir netoliese esantys asmenys darbo su
prietaisu metu turi uzsidéti tinkamus apsauginius aki-
nius, apsauginj Salma, ausines, muvéti apsaugines
pirStines, avéti apsauginius batus ir naudoti lengva
respiratoriu.

6 Prie$ pradedant naudotis

ATSARGIAI
Prie$ kiekviena naudojima tikrinkite, ar jrankis néra
pazeistas ir netolygiai nusidévéjes.

6.1

Soninés rankenos (reikmuo) montavimas,
padéties nustatymas ir nuémimas B

o

SPePNO

Rankenos mazga stumkite ant uzspaudimo juostos
laikiklio

NURODYMAS Atkreipkite démesj j tinkama krump-
liy padét;.

Vel jkiskite varzta su SeSiabriaune galvute.

UZsukite apvalig rankenéle.

Pasukite Soning rankeng j norimg padét;.

Sonine rankena uzfiksuokite apvalia rankenéle.
Soniné rankena nuimama atitinkamus darbinius
veiksmus atliekant atvirkstine eilés tvarka.
NURODYMAS Montuodami $onine rankeng ir nu-
statydami jos padétj, taip pat laikykités prie Soninés
rankenos pridedamo aprasymo.

6.2 liginimo kabelio, generatoriaus arba

transformatoriaus naudojimas

Zr. skyriy ,Apradymas/ liginimo kabelio naudojimas®.

1. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

2. Atlaisvinkite uzspaudimo juosta ir spauskite ja prie
prietaiso kaklelio.

3.  Atsukite ir nuimkite apvalig rankenéle.

4. 18 rankenos mazgo iStraukite varztg su SeSiabriaune
galvute.

7 Darbas
PAVOJUS

Prietaisg visada laikykite abiem rankomis paéme uz
tam skirty rankeny. Priziurékite rankenas, kad jos
bity sausos, Svarios ir neriebaluotos.
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7.1 PasiruoSimas

ATSARGIAI

Keisdami jrankius, mivékite apsaugines pirstines,
nes naudojant jrankis jkaista arba jrankio briaunos
gali buti astrios.



7.1.1 rankio jstatymas

NURODYMAS

Kaltg galima nustatyti 6-iose skirtingose padétyse
(60° Zingsniu). Tokiu bldu pasirenkama pati geriausia
darbiné padeétis darbui su plokS&iuoju ar profiliniu kaltu.

1. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.
Patikrinkite, ar jrankio kotas yra $varus ir Siek tiek
pateptas. Jei reikia, kotg nuvalykite ir patepkite tirstu
tepalu.

3. Patikrinkite nuo dulkiy saugancio gaubtelio sanda-
rinimo briaunele, ar ji $vari ir tvarkinga. Jei reikia,
nuo dulkiy saugantj gaubtelj nuvalykite arba pakei-
skite jj, jei paZeista sandarinimo briaunelé (Zr. skyriy
,Priezilra ir remontas®).

4. |statykite jrankj j griebtuva ir lengvai spausdami pa-
sukite, kol jis uzsifiksuos kreipiangiuosiuose griove-

liuose.

5. |spauskite jrankj j griebtuva, kol jis ten garsiai uzsi-
fiksuos.

6. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai
uzsifiksavo.

7.1.2 Jrankio i§émimas E1

PAVOJUS

Nedékite jkaitusio jrankio ant lengvai uzsideganéiy
medziagy. Tokios medziagos gali uZsiliepsnoti ir sukelti
gaisra.

1. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.
|rankio fiksatoriy patraukdami atgal, atidarykite jran-
kio griebtuva.

3. IStraukite jrankj i$ griebtuvo.

7.2 Eksploatavimas

ISPEJIMAS

Jeigu maitinimo kabelio kiStuka iStraukus ir vél jkiSus
i elektros lizda prietaisas jsijungia nepaspaudus jo
jlungimo/iSjungimo mygtuko, prietaisg butina nedel-
siant atiduoti remontuoti j ,Hilti" techninj centra.

ISPEJIMAS
Sugedus jjungimo/isjungimo mygtukui, maitinimo ka-
belio kiStuka iStraukti i$ elektros lizdo.

ATSARGIAI
Apdirbant medziagas, gali atskilti jy skeveldry. Dirbkite
uzsidéje apsauginius akinius, muvékite apsaugines
pirstines. Jei néra dulkiy nusiurbimo sistemos, nau-
dokite respiratoriy. Skeveldros gali suzaloti; ypa¢ sau-
gokite akis.

ATSARGIAI
Veikiantis prietaisas kelia triuk§ma. Uzsidékite ausines.
Per didelis triuk8mas gali pakenkti klausai.

7.2.1 Kirtimas kaltu

7.2.1.1 Darbas esant Zemai temperaturai

NURODYMAS
Prie$ jsijungiant kalimo mechanizmui, prietaisas turi pa-
siekti minimalig darbine temperatura.

Norint pasiekti minimalig darbing temperatdra, prietaisa
reikia jjungti ir leisti jam veikti. Prietaisa atremdami j
pagrinda, trumpais laiko tarpais (mazdaug kas 30 s) tik-
rinkite, ar nepradéjo veikti smuginis mechanizmas. Jeigu
smuginis mechanizmas vis dar neveikia, $ia procedira
pakartokite.

NURODYMAS

Kadangi prietaiso paleidimo procesas valdomas elektro-
niskai, zemoje temperatiroje jis gali bati kitoks.

7.2.1.2 lJjungimas

1. Maitinimo kabelio kistuka jjunkite j elektros tinkla.
2. Paspauskite jjungimo/iSjungimo mygtuka

7.2.1.3 Kirtimo galios nustatymas B

Spausdami galios pasirinkimo jungiklj, kirtimo galig galite
sumazinti iki mazdaug 70 %. Kai galia sumazinta, Sviecia
galios pasirinkimo indikatorius.

NURODYMAS

Kirtimo galig nustatyti galima tik tada, kai jjungtas darbo
rezimas. Galios pasirinkimo jungiklj paspaudus dar karta,
veél galima dirbti visa kirtimo galia. Prietaisa iSjungus ir vél
ijlungus, taip pat nusistato visa kirtimo galia.

7.2.1.4 ISjungimas
1. Paspauskite jjungimo/iSjungimo mygtuka.
2. Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

7.3 Kirtimo pavyzdziai
7.3.1 Kalimo pradzia @

Kaltg pridékite prie pagrindo mazdaug 80-100 mm at-
stumu nuo briaunos.

7.3.2 Armaturinis plienas

Kaltg visada statykite prie medziagos briaunos, o ne prie
armatarinio plieno.

7.3.3 Kalto kryptis H

1. Kirtimo procesg pradékite kaltg laikydami 70°... 80°
kampu | betoninj pavirSiy ir jo smaigalj nukreipe
briaunos link.

2. Kirtimo metu kalto kampa didinkite 90° link ir taip
atskelkite medziaga.

7.3.4 Pasigalandimo procesas El

Kaltg reguliariai pasukite, nes tolygus nusidévéjimas pa-
laiko pasigalandimo procesa.

7.3.5 |kalimo gylis [l

Daugiakampis kalto profilis garantuoja, kad ir didesniame
gylyje medziaga bus atskeliama bei trupinama.
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7.3.6 Spaudimo jéga
Kai spaudimo jéga per maza, kaltas Sokinéja.

Kai spaudimo jéga per didelé, kirtimo galia mazéja.

8 Techniné prieziura ir remontas

ATSARGIAI
Maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

8.1 Irankiy priezilra

Nuvalykite bet kokius nesvarumus, prilipusius prie jsta-
tomy jrankiy pavirSiaus. Norédami apsaugoti juos nuo
korozijos, kartais patrinkite juos alyvoje suvilgyta me-
dZiagos skiaute.

8.3 Techninés prieziuros indikatorius

NURODYMAS
Prietaisas turi techninés priezitros indikatoriy.

Indikatorius Sviecia raudonai

8.2 Prietaiso priezitira

ATSARGIAI

Prietaisas, ypac jo rankeny pavirsiai, visada turi bati
sausi, Svarls, nesutepti alyva ar tirStu tepalu. Ne-
naudokite priezitros priemoniy, kuriy sudétyje yra
silikono.

150rinis korpusas pagamintas i§ smigiams atsparaus
plastiko. Rankenos pagamintos i$ elastomero.
Nenaudokite prietaiso, jei jo védinimo plysiai yra uzsi-
kimse! Védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu Sepe-
¢iu. Saugokite prietaisa, kad j ji nepatekty svetimkuniy.
Prietaiso iSore reguliariai valykite sudrékinta $luoste. Va-
lymui nenaudokite purkstuvo, auksto slégio gary jrangos
arba tekancio vandens! PrieSingu atveju prietaisas gali
tapti nesaugus naudoti apsaugos nuo elektros pozidriu.

Atéjo laikas atlikti techninés priezitros
darbus. Nuo jsiziebimo momento prie-
taisu dar galima kelias valandas norma-
liai dirbti, kol jis automatiskai i$sijungs.
Kad Jusy prietaisas visuomet baty pa-
ruostas darbui, laiku pateikite jj ,,Hilti“
techniniam centrui.

mirksi raudonai

Zr. skyriy ,Gedimy aptikimas*“.

8.4 Nuo dulkiy saugancio gaubtelio valymas

Prie jrankiy griebtuvo esantj nuo dulkiy saugantj gaub-
telj reguliariai valykite Svaria sudrékinta Sluoste. Atsargiai
nuvalykite sandarinimo briaunelg ir patepkite ja ,Hilti“
tepalu.

8.5 Priezitira
ISPEJIMAS

Elektrines prietaiso dalis leidziama remontuoti tik
kvalifikuotiems elektrikams. PrieS iSmontuojant elekt-
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ronikos bloka, reikia palaukti mazdaug 1 minutg, kad
sumazeéty elektroniniy komponenty liekamosios jtampos.

Reguliariai tikrinkite, ar visos iSorinés prietaiso dalys ne-
pazeistos ir ar visi valdymo elementai veikia tinkamai. Ne-
naudokite prietaiso, jei jo dalys pazeistos arba valdymo
elementai funkcionuoja netinkamai. Atiduokite prietaisa
remontuoti j ,Hilti“ techninj centra.

8.6 Patikra atlikus priezitiros ir remonto darbus

Atlikus priezilros ir remonto darbus, batina patikrinti, ar
sumontuoti ir ar veikia visi apsauginiai jtaisai.



9 Gedimy aptikimas

Gedimas

Galima priezastis

Gedimo Salinimas

Prietaisas nejsijungia.

Vyksta elektroninés sistemos iniciacija
(iki 4 sekundziy po kistuko jki§imo)
arba jsijungé elektroninis paleidimo
blokatorius - jei buvo dingusi jtampa
elektros tinkle.

Prietaisa iSjunkite ir vél junkite.

Nutrtko elektros energijos tiekimas.

liunkite kita elektrinj prietaisa ir patik-
rinkite, ar jis veikia.

Pazeistas elektros maitinimo kabelis
ar jo kistukas.

Duokite jj patikrinti elektrikui ir, jeigu
reikia, pakeiskite.

Sugedo valdymo jungiklis.

Duokite jj patikrinti elektrikui ir, jeigu
reikia, pakeiskite.

Generatorius su budéjimo rezimu.

Prijunkite prie generatoriaus antrg
energijos imtuva (pvz., statybos aiks-
teléje naudojama lempg). Po to prie-
taisg isjunkite ir vél jjunkite.

Prietaisas nekala.

Prietaisas per Saltas.

Pasildykite prietaisg iki maZiausios
cviarbinés temperatdros.
Zr. skyriy: 7.2.1 Kirtimas kaltu

Prietaisas sugedo.

Atiduokite prietaisg remontuoti j ,,Hilti*
techninj centra.

Prietaisas neveikia, techninés
priezidros indikatorius SvieCia
raudonai.

Prietaisas sugedo.

Atiduokite prietaisa remontuoti j ,Hilti*
techninj centra.

Prietaisas neveikia, techninés
prieziros indikatorius mirksi
raudonai.

Elektros maitinimo tinkle yra per di-
delé jtampa.

Prietaisa jjungti j kita elektros lizda.
Patikrinti elektros tinklo jtampa.

Prietaisas dirbdamas iSsijungia,
techninés priezidros indikatorius
mirksi raudonai.

Apsauga nuo perkaitimo.

Palaukite, kol prietaisas atves.
ISvalykite védinimo angas.

Prietaisas nedirba visa galia.

liungta galios mazinimo funkcija.

Paspausti galios pasirinkimo jungiklj
(stebéti galios pasirinkimo indikatoriy).
Prietaisa atjungti ir vél prijungti prie
elektros tinklo.

Per ilgas ilginimo kabelis ir / arba per
mazas jo skerspjavio plotas.

Naudokite reikiamo ilgio ir / arba pa-
kankamo skerspjuvio ploto ilginimo
kabelj.

Per Zema maitinimo jtampa.

Prijunkite prietaisg prie kito maitinimo
tinklo.

Kalto negalima atfiksuoti.

Jrankio griebtuvas ne visiskai patrauk-
tas atgal.

|rankiy fiksatoriy patraukite atgal iki
atramos ir jrank] iSimkite.

NURODYMAS

Jeigu pirmiau minétomis priemonémis gedimo paSalinti nepavyksta, atiduokite prietaisa patikrinti j ,Hilti" techninj

centra.
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10 Utilizacija
&y

Didelé ,Hilti“ prietaisy dalis pagaminta i§ medziagu, kurias galima perdirbti antrg karta. Batina antrinio perdirbimo

Pasiteiraukite dél to ,Hilti“ klienty aptarnavimo centre arba pardavimo atstovybéje.

Tik ES valstybéms
NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektronikos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo
j nacionalinius teisés aktus, naudotus elektrinius jrankius buatina surinkti atskirai ir pateikti antriniam
perdirbimui pagal aplinkosaugos reikalavimus.

11 Prietaiso gamintojo teikiama garantija

Jeigu turite klausimy dél garantinio aptarnavimo salygy,
kreipkités j vietinj ,,HILTI” prekybos partner;.

12 EB atitikties deklaracija (originali

Pavadinimas: kirstuvas
Tipas: TE 1000-AVR
Karta: 02
Pagaminimo metai: 2013

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka Siy direktyvy ir normy reikalavimus: 2004/108/EB,
2006/42/EB, 2000/14/EG, 2011/65/ES, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

ISmatuotas garso stiprumo lygis, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW

Garantuotas garso stiprumo lygis, Lyyaq TE 1000-AVR 99 dB/1pW
(02)

Atitikties nustatymo procedura 2000/14/EG, VI priedas

|galiota patikry tarnyba (0044) TUV NORD CERT GmbH

Biuras Hanoveryje

Am TUV 1

30519 Hannover

Vokietija

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Al Vi ey

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013
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ALGUPARANE KASUTUSJUHEND

Piikvasar TE 1000-AVR

Enne seadme esmakordset kasutamist lugege
tingimata labi kdesolev kasutusjuhend.

Kasutusjuhend peab olema alati seadme juu-
res.

Juhend peab jaama seadme juurde ka siis, kui
annate seadme edasi teistele isikutele.

Sisukord Lk
1 Uldised juhised 140
2 Kirjeldus 141
3 Lisavarustus, pakendimaterjal 143
4 Tehnilised andmed 144
5 Ohutusnduded 144
6 Kasutuselevott 147
7 Tooétamine 147
8 Hooldus ja korrashoid 148
9 Veaotsing 149

10 Utiliseerimine 150
11 Tootja garantii seadmetele 150
12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal) 150

1 Uldised juhised

H Numbrid viitavad vastavatele joonistele. Joonised
leiate kasutusjuhendi lahtivolditavalt imbriselt. Kasutus-
juhendi lugemise ajal hoidke Umbris avatuna.
Kéesolevas kasutusjuhendis téhistab séna «seade» alati
piikvasarat TE 1000-AVR.

Seadme osad, juhtdetailid ja naidikud K

@ Padrun

(2 Ventilatsiooniavad
(3) Lisakaepide (valikul)
(4) Hoob

Luliti (sisse/valja)
(6) Kaepide

(7) Véimsuse liliti
(8) Toitejuhe

(9) Hoolduse marguande tuli
V&imsuse indikaatortuli

1.1 Mérksonad ja nende tdhendus
OHT
Viidatakse vahetult &hvardavatele ohtudele, millega kaas-
nevad rasked kehalised vigastused voi inimeste hukku-
mine.

HOIATUS

Viidatakse vdimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda rasked kehalised vigastused voi
inimeste hukkumine.

ETTEVAATUST

Viidatakse voimalikele ohtlikele olukordadele, millega
voivad kaasneda kergemad kehalised vigastused voi
varaline kahju.

JUHIS
Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave.
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1.2 Piltsiimbolite selgitus ja taiendavad juhised
Hoiatavad margid

AN

Uldine
hoiatus

0

Ettevaatust:
kuum pind

Ettevaatust:
elekter



Kohustavad maérgid Identifitseerimisandmete koht seadmel

Seadme tulbitahis on toodud seadme andmesildil ja
m seerianumber mootorikorpusel. Mérkige need andmed
@ oma kasutusjuhendisse ning tehke teatavaks alati, kui

pdordute Hilti mudgiesindusse voi hooldekeskusse.

Kandke Kandke Kandke Kandke -
kaitseprille kaitsekiivrit kuulmiskait- kaitsekindaid Tadp:
sevahendeid
Generatsioon: 02
Seerianumber:
Kandke Kandke
turvajalatseid kerget hinga-
misteede
kaitsemaski
Siimbolid

O VoA

Enne Suunake volt Amper
kasutamist materijalid
lugege kasu- taaskasu-
tusjuhendit. tusse
vahelduv- hertsi topeltisolat-
pinge siooniga

2.1 Nouetekohane kasutamine

Seade on pneumaatilise 166gimehhanismiga varustatud elektriliselt kasitsetav piikvasar rasketeks meiseldustdddeks.

Seade on ette néhtud betooni, mulritise, kivi ja asfaldi lammutus- ja murdmistdddeks.

Seadmega ei tohi tdddelda tervisele ohtlikke materjale (nt asbesti).

Pidage kinni riigis kehtivatest t66ohutusnduetest.

Seade on ette ndhtud professionaalseks kasutuseks ja ja seda tohivad kasutada, hooldada ja parandada Uksnes
vastava volituse ja véljadppega isikud. Kasutajatel peab olema ohutusalane eriettevalmistus. Seade ja sellega
Uhendatavad abitédriistad vbivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt véi kui nendega t66tab
spetsiaalse ettevalmistuseta isik.

Tookeskkonnaks voib olla ehitusplats voi todkoda ning t66d voivad hdélmata renoveerimis-, imberehitus- voi uusehi-
tustoid.

Seadet tohib kasutada Uksnes kuivas keskkonnas.

Arge kasutage seadet tule- ja plahvatusohtlikus kohas.

Seadet tohib kasutada vaid siis, kui vooluvdrgu pinge ja sagedus Uhtib seadme andmesildil toodud pinge ja
voolusagedusega.

Vigastuste véltimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

Seadme modifitseerimine ja imberkujundamine on keelatud.

2.2 Padrun
TE-S kiirvahetuspadrun
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2.3 Liilitid
Ldliti (sisse/vélja)
Voéimsuse liliti (100%, 70%)

2.4 Kaepidemed (elastomeerist kattega) (valikul)

Vibratsiooni summutav kaepide
Vibratsiooni summutav, keeratav ja kallutatav lisakdepide

2.5 Maardesiisteem

Reduktor ja 166gimehhanism eraldi méardesektsioonidega
Lé6gimehhanismi eesmises piirkonnas olev tédiendav méaérimisala takistab tolmu sissetungimist.

2.6 Active Vibration Reduction

Seade on varustatud vibratsioonisummutusststeemiga "Active Vibration Reduction" (AVR), mis vahendab vibratsiooni
tunduvalt.

2.7 Kaitseseadised

Temperatuuri- ja vibratsioonikaitse on tagatud seadme sisedetailidest eraldatud plastist korpusekatte ja kdepideme-
tega.

Elektrooniline taaskaivitustokis hoiab &ra seadme soovimatu kéivitumise pérast voolukatkestust (vt punkti "Veaotsing").
Elektroonika automaatne kaitse Ulepinge ja liiga kdrge temperatuuri eest.

2.8 Valgussignaaliga indikaatortuled

Valgussignaaliga hoolduse indikaatortuli (vt punkt "Hooldus ja korrashoid/ hoolduse indikaatortuli")
Véimsuse indikaatortuli (vt punkti "Kasitsemine/ Piikimisvdimsuse reguleerimine")

2.9 Seadme standardvarustusse kuulub
Seade

Méaére

Puhastuslapp

Kasutusjuhend

Hilti kohver

- a4 a4 A

2.10 Pikendusjuhtmete kasutamine

Kasutage ainult konkreetseks kasutusotstarbeks ette ndhtud tilpi ning sobiva ristldikega pikendusjuhtmeid. Vastasel
korral vdib seadme véimsus vaheneda ja juhe lle kuumeneda. Kontrollige pikendusjuhet regulaarselt kahjustuste
suhtes. Vigastatud pikendusjuhe vahetage vélja.

Juhtme soovituslikud minimaalristloiked ja maksimaalpikkused:

Juhtme ristloige 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm?2
Voérgupinge 100 V 30m
Vorgupinge 110-127 V 25m

Voérgupinge 220-240 V 50 m 75 m

Arge kasutage pikendusjuhtmeid ristldikega 1,25 mmz2; 2,0 mma2.

2.11 Pikendusjuhtmete kasutamine valistingimustes
Vélistingimustes té6tades kasutage ainult selleks ette ndhtud ja vastava mérgistusega pikendusjuhtmeid.

2.12 Generaatori voi trafo kasutamine

Seade voib saada toite generaatorilt voi trafolt eeldusel, et on téidetud jargmised tingimused: vahelduvvool, valjund-
vOimsus vattides peab olema vahemalt kaks korda suurem seadme andmesildil toodud véimsusest; t66pinge peab
alati jddma vahemikku +5 % ja -15 % nimipingest; sagedus peab olema vahemikus 50 kuni 60 Hz ega tohi kunagi
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Uletada 65 Hz; tuleb kasutada automaatset pingeregulaatorit, mis on varustatud kéivitusaegse pinge kompenseerimise

funktsiooniga.

Generaatorit voi trafot ei tohi kunagi kasutada samal ajal teiste seadmete toitega varustamiseks. Teiste seadmete
sisse- ja véljalulitamine voib pdhjustada ala- voi Ulepinget, mis vdib seadet kahjustada.

3 Lisavarustus, pakendimaterjal

Tahistus

Tahis

Tolmueemaldusmoodul

TE DRS-B

Kasutage allpool nimetatud Hilti tarvikuid. Nendega on t66 efektiivsus suurem ja seadme kasutusiga pikem,
kuna seade ja tarvikud on liksteisega optimaalselt kohandatud.

;Erv?kﬁarﬂ:;‘-/ Laius mm Pikkus mm Laius tollides :ieksk“s tolli-
tus
Teravmeisel TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Lapikmeisel TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Ya 20
TE-SP FM 70 32 700 1Ya 27
Kihvelmeisel TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
Pahtlimeisel TE-S-BSPM 150 650 6 25V
Kihvel-/plaadimeisel TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
12/50
Terav kiihvelmeisel TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
Killustikumeisel TE-S-TT 60 600 24
Saba TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
Pinnase tihendamise TP-STP 150 X 150 6 X6
tarvik 150/150
Meisli pea TP-SKHM 40 40 X 40 1% X1
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 23
Maa-aluste kaablite pai- | TP-TKS 15 siseava ¢ 15
galEmIER il TP-TKS 20 siseava 20
TP-TKS 25 siseava @ 25
TE-S-RD 2" siseava @ V2
TE-S-RD %" siseava @ %
TE-S-RD %" siseava @ ¥
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JUHIS

4 Tehnilised andmed

Tootja jatab endale iguse tehniliste andmete muutmiseks!

Nimipinge 100V 110V 110V 127V
Nimivéimsus 1750 W 1640 W 1750 W
Nimivool 15A 16 A 15A 14,5A
Voérgusagedus 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
Nimipinge 220V 230V 240V 220...240V
Nimivéimsus 1750 W 1750 W 1750 W 1750 W
Nimivool 8A 7,6 A 7,3 A 8,0..7,3A
Voérgusagedus 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
Seade TE 1000-AVR

Kaal vastavalt menetlusele EPTA-Procedure 01/2003 12,5 kg

Loédgienergia vastavalt menetlusele EPTA-Procedure 26J

05/2009

Padrun TE-S

Lookide arv koormusel 32,5 Hz

Kaitseklass Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)

Kaesolevas kasutusjuhendis toodud vibratsioon on méddetud standardile EN 60745 vastaval méotemeetodil ja seda
saab kasutada seadmete omavaheliseks vérdlemiseks. See sobib ka vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks.
Toodud vibratsioon tekib elektrilise todriista kasutamisel ettendhtud otstarbel. Kui seadet kasutatakse muul otstarbel,
teiste tarvikutega voi kui seade on ebapiisavalt hooldatud, voib vibratsioonitase olla teistsugune. See voib vibratsiooni
té6tamise koguperioodi 16ikes tunduvalt suurendada. Vibratsiooni tédpseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka
aega, mil seade oli vélja lulitatud véi kill sisse lllitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voéib vibratsiooni
té6tamise koguperioodi 16ikes tunduvalt vihendada. Kasutaja kaitseks vibratsiooni eest votke tarvitusele tiendavaid
kaitsemeetmeid, naiteks hooldage elektrilisi t6ériistu ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv

téokorraldus.

Andmed miira ja vibratsiooni kohta (vastavalt standardile EN 60745-2-6):

A-filtriga korrigeeritud helivdimsustase 96 dB (A)
A-filtriga korrigeeritud helirdhutase 85 dB (A)
Mdétemadramatus nimetatud miratasemete puhul 3dB (A)
Vibratsioonitase kolmel teljel (vibratsiooni 5 m/s?
vektorsumma) piikimisel, &, cheq

Mobdteméaaramatus (K) 1,5 m/s?

5 Ohutusnouded

5.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tédriistade

kasutamisel

3 /\ HoATUS
Lugege labi koik ohutusnéuded ja juhised.
Alltoodud  ohutusnduete eiramise  tagajarjeks
vOib olla elektrilook, tulekahju ja/vdi rasked
vigastused. Hoidke ko6ik ohutusnéuded ja
juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Jérgnevalt kasutatud moiste "elektriline tdoriist" kaib
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vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tddriistade ja
akutoitega (iima toitejuhtmeta) elektriliste todriistade
kohta.

5.1.1 Ohutus té6kohal

a) Hoidke oma tookoht puhas ja valgustage seda
korralikult. Korrastamata ja valgustamata to6koht
voib pohjustada énnetusi.



Arge kasutage seadet plahvatusohtlikus kesk-
konnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase
voi tolmu. Elektrilistest tddriistadest 166b sédemeid,
mis voivad tolmu voi aurud siilidata.

Elektrilise tooriista kasutamise ajal hoidke lapsed
ja teised isikud tookohast eemal. Kui Teie tahele-
panu juhitakse korvale, voib seade Teie kontrolli alt
véljuda.

5.1.2 Elektriohutus

a)

b)

Seadme pistik peab pistikupessa sobima. Pis-
tiku kallal ei tohi teha mingeid muudatusi. Kait-
semaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada
adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pis-
tikupesad vahendavad elektril6dgi ohtu.

Viltige kehalist kontakti maandatud pindadega,
nditeks torude, radiaatorite, pliitide ja kilmiku-
tega. Kui Teie keha on maandatud, on elektril66gi
oht suurem.

Kaitske seadet vihma ja niiskuse eest. Kui elekt-
riseadmesse on sattunud vett, on elektrilddgi oht
suurem.

Arge kasutage toitejuhet seadme kandmiseks,
iilesriputamiseks ega pistiku pistikupesast val-
jatombamiseks. Kaitske toitejuhet kuumuse, 6li,
teravate servade ja seadme liikuvate osade eest.
Kahjustatud voi keerdulédinud toitejuhtmed suuren-
davad elektril66gi ohtu.

Kui téotate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, ka-
sutage ainult pikendusjuhtmeid, mis on ette nah-
tud kasutamiseks ka vilistingimustes. Valistin-
gimustes kasutamiseks ettendhtud pikendusjuhtme
kasutamine vahendab elektril6dgi ohtu.

Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas
on viéltimatu, kasutage rikkevoolukaitseliilitit.
Rikkevoolukaitseluliti kasutamine véhendab
elektrilddgi ohtu.

5.1.3 Inimeste turvalisus

a)

b)

d)

Olge tahelepanelik, jalgige, mida Te teete, ning
toimige elektrilise tooriistaga tootades kaalutle-
tult. Arge kasutage seadet, kui olete visinud vai
uimastite, alkoholi voi ravimite moju all. Hetkeline
tahelepanematus seadme kasutamisel voib pdhjus-
tada raskeid vigastusi.

Kandke isikukaitsevahendeid ja alati kaitseprille.
Isikukaitsevahendite, naiteks tolmumaski, libisemis-
kindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitse-
vahendite kandmine - séltuvalt elektrilise tddriista
tlubist ja kasutusalast - vdhendab vigastuste ohtu.
Viltige seadme tahtmatut kaivitamist. Enne
seadme (ihendamist vooluvorguga ja/voi
seadmesse aku paigaldamist, seadme
iilestostmist ja kandmist veenduge, et seade on
vélja lulitatud. Kui hoiate seadme kandmisel sérme
1Ulitil voi Ghendate vooluvorku sisselllitatud seadme,
voib tagajérjeks olla énnetus.

Enne seadme sisseliilitamist eemaldage selle kiil-
jest reguleerimis- ja mutrivotmed. Seadme p&or-
leva osa kiljes olev reguleerimis- vdi mutrivéti voib
pohjustada vigastusi.

9

Viltige ebatavalist tooasendit. Votke stabiilne
tooasend ja sdilitage kogu aeg tasakaal. Nii
saate seadet ootamatutes olukordades paremini
kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu rii-
deid ega ehteid. Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad rii-
ded, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui seadme kiilge on voimalik paigaldada
tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veenduge,
et need on seadmega iihendatud ja et neid kasu-
tatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise
kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

5.1.4 Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

a)

b)

c)

9)

Arge koormake seadet iile. Kasutage antud 166
tegemiseks sobivat elektrilist téoriista. See to6tab
ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.
Arge kasutage elektrilist tooriista, mille Iiliti on
rikkis. Elektriline t6driist, mida ei saa enam IUlitist
korralikult sisse ja vélja lUlitada, on ohtlik ning tuleb
viia parandusse.

Enne mis tahes seadistustoid seadme kallal, tar-
vikute vahetust ja seadme hoiulepanekut tom-
make pistik pistikupesast valja ja/voi eemaldage
seadmest aku. See ettevaatusabindu valdib seadme
tahtmatut kéivitamist.

Kasutusvailisel ajal hoidke elektrilisi tooriistu las-
tele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet ka-
sutada isikutel, kes seda ei tunne voi pole siintoo-
dud juhiseid lugenud. Asjatundmatute isikute kédes
on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu korralikult. Kontrol-
lige, kas seadme liikuvad detailid to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme detailid ei
ole murdunud voi kahjustatud maéral, mis moju-
tab seadme t66kindlust. Laske kahjustatud osad
enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t6driistad on pdhjustanud palju
t666nnetusi.

Hoidke l6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hool-
datud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid, lisasead-
meid vastavalt kdesolevatele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja teostatava t66 iseloo-
muga. Elektriliste tddriistade kasutamine otstarbel,
milleks need ei ole ette ndhtud, vdib pdhjustada oht-
likke olukordi.

5.1.5 Hooldus

a)

Laske seadet parandada ainult kvalifitseeritud
spetsialistidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii
on tagatud elektrilise tdoriista ohutuse séilimine.

5.2 Ohutusnéuded puurvasaratega to6tamisel

a)

Kasutage kuulmiskaitsevahendeid. Mira vdib kah-
justada kuulmist.
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b)

Kasutage seadme tarnekomplekti kuuluvaid lisa-
kaepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule vdib poh-
justada vigastusi.

Kui teete t6id, mille puhul voib tarvik tabada
varjatud elektrijuhtmeid v6i omaenda toitejuhet,
hoidke seadet liksnes kaepidemete isoleeritud
pindadest. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega
vOib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja
pohjustada elektrilddgi.

5.3 Taiendavad ohutusnéuded

5.3.1 Inimeste turvalisus

a)

b)

Kasutusvilisel ajal hoidke seadmeid turvaliselt.
Kasutusvilisel ajal hoidke seadmeid kuivas, kor-
gel asuvas voi lukustatud ja lastele kattesaamatus
kohas.

Hoidke seadet ettendhtud k&epidemetest alati
kahe kdega kinni. Kdepidemed peavad olema
kuivad, puhtad ja vabad 6list ning rasvast.
Tootamise ajal tehke pause ning I6dvestage kasi
ja s6rmi, et parandada s6rmede verevarustust.
Tootamisel hoidke toite- ja pikendusjuhe alati
seadme taga. See vdhendab komistamise ja kuk-
kumise ohtu.

Lastele tuleb selgitada, et sesadmega mangimine
on keelatud.

Lapsed ja isikud, kellel puuduvad vajalikud voi-
med ja oskused, ei tohi seadet ilma eelneva ju-
hendamiseta kasutada.

Pliisisaldusega varvide, teatud liiki puidu, mineraa-
lide ja metalli tolm v6ib kahjustada tervist. Tolmuga
kokkupuude véi tolmu sissehingamine véib seadme
kasutajal voi laheduses viibivatel isikutel pohjustada
allergilist reaktsiooni ja/vdi hingamisteede haigusi.
Teatud tlupi tolm, néiteks tamme- voi podgitolm,
vOib tekitada vahki, eriti koosmdjus puidutddtiemisel
kasutatavate lisaainetega (kromaat, puidukaitseva-
hendid). Asbesti sisaldavat materjali tohivad t66-
delda Uksnes asjaomase véljadppega asjatundjad.
Voéimaluse korral kasutage tolmuimejat. Tohusa
tolmueemalduse tagamiseks kasutage puidu ja
mineraalsete materjalide tolmu imemiseks ette
nahtud Hilti mobiilset tolmuimejat, mis on elekt-
rilise tooriistaga kohandatud. Tagage t66piirkon-
nas hea ventilatsioon. Soovitav on kasutada filt-
riklassi P2 kuuluvat hingamisteedemaski. Jargige
kasutusriigis materjalide to6tlemise suhtes kehti-
vaid eeskirju.

5.3.2 Elektriohutus

N\ /A

a)
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Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist lile
metalliotsijaga, et leida varjatud elektrijuhtmeid,
gaasi- voi veetorusid. Pingestatud elektrijuhtme vi-
gastamisel voivad seadme vélised metallosad pinge
alla sattuda. See tekitab tosise elektrildogi ohu.

c)

9

Varjatult paiknevate elektrijuhtmete, gaasi-
ja veetorude vigastamine toob kaasa tosised
tagajarjed. Seetottu kontrollige t606piirkond
enne t66 alustamist lile naiteks metalliotsijaga.
Pingestatud elektrijuhtme vigastamisel vdivad
seadme vélised metallosad pinge alla sattuda.
Kontrollige regulaarselt toitejuhtme ja pistiku teh-
nilist seisundit, kahjustuste korral laske need vélja
vahetada professionaalsel elektrikul. Kontrollige
regulaarselt pikendusjuhtmeid, vigastuste korral
vahetage need vilja. Arge puudutage toitejuhet,
kui see on t66 kaigus vigastada saanud. Tom-
make seadme pistik pistikupesast vilja. Vigasta-
tud toite- ja pikendusjuhtmed tekitavad elektril6ogi
ohu.

Kui téotlete seadmega sageli elektrit juhtivaid ma-
terjali, laske seadet regulaarselt Hilti hooldekes-
kuses kontrollida. Seadme pinnale kinnitunud tolm
voi niiskus voib ebasoodsatel tingimustel pohjustada
elektrildogi, seda just hea elektrijuhtivusega materja-
lide puhul.

Kui esineb oht, et tarvik voib vigastada varja-
tult paiknevaid elektrijuhtmeid v6i seadme enda
toitejuhet, hoidke seadet alati liksnes isoleeri-
tud kdepidemetest.Kokkupuude pingestatud juht-
metega voib seada pinge alla seadme isoleerimata
metallosad, mis tekitab seadme kasutaja jaoks elekt-
ril66gi ohu.

Kui todtate elektrilise tooriistaga viljas, veen-
duge, et seade on vooluvorku ithendatud maksi-
maalselt 30 mA kaivitusvooluga rikkevoolukaitse-
laliti (RCD) kaudu. Rikkevoolukaitseliliti kasutamine
véhendab elektrilddgi ohtu.

Soovitame kasutada maksimaalselt 30 mA kaivi-
tusvooluga rikkevoolukaitseliilitit (RCD).
Voolukatkestuse korral liilitage seade vilja ja
eemaldage vooluvorgust. Nii hoiate vooluvarustuse
taastumisel dra seadme soovimatu kaivitumise.

5.3.3 T6okoht

a)

b)

c)

Toopiirkonnas peab olema hea ventilatsioon.
Halva ventilatsiooniga t&dpiirkonda vdib koguneda
tervistkahjustavat tolmu.

Hoidke oma t66koht korras. Veenduge, et t66ko-
has ei ole esemeid, mis voivad Teid vigastada.
Korrastamata td6koht vdib pohjustada dnnetusi.
Labistavate té6de korral tagage ohutus ka teisel
pool. Kiiljestmurduvad osad véivad alla ja/voi valja
kukkuda ja teisi inimesi vigastada.

Kooskolastage t66d toodejuhataja voi projekti-
juhiga. Seinte ja teiste konstruktsioonide t66tle-
mine voib avaldada moju staatikale, eriti arma-
tuurraua voi kandeelementide I6ikamisel.



5.3.4 Isikukaitsevahendid

Kasutaja ja ldheduses viibivad isikud peavad seadme
kasutamisel ja hooldamisel kandma kaitseprille, kait-

sekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid, tur-
vajalatseid ja hingamisteede kaitsemaski.

6 Kasutuselevott

©

ETTEVAATUST
lga kord enne kasutamist kontrollige seadet kahjus-
tuste ja ebaiihtlase kulumise suhtes.

6.1 Lisakdepideme (lisatarvik) paigaldamine,
soovitud asendisse seadmine ja
mahavétmine

Tommake vorgupistik pistikupesast valja.

Avage kinnitusriba ja suruge see seadme kaelale.
Pdoérake nuppu ja eemaldage see.

w N

4.  Témmake kuuskantkruvi pidemest vélja.

Lukake pide kinnitusriba hoidja peale

JUHIS Veenduge, et hambumine on korrektne.
Asetage kuuskantkruvi uuesti kohale.

Paigaldage nupp.

P&orake lisakéepide soovitud asendisse.

Fikseerige lisakaepide nupuga.

Lisakdepideme eemaldamiseks teostage asjaoma-
sed toédoperatsioonid vastupidises jarjekorras.
JUHIS Lisakdepideme paigaldamiseks ja Gigesse
asendisse seadmiseks jargige ka lisakdepidemele
lisatud kirjeldust.

o

S9N
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6.2 Pikendusjuhtme ja generaatori voi
transformaatori kasutamine

Vit peatikki "Kirjeldus/ pikendusjuhtme kasutus".

7 Tootamine

OHT

Hoidke seadet ettendhtud kdepidemetest alati kahe
kdega kinni. Kdepidemed peavad olema kuivad,
puhtad ja vabad 6list ning rasvast.

7.1 Ettevalmistus

ETTEVAATUST

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid, kuna tar-
vik muutub té6tamisel kuumaks voi voib olla teravate
servadega.

7.1.1 Tarviku paigaldamine
JUHIS
Meislit saab paigaldada 6 erinevasse asendisse (60° sam-
muga). See véimaldab kasutada lapik- ja vormimeislit alati
sobivas asendis.

e

Témmake seadme toitepistik pistikupesast vélja.

2. Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnitatav ots on
puhas ja kergelt méaaritud. Vajadusel puhastage ja
maarige seda.

3. Kontrollige tolmukaitse tihendi seisundit ja puhtust.
Vajadusel puhastage tolmukaitse voi kui tihend on
kahjustatud, vahetage tolmukaitse vélja (vt punkt
"Hooldus ja korrashoid").

4. Asetage tarvik padrunisse ja keerake seda kerge
survega seni, kuni see fikseerub juhtsoontesse.

5. Suruge tarvikut padrunisse, kuni tarvik kuuldavalt
kohale fikseerub.

6. Tommake tarvikust kontrollimaks, kas see on kind-

lalt kinni.

7.1.2 Tarviku eemaldamine E1

OHT

Arge asetage kuuma tarvikut kergestisiittivatele ma-
terjalidele. Materjalid voivad sittida ja pShjustada tule-
kahju.
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Tommake vorgupistik pistikupesast valja.
Témmake tarviku lukustusnupp tagasi ja avage pad-
run.

3. Tommake tarvik padrunist valja.

N —

7.2 Tootamine

HOIATUS

Kui seade kaivitub toitejuhtme iihendamisel pistiku-
pessa, ilma et peaks vajutama toiteliilitile, tuleb seade
kohe Hilti hooldekeskusse toimetada.

HOIATUS
Toiteliiliti rikke korral tommake toitejuhe pistikupe-
sast vélja.

ETTEVAATUST

Aluspinna tdétlemisel voib eralduda materjalikilde.
Kandke kaitseprille, kaitsekindaid ja juhul, kui Te
ei kasuta tolmuimejat, kerget tolmukaitsemaski.
Materijalist véljalendavad killud vdivad vigastada kehaosi
ja silmi.

ETTEVAATUST
Tobprotsess tekitab mira. Kasutage kuulmiskaitseva-
hendeid. Liiga vali mira véib kahjustada kuulmist.

7.2.1 Meiseldamine

7.2.1.1 To6tamine madalatel temperatuuridel

JUHIS
Lé6gimehhanism hakkab tééle teatud temperatuuril.

Et saavutada minimaalset té6temperatuuri, lllitage seade
sisse ja laske sel tédtada, kuni see on piisavalt soe. Luhi-
keste ajavahemike tagant (ca 30 s) asetage seade alus-
pinnale, et kontrollida, kas I66gimehhanism hakkab todle.
Kui I66gimehhanism ei hakka tddle, korrake protsessi.
JUHIS

Kaivitumise elektroonilise juhtimise téttu voib kilm seade
kéituda kaivitamisel teistmoodi.

7.2.1.2 Sisseliilitamine

1. Uhendage seadme pistik pistikupessa.
2. Vajutage toitelllitile.

7.2.1.3 Piikimisvéimsuse reguleerimine B

Voéimsuse lilitile vajutamisega saate piikimisvoimsust va-
hendada ca 70%-le. Vdhendatud véimsuse puhul sittib
voéimsuse néit.

JUHIS

Piikimisvoimsuse reguleerimine on véimalik Uksnes siis,
kui seade on sisse lllitatud. Uus vajutamine véimsuse
IGlitile tagab taas maksimaalse piikimisvoimsuse. Maksi-
maalne piikimisvimsus on olemas ka siis, kui seade vélja
lllitada ja seejarel uuesti sisse lUlitada.

7.2.1.4 Viljaliilitamine

1. Vajutage toiteldlitile.
2.  Témmake seadme toitepistik pistikupesast valja.

7.3 Soovitusi meiseldamiseks

7.3.1 Meisli positsioneerimine meiselduse
alustamisel @

Asetage meisel servast ca 80-100 mm kaugusele.

7.3.2 Armatuurraud

Juhtige meislit kogu aeg vastu materjali serva, mitte vastu
armatuurrauda.

7.3.3 Meisli suund B

1. Alustage meiseldamist betooni pinna suhtes 70°
kuni 80° nurga all ja suunake ots serva poole.
2.  Liikuge 90° nurga suunas ja purustage materijal.

7.3.4 Iseteritusprotsess E

Keerake meislit regulaarselt, sest Uhtlane kulumine aitab
iseteritusprotsessile kaasa.

7.3.5 Uputussiigavus I

Polygon-disain tdhendab seda, et materjali purustatakse
ka stigavamates kihtides.

7.3.6 Rakendatav surve

Liiga vaike rakendatav surve pohjustab meisli hlippamist.
Liiga suur rakendatav surve pdhjustab meiseldusvoim-
suse vahenemist.

8 Hooldus ja korrashoid

ETTEVAATUST
Tommake seadme pistik pistikupesast vilja.

8.1 Tooriistade hooldus

Eemaldage tarvikute kilge ja&nud mustus ja hdoruge
tarvikute pealispinda kaitseks korrosiooni eest aeg-ajalt
Olise lapiga.
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8.2 Seadme hooldus

ETTEVAATUST

Hoidke seade, eelkéige selle kiepidemed, puhtad ja
vabad olist ja rasvast. Arge kasutage silikooni sisal-
davaid hooldusvahendeid.



Seadme korpuse pealmine pool on valmistatud 166gi-
kindlast plastist. Kéepidemed on elastomeerist.

Arge kasutage seadet, mille ventilatsiooniavad on ummis-
tunud! Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva

8.3 Hoolduse indikaatortuli

JUHIS
Seade on varustatud hoolduse indikaatortulega.

Tuli

poleb punase tulega

harjaga. Takistage voorkehade sissetungimist seadme
sisemusse. Puhastage seadme vélispinda regulaarselt
veidi niiske lapiga. Arge kasutage puhastamiseks pihus-
tit, aurupuhastit ega voolavat vett! See vo6ib mojutada
seadme elektrilist ohutust.

Kées on hoolduse tahtaeg. Parast tule
suttimist saab seadmega td6tada veel
mdned tunnid, seejarel lllitub seade
automaatselt vélja. Et tagada seadme
torgeteta t66d, toimetage seade dige-
aegselt Hilti hooldekeskusesse.

vilgub punase tulega

Vit punkti "Veaotsing".

8.4 Tolmukaitsekatte puhastamine

Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta
kuiva lapiga. Plhkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja
maadrige seda kergelt Hilti maardega.

8.5 Korrashoid

HOIATUS
Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala as-
jatundjad. Enne elektrooniliste detailide mahamonteeri-

mist on vaja umbes 1 minut oodata, kuni jaédkpinge on
kadunud.

Kontrollige regulaarselt, kas seadme vélised osad on ter-
ved ja kas kdik seadme osad tddtavad laitmatult. Kui
seadme osad on kahjustatud v6i kui seadme juhtelemen-
did ei toota veatult, siis drge seadet t6dle rakendage.
Laske seade parandada Hilti hooldekeskuses.

8.6 Kontrollimine pérast hooldus- ja korrashoiutoid

Pérast hooldus- ja korrashoiutdid tuleb kontrollida, kas
koik kaitseseadised on paigaldatud ja té6tavad veatult.

Viga Voimalik pohjus

Koérvaldamine

Seade ei kéivitu.

Kéigus on elektroonika initsialiseeri-

Lulitage seade vélja ja uuesti sisse.

mine (kuni umbes 4 sekundi jooksul
parast toitepistiku thendamist pisti-
kupessa) voi on péarast voolukatkes-
tust aktiveerunud elektrooniline kaivi-

tustokis.

Vooluvarustus on katkenud.

Uhendage vooluvérku méni teine
elektriline seade, kontrollige, kas see
t6otab.

Toitejuhe vai toitepistik on katki.

Laske kontrollida ja vajadusel vahe-
tada elektriala asjatundjal.

Juhtliliti on defektne.

Laske kontrollida ja vajadusel vahe-
tada elektriala asjatundjal.

Generaator on ooterezhiimis.

Uhendage generaatoriga méni teine
elektritarviti (nt lamp). Seejarel lllitage
seade uuesti vélja ja sisse.

Puudub 166gifunktsioon. Seade on liiga kilm.

Viige seade ettenédhtud minimaaltem-
peratuurile.
Vt punkti: 7.2.1 Meiseldamine

Seade on vigastatud.

Laske seade parandada Hilti hoolde-
keskuses.
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Viga Voimalik pohjus Koérvaldamine

Seade ei kéivitu ja teeninduse Seade on vigastatud. Laske seade parandada Hilti hoolde-
indikaatortuli pdleb punase tu- keskuses.
lega.
Seade ei kéivitu ja teeninduse Vooluvérgu pinge on liiga kdrge. Vahetage vélja pistikupesa.
indikaatortuli vilgub punase tu- Kontrollige Ule vooluvork.
lega.
Seade lilitub téétamise ajal Ulekuumenemiskaitse. Laske seadmel jahtuda.
vélja ja hooldusnait vilgub pu- Puhastage ventilatsiooniavad.
nase tulega.
Seade ei to6ta taisvoimsusel. Aktiveeritud on véimsuse vahenda- Vajutage voimsuse lilitile (p&orake ta-
mine. helepanu véimsuse indikaatortulele).
Lulitage seade vélja ja uuesti sisse.
Pikendusjuhe on liiga pikk /voi liiga Kasutage ettendhtud pikkuse ja/voi
véikese ristldikega. piisava ristldikega pikendusjuhet.
Vooluvorgu pinge on liiga madal. Uhendage seade teise vooluvérguga.
Meislit ei saa lukustusest va- Padrun ei ole taielikult tagasi tdmma-  Témmake padrun I16puni tagasi ja
bastada. tud. votke tarvik vélja.
JUHIS

Kui torget ei ole Ulaltoodud meetmetega voimalik kdrvaldada, toimetage seade Hilti hooldekeskusse.

10 Utiliseerimine
Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Materjalid tuleb enne taaskasutust

korralikult sorteerida. Paljudes riikides votavad Hilti esindused vanu seadmeid utiliseerimiseks vastu. Lisainfot saate
Hilti klienditeenindusest v6i mulgiesindusest.

Uksnes EL likmesriikidele

Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi tdoriistu koos olmejéaatmetegal

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri- ja elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning
direktiivi nbudeid Ulevotvatele siseriiklikele digusaktidele tuleb kasutusressursi ammendanud elektrilised
tddriistad eraldi kokku koguda ja keskkonnasaastlikult korduskasutada voi ringlusse vétta.

11 Tootja garantii seadmetele

Garantiitingimusi puudutavate kisimuste korral p&or-
duge HILTI kohaliku esinduse véi edasimiija poole.

12 EU-vastavusdeklaratsioon (originaal

Nimetus: Piikvasar
Tuubitahis: TE 1000-AVR
Generatsioon: 02
Valmistusaasta: 2013

Kinnitame ainuvastutajana, et ké&esolev toode vastab jargmiste direktiivide ja normide nduetele: 2004/108/EU,
2006/42/EU, 2000/14/EU, 2011/65/EL, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.
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Ma&bdetud helivbimsustase, Ly, TE 1000-AVR(02)

96 dB/1pW

Garanteeritud helivoimsustase, Lyq TE 1000-AVR(02)

99 dB/1pW

Vastavuse hindamise menetlus

2000/14/EU VI lisa

Volitatud kontrolliasutus (0044)

TUV NORD CERT GmbH
Hannoveri biroo

Am TUV 1

30519 Hannover
Saksamaa

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ly Cw,;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

Tehnilised dokumendid saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

A P

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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OPWUIHANBHA IHCTPYKLIA 3 EKCNNYATALII

3yb6unbHuin monotok TE 1000-AVR

MepLu Hix posnounHaT po6oTy, yBamHO Npo-
yuTaunTe IHCTPYKLitO 3 eKcnnyaTauii.

3aemam sbepirainTte L0 IHCTPYKUIIO 3 eKcnnya-
Tauii pa3om 3 iHCTPYMEHTOM.

H Linppamu noszHaueHo intoctpadii. Intoctpauii 4o Tekcty
PO3MiLLEHi Ha PO3BOpPOTax OBKNaAMHKU. PO3ropHitb ix
NP1 O3HAWOMIIEHHI 3 LiEt0 IHCTPYKUi€EtO.

Y TeKcTi ui€i iIHCTPYKLii 3 ekcnnyarauii «iHCTpyMeHT» 3aB-
»au o3Havae BiaGinHWiA monoTok TE 1000-AVR.

Mpwu 3miHi BNacHWKa nepeaaBanTe iHCTPYMEHT
nvile pas3om i3 IHCTPYKLiero 3 ekcnnyaTauii.

3mict Crop.
1 3aranbHi BKasiBku 152
2 Onuc 153
3 lNpunaaan, BUTpaTHi matepianv 155
4 TexHiyHi aani 156
5 BKasiBKM 3 TEXHIKM 6e3nekn 157
6 lMiarotoBka A0 po6oTn 160
7 Ekcnnyarauis 160
8 [ornag i TexHiuHe 06CnyroByBaHHs 162
9 lMowyk HecnpaBHOCTEN 163
10 Yrunizauisa 164
11 FapaHTiitHi 3000B'A3aHHA BUPOBHMKA
iHCTpyMeHTa 164
12 Ceptuoikar BianosiaHocti €C (opurinan) 164

E ITU KOHCTPYKUii iHCTPyMEeHTa, OpraHu Kepy-

BaHHA Ta inavkauii [l

3aTUCKHMIA NaTpoH
BeHTunauiHi npopisu
(3) Biuna pykoaTka (onuis)
(4) Fonoska-gikcatop
(5) Bmukau/BuMmMKaY iHCTpymeHTa
(6) PykosaTka
(@) Nepemukay noTyHocTi
Kabenb »uBneHHs
(9) Cepsichuit iHaMkaTop
IHauKaTop BUGPAHOI MOTY)KHOCTI

1 3aranbHi BKa3iBKU

1.1 CurHanbHi crnoBa Ta ix 3Ha4YeHHsA

HEBES3MNEKA

Bkasye Ha 6e3nocepeaHbO 3arpoxytody Hebesmneky, Lo
MOX€E NPU3BECTU [0 TAXKKUX TINECHWUX YLUKOAXEHb abo
HaBiTb A0 CMepTi.

NMONEPEOXEHHA

Bkasye Ha noTeHuianbHO HebeaneuHy cuTyauilo, fka
MOXE NPU3BECTU [0 TAXKKUX TINECHWUX YLUKOAXEHb abo
HaBiTb A0 CMeEPTi.

OBEPEXHO

Bkasye Ha noTeHuianbHO HeGesneuHy cuTyauito, fka
MOX€e NPU3BECTU A0 NETKUX TINECHUX YLUKOMKEHb Ta A0
mMarepianbHux 36UTKIB.

BKAS3IBKA

[nA BKasiBOK LWOAO ekcnnyarauii Ta And iHWoi KopUCHOI
iHpopmaLlii.
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1.2 NoAcHeHHA nikTOorpam Ta iHwa iHdpopmauia
MonepenxyBanbHi 3HaKn

/N

i)

3aranbHa Hebeaneka Posneuena
Hebeanexa BPaXKeHHA noBepxHA
eneKTpuy-
HAM
CTPyMOM



Hakasosi sHakn Micusa posTawyBaHHA ineHTUIKaLiMHUX NO3HAYOK Ha

iHCTpYMeHTi

Tun iHCTpyMEHTa BKa3aHOo Ha 3aBOACHKIN Tabnuuui, a horo
CepilHNUiA HoMep - 300Ky Ha KOpnyci eneKTpoABHryHa.
3aHeciTb Ui AaHi A0 IHCTPYKUiT 3 eKkcnnyaTtauii i 3aBxau

NOCUNanTeCh Ha HKX, 3BepTaynChb A0 HaWoro npeacra-

Buropucro- Buropucro- Buropucro- Buropucro- BHULUTBA Ta [0 BiAAiNy CEpBICHOrO 0BCNyroByBaHHs.
ByWnTe ByWTe ByWTe ByiTe
3aXMCHI 3aXUCHUI 3aXMCHi 3aXMCHi
oKynapu Lwonom HaBYLUHWKK pyKaBuLji Tun:
Bepcia: 02
3aBoacbkuin NO:
BukopucTo- BukopucTo-
ByiTe ByiTe
3axucHe pecnipatop
B3YTTA
Cumsonu

€ v A

Mepea Marepianu Bonbt Awmnep
3acTocyBaH- cnia 3pasatu
HAM /10 MYHKTIB
npounTaite NOBTOPHOI
iHCTPYKLito 3 nepepooku
ekcnnyarauii
3MiHHUH Fepy MoaginHa
CTpyM isonAuina

2.1 3acTocyBaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

IHCTPYMEHT ABNAE COBOI0 eNEeKTPUYHWIA BiAGIHHWMIA MONOTOK 3 MHEBMATUYHUM YAAPHUM MEeXaHi3aMOM ANA BUKOHAHHA
BaXKKUX [OBOanbHUX POBIT.

IHCTPYMEHT NPU3HAYEHWH ANA BUKOHAHHA POBIT 3 AEMOHTYBaHHA GETOHY, LErMAHOT KNaAKW, KaMeHI0 Ta acdanbTy.
3abopoHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT ANA 06POOBKM LLKIANMBKX ANA 3A0POB'A PEUYOBHH, Hanpuknaa, aséecty.
JoTpumyiiTeca HaLiOHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npalLji.

IHCTPYMEHT NpH3HAYeHO ANA NPOPECiHHOrO KopUCTyBaya, a TOMy WOro eKcrnyaralis, TEXHiYHe 0BCnyroByBaHHe Ta
PEMOHT Aopy4aiTe NULLE aBTOPU3OBAHOMY NMEpPCOHaUly 3i crelianbHOK NiAroToBKOK. Llei nepcoHan nosuHeH GyTw
cneyianbHo NPOIHCTPYKTOBaHWA NPO MOXUBI HeGesneku. IHCTPYMEHT Ta MOro AOMOMKHI 3aCO6M MOXKyTb CTatu
xepenom Hebesneku B pasi ix HenpaBUIIbHOrO 3aCTOCYBaHHA HEKBani(ikoBaHUM NepcoHanom aéo Npu BUKOPUCTaHHI
He 3a NPU3HAYeHHAM.

MoxknuBi obnacTi 3acTocyBaHHA: ByAiBENbHUIA MaiAaHuMK, MaUCTEPHSA, PEMOHTHI POBOTHU, PEKOHCTPYKLIA Ta HOBOGY-
fAoBa.

3acTocoByBaTth iHCTPYMEHT A03BONAETLCA NIULLE B CYXMX MICLIAX.

He 3acToCoBYiiTe MOrO TaKOXK B NOXEKO- ab0 BUOYXOHEOE3NEUHUX YMOBaX.

Exkcnnyarauif iHCTpyMeHTa MOXXMBA NULLE 32 YMOBM, LLIO Hanpyra i 4actoTa MepesXi »XUBNeHHd BiANOBiAal0Tb BKa3aHUM
Ha 3aBOACHKIM TabnunuLi.

LLlo6 YHUKHYTM PU3MKY TpaBMyBaHHf, BUKOPUCTOBYWTE NWLIE OpWriHanbHe NpUnaass Ta iHCTPYMEHTU BUPOOGHULTBA
komnarii Hilti.
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LoTpumMyiTeck NPUNUCIB 3 ekcrinyarauii, AornAay 1 TEXHIYHOro 0BCnyroByBaHHA IHCTPYMEHTA, HaBEAEHNUX B IHCTPYKLUil
3 ekcnnyarauii.
BHOCHTH ByAb-AiKi 3MiHW B KOHCTPYKLtO IHCTPYMEHTa 3a60POHEHO.

2.2 3aTUCKHUIW NaTpoH
LLIBMAKO3MIHHWIA 3aTUCKHMI NaTpoH TE-S

2.3 MNepemukay

Bumukay
Mepemukay noty»xHocTi (100%), 70%)

2.4 PyKOATKM (i3 M'AKMM NOKPUTTAM 3 enacrtomepy) (onuif)

Bi6ponornuHatoua pykoaTka
Bi6ponorn1Hatoya NoBOpOTHO-BiAKMAHA BiYHa PyKoATKa

2.5 MawyeHHn

Peayktop Ta yaapHuit MexaHism 3 po3AifibHUMW MaCTUIbHUMK KaMmepamu
JonatkoBa MacTunbHa Kamepa y nepeaHi YacTuHi yAapHOro MexaHismMy nepeLlKomKae NoTpanifaHHIO A0CEPEanHN
nuny.

2.6 Cucrtema Active Vibration Reduction

IHCTPYMEHT ocHaLeHo cucTemoto "Active Vibration Reduction" (AVR), ska NOMITHO 3HMKye piBeHb BiBpauii y NOPiBHAHHI
3 UMM XKe NOKA3HUKOM Y IHCTPYMEHTIB, He OcHalleHnx cuctemoto AVR.

2.7 3axucHi npucTpoi

3axucT Bi4 Aii BUCOKMX Temneparyp Ta BiOpauii 3aBAAKK i30NbOBAHOMY BiA BHYTPILIHIX MeXaHi3MiB iHCTpymeHTa
nnacTMacoBOMY KOXKyXY Ta PYKOATKaM.

EneKTpoHHe 610KyBaHHA BUN2AKOBOrO NOBTOPHOIO BMUKaHHA IHCTPYMEHTA NicnsA 36010 eNEKTPOXKMBIEHHS (AMB. PO3Ain
«[NoLwyK HecnpaBHOCTEN»).

ABTOMaTUYHMI 3aXMCT ENIEKTPOHIKM BiA NepeHanpyru Ta neperpisy.

2.8 CeiTnoBa iHauKauif

CepBicHHiA CBITNOBUI iHAMKATOP (auB. po3ain "dornsa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA/CepBiCHUIA iHaMKaTop")
IHanKaTop BUOPaHOI NOTY)KHOCTI (AMB. po3ain ""Excninyaradin/PerynioBaHHa NOTYXXHOCTi AoBBaHHA")

2.9 [lo cTaHAapTHOro KOMMJEKTY NoCTa4yaHHA BXOAATb:
IHCTPpYMEHT

Mactuno

[aHyipKa anA NpoTUpaHHA

IHCTPYKUiA 3 ekcnnyarauii

- a a a

Banisa Hilti

2.10 Bukopu1cTaHHA NOAOBMKYBanbHUX Kabenis

BuKopucToByiTE TinbKW A03BONEH ANA Liei oBnacTi 3acTocyBaHHA NOAOBXKYBasbHi kabeni 3 AoCTaTHIM NonepeyHUm
nepepisom. B iHLWOMY pasi He BUKIOUEHI 3HUKEHHSA NOTY)XHOCTI IHCTPYMeHTa | neperpiBaHHaA kabento. Yepes perynapHi
NPOMIXKKM Yacy NepeBipaAiTe NMOAOBXKyBabHUNA Kabenb Ha HaABHICTb MOLUKOMKEHb. [MOLIKOAXEHI NOAOBXKYBasbHI
kabeni nianaratoTb 3amiHi.

PekomeHfoBaHi MiHiManbHi nonepeuHi nepepisu Ta MaKkCUManbHa fOBMUHA Kabento:

MonepeuHui nepepis ApoTy 1,5 mm? 2,5 mm? 3,5 mm?
Hanpyra B mepexi 100 B 30m
Hanpyra B mepexi 110-127 B 25m

Hanpyra B mepexi 220-240 B 50 m 75 m
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He 3acTocoByiite noaoBKyBasbHi kabeni 3 nonepeyHnm nepepisom 1,25 mm2 1a 2,0 MM2.

2.11 NogoexyBanbHi Kabeni aAnA 30BHIWHIX Po6iT

InA 30BHiLLHIX POBIT 3aCTOCOBYMTE NULLE A03BOJNEHI ANA eKcniyarayii NoAoBKyBanbHi kadeni, Wo MatoTb BiANOBiAHE
MapKyBaHHs.

2.12 XuBneHHA Big reHepartopa a6o TpaHcdopmaTopa

YKMBREHHA LUbOro iHCTPYMeHTa MOXe 3AiMCHIoBaTUCA BiAl reHepartopa abo X BiA TpaHcpopmatopa KopucTyBaya 3a
YMOBM JOTPUMAHHA TaKMX BUMOT: BUXiZIHA MOTY)XHICTb Y BaTax LOHaWMeHLLEe BABIYi NEPEBULLYE NOTY)XHICTb, BKa3aHy Ha
3aBOACHKIN Tabnuuyi iHCTpymeHTa, poboya Hanpyra nocTinHo nepebysae B Mexax Bia +5 % 40 -15 % Bia HOMiHaNbHOI,
a vactoTa cknagae 50-60 Iy, B »xoaHOMYy pasi He nepeBuLlytoun 65 M, a TakoX € B HaABHOCTI aBTOMAaTUYHWI
crabinizatop Hanpyru 3 NyCKOBUM MiACUIOBAYEM.

KateropnyHo 3a60poHEHO 3aCTOCOBYBATH reHepaTop/TpaHchopmMaTop And OAHOYACHOTO XUBNEHHSA iHLIMX IHCTPYMEH-
TiB. M4 Yac BMUKaHHA/BUMUKAHHA IHLIMX NPUCTPOIB BUHUKAIOTL CTPUOKKU HaNpyr, BiAl AKUX IHCTPYMEHT MOXE BUITH 3
naay.

3 Npunagana, BUTpaTHi Martepianu

Mo3HauyeHHA YMOBHe no3Ha4yeHHA

Moaynb nunoBuaaneHHd TE DRS-B

BHUKOPHUCTOBYHTE nvLe nepeniyeHi HUKUYe 3MiHHI poboui iIHCTpyMeHTH BMpoGHMUTBa KoMmnaHii Hilti. Lie
A03BOSIMTb MiABULLMTH NPOAYKTUBHICTb BUKOHYBaHUX POBIT 3 AeMOHTamMy Ta 36inbwuTH TepMiH cnym6bum,
OCKinbKM caM iHCTPYMEHT Ta 3MiHHi po6oui IHCTPYMEHTH A0 HbOro YTBOPIOKOTL ONTUManbHy KombGiHauito.

3aTUCKHUI
naTtpoH TE-S/ LilupyHa, MM LloBMMHa, MM LLIMPuHa, J:los_muua,
no3HauyeHHsA AWMU AOHMU
iHCTpymeHTa
[ocTpokiHuyeBe 3y6uno TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Mnacke 3y6uno TE-SP FM 36 32 360 1% 14
TE-SP FM 50 32 500 1Y 20
TE-SP FM 70 32 700 1Ya 27
JlonatkoBe 3y6uno TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 & 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
LLInatensHe 3y6uno TE-S-BSPM 150 650 6 25%>
Ckpeb- TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
KoBe/o6nuutoBanbHe 12/50
3y6uno
[ocTpokiHyeBe nonart- TE-S-SPI 50 115 485 42 19%
KoBe 3y6uno
3y6uno anna webeHesux | TE-S-TT 60 600 24
OCHOB
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3aTUCKHUI
naTtpoH TE-S/ LLMpMHa, MM TloBXMHA, MM LUMPMHa, J:loa_muua,
No3HaYeHHA AWMU AOUMU
iHCTpymMeHTa
XBOCTOBUK TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
TpambyBanbHa nauta TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
HabuBanbHa ronoeka TP-SKHM 40 40 X 40 1% X 1%
TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 2Va
IHCTPYMEHT AnA MOH- TP-TKS 15 BHYTP. 2 15
TaXKy 3a3eMNeHHA TP-TKS 20 BRYTD. # 20
TP-TKS 25 BHYTp. @ 25
TE-S-RD 2" BHYTP. @ V2
TE-S-RD %" BHYTP. @ %
TE-S-RD %" BHYTP. @ ¥4

36epiraemo 3a co6oto NPaBo Ha TEXHIYHI 3MiHu!

HomiHanbHa Hanpyra 100 B 110 B 110 B 127 B
HomiHanbHa cnoxwusaHa no- 1750 Br 1640 Bt 1750 Br
TY>KHICTb

HomiHanbHui cTpym 15A 16 A 15A 145A
YacroTta enektpomepexi 50...60 'y 50 Iy 60 Ny 60 Ny
HomiHanbHa Hanpyra 220 B 230B 240B 220...240B
HowmiHanbHa cnoxwuBaHa no- 1750 Bt 1750 Br 1750 Bt 1750 Bt
TYXHICTb

HomiHanbHui cTpym 8A 7,6 A 7,3 A 8,0..7,3A
YacroTta enektpomepexi 50...60 'y 50y 50y 50...60 'y
IHCcTpymeHT TE 1000-AVR

Maca srigHo 3 npoueaypoto EPTA sia 01/2003 12,5 kr

EHepria nooaMHOKOro yaapy 3riaHo 3 Npoueaypoto 26 x

EPTA Bin 05/2009

3aTUCKHUIA NaTpoH TE-S

YacrtoTa yaapis y peXxumi HaBaHTaXKEHHSA 32,51y

Knac 3axucty Knac saxucTy |l (noasinHa isonaAuis)

BKASIBKA

HaBeaeHuit y UMx pekomeHaauiax piBeHb LWymy Ta Bibpauii BUMiptoBaBCA 3a METOAOM 3riAHO 3i ctaHaaptom EN
60745, W0 n03BONAE BUKOPMCTOBYBATU MOrO ANIA B3AEMHOIO MOPIBHAHHA €IEKTPUYHMX IHCTPYMeHTIB. BiH npuaatHui
TaKoXX AnA NonepeaHbLoro OUiHBaHHA BibpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHA. YKasaHwii piBeHb WwWyMy Ta Bibpauii i o6ymosnioe
nepeBakHi chepu 3aCTOCYBaHHA eNEeKTPOIHCTPyMeHTa. OAHaK y pasi Horo BUKOPUCTAHHA HE 3a MPU3HAYEHHAM, Npu
3acTOCyBaHHi HecTaHAapPTHOro PoBOYOro HCTPYMEHTa Ta MPU HeHanexXHOMy AOrnAAi piBeHb LWyMy i Bibpauii Moxe
nocuntoBatuca. Lie Moyke NpusBecT A0 NOMITHOTO 36iNbLIEHHS LIYMOBIGPALUIMHOrO HAaBaHTAXKEHHA NPOTArOM YCbOro
po6ouoro yacy. [na GinbLL TOYHOT OLIHKM LLYMOBIOPALIMHOTO HaBaHTaXKEHHA HEOOXIAHO BPaxOBYBAaTH TAKOX MPOMIXKKK
yacy, NPOTArOM fAKUX IHCTPYMEHT BUMKHEHW abo XX Mpautoe, Xo4 HacnpaBAi W He 3HAaXOAUTLCA B eKcrnyaradii.
Lle AoNOMOXKe MOMITHO 3HM3WTK LUYMOBIGpAaLifHE HABaHTAYKEHHA NPOTArOM 3aranbHOro podouyoro uyacy. Bykusaite

156



TaKOXX AOAATKOBMX 3axOAiB Gesneku 3 MeTol 3axMCTy MpauiBHUKa Bid Aii Bibpauii, 30kpema: CBOevacHe TexHiuHe
06CnyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUNX IHCTPYMEHTIB A0 HBOTO, YTPUMYBAHHA PYK Y TEMNI, HanexHa
opraHisauifa po6o4oro npouecy.

HaHi npo wym Ta ei6pauito (BuMiptoBaHi arigHo 3 EN 60745-2-6):

CKOpPHroBaHuit 3a LLIKaNo «A» TUNMOBUI PiBEHb 3BYKO- 96 ab (A)
BOI MOTYXKHOCTI

CKOpPHUroBaHuit 3a LLIKaNoto «A» TUMOBUI PiBEHb 3BYKO- 85 a6 (A)
BOMO TUCKY

Moxu6Kka HaBeAEHNX BULLE 3HAYEHb PIBHA LIYMIB 346 (A)
3HaueHHsA BiBpalii 3a TpboMa ocAMMU (BEKTOPHA Cyma), 5 m/c?
BUMIPAHE MiA Yac AOBOAHHS, &, cheg

Moxubka (K) 1,5 m/c?

5 BKasiBKM 3 TeXHiKM 6e3neku

5.1 3aranbHi BKasiBKK 3 TexHikM 6e3neku npu

a)

po6oTi 3 eneKTPoiHCTPyMEeHTamMu

/\ NONEPEMEHHA

YBaMHO NpouuTanTe BCi BKa3iBKU Ta iHCTPYKLUii 3
TexHikn 6esnexku. LLIoHaAMEHLIOrO HEAOTPUMAHHA
BKa3iBOK Ta IHCTPYKLil 3 TEXHIKK Beaneku moxe 6yTn
ZIOCUTb ANA BPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, Mo-
Kexi Ta/abo TAKuX Tpasm. 36epirante BCi iHCT-
PYKUii Ta BKasiBKKM 3 TexHiku 6e3nekn ana ix mo-
MIMBOrO 3aCTOCYBaHHA B Mai6yTHbomy. Bukopu-
CTOBYBaHWii y BKasiBKax 3 TexHikM Ge3neku TepmiH
«ENeKTPOIHCTPYMEHT» CTOCYETbCA AK €NEKTPOIHCTPY-
MEHTIB, LU0 NpautoloTb Bil €NEKTPUYHOI Mepexi (3
Kabenem MBNEHHS), TaK | ENeKTPOIHCTPYMEHTIB, AKi
npautoroTb Bi akymynaTopa (6e3 KaBesnto XUBEHHS).

5.1.1 Beaneka Ha po6ouomy Micui

a)

b)

YTpumyinte poboue micue B uucToTi Ta noabante
npo Woro AOCTaTHE OCBiTNEeHHA. Besnaa Ha po6o-
YOMY MiCLi Ta HEAOCTATHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTK
NPUYMHOLO HELLACHWX BUMAAKIB.

He npautoinTte 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM y BUByxo-
He6esneuHomy cepenoBMLYi, WO MICTUTL B COBi
nerko3anmucTi pianHK, rasu abo nun. Mia yac po-
60T eNneKTPOIHCTPYMEHT iCKPUTb, Bii HOTO MOXXYTb
3aiHATUCA NerkosammucTi Bunapu abo nun.
Mon6aiite, Wo6 nia yac 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIH-
cTpymeHTa nobnusy He 6yno Aitei Ta CTOPOHHIX.
AmKe LoHaWMEHLLIOro BiABOMIKaHHA A0CTATHbLO, W06
BTPATUTU HaZ HUM KOHTPONb.

5.1.2 EnektpuuHa 6e3neka

a)

LLirencenbHa BUINIKa €NeKTPOiHCTPYMEHTa
NOBUHHA nacyBaTU OO PO3ETKU MKHUBNEHHA.
3a6OpOHAETECA BHOCUTH 3MiIHM AO KOHCTPYKLUii
wiTencenbHoi BUJTKH. He NO3BONAETLCA
3acToCOBYyBaTU NepexiAHi wTencenbHi BUNKKM B
eNneKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIEHHAM.
Mpn 3actocyBaHHi  OPUriHANbHWUX  LWITENCENbHUX
BWMOK | BIANOBIAHMX iIM PO3ETOK 3HUXKYETLCA PU3UK
YP@XEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

b)

e

YHuKanTe nig yac po6oTH TOPKATUCA 3a3EMAECHUX
noeepxoHb, Hanpuknag, Tpy6, pagiatopie ona-
NEeHHA, neYyen Ta XONoAUNbHUKIB. AKLO BaLle Tino
3HAXOAMTLCA B KOHTAKTi 3 CUCTEMOIO 3a3eMIIEHHA,
iCHye MiOBULUEHUA PU3MK YPaXKEHHA EeNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

3axuLyanTe enekTPOIHCTPYMEHTH Bia Aii Aowly Ta
BONOrU. Y pasi NPOHMKHEHHA BOAMU B €NIEKTPOIHCTPY-
MEHT MiABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

He BuKopucToByiTe Kabenb He 3a MpU3HaYeH-
HAM, He MepeHOCbTe 3a HbOTO ENEeKTPOIHCTPYy-
MEHT, He KOPUCTYMTEeCb HUM ANA NiABilLyBaHHA
iHCTpyMeHTa Ta He BUTATYWTE 3a HbOrO LUTence-
nbHy BUNKY 3 poseTku. O6epirante kabenb Bif
BMJIMBY BUCOKUX TeMmnepartyp, Big Aii mactun, ro-
CTPHX KPOMOK a60 pyXOMMX YaCTHH IHCTPYMeHTa.
MowkoakeHi abo 3annytaHi kabeni NiaBULLYIOTL PU-
3UK YP@XKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpu poboTi 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM nia BiAKpH-
TMM He6OM BUKOPUCTOBYHMTE NULLE NOJOBKYBasb-
Hui Kabenb, NPUAATHWI ANA 30BHILLHLOrO 3aCTO-
cyBaHHA. BukopucTaHHA NOAOBXKyBanbHOro Kabento,
O Mae AOMYCK ANA 30BHILLHbOrO 3aCTOCYBaHHS,
3MEHLLYE PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOMXJNIMBO YHUKHYTU eKcnnyarauii ene-
KTPOIHCTPYMEeHTa 3a yMOB NiABULLEHOI BOJIOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAaT 3aXMCTY BifZi CTPYMiB BU-
TOKy. 3acToCyBaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpy-
MiB BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

5.1.3 bBesneka nepcoHany

a)

BynbTe yBamHi, 30cepeabTeCb Ha BUKOHYBaHiW
onepauii, 40 po6OTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM Mo-
cTaBTecb cBiaoMo. He KOopUCTyHTECb eNeKTPOoiHC-
TPYMeHTOM, AKWo By BToMneHi abo nepebysacte
nia A€o0 HapKOTHUKIB, aNKOrosto YU NiKapCbKUX
3acobis. Mig yac po6oTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He
BiZABOMiKaWTeCh Hi HA MUTb, 6O Lie MOXXe NMPU3BECTH
0 CEPUO3HUX TPaBM.
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b)

d)

5.1

a)

b)
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BukopucToByiTe 3acobu inauMeiayanbHoro saxu-
CTYy i 3aBKAMU HOCITb 3axXUCHi oKynAapu. Bukopuc-
TaHHA 3aco6iB iHAMBIAyaNnbHOrO 3axMCTy, HanpUKnaa,
pecnipatopa, 3aXMCHOro B3yTTA HA HEKOB3HIK nigo-
LUBI, 3aXMCHOTO LWOMIOMa a60 LLYMO3aXMCHUX HaBYLL-
HUKIB — B 3a/IEXKHOCTI BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN POBOTU — 3MEHLLYE PU3UK
TpaBMyBaHHSA.

YHUKanTe BMNAQKOBOro BMMKaHHA iHCTPyMeHTa.
Mepl HiX BCTaBNATU LUTENCENbHY BUIIKY B pPO-
3eTKy XuBNeHHA Tafabo nig'eaHyBaT akymyns-
TOp, NiAHIMaTh enekTPoiHCTpyMeHT abo nepeHo-
CHUTM 0ro, NepeKoHanTech B TOMY, Lo ioro Gyno
HaneMHUM YMHOM BMMKHEHO. fKWO nia Yac ne-
PEHeCeHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTyH naneub Ha
BUMMKaui abo X yBIMKHEHUM MiA'€AHyBaTH MOro Ao
IDKEPENA KUBJEHHSA, LE MOXXe NPU3BECTU A0 Hela-
CHOTO BUMAZKY.

Mepw HiM BMMKaATH IHCTPYMEHT, npubepitb yci
Hanarog)ysanbHi npunagnsa abo rankosi Knroui.
Mpunagaa abo knouy, WO 3HaxoAaTbcA B 06epTo-
BOMY BY3J1i iHCTPYMEHTA, MOXXyTb MPU3BECTH A0 Tpa-
BMYBaHHS.

YHuKaWuTe npauytoBatv B He3py4dHin nosi. Mig yac
BMKOHaHHA POoGIT cTaBanTe B CTiMKY No3y i Ha-
MaranTecb NOBCAKYAC yTpUMyBaTHU piBHOBary. Lle
n03BONUTL Bam yneBHeHilwe nopartuca 3 iHCTPyMeH-
TOM 32 HECMoZAiBaHUX 0GCTaBHH.

Bpsaraiite signosigHuii po6ouun oapsr. He Baa-
rante anA po6oTH 3aHaATO NPOCTOPMUM OAAr Ta
npukpacu. CnigxyiTe, wo6 sBonocca, oaar Ta po-
6oui pykasuuyi 3Haxoaunuca nogani Big obepTo-
BMX YacTUH iHCTpyMeHTa. [pocTopuit oasr, npw-
Kpacu abo AoBre BONOCCA MOXyTb GyTW 3axOnneHi
PYXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTa.

Axkwo nepenbayeHa MOMAMUBICTL 3MOHTYBATH NKU-
nosigcocu M nuNo3bipHUKK, 060B'A3KOBO ynes-
HITbCA B TOMYy, WO BOHW NpPaBUNbHO NiA'€AHaHI
A BUKOPUCTOBYIOTbCA HaNeXHUM YuHOM. [Npu 3a-
CTOCYBaHHi CUCTEMM MUNOBMAANEHHA 3MEHLLYETbCA
PU3UK YPXKEHHA NEPCOHANY LUKIANMBUM NUIOM.

.4 3acTocyBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta Aornaa
3a HUM

He ponyckante nepeBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa.
3aBKMAW BUKOPUCTOBYHUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
nepen6aueHuin AnNA BUKOHaHHA came TaKoi
po6otu. Mpu BWUKOPUCTaHHI HaneXHoro
eNeKTPOoIHCTPYMeHTa 3abe3nedyroTbes BinbLl BUCOKa
AKICTb Ta 6eaneka BMKOHYBaHUX POBIT y BKasaHOMy
ZianasoHi NpOAYKTUBHOCTI.

He KopucTyHTeCb eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, B AKOTrO
BUWLLOB 3 nafly BUMMKay. ENeKTpOiHCTPYMEHT, AKUIA
HEMOMXIMBO BMMUKATU YN BUMUKATH, HEOE3NEYHWN i
nianArae pemMoHTy.

Mepw HiX PO3NOYUHATH HaANALITYBaHHA IHCTPY-
MeHTa, BUKOHyBaTH 3aMiHy Npunaana 4YM NpPocTo
pobutu nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUIHATH
WITencenbHy BUAKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUIHATH 3
iHCTpymeHTa akymynAaTop. Takuii 3axia 6esneku ao-
NOMOXKe 3anoBirtn BUNaAKOBOMY YBIMKHEHHIO eneK-
TPOIHCTPYMEHTA.

d)

e)

9)

ENeKTpoiHCTPYMEHTHU, AKUMU Hapasi He KOPUCTY-
loTbCA, 36epiraiTte B HeAOCTYNHOMY ANA AiTen mi-
cui. He nossonanTe KOPUCTYBaTUCA IHCTPYMEH-
Tom ocobam, AKi 3 HUM He O3HaiomneHi a6o He
YUTanNM YUX iHCTPYKLIN. Y pyKax HeAOCBIAYEHUX NtO-
Lief ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNAOTL COBOK CEPUO3HY
Hebesneky.

EnekTpoiHCTpymMeHTH noTpebytoTs abainueoro
pornany. PetenbHo KoHTpontoute, uu Gespo-
raHHO NPayloIOTb Ta YA He 3aKNIMHIOKOTb PYXOMi
YaCTHHM, UM He 3namanucA abo He 3asHanM iHLWMX
NnoLUKOAMEHb AeTani, BiAl AKUX 3aneXuTb cnpaBHa
po6ota enekTpoiHCTpymeHTa. lMepea nouaTkom
po60TH 3 IHCTPYMEHTOM NOLUKOAKEHI AeTani cnia
BiApeMOHTyBaTU. baratbox HelacHux BuNaakis
MOXHA YHWKHYTW 32 YMOBM HaNIEXXHOrO TEXHIYHOro
00CnyroByBaHHs €NEKTPUYHNX IHCTPYMEHTIB.
YTpumyinTe pimyui iHCTPYMEHTU B YUCTOTI Ta Ha-
JIeXXHUM YUHOM 3aTOUEeHUMMU. [16ainnBO AOTNAHYTHIA
PiXKy4nit IHCTPYMEHT 3 FTOCTPUMM Pi3asibHUMK KPOM-
KaMM He TaK 4acTo 3aK/IMHIOETLCA, | HUM ferLue npa-
LroBatu.

3acTocoByWTe €NeKTPOIHCTPYMEHT, Npunaana ao
HbOro, po6oui iIHCTPYMEHTH i T. N. AuLwwe y cyBopin
BiANOBIAHOCTI A0 UMX BKasiBok. Mpu ybomy 3aB-
AU BpaxoByMTE YMOBHU B MiCLli BAKOHaHHA po6iT
Ta cami BUKOHyBaHi po6oTH. BMKOpUCTaHHA enek-
TPOIHCTPYMEHTIB HE 3a MPU3HAYEHHAM MOXKE NpuU3Be-
CTU A0 BUHWKHEHHA HeBe3neyHux cutyauin.

5.1.5 CepsicHe obcnyroByBaHHsA

a)

JlopyuaiiTe peMOHT iHCTpYMeHTa nuLue KBanidiko-
BaHOMY nepcoHany 3i cneyianbHOK NiAroTOBKOKO
32 YMOBU BUKOPUCTAHHA TiNlbKU OpUriHanbHUX 3a-
nacHUX YacTUH. 32 paxyHoK Lboro Oyne 3abesne-
ueHo BGesneky nia yac PoBoTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEH-
TOM.

5.2 YKasiBku 3 TexHiku 6eanekn ana nepdpoparopis

a)

b)

BukopucToByrTe 3axucHi HasyliHWKMW. [lia pieo
LUYMY MOXYTb MOCTPaXAATU OpraHu Cryxy.
BukopucToByWTe JAOAATKOBi  PYKOATKH,  LWO
BXOAATb A0 KOMMAEKTY NoCTayaHHA iHCTPyMeHTa.
Abke BTpara KOHTPOMO HaA iHCTPYMEHTOM MOXe
CTaTv NPUYMHOIO TPaBMYyBaHHS.

Mig yac BUKOHaHHA Po6iT, NPU AKUX 3MiHHWIA po-
60unit IHCTPYMEHT MOXe HaTpanuTW Ha NpuXo-
BaHi enekTpuuHi kKabeni abo BnacHuin kabenb Hu-
BJIEHHA, YTPMMYWUTE iIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi no-
BEPXHi PYKOATOK. [1pK KOHTaKTI 3 eEKTPUYHIM APO-
TOM MiA HanNpyrow MeTanesi AeTani iHCTpyMeHTa Ta-
KOXX NOTPannATbL MiA Hanpyry, a Le Moe Npu3BecTy
[10 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

5.3 [lonaTKOBi BKa3iBKMU 3 TeXHiKM Gesneku

5.3.1 besneka nepcoHany

a)

36epiranTe iHCTPYMEHTH, AKI Hapa3si He BUKOPHUC-
ToBYIOTbCA, B BesneuHomy micui. BuseneHi 3 ek-
cnnyartauii iHcTpymeHTH 36epirante B cyxomy, BU-



b)

d)

COKO po3TawwoBaHoMy abo 3auMHEHOMY Ha 3aMOK
i TOMy HegocTynHoMy AnA gitei micui.

3aBxAaM MiYHO yTpUMYIHTE iIHCTPYMEHT o6oma py-
Kamu 3a nepeabayeHi AnNA UbOro PyKOATKU. YTPHU-
MyNTe PYKOATKWU CYXMMM M uucTumMM Big 6pyay Ta
macTun.

LLlo6 nig yac po6oTn y Bac He 3aTtepnanu pykw,
pobiTb nepepeu Ta BUKOHYWTEe BNpaBu Ha pPoO3-
cnabneHHA i po3MMHAHHA Nanbuis 3 MEeToH Mno-
KpaLLeHHA KpoBoobiry B HUX.

NMig yac po6otu cnigkynTte 3a TMM, Wob kabenb
MUBNEHHA Ta NOAOBMKYyBaNbHUM Kabenb 3aBmKAM
3HaxoAunUcA nosagy iHcTpymeHTa. Lle aonomorke
3MEHLLUTU PU3KK CMOTUKAHHA 00 HUX Y Npoueci po-
60Tu.

060B'A3KOBO PO3'ACHITbL QITAM, L0 rPaTUCA 3 ene-
KTPOIHCTPYMEHTOM CyBopo 3abopoHeHo.
IHCTPYMEHT He NMpU3Ha4YeHMW ANA 3acCTOCyBaHHA
AiTbMu abo HeAOCUTb ¢I3UUHO CUABHUMHK OCO-
6amu, Lo He OTPpUManM iIHCTPYKTa.

Mun, wo micTuTb B cobi Taki Matepianu, Ak ¢papbu i3
BMICTOM CBWHLIO, TUPCY AEAKUX NOPiA AEPEBUHU, Mi-
Hepanu Ta MeTan, Moxe 6yTu LUKIANMBKAM AndA 3A0PO-
B'A. MK KOHTaKTi 3 TaKUM NUIOM abo HOro BAMXaHHI
Y KOpUCTyBaya eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta B NOAEN, Lo
nig yac PoBoTH 3 HUM BHAXOAATLCA NOBAUZY, MOXKYTb
BUHUKHYTW anepriiHi peakyii 1a/abo saxsoptoBaHHA
avxanbHux wnaxie. [eAki pisHoBuAW nuny, Hanpwu-
Knaa, AepeBuHU Ayba uu Byka, BBaXKAOTbCA KaHue-
POreHHMMK, 0CoBNMBO B MOEAHAHHI 3 npucaakamu
ana 06pobku AepeBuHM (xpomar, 3acobu aAna 3axu-
cTy AepeBuHm). [lo 06pobku Matepianis, WO MiCTATb
a3becT, AonycKatTbCA Nuwe paxisui 3i creyianbHo
niarotoBkoto. Hamaraintecsa npaytoBatv nuwie 3i
cnpaBHUM NUNOBIABOAOM. 3 MEeTOIO epeKTUBHOro
BiABEA€HHA NUNYy 3aCTOCOBYWTE BiANOBIAHWIA MO-
6inbHUI NMNOCOC, PEKOMEHAOBAHUI KOMMNAHIEo
Hilti anA BupaneHHa pepes'aHoro Ta/abo miHe-
panbHOro nuny, cnelianbHoO Po3paxoBaHUN Ha eK-
cnnyartauito came 3 UMM KOHKPETHUM eNeKTPOiH-
ctpymenTom. MoTypByiiTeck NPo HanemHy BeHTH-
nayiro pobouoro micua. PekomeHayeTbCa BAAraTH
pecnipatop 3 ¢inbTpom Kknacy P2. JoTpumyiTtech
YMHHUX Y CBOIW KpaiHi HOPM Ta NpPUNUCIB WoAR0
obpob6ntosaHux martepianis.

5.3.2 EnektpuuHa 6esneka

a)

MNepea nouatkom po6oTu nepesipaiTe poboue mi-
cle Ha HaABHICTb NPUXOBaHUX €NEeKTPONpPOBOAIB,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPY6 3a AONOMOroo,
Hanpuknaa, Metanowykada. Biakputi metanesi ae-
Tani iHCTPYMEHTa MOXXyTb CTaTu NPOBIAHUKaMU ene-
KTPUYHOrO CTPYMY, AKLLIO, 30Kpema, Mia Yac po6oTu
6yAyTb BUNAAKOBO MOLUKOKEHI €NeKTPUYHI APOTK.
Mpyu UBOMY BMHWMKAE CEPUO3HWIA PUBMK YPaXKEHHA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

)

9)

MpuxoBaHi eneKTponpoBoAU, ra3o- Ta BOJONPOBI-
AHi Tpy6u aBnaroTb coboro cepiosHy Hebesneky
B pasi iX NOWKOAKEHHA nig yac poboTu. A Tomy
PEKOMEHAYETLCA CnepLly peTenbHO NepeBipUTH
Micue BUKOHaHHA po6iT i3 3acToCcyBaHHAM, Hanpu-
Knag, meTtanowlykada. 30BHilWHI MeTanesi Aetani
iHCTPYMEHTa MOXXyTb CTaTW NPOBIAHUKAMU ENEKTPUY-
HOro CTPYMy, AIKLLO, 30Kpema, nia yac poboTu 6yayTb
BMMNAAKOBO MOLLUKOAXEHI €NEKTPUYHI MPOBOAN.
PerynapHo nepesipanTte kabenb MUBNEHHA enek-
TPOIHCTPYMEHTa i B pa3i MOro NOLWKOAKEHHA BU-
maravTe Horo 3amiHu cunamu ¢axiBUA-eneKTpuKa.
PerynapHo nepeBipAWTe CTaH NOAOBMYBanbHUX
kabenis i BUKOHyHTe iX 3amiHy B pasi nowKo-
AMeHb. AKWo nig yac po6oTn 6yno nowKogKeHo
kabenb mueneHHA abo nogoBxysanbHUi Kabenb,
A0 HbOro 3a60POHEHO HaBiTb AOTOPKaTUCA. Bun-
MiTb 3 PO3ETKM LUTENCeNbHy BUAKY Kabena wuB-
nNeHHA. [MOWKOMKEHI KaBeni KUBNEHHA Ta NOAOBXKY-
BanbHi Kabeni ABNAOTL COBOD Cepito3Hy Hebeaneky
BPaXKEHHA ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

B pasi yactoi 06pobku enekTponposigHUX Ma-
Tepianie 3a6pyaHeHi HUMK €neKTPOIHCTPYMEHTH
perynapHo 3gaBalTe Ha nepeBipKy B cepBiCHY
cnyw6y komnanii Hilti. HakonuuenHa nuny Ha no-
BEPXHi €NeKTPOIHCTPYMEHTa, 30KpeMa, i3 eneKTpo-
NPOBIAHWX MaTepianiB, 3a HAABHOCTI BONOMM Ta iHLLKX
HECTPUATIIMBUX YMOB MOXXYTb CTaTW NPUUYMHO Bpa-
YKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWo nig yac po6oTH eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MO-
KyTb GyTH NOLIKOANEHI NPUXOBaHi enekTponpo-
Boau abo kabeni Mepemi MUBNEHHA, yTpUMyiTe
iHCTPYMEHT 3a PYKOATKM 3 i30NALIMHUMK HaKknaa-
Kamu. B pasi KOHTaKTy 3 enekTponposogamu, no
AKX NPOXOAUTb CTPYM, HEe3axMLLEeHi meTanesi ae-
Tani iHCTpyMeHTa MOXYTb BUABUTUCA MiA Hanpy-
roto, WO O3HA4Ya€ AnNA KOpUCTyBaya pPU3MK ypa-
¥EHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mig yac BMKOHaHHA Po6iT nig BiAKPUTUM Hebom
060B'A3KOBO YNEBHITLCA B TOMY, O iHCTPYMEHT
nia'eAHaHoO A0 MepeXi MUBNEHHA yepe3 posyin-
noBay 3axucTy Big cTpymiB BUTOKY (RCD) 3 mak-
CUMManbHUM CTPyMOM po3mukaHHA 30 MA. 3acto-
CyBaHHA po3yinnoBaya 3axmcTy BiA CTPYMIB BUTOKY
[a€e 3MOry 3MEHLLUUTU PUSKK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

3asBU4al pPEKOMEHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATH
TakWMK po3dinnioBay 3axuCTy Bifi CTPYMIB BUTOKY
(RCD) 3 maKCHMManbHMM CTPYMOM PO3MHUKaHHA
30 mA.

B pasi nepe6or0 B €NeKTPOMMBAECHHI BUMKHITh
iHCTPYMEHT i BUMMiTb MOro LUTENCenbHY BUIKY 3
po3eTKHK. Lie A0NOMOXKe YHUKHYTH HOro BUNaaKoBOro
YBIMKHEHHSA NiCNA BiAHOBNIEHHA XUBNEHHA.

159



5.3.3 Beaneka Ha po6ouomy MicLi

a) Mop6aite npo HanemHy BeHTURAUiO pobouoro
micua. HenocTatHbo NpoBiTptoBaHe poBoue micue
MOX€e CTaTu MPUYMHOIO MOTiPLUAHHA CTaHy 340POB'A
Yepes BUCOKE NMUNOBE HAaBaHTAXKEHHH.

b) YTpumyite cBo€ poboue micue y HanexHoMy no-
paaky. Ha micui npoeseaeHHsa po6iT He NOBUHHO
6yTn CTOpPOHHIX NnpeameTiB, AKi Mornu 6 npusse-
CTHU Ao TpaBmyBaHHA. Besnaa Ha poBoyomy Mmicui
MOXe CTaTh NMPUYMHOIO TPaBMYBaHHS.

c) [Mpu BUMKOHaHHI OoTBOpIB y CTiHOBIM Knaaui noa-
6ante npo 6esneKy 3 NPOTUNEKHOrO BOKY CTiHW.
OCKOJIKM KNnazKn MOXyTb po3nitatuca Bycibiy Ta/abo
naaatu BHU3, TPABMYHOUM iHLLMX NOAEN.

d) Ha BuKoHaHHA pobiT 060B'A3KOBO OTpUMaNTE AO-
3Bin GyanisenbHoro ynpaeniHHA. ig uyac BuKo-

HaHHA pobiT y Byaisnax Ta iHWKMX cnopyAax Moxe
6yTH nopylueHa ix ctaTuka, 30Kpema, nNpu nopy-
LWeHHi yinicHocTi apmatypm abo Hecyunx enemeH-
TiB.

5.3.4 3acobu iHaUBIAYanbHOro 3axucry

O

@aC

Nig yac po6oTn 3 IHCTPYMEHTOM cCaM KOpMCTyBad, a
Takom ocobu, wo nepebysaloTb 6esnocepeaHLo B
micui npoBefneHHA pobiT, NOBMHHI BUKOPUCTOBYBATH
BianoBsigHi 3axucHi okynapu, po6oui pykaeuuyi, 3a-
XMCHUI LLONOM, HaBywWHUKU abo Gepywi Ta nerkui
pecnipaTop, a TaKOX 3axMCcHe B3yTTA.

6 NMigrotToBka Ao poboTu

OBEPEXHO

LLlopasy nepLu Hix posnounHaTi poboTy, nepesipante
po6oui IHCTPYMEHTH Ha NpeamMeT HaABHOCTI NOLLKO-
AX€eHb Ta HEPIBHOMIPHOro 3HOLLEHHA.

6.1 YcTaHOBNEeHHA, NO3ULitOBaHHA Ta 3HIMaAHHA
6iuHoi pykoaTku (npunanns) A

1. BuiMIiTb WITENCenbHy BUIKY 3 PO3ETKHU.
Biakpuite CTAXHUIA XOMYT i HACyHbTE Ha 3BY)KEHY
YaCTUHY IHCTPYMeHTa.

3. [MoBepratoun ronoBky-gikcatop, nocnabre, a noTiM
3HIMITB Ti.

&

BUTArHiTE GONT i3 LIECTUrPAHHOKO FONOBKOI 3 PYKO-
ATKM.

Hacapnite pyKOATKy Ha TpMMay CTAXXHOrO XoMyTa
BKA3IBKA 3BepHitb yBary Ha npaBufbHe Mono-
YKEHHA 3y6UacToro 3a4enneHHa.

3HOBY YCTaHOBITb GONT i3 LUECTUTPAHHOKO FONIOBKOHO.
YCTaHoBITb rONOBKY-gikcaTop.

YCTaHOBITb GiuHy PYKOATKY B NOTPIOHE NONOKEHHS.
3adikcyite BiuHy PyKOATKY 3@ AOMOMOTOLO FOSIOBKU-
dikcartopa.

LLlo6 3HATM GiuHY PYKOATKY, BUKOHaWTe HaBeAeHi
KPOKM Y 3BOPOTHOMY MOPAAKY.

BKASIBKA [Infa ycTaHOBNEHHs i NO3uLitoBaHHA Biu-
HOI PYKOATKM TaKOX CKOpWCTanTeca iHpopmauieto,
O A0OAAETLCA A0 Hel.

[

©oN®

-
©

6.2 3acTocyBaHHA NOAOBIKYBanbHOro kabena Ta
reHeparopa abo TpaHcgopmaropa

Jue. posain «Onuc / 3acTocyBaHHA NOAOBKYBa/IbHOrO

Kabens».

7 Excnnyarauis

HEBE3MNEKA

3aBm AU MiLHO YTPUMYITE iIHCTPYMEHT o6oma pykamn
3a nepeabaueHi AnA UbOro PyKOATKU. YTPUMYHTE py-
KOATKM CYXMMM 1 uncTumu Big 6pyay Ta mactun.
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7.1 MigroToeka go po6otu

OBEPEXHO

Nin yac 3amiHmM poBouoro iHCTPyMeHTa BaaraiTe 3a-
XUCHI pyKaBuui, 60 iHCTpyMeHT nig yac po6oTu Ha-
rpieaeTbea, abo X iwe MoxHa nopaHuTUca 06 rocTpi
KPOMKH.



7.1.1 BcTaHOBREHHA 3MiHHOrO po6ouoro
iHCTpyMeHTa

BKASIBKA

Lonoto moxe 6yTv BUCTaBNEHE B 6 Pi3HUX NO3ULiAX (Ye-
pes koxHux 60°). Lle Hanae moxknusicTb Npautosatv nna-
CKUMM Ta (paCOHHUMM AONOTaMU B ONTUMANBHOMY ANA
KOXHOTO iX pi3HOBMAY POBOYHOMY MOMOMEHHI.

1. BuiiMiTb WTENcenbHy BUIKY KaBens XXMBNEHHS 3 PO-
3ETKM.

2. epeBipTe, 44 XBOCTOBUK POBOYOro iHCTpyMeEHTa
YMCTWI Ta 3nerka amMaLLeHuin MacTunom. B pasi Heo6-
XiAHOCTi OYUCTITb MOrO Ta HAHECITb HA HBOTO TOHKMM
LIapoM MacTuo.

3. MepeBipTe po6ouy KPOMKY YLLiNbHEHHA MUNO3ax1c-
HOro KOBMaKa Ha NpeAMeT ii cTaHy Ta uucToTu. B pasi
HeoBXiAHOCTI NUNO3aXUCHUI KOBMaK HEOBXiAHO Ouu-
CTUTH, @ NPU NOLUKOAXKEHHI POBOUOT KPOMKM YLLiNb-
HEHHA — 3aMiHMTM MUN03aXMCHUI KOBNaK (aMB. PoO3-
Ain «TexHiuHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT»).

4. BctaBTe poBouunit iHCTPYMEHT B 3aTUCKHWIA MaTpoH
i NPOKPYTITb MOro 3 HEBENMMKUM 3yCHANAM, OO BiH
3adikcyBaBCA B HaNPAMHUX nasax.

5. HartucHitb Ha poBoumnit IHCTPYMEHT B 3aTUCKHOMY
NaTpPOHi, NOKK BiH He 3adiKCYETLCA 3 YiTKO BiAYYTHUM
KNauaHHAM.

6. ToTArHiTe po6ouunit iIHCTPYMEHT Ao cebe, Wwob yne-
BHUTUCA B TOMY, LIO BiH HaAifHO 3aikcCoBaHWA y
NaTpoHi.

7.1.2 BuitmaHHA po6ouoro iHcTpymeHTa

HEBE3IMNEKA

He knapitb iIHCTPYMEHT, O CUNBLHO HarpiscA nig yac
po6oTu, Ha nerkozanmucTi Matepianu. Lle Moxke npu-
3BECTM A0 iX 3aiMaHHA Ta, AK HACNIAOK, 0 BUHUKHEHHA
NOXKENKI.

BuiMiTb LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKHU.

BiaKpuiiTe 3aTUCKHWIA NaTpoH, NOTATHYBLUKM A0 cebe
noro gikcarop.

3. BwuitmiTb poBoumii IHCTPYMEHT i3 3aTMCKHOro nar-
poHa.

N —

7.2 Po6orta 3 iHCTpyMeHTOM

NMONEPEOAXEHHA

AKWo ANA BMMKaAHHA eNeKTPOiIHCTPYMEHTa AOCTaTHbO
BUHHATH LUTENCENbHY BUNKY KabGena XMUBNEeHHA i 3HOBY
BCTaBWTH ii B PO3E€TKY, HE NPUBOAAYM NPH LibOMY B Lit0
BMMMKau, TO IHCTPYMEHT HeoOXigHO HeraiHo 3paT
ANA PEeMOHTY Y BiaAin cepsicHoro obcnyroBysaHHA
Kkomnanii Hilti.

NMONEPEOAXEHHA
B pasi Buxoay 3 nagy BUMUKauya Heo6XiAHO BUMHATH 3
PO3ETKM TencenbHy BUNKY Kabena MUBNEeHHs.

OBEPEXHO

Mia yac 06po6KM NOBEPXOHb MaTepian MOXe BiAKOMO-
BaTUCA 3 PO3NiTaHHAM OCcKonkiB. KopucTyiTech 3axuc-
HUMU OKyNnApaMM, pyKaBULUAMW Ta — 3a BiACYTHOCTI
nunosigcocy — nerkum pecniparopom. OCKONkK Ma-
Tepiany MOXyTb 3aBAaTh nopaHeHb abo MOLIKOANUTM Oui.

OBEPEXHO

Mia yac po6oTH IHCTPYMEHTA YTBOPHOETLCA LWyM. Bu-
KOPUCTOBYHTE 3aXUCHi HaBYLUHUKW. 3aHAATO CUIbHUI
LLYM MOXXe NPU3BECTH A0 NOLLKOAXKEHHA OpraHiB Cnyxy.

7.2.1 OJos6aHHa

7.2.1.1 Po6oTa npu HM3LKKUX TemnepaTtypax

BKA3IBKA
JAnA PyHKUIOHYBaHHA yAAPHOrO MExXaHisMy iHCTpyMeHTa
noTpibHa nesHa MiHiManeHa potoya Temneparypa.

nA Toro, Wo6 iHCTPYMEHT NporpiBcA A0 MiHiManbHoI po-
Bouoi TemnepaTtypy, YBIMKHITb HOro i AaiTe iHomy nonpa-
LIoBaTh Ha XONIOCTOMY XOAy. Yepes HeBENKi NPOMIKKK
uacy (npubnusHo 30 cekyHz) BNMpanTecs AONOTOM Y 06-
pobntoBaHy NOBEPXHIO, LOG NEPEBIPUTH, UM NPALIOE BIKE
yAapHUIA MexaHiaM. AKLLO yAapHWUI MeXaHi3M He nounHae
npautoBaTi, NOBTOPITb YCe CroYarTKy.

BKASIBKA

OcCKinbK1 NPOLECOM 3anyckKy iHCTpyMeHTa B poBoTy Ke-
pye eneKTPOHiKa, TO NMPW HU3bKMX Temnepatypax horo
MYCKOBi NapameTpn MOXyTb 3MiHIOBATUCA.

7.2.1.2 BMuKaHHA
1. BcrasTe wWTENCenbHY BUIKY Kabens XMBNEHHs B PO-
3ETKY.
2. HatucHiTb BUMMKAY

7.2.1.3 PeryntoBaHHA noTymHocTi gos6anHa B
HaTnCHYBLUM KHOMKY MepemuKaya MOTY)KHOCTI, MOXHa
3MEHLUMTU MOTY)XKHICTb AoBOaHHA Npu6ansHo Ha 70%.
Mpwu 3MEeHLLEHI NOTY)XXHOCTI iHAMKATOP NepemMuKaya CBi-
TUTbCHA.

BKASIBKA
Jns perynioBaHHA NOTY)XXHOCTi JOBOAHHA eNeKTPOIHCTPY-
MEHT NOBUHEH OByTH yBIMKHeHWi. lMicna NoBTOpPHOro Ha-
TUCKYBaHHA KHOMKK NepemMmuKaya NoTy>KHOCTi iHCTPYMEHT
3HOBY BMWKA€ETLCA Ha MOBHY MOTY)XHICTb AoBOaHHA. [Mi-
CNAl BAMMKaHHA | NTOBTOPHOIrO BMUKaHHA iHCTPYMEHTa BiH
3HOBY BMUKAETLCA Ha MOBHY NOTY>KHICTb JOBOAHHS.

7.2.1.4 BUMMKaHHA iHCTpyMeHTa

1. HatucHitb BUMHKKaY.
2. BuiimiTb WTencenbHy BUIKY Kabens XXMUBMEHHS 3 po-
3eTKM.

7.3 KiHuukun ponit
7.3.1 BctaHOBNEHHA No4yaTKoBoi Touku gos6anua @

[nsa nosbaHHA A0NOTO BCTAHOBMOWTE NpWbnuaHO 3a 80-
100 MM Bia Kpato.
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7.3.2 Apmatypa

3aBau HanpasnaiTe A0N0TO B BiK Kpato NiutH, a He B
6ik apmatypHoi ctani.

7.3.3 Kyt Haxuny gonota H

1. [Hos6atu nouuHaiTte nig Kytom Bia 70° go 80° Ao
6eTOHHOI NOBEPXHI, HaNPaBnAYM WOro BICTPA A0
KPOMKM NAUTH.

2. 36inblyiTe KyT Haxuny gonota Ao 90° i Bunamyiite
marepian.

7.3.4 MNpouec camosarouysaHHa El

PerynapHo npokpyuyiTe A0NOTO Ha NEBHWI KyT, PiBHOMI-
PHE MOro 3HOLLYBaHHA CNPUATUME NPOLIECY CaMmo3aTouy-
BaHHA.

7.3.5 TnubunHa 3aHypeHHnA

lMoniroHanbHWi An3aiH o3Havae, Wo marepian Bunamy-
€TbCA | NOAPIGHIOETLCA TAKOXK Ha BinbLL 3HAYHIW MMUOKHI.

7.3.6 Cna NnpUTUCHEHHA

AKLWO cuna NPUTUCHEHHA HeAOoCTaTHA, JONOTO 3aHaAToO
«BiacTpUbye» BiA 06pPOGNIOBAHOI NOBEPXHI.

IMpn HaAMIPHIA CUNi NPUTUCHEHHA 3MEHLLYETLCA MOTY)XK-
HiCTb fOBOaHHS.

8 Llornaa i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

OBEPEXHO
BuiMiTb WTENcenbHy BUIIKY 3 PO3ETKH.

8.1 Oornag 3a po6ounm iHCTPyMEHTOM

OnA Toro, Wo6 BUAANATM HAKOMUUEHHA Bpyay Ta 3axu-
LaTM NOBEPXHI0 POBOYOro IHCTPYMEHTa Bil KOpPO3ii, Ao-
CMTb Yac BiA Yacy NPOTUPATH iX FraHYiPKOIO, NPOCAKHYTOI
MacTHIOM.

8.2 [lornAp 3a iHCTPyMEHTOM

OBEPEXHO

YTpumyHTe iHCTPYMEHT, 30KpeMa, MOro PyKOATKH, Cy-
XuM i uncTum Big 6pyay i macTun. [nA YMLEHHA He
KOpUCTynTeCh 3acobamu, Lo MiCTATb B co6i CHANIKOH.

8.3 CepBicHui iHAUKaTOp
BKAS3IBKA

IHCTPYMEHT OCHALLEHO CEPBICHAM iHAMKATOPOM.

IHankaTop

CBITUTbCA YEPBOHUM

30BHILLHIA KOpPNyC iHCTPyMeHTa BMrOTOBAEHUN i3 yAa-
POTPUBKOI Nnactmacu. PyKOATKM BUrOTOBNEHI 3 enacTo-
mepy.

He npautoiite 3 iHCTPYMEHTOM, AKLIO B HbOMY No3abu-
BaNMCb BEHTUNALIMHI Npopisn! OBeperkHO npouuLlanTe
BEHTUNALIMHI NPOPI3K cyxoto LWiTkoto. Chiakyite 3a TM,
o6 BCcepeanHy KOpnycy iHCTPYMEHTa He noTpannianu
CTOPOHHI NpeaMeTU. PerynfapHO OuMLLyiTe 30BHILLHI No-
BEPXHi iIHCTPYMeHTa BONOrot NPOTUPAbHOK FraHuipKOo.
[Lns BuaaneHHs 6pyay 3a60pOHEHO 3aCTOCOBYBATU BOAS-
HWA po3nunioBay, naporeHeparop abo » CTpyMiHb Boaw!
AKE LUe MOXXe NPU3BECTHU A0 NOPYLLEHHA ENEKTPoBes-
NneKu iHCTpymeHTa.

TepMiH cny)k6u iIHCTpyMeHTa Aocar
MeXi, Konn HeoOxiHe Woro cepaicHe
obcnyroByBaHHsA. MounHaoum 3 Lboro
MOMEHTY, IHCTPYMEHTOM Ha NOBHY CUy
MOXXHa NpautoBaTy Le NPOTArOM Kiflb-
KOX rOAMH, MiCNA YOoro BiH aBTOMAaTy-
YHO BUMKHETbCA. LLI06 iHCTPYMEHT 3aB-
»aw 6yB roToBui 10 PoBoTH, CBOEYA-
CHO 3BepTaiTeca 10 CePBICHUX LEHTPIB
komnanii Hilti.

MUIOTUTb HEPBOHUM

JuB. po3ain «[oLwyK HecnpaBHOCTEN».

8.4 UnLleHHA NMNo3axMCHOro KoBnaka

PerynAapHO npoTupanTe nMno3axMCHWA KOBMaK 3aTWUCK-
HOro maTpoHa AnA POBOYOro iHCTPYMEHTa YUCTOD Cy-
XOt0 raHyipkoto. OB6epexxHo npoTupaiite PpoBoyy KPOMKY
YLWiNbHEHHA | 3nerka amaltlynte ii NNacTMYHUM MacTunom
Hilti.
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8.5 TexHiuHe obcnyroByBaHHA

NMONEPEOXEHHA
J10 pEMOHTY eNneKTPUYHOI YHaCTUHU iIHCTPYMeHTa 3any-
yaiTe nuwe ¢axisyA-eneKTpuKa. MNepLu HixK AEMOHTY-



BaTh 3 iHCTPYMEHTa ENeKTPOHiKy, BWKAITb NPUBnn3Ho 1
XBWIIMHY, L0 3 HBOTO 3HMKNAa OCTaToYHa Hanpyra.

PerynapHo nepesipaiiTe BCi 30BHILLHI AeTani iHCTPyMeHTa
Ha BIACYTHICTb MOLUKOZXKEHb Ta BCi MO0 OpraHu Kepy-
BaHHA Ha crnpasHy poOoTy. Hikonu He npauroite 3 iH-
CTPYMEHTOM, AKLLO B HbOTO € BUAWMI NOLUKOIKEHHA 260
HecnpaBHO QYHKLIOHYIOTb OpraHu KepyBaHHsaA. Y BUNaaky

HEOOXiAHOCTI PEMOHTY 3BEpTaWTech A0 CEPBICHOI Chy-
61 Komnaii Hilti.

8.6 KoHTponb nicnAa BUKOHaHHA gornany v
TexHiuHoro obcnyroeyBaHHA

MicnAa npoBeAeHHA AOMNAAY W TEeXHiYHOro obcnyrosy-

BaHHA nepesipTe, 4u ByNo BCTAHOBNIEHO BCi 3aXUCHI NpH-

CTPOI Ta YM QYHKLiIOHYIOTb BOHU HANEXHUM YNHOM.

9 MowyK HecnpaBHOCTEN

HecnpaBHicTb

MoxnuBa npuuMHa

YcyHeHHA

IHCTPYMEHT HE BMUKAETLCA.

TpwvBae npouec iHiuianisyBaHHA ene-
KTPOHIKM (MPUONN3HO A0 4 CEeKyHA nNi-
CNA BMUKAHHSA LUTENCENbHOI BUKK

B PO3€eTKy) 260 cnpaytoBano enexr-
POHHE BNOKYBaHHA MicnA 36010 ENEKT-
POXMBNEHHS.

BHUMKHITb iHCTPYMEHT, a NoTiM 3HOBY
YBIMKHiTb #Oro.

36iit B Mepexi eNeKTpoyKUBNEHHS.

JnAa nepeBipK1 HAABHOCTI XXUBMIEHHA
YBIMKHiTb iHLLUMIA iHCTPYMEHT.

MowwKoaKeHUH Kabesnb KUBNEHHA abo
MOro wrencenbHa BUKa.

JnA nepeBipku 3BEPHITLCA A0
daxiBua-enekTpuka i — B pasi
HeOOXiAHOCTi — BUKOHaWTE 3amiHy.

BwiiLoB 3 naay CTPyMOPO3NOAINbHUK.

JinA nepesipku 3BEPHITbCA A0
daxiBuyA-eneKkTpuka i — B pasi
HEOOXiAHOCTI — BUKOHAWTE 3amiHy.

['eHepaTop B PeXXMMi OYiKyBaHHA
(Sleep Mode).

MNin'enHaite no reHeparopa Le oAa-
HOro cnoXwveaua (Hanpuknaz, npo-
YKEKTOp ByAiBENbHOrO ManaaHumKa).
IMicnA UbOro BUMKHITb iHCTPYMEHT, a
noTiM 3HOBY YBIMKHITb OrO.

BiacyTHin yaap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHUN.

[aiite iHCTPYMeHTy nporpituca Ao
MiHiManbHoi po6oyoi Temneparypu.
[uB. poagin: 7.2.1 oB6aHHs

IHCTPYMEHT BUILLOB 3 nagy.

Y BUNaaKy HeoBXiAHOCTI PEMOHTY
3BEpTanTech A0 CEPBICHOI Cry)KOu
komnaii Hilti.

IHCTPYMEeHT He BMUKaeTbCA, a
CEepBiICHUI iHAMKATOP CBITUTLCA
YEPBOHUM.

IHCTPYMEHT BMIALLIOB 3 naay.

Y BUNaaKy HEOOXiAHOCTI PEMOHTY
3BepTaNTeECh [0 CEPBICHOI CNYG6U
komnaHii Hilti.

IHCTPYMEHT He BMUKaETbCA, a
CepBICHUI iHAMKATOP MUrae
YEPBOHWM.

3aHaaTo BuUCOKa Hanpyra mpxKepena
ENTIEKTPDOXKUBJIEHHA.

MNin'enHanTecA Ao iHWOI PO3eTKy.
[MepeBipTe Mepexxy eneKkTpoXmB-
NEHHA.

IHCTPYMEHT BUMUKaETLCA MiA
yac po6oTH, a CEPBICHUM iHAKN-
KaTop MUrae YepPBOHUM.

CnpautoBaB 3ax1CT BiA NeperpiBaHHA.

JaiiTte iHCTPYMEHTY OXOMNOHYTH.
[MpounCTiTb BEHTUNALIMHI NPOPI3N.

IHCTPYMEHT npautoe He Ha no-
BHY MOTY>KHICTb.

SHWKEHHA NOTYXHOCTi aKTUBOBaHO.

MpwvBeaits y Aito nepemukay noty-
YKHOCTI (3 ypaxyBaHHAM iHAMKaTopa
nepemMmnKaya noTy>KHOCTI).

BWMKHITb iHCTPYMEHT, a NoTiM 3HOBY
YBIMKHiTb #Oro.

MonoexyBanbHWi kabenb 3aHaaTo
N0Brui 1a / abo mMae 3aHaaTo Manui
nonepeYHuit nepepis.

BrkopucToBy#iTe NOAOBXKYBaNbHUIA
Kabenb HaNeXHoi JOBXMHM Ta / a6o 3
[OCTaTHiM NONepeYHnM Nepepisom.

3aHaaTo HM3bKa Hanpyra mxepena
€NEKTPOXMBNEHHS.

IMin'eaHaTe iIHCTPYMEHT A0 iHLWOro
IDKepena enekTPOXMBIIEHHA.
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HecnpasHictb Moxnusa npuynHa YcyHeHHA

JlonoTo He BAAETLCA BUBINbHATM  3aTUCKHMI NATPOH HEMOBHICTIO BiABe-  Biaeaitb pikcatop po6oyoro iHCTPY-
3 pikcaropa. AEeHO Hasaa. MeHTa Hasaa Ao ynopy i BUMITb po-
60umit IHCTPYMEHT.

BKAS3IBKA
AKWoOo nicnA BXXMBaHHA BULLE3a3HAYEHWX 3aXOAiB HECMPAaBHICTb IHCTPYMEHTA YCYHYTU He BAANOCH, 3BEPHITbCA MO
ZIOMOMOTry 10 CEPBICHOI CNy>k6u komnaHii Hilti.

10 YTunisauia
[N

ary

BinbLuicTe Matepianis, 3 AKUX BUrOTOBNIEHO IHCTPYMEHTH Komnanii Hilti, npuaatHi Ana BTOpuHHOI nepepobku. Mepea-
YMOBOI AnA iX BTOPUHHOI NEPEpPOBKU € Hane)xHe posdineHHs 3a martepianamu. Y 6aratbox KpaiHax komnaHia Hilti
BXXE yKnana yroaum npo NOBEPHEHHA CTapuX iHCTPYMEHTIB, WO BiACAY)XWAM CBOE, AnA ix yTunisauii. 13 uboro npusoay
3BepTanTech A0 Biadiny cepsicHOro o6cnyroByBaHHA a6o O CBOrO TOPFiBEbHOrO KOHCYbTaHTa.

Tinbkn ana kpail-unexis €C
He BuKnaaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT y 6aku anAa nobytoBoro cMmitTal

3riaHo 3 [upektuBoto €Bponeiicbkoro Cotosy LWOAO YTURisauii CTaporo eneKTpUMYHOro Ta eNeKTPOH-
HOro yCTaTKyBaHHA Ta 3 HauiOHaNbHAM 3aKOHOAABCTBOM ENEeKTPOIHCTPYMEHTH, TEPMIH CNYy)KOU AKMX
3aKiHuMBCA, HEOOXiAHO 30MpPaT OKPEMO i YTUNi3yBaTh EKONOriYHO 6e3neyHnM cnocobom.

11 MapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKA IHCTPYMEHTa

I3 nuTaHe rapanTii 3BeptaiTecA Ao Baworo micuesoro
napTtHepa komnawii HILTI.

12 Ceptudikar signosigHocti €C (opuriHan)

Hassa: 3yOunbHUIA MONOTOK
MosHaueHHA Tvny: TE 1000-AVR
Bepcis: 02
Pik Bunycky: 2013

3i BCieto HanexHot BiANOBIAANLHICTIO 3aABAAEMO, WO Lei BUPIO BiANOBiAAE HACTYNMHUM AMPEKTMBaM i CTaHAapTaMm:
2004/108/EG, 2006/42/EG, 2000/14/EG, 2011/65/€C, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN 1SO 12100.

BumiptoBaHui piBeHb NOTY)XHOCTI LLUYMY, 96 ab/1 nBt
Lwa TE 1000-AVR(02)
[apaHTOBaHWi PiBEHb MOTYXXHOCTI LUYMY, 99 nb/1 nBr
Lwag TE 1000-AVR(02)
Mpoueaypa ouiHKK BiANOBIAHOCTI 2000/14/EG, noaartok VI
HoTugikoBaHuit opraH, Lo NPOBOAMB BUNPOBYBAHHA Ha TUV NORD CERT GmbH
BiANoBiAHICTL (0044) Odic y m. MaHoBepi
Am TOV 1
30519 Hannover
Himeuunna




AxuioHepHe ToBapuctso Hilti, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan
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Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
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12/2013
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NAWOANAHY BOMbIHLUA TYMHYCKA HYCKAVYIIbIK,

Ken 6anfacbl TE 1000-AVR

XymbicTbl 6acTay anabiHaa MiHAETTI TypAae
naiganaHy 6oMbIHLIA HYCKAaYNbIKTbl OKbIMN
LUbIFbIHbI3.

OpKawaH ocbkl nanganaHy 6onbiHWwa
HYCKaynblKTbl acnanTbiH }aHblHAA CaKTaHbI3.

WUeci aybickaHaa MiHAETTI TypAe nanaanaHy
6oiibIHWIa HYCKaynbIKTbl acnanneH Gipre
6epiHis.

Ma3amyHbl Bettep
1 XXannbl aknapar 166
2 Cwunartamach! 167

3 Kocankbl Kypanaap, nainaanaHbinarbiH
marepvan 169
4 TexHuKanblK cunarramanap 170

5 Kayinciaaik TexHukackl 6oibiHwwa Hyckaynap 171
6 XKymbiCKa AanblHAbIK 174
7 _Kbi3ameT kepcety 174
8 KyTy »K8He TEXHUKaNbIK KbIBMET KepceTy 175
9 AKaynbIKTapAbl X0 176
10 Ytunusauma 177
11 ©Haipywi Kenini 178
12 EC HopmanapblHa COMKECTIK AeKnapauuachl
(TynHyCcKa) 178

H Vnnioctpauusnap cangapmeH GenrineHreH. MariHre
unniocTpauuanap  MykabaHblH WK KakTapbiHAa
opHanacTbIpbliFaH. AcnanneH TaHbICKaH Kesae, onapasl
KOPHEKINIK YLUiH allbiHbI3.

Ocbl naipanaHy OGOWbIHWA HYCKAynbIKTbIH MaTiHIHAE
«acnan» cesi opkawaH TE 1000-AVR KawanTbiH
nepgopatopsiH Gingipeai.

AcnanTblf Kypampactapbl, 6ackapy 6enwektepi

waHe nHaukauyua anementrepi M

KbICYy KbICKbICHI
Xenaety oMbIKTapbl
KaHFbl KONTYTKA (ONUMANbBIK)

(@) TytKpiwTap
(5) Heriari cenaipriw

TyTka

(7) KyaT aybICTLIPLIN-KOCKbILLbI
(8) Xeninik kabenb

(9) KblameTTiK MHANKaTOP

Q)

Kyat TaHaay KkepceTKili

1 Xannbl aknapar

1.1 WapTTel 6enrinep waHe onapAblH MaHi

KAYIOTI
Ayblp Kapakartrapra oKenyi Hemece emipre Kayin
TOHAIPYI MYMKiH Tikene# xaraaiabiH xannel 6enrineHyi.

HA3AP AY[APbIHbI3
Ayblp Kapakattapra oKeflyi Hemece emipre Kayin
TOHAIPYI MYMKIH bIKTUMAanN XaFaaizAblH annsl 6enrineyi.

ABAWIMAHbBI3

JKeHin »kapakartapra Hemece acnanTbiy 3aKbiMAanybiHa
oKenyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraaiabliH Kannbl
GenrineHyi.

HYCKAY

AcnanTel naiaanaHy GoiblHLWA HycKaynap eHe 6acka
naipansl aknapar.
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1.2 MukTorpammanapabiy 6enrinenyi waHe 6acka
HycKkaynap
EckepTeTiH Genrinep

AN

Tok cory
Kayini

)

blcTbik 6eT

Xannel kayin



YirapbiMaanTbiH Genrinep Acnantafbl MAEHTUPUKALUMANDBIK,  ManiMeTTepAiH

opHanacysbl
Acnan Typi 3aybITTblK KecTede, an  CepUANbIK,
HOMID 3NEKTP KO3FaNTKbILbl KOPMYChIHBIH  ByHipiHae
kepcertinreH. Ocbl MeniMeTTepai cisaiH naiaanany

BoiblHIWA  HYCKAy/bIFbIHBI3FA  EHri3iHi3, e3iHi3aiH

Koprayiw Kopraysi Kopraysil Kopraybiw eKiNAiriHiare HEMece CepBMC KbIBMETIHE XKYTiHIreH Keaae,
Ke3InAaIpIKTI KacCKaHbl KynakKanTbl KonFantapAbl s AL1aH OChbl MeﬂIMe'I_re re c ﬁeHI |3
KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3 KONAaHbIHbI3 KONnAaHbIHbI3 pK p Y H N

Typi:
BybiH: 02
KopraHbic KeHin
anAK, KMiMiH pecnuparopabl CepuAnbIK, HeMmipi:
KUiHi3 KONAaHbIHbI3
Tax6anap

A

2D VoA

HKymbic Kocbimwia Bonbt Awmnep
Gacray eHaeyre
anabiHaa apHanFaH
MiHAeTT mMarepuvanaapisl
TYypae KETKizy
naiaanaxy
GoiblHLWA
HYCKaynbIKTbI
OKpIN
LUIbIFbIHbI3.
AiiHbIManb lepuy Koc
TOK n3onAayumA

2 CunaTtramachbl

2.1 TaraibiHganybl GoMbiHIWA nanganaHy

Acnan nHeBMaTUKabIK COFaTbIH MexaHuaMi 6ap aneKTp KeH GanrFackl 6onbin Tabbinaabl.

Acnan 6eToH, KanaHFaH Kipnill, Tac »xaHe acpansT OOMbIHLIA KypacTbipy XOHE AEMOHTaXK XXYMbICTapbiH OpbiHAAYFa
apHarFaH.

HeHcaynbikka KayinTti Marepuanaapabl (Mblcanbl, ac6ecTTi) KonaaHyFa ThiibIM canblHadbl.

YNTThIK €HOEK KOpFay TananTapblH CaKTaHbl3.

Acnan Kacibu KonaaHyFa apHanFaH, COHALIKTAH OFaH TEK YOKINeTTi KbI3METKepNnep KbI3MET KepCeTe XoHe XeHaewn
anazpbl. KbiameTkepnep Kayincisaik TexHukachl GoWbiHILA apHaibl HyCKay anybl Kepek. AcnanTbl 6acka makcarra
KOJIA@HY YKOHE OHbl OKbITbIIMAFaH Kbi3METKepnepaiH naiaanadybl Kayin Tyaslpaasl.

blkTiman acnanTtsl KonaaHy cananapbl XaHe Typnepi: KypbinbiC anaHsl, webepxaHa, ap TypAi XeHAeY XYMbICTapbIH
opblHAay.

AcnanTbl TEK KypFaK epnepae konaaHyra 6onags.

AcnanTbl 8pT HEMEeCe »apbinbiC Kayni 6ap xepae KonaaHbaHb!3.

AcnanTbl nainaanaHy Tek 3aybITTblK KECTEAE KOPCETINTEHre COMKEC INEKTP XKENICIHIH KepHeyi BonFaHaa MyMKiH.
KbiaMeTKepnepaiH »kapakat anybiH aHe acnanTbi 3akbiMaanyblH GonasipMay yLliH Tek TynHycka Hilti komnanuscel
LWbIFAPFaH caiManaapabl XeHe KypanaapAbl KonAaHbIHbI3.

Ocbl nainanaHy GoMblHLIA HyCKaynbikTa GepinreH acnantbl nanAanaHy, KyTy »XeHe TeXHUKanblK Kbl3MET Kepcety
6oiibIHLIA HYCKaynapAbl OPbIHAAHbI3.
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AcnanTblH KOHCTPYKLWACKIHA 63repTynep eHri3yre »aHe OHbl MOAMUKaLMAnayFa TelibiM canbiHaAbl.

2.2 Kbicy KbICKbICBI
TE S Te3 KbICY KbICKpICHI

2.3 CeHaipriw
Heriari cenaipriw
Kyar aybICTbipbIn-KOCKbILWbl (100%), 70%)

2.4 TyTKbILITAp (3NacTOMepAeH TypaTbiH JyMcaKk, KanTaybl 6ap) (onuuanbik)

BuBpauunaHbl OKLLaynaFbIlL Herisri TyTKa
BunbpaumaHbl oKLuaynarbiw Oyripnik TyTKeILL

2.5 MavnanTbiH Man

Benek maiinay kamepanapbl 6ap pefyKTop KoHe COFy MeXaHW3Mi
CorFaTbiH MEeXaHU3MHiH anfblHFbl aiMarbiHAa KOChIMLLA MainanTsiH Kamepa LaHHbIH KipyiH 6onabipmanab.

2.6 Active Vibration Reduction wyneci

Acnan Active Vibration Reduction (AVR) »yiecimeH jxababiktanrad. On Active Vibration Reduction »yiecimeH
abablKTanvaraH acnantapfarbl Aon OCbl KepCETKILMEH canbiCThipFaHaa BuOpauua AeHreliHii anTapnbikTai
TOMEHZEYIH KamTamachI3 eTeai.

2.7 KopraybIll KypbiiFbinap

KopnycTbiH nnactmMacca KalblfblH YKOHE TYTKbILTAPAbl acnanTblH iLUKi MexaHusmaepiHeH usonsauuaAnay ecebiHeH
YKOFapbl Temneparypa MeH BUOpaLna 8CEPIHEH KOpFay.

OneKkTp KamTybl y3iniCiHEH KeliH acnanTbli Ke3AeMCOK KOChIIFaH arFAarbl YLIiH KaiTa KOCbINyAblH 3NEeKTPOHAbIK,
6noKMpaTopbl («AKaynbIKTapAbl i34€Y XKSHE OH» TapayblH KapaHbl3).

ONEKTPOHALIK, XYHEHI LamaaaH TbiC XKYKTEMEAEH XaHe Kbl3biN KETYAEH aBTOMATTbl KOpFay.

2.8 apblk, tHAUMKaAUKUACH]

Yapsblk curHansl 6ap KbI3MeTTiK MHAMKATOP («<KyTy XeHe TeXHUKanbIK, KbI3MET KepCeTy/KbI3METTiK MHAMKATOP» TapayblH
Kapabi3)
Kyat taHaay kepceTkiwi ("backapy/ kaway napameTpiH petrey")

2.9 CTaHaapTThl XETKi3y MUHaFbIHA MbiHanap Kipeni:
Acnan

Mai#inanTbiH man

Cyprty wy6eperi

Maiaanany GoMbIHLLIA HYCKAYNbIK,

- a4 a4 A

Hilti vemoaaHbl

2.10 ¥3apTKbiw Kabenbai KongaHy
TeK ocbl NaiaanaHy canacblHa cai, KMMachl ETKINIKTI y3apTKbiW Kabenbaepai KonaaHblHbI3. ©UTnece acnan Kyarbl
YKOFanybl )xaHe Kabenb Kbi3bin KeTyi MyMKiH. TypakTbl Typae kabenb 3akbimaanmaraH 6a, CoHbl TEKCEPIHi3. ¥ CbiHbInaTbiH
kabenbaepaiH eH a3 Kumanapbl }XaHe eH YNKEH Y3blHAbIFbI.

Ka6enbaepaiH YCbIHbIFaH €H a3 KMManapbl XaHe €H Ken y3blHAbIFbI:

CbIMHBIH KMMachbl 1,5 mm2 2,5 mm2 3,5 mm2
Xenineri keprey 100 B 30m
Xeni kepHeyi 110-127 B 25m

Xeni kepHeyi 220-240 B 50 m 75 m

Kumachl 1,25 Mm2 )eHe 2,0 MM2 y3apTKbl KabenbaepAi KonaaHyFa TeiibiM canbiHaibl.
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2.11 ¥3apTKbiw Kabenbai 6enmenepaeH Toic nanganaHy

ALbIK ayazia XXyMbIC iCTEreHAe TeK nanaanaHy pykcar eTinreH, caiikec 6enrineyi 6ap y3apTkbil kabenbaepai konaa-

HbIHbI3.

2.12 TeHepaTopAbl HeMece TpaHcdopmaTopAbl KonaaHy

Keneci Tanantapapel caktaraHaa acnan reHepatopAaH Hemece TpaHCHOpMaTopAaH Kyar ana anafbl: 3NeKTp KamTybl
KO3iHiH WbIFbIC KyaTkl (BT) acnanTbiy 3aybITThIK KECTECIHAE KOPCETINITEHHEH €H asbl €Ki eCe YNIKEH; XXYMbIC KepHeyi
HOMUWHanAbl kepHeyaeH +5 % neH -15 % apacbklHAa opHanackas; Tok »xuiniri 50-60 Iy 6onybl kepek, elwbip xaraaiaa
65 'y-TeH Ken 6onmaybl Kepek, CoHbIMeH Bipre, icke KOCy KylenTKiLi 6ap aBToMartTbl kepHey cTabunusatopbl 6ap.
IeHepatopabl/TpaHchopmaTopabl Bip yakbiTa 6acka KypbiiFsinapra Kyar 6epy yLiH KonaaHyra ThibIM canbiHaAbl.
Backa KypbinFbinapasl Kocy/eLwipy KesiHae KepHeyaiH KeHeT e3repynepi nanaa 6onbin, acnanTbl 3aKkbiMAaybl MyMKiH.

3 Kocankbl Kypanaap, nanganaHbinatbliH matepuvan

Cunartama

Kbickawa 6enrinenyi

LLlaH copaTtbiH MOAynb

TE DRS-B

Morapbiga 6epinren Hilti koMnaHMACBIHBIK acnanTapbiH KONAaHbIHbI3. Byl AEMOHTaM MYMbICTapbIHbIH
OHIMAINIriHiH aTyblH aHe KblI3MeT KepceTy Mep3iMiHiH apTyblH KamTamacbi3 eTefli, 6MTKeHi acnan neH
aybiCTbipManbl KYpbiiFbiiap onTuManabl TipkeciMai Kypanabl.

TES Kbicy
R B . ¥Y3bIHAbIFbI, . - Y3bIHAbIFbI,
bICTbIPManbl EHi, mm EHi, aronm 5
MM AIOWM
acnanTbliH
6ennrici
YWKip yLwthl Kaiay TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
JXannak, kaway TE-SP FM 36 32 360 1Ya 14
TE-SP FM 50 32 500 1Vs 20
TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
Kypek Topisai kaway TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4% 20
SPM 12/50
Kanak KoHAblpMach! TE-S-BSPM 150 650 6 25
LLla6ep/kepamuKanbik, TE-SP-SPMK 120 500 4%, 20
nnutka GoibiHwa Kaway | 12/50
YLWKip KYpeKTik Kaluay TE-S-SPI 50 115 485 4> 19%
KubipLublk Tac 6oibiHwa | TE-S-TT 60 600 24
Kaiay
CoHbl TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
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TES Kbicy
KbICKbICh}/ay- . ¥Y3blHAbIFbI, . . ¥Y3bIHAbIFbI,
bICTbIPMansbl EHi, Mm EHi, nronm =
MM ALOAM
acnanTbiH
6enrici
ToiFbi3aay Tinimi TP-STP 150 X 150 6 X6
150/150
BeToH MeH KanaHFaH TP-SKHM 40 40 X 40 1% X1
Kipnilke apHanFaH
KOHABIPMA TP-SKHM 60 60 X 60 23 X 23
JXepre Kocyabl TP-TKS 15 ilWwKi @ 15
KypacTbipyra aphanrai - "Tp 7Kg 20 iwKi @ 20
KOHABIPMA
TP-TKS 25 iwki @ 25
TE-S-RD 2" iwKi @ %2
TE-S-RD %" iKi @ %8
TE-S-RD %" ILLKi @ ¥

4 TexHUKanbIK, cunarramanap

OHAIPYLLI TEXHUKANbIK ©3repTynepai eHridy KYKbIFbIH ©3iHe Kanabipaab!

HomuHanabl kepHey 100 B 110 B 110 B 127 B
HomuHanab! TyTbiHbINATLIH 1750 Br 1640 Br 1750 Bt
Kyat

HomuHanabl Tok 15 A 16 A 15A 14,5 A
3neKTp XEeNICiHiH »uiniri 50...60 'y 50y 60 Ny 60 Iy
HomuHanabl kepHey 220B 230B 240B 220...240B
HomwuHanab! TyThIHbINATLIH 1750 Br 1750 Br 1750 Br 1750 Bt
Kyar

HomuHanabl Tok 8A 76 A 7,3 A 8,0..7,3A
ONeKTP XENICiHiH Xuiniri 50...60 Ny 50y 50 My 50...60 'y
Acnan TE 1000-AVR

EPTA 01/2003 agiciHe can canmarbl 12,5 kr

EPTA 05/2009 aaiciHe caW »<anFbl3 COKKbl 9HEPIUACHI 26 Ik

KbICY KbICKbICHI TE-S

HyKTemMe pexxuMinaeri COKKbInap »muiniri 32,5y

Kopray knacbl Il KopFay knachl (KOC M3onALKA)

HYCKAY

Ocebl Hyckaynapaa kepcerinreH Buépauus aeHreii EN 60745 ctaHaapTtelHa cai enwiey aAiCiHiH KeMeriMeH aHblKTanFaH
)KaHe OHbl Backa aneKkTp KypanaapbiMeH canbiCThlpy YLUiH naiaanaHyra 6onagel. CoHbiMeH Bipre, on BUOpaUMANbIK,
JKYKTEMeHi anabliH ana 6aranay yLuiH xapanael. KepcetinreH Bubpauus AeHrei ic )y3inae aneKkTp KypanbiH naiaanany
cananapbiHa cav keneai. Anaiaa erep anekTp Kypansl 6acka Makcarrapaa, 6acka »ymbiC acnanTtapbiMeH KonaaHsinca
HemMece OfFaH KaHaraTTaHAbIPMaWTbIH TEXHWKanbIK KbI3MET KepceTince, BuOpauus AeHredi 6acka 6onybl MyMKiH.
OcbIHbIH cangapbiHaH acnanTbly GYKin XyMbIC iCTey KeseHinae BUOpauMAnbIK KYKTEME aiTapnbikTai apTybl MYMKIH.
BuBpaumnanbik XXyKTEMEHi 49N aHbIKTay YLUiH acnan CeHZAipinreH Kyiae Hemece 60C XKyMbIC iCTENTIH yaKbIT apanbliKTapbiH
na eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbliHaH acnanTbii BYKin XyMbIC iCTey Ke3eHiHAe BUOPaLMANbIK XKYKTeMe aiTapnbikTai
TemeHAeyi MyMmKiH. Oneparopabl naaa 6onatbiH BUOpaunanaH Kopray YLUiH KOCbIMLLA CaKTbIK, LapanapbiH KonaaHbl-
HblI3, MbICASIbl: SNEKTP KyPasFa XoHe XYMbIC acnantapbiHa TEXHUKAMbIK KbI3MET KOPCETY, KONAapAblH MblyblH CakTay,
YKYMbIC NMPOLIECTEPIH AYpbIC peTTey.
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LLly waHe Bubpauuna Typanbl gepektep (EN 60745-2-6 6ombiHa enwwemaep):

A caHarbl 60MbIHLLIA BILUEHTEH SAETTETI Ly AEHrewi 96 a6 (A)
A caHaTbl 60MbIHLLIA BNLUEHTEH KbICbIM BipMiKTEPI 85 nb (A)
TYPiHAEri WyAblH 8AeTTeri AeHreni

YXorapblaa 6epinreH LWy AeHredi KepceTKiLuTePiHiH 346 (A)
pancisairi

Yw ocbTik Aipinaey MaHi (aipinaey BEKTOPbIK COMA) 5 m/c?
Kaway, a, cheq

Jencisaik (K) 1,5 m/c?

5 Kayincisaik TexHuKacobl 6oMbIHLLIA HYCKaynap

5.1 AneKkTp Kypanaapsb! yLiH Kayincisaik
TexHUKacbl 6oMbIHLIA HKannbl HycCKaynap

3 /A\ HA3AP AYZIAPbIHbI3

CaKTbiK, wapanapsb! 6ombiHWa 6apnbik,
HycKaynapAabl  MaHe  HycKaynapAabl  OKbin
WwbIFbIHBI3.  TemeHae OepinreH  Hyckaynapabl

opblHAaMay JNeKTP TOrblHbIH COFYbIHA, OPTKE dKenyi
MYMKIH )xoHe/Hemece aybIp xapaKkatrapabl TyAblpybl
MyMKiH.  Kayincisgik  TexHukacbl  GoiblHwWAa
Gapnblk, Hyckaynapabl oHe Hyckaynapabl
Keneci nanpanaHywbl YWiH cakTaHbi3. byaaH
opi  KONAaHbINATBIH  «3NEKTP  Kypan»  TePMUHi
QNEKTP XKeniCiHeH (Keninik  KabenbMeH) rkoHe
aKKyMynAaTopAaH (Keninik Kabenbcis) XKyMbIC iICTERTIH
QNEKTP KypasnFa KaTbICTbl.

5.1.1 XXymbIC OpHbI

a) MymbiC OpHbiHAAFbl Ta3anbiKTbl MOHe TAPTINTi
KaparanaHbi3. XXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AiK XKoHe
Haluap XapblK COTCI3 XarFaannapra aKkenyi MyMKiH.

b) MaHFbil CyMbIKTBIKTap, rasgap Hemece waH 6ap
Mapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp Kypangbl
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC iCTEreHae aneKTp Kypanaa
YLUIKbIHAAP LbIFAbl }KOHE YLLUKpIHAAP WaHAbl HeMece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

c) Bananapablf woHe 6erge agampapabiH KYMbIC
icTen TypraH 3NeKTp Kypanfa XakblHAayblHa
pyKcat eTneHis. JXymbicka KeHin GenmereHae,
BNEKTP KypanbiH 6aKbinay XorFanybl MyMKiH.

5.1.2 dnekTp Kayincisairi

a) dnekTp KypanablH GipikTipywi anbipbl 3nekTp
MeniciHi{ poseTkacblHa can 6onybl Kepex.
AWbIpAbIH KOHCTPYKUMACBIH ©3repTneHis. Kop-
FaybILL Jepre Kocybl 6ap anekTp acnanTtapbiMeH
6ipre eTneni anbipnapabl konaaH6aHbi3. TynHycka
aiblpnap >xkoHe onapra cai poseTkanap 3NeKTp
TOrbIHbIH COFY KayniH asaiTaabl.

b) Mepre KOCbUIFaH 6etTepre, Mbicansbl,
Ky6blpnapra, KbinbITY KypangapbiHa, newTepre
(nnuTanapra) KaHe TOHa3bITKbILUTapFa, TiKkenen
™Mol GonabipmaHbi3. Xepre KocbinFaH satrapra
TUreHAEe ONEKTP TOrbiHblH COFYbIHbIH YIKEH Kaymi
TyblHAANAbI.

C) OneKkTp KypanaapAbl WaH6bIpAaH Hemece binFan
acepiHeH caKTaHbl3. JNEKTp KypanFa cy Twioi
HSTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHBIH COFY Kayni aptaasbl.

d) Kabenbni 6acka wmakcatta KonpaH6aHbI3,
Mbicanbl, 3NeKTp Kypanabl  Tacbimanpay,
OHbl iNiN KOO Hemece 2JNEKTP MeniCiHiH

poseTKacbiHaH anbipabl WbiFapy ywiH. Kabenbai
WoOFapbl TemnepartypanapabiH, ManAablH,
YLWKIP MHEKTepAiH Hemece 3NeKTp KypanabiH
avHanatbiH TyHiHAepiHiH acepnepiHeH KOpFaHbI3.
KabenbaiH  3akbiMaanybl Hemece  Kabattacysbl
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrbliHbIH COFY Kayni apTaabl.

e) Erep mymbicTap aliblk, ayajga opbiHAanca,
Tek GenmenepneH ThiC KongaHyFa pykcar
eTinreH ysapTkbilw Kabenbaepai nanaanaHbiHbI3.
BenmenepaeH Thic KongaHyra »kapamzbl y3apTKbll
kabenbai naipanaHy NeKTp TOrblHbIH COFY KaymiH
asanTagpl.

f) Erep ANEKTP KypanmeH bIIFanAbibIK,
MargannapbiHga MymbiC icTeyai Gongbipmay
MYMKiH emec 6onca, LlWbIFbIN KeTeTiH TOKTaH
KOpFfay aBTOMaTbiH KOnAaHbiHbI3. LLIbiFbIN KeTeTiH
TOKTaH KOpFay aBTOMartbiH KONAaHy 3EKTP TOrbiHbIH
COFy KayniH azantaabl.

5.1.3 AnampaapabiH Kayincisairi

a) YKbINTbl 60NbIHbI3, apEeKeTTepiHisre KeHin 6eniis
JOHe INEeKTP KypaJiiMeH MyMbIC icTeyre AypbiC
KapaHbi3. LlapwacaHbia Hemece ecipTkinep,
ankoronb Hemece Adpi-A3PMEK aCepiHiH acTbiHAa
6oncaHpbis, 2neKTP Kypanabl nanaanaHbaHbi3.
OneKTp KypanMeH YKbINCbI3 XYMbIC icTereHaeri
MapAbIMChI3 KaTte ayblp )apakarraHyablH cebebi
60nybl MYMKIH.

b) Meke KopraHy KypanaapbiH naiaanaHbiHbI3
JOHe opKawaH MiHAeTTi TypAe Kopraybiw
KO3inAipiKTi KHiHi3. OnekTp KypanbiHblH TypiHe
YKOHe MmaipanaHny >karaainapblHa 6ainaHbICTbl Keke
KOPFaHy KypanaapbiH, MbiCanbl, pPecnupaTropas,
YITaHbl  CbIPFBIMAWTBIH - @fAK,  KWiMai, KOpFaybIw
KaCKaHbl HEMeCe KOoprayblll KynakkanTbl KongaHy
KapakatraHy KayniH asantaabl.

C) OneKTp KypanbiHbl{ Ke3AeNCOK  KOCbUlybIH
6onabipMaHbi3. dnekTp KyaTbiHa Kocy
HoHe/HeMece aKKyMynaTopAbl KON, KeTepy
HeMece TacbiMangay angblHAa 3MeKTp Kypan
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ewipinreHiHe KO3 MeTKi3iHi3. OnekTp Kypanabl
TacbiManaaranfa caycakrap ceHaipriwte GonartbiH
HemMece KOCbIIFaH 3NEKTP Kypast Xenire KocbinaTtblH
Karaannap CaTCi3 xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

d) dnekTp Kypanabl Kocy anabiHAa peTTeyLli
KYpbInFbinapabl  XaHe raWKa KinTiH anbiHbi3.
OnekTp KypanabiH aiHanatelH GeniriHaeri acnan
HeMece KinT xapaxkarrapra akenyi MyMKiH.

e) Mymbic KesiHge bIHFaNCbI3 KanbinTapfa
TypMayfa TbIpbICbiHbI3. YHeMi TypakTbl KyWagi
WoHe Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. byn kytnereH
warpannapaa — anekTp Kypanabl  Kakcblpak,
Gackapyra MyMKiHAiKk 6epeai.

f) ApHanbl KMiMAI KMiHi3. ©Te 60c Kuimai Hemece
aweKennepai KumeHis. LawTbl, Kuimai aHe
KONFanTbl  dNEKTP  Kypanabl{  aWHanatbiH
TyniHaepiHeH cakTaHbi3. Boc kuim, awekennep
JKOHE Y3blH ALl onapfa ifiHyi MyMKiH.

g) Erep waHAabl KuHAy MKoHe KeTipyre apHanfaH
KYPbUIFBINApAbLl  KOCY KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCbINFaHbIHA K8He MakcaTbl 6oMbiHLA
KONnAaHbUIbIN KaTKaHblHA KO3 MeTKi3iHi3. LLaHabl
KeTipy MOAyniH nanganady LWaHHbH 31MAHALI SCEPiH
asantaabl.

5.1.4 OneKTp Kypanabl KONAaHy MaHe OfaH Kbi3mMeT
KepceTty

a) JdneKTp Kypanfa wamapaH TbIC KYKTeMe TYCYiH
6ongbipMaHbis. Jlan oOCbl HYMbICKa apHanFaH
aneKTp Kypanabl KonAaHbiHbi3. byn epexeri
caKTay KepcCeTinreH KyaT AManasoHbIHAA XOFapbipak,
JKYMBIC CanacblH >XoHe KayincisairiH Kamtamachbi3
eteqi.

b) CeHaipriwi 6ysbinFaH ANeKTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLwipy KublH 3NEeKTp
Kypan KayinTi }XoHe OHbl }XeHAEY KepekK.

C) dneKTp Kypanabl peTTeyre, caWMaHaapAbl
aybICTbIpyFa Kipicy anabiHAa Hemece MyMbICTaFbl
ysinic anabiHAa po3eTkanaH anbipabl
HoHe/Hemece INEKTP KypanaaH akKymynaTopAabl
WbiFapbiHbI3. Byn  cakTblK  lapacbl  3NeKkTp
KypanablH Ke3aeiCoK, KocklyblH GonasipManabl.

d) KonpaHbINManTLIH anNeKTp Kypanaapabl 6ananap
HeTnenTiH wepnepae cakTaHbl3. AneKkTp
Kypanabl OHbl naWpanaHa anMauTbiH Hemece
ocCbl HycKaynapAbl OKbiN LbIKNafaH TynFanapfa
6epmeHis. OnekTp Kypanaap Texipubeci KoK
nanaanaHyLbinapasiH KonbiHAa KayinTi 6onaasbl.

e) dneKTp KypanaapblHa  YKbINTbl  KapaHbi3.
AnHanmanbl  6GenikTepaiH  MyNTIiKCi3  Kbi3meT
eTeTiHiH, onapablH  KYpPIiCiHiH  MeHinpirin,
6apnbiK, GenikTepAiH TYTacCTbIFbIH MOHEe 3NeKTP
KypanablH YyMbICblHA Tepic acep eTyi MYMKiH
3aKbiMAapAbIH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiy
3aKbiMpanraH GenikTepiH OHbI KonAaHy anabiHAA
meHpeyre OTKi3iHi3. Ken coTci3 »xarpannapabiy
ce6ebi Bonbin ANEKTP KypasFa TEXHUKANbIK KbI3MeT
KepceTy epexenepiH cakramay Tabbinaasl.

f) Keckiw acnantapablH YLWKip MaHe Tasa 6onybiH
Kaparanay Kepek. XXyMmbIC KyWiHAe cakranatblH
KECKILL acnanTapibl{ CbiHanaHybl CUpekTey 6onaabl,
onapabl 6ackapy eHingey.
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OneKTp HKypanAabl, caWmaHAapAbl, KeMeKLi
KypbinFeInapabl  waHe T.6. Hyckaynapra cai
nanaanaHbiHbi3. Byn Ke3ge WMyMbIC WarFaannapbiH
HOHe opblHAAnNaTblH  MYMBbICTbIH  CHMATbIH
ecKepiHi3. dnekTp Kypanaapasl 6acka makcarrapaa
KONZaHy KayinTi )araannapra akenyi MyMKiH.

5.1.5 Kbiamer

a)

AnekTp Kypanabl KeHAaeyAi TeK TynHycKka
Kocankbl OGenwektepai KongaHatbiH  GinikTi
Kbi3MeTKepsiepre ceHin TanchIpbiKbI3. Byn anexTp
Kypandbl Kayincis Kyhae cakrayasl KamTamachi3
eTeni.

5.2 NepdoparopnapmeH WymbiC icTey KesiHaeri

a)

b)

)

Kayincisaik TexHukacbl 6oiibiHLWA HyCKaynap
Kopraybiln  Kynakkantbl KuiHis. LLly acepiHiH
HOTUXeCIHAE ecTy KabineTi »oFanybl MYMKiH.
AcnanTbiH XUWHaFbiHA KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbILL-
TapAbl KonAaHbIHbI3. AcnanTbl 6akbinayabl XoFanty
Kapakatrapra aKenyi MyMKiH.

AcnanTblH  WacbIpblH  3MEKTP  CbiMAAPbIH
Hemece eninik KabenbAi 3akbimpay Kayni
6onFanga acnantbl usonAauyuaAnaHrad GeTtepiHeH
YCTaHbI3. ONeKTp CbiMAapblHa TUreHae acnantbii
KOpFanmaraH MeTann Oeniktepi KepHey acTbiHAa
Gonaabl. Byn anekTp TOrbiHbIH COFyblHA SKenyi
MYMKiH.

5.3 Kayincizgik TexHuKacbl 6oibiHLIa KOCbIMLIA

epexenep

5.3.1 Anampapabiy Kayincisgiri

a)

e

9)

KonpaHbinmanTblH acnantapAbl ceHimai xepae
caKTaHbI3. Byn ywiH KyprFak, MoFapbl opHanackaH
Hemece abblK, 6ananap meTneWTiH wepai
TaHAaHbI3.

OpKawaH acnanTtbl €Ki KoONMeH TYTKbILTapbiHaH
6epik ycranbia. MainaHFaH TyTKbILUTapALI Aepey
TasanaHbI3, onap Kyprax, maHe Tasa 6onybl kepex.
MymbiC yakbiTbiHAQ Konpap Tepnemeyi YLliH
caycakTapabl 6ocaTy oHe MaTThIKTbIPY YLUiH
y3inictep macanpi3.

Mymbic KesiHAe Weninik KaHe y3apTKbIw
kabenbaepAiH acnanTbly apTbiHaa 6GonybiH
Gakbinanbia. Byl KyMbIC yaKbiTbiHZa —onapra
LanbiHy KayniH asantaabl.

Bananap onapra acnanneH OHWHayfa TbiMbIM
canblHFaHbl Typanbi Binyi kepex.

Acnan THicTi HycKay anycbi3 6ananapAbiH Hemece
AeHeci ancipereH TynfanapAblH navWaanaHybiHa
apHanmaraH.

KypamblHaa KopracklH  Gap  Matepuanaapabl,
aralTbif Kenbip TypnepiH, MuHepanaapAbl »KoHe
MeTannaapabl eHaey KesiHae nanaa GonatbiH LuaH
AeHcaynblkKa Kayin TyAblpybl MYMKiH. MyHzaan
LWaHHbIH BenweKTepiMEH AeM any HemMece OfFaH TUIO
annepruanblk, peaxkuuanapablH >keHe/Hemece Aem
any »xonaapbl aypynapblHbiH naiaa 6onybiHa akenyi
MYMKiH. KeiBip waH Typnepi (Mbicansl, emeHAi
Hemece LlamwatTbl eHaey KesiHae nanaa GonatbiH



WwaH) KaHueporeHAi Aen ecentenepi, acipece
aFaWTbl  eHAeYy YWiH KOonAaHbinatblH  KOChbiMLIA
MarepuanaapMeH  (XpOM  KbILKbIIbIHBIH — Ty3bl,

aFawTbl KOpFay 3artTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa
acBect 6ap martepuanaapabl eHAeyAi TeK MamaHaap
opbiHAaybl kepek. MymkiH 6onca wapamabi
LIaHCOPFLILL annapaTTbl KonaaHbiHbi3. Lllarabl
onTMMangbl KeTipy ywiH 6yn anekTp Kypanabi
Hilti koMmnaHuAckl araw yriHainepiH »aHe/Hemece
MUHepanablk, LWaHAbl Tasanay YLWiH YCbIHbINFaH
THiCTi TacbiManaaHaTbiH LUIaHCOPFbILLNEH
Tipkecimae KonaaHbiHbi3. MymbIC anMarbiHbIH
HaKChbl wenperinyiH KamTamacbi3  eTiHi3.
P2 knactbl cysrici 6ap pecnupaTtopabl KWIO
ycbiHbinagbl. Marepuangapabl enaey 6oiibiHwa
KYLUiHAEri YNTTbIK HyCKaynapAabl OpPbIHAAHbI3.

5.3.2 dnekTp Kayincisgiri

b)

d)

MymbicTbl 6acTay angbiHAa KYMbIC OpHbIHAA
MacbIpblH 3MEKTP CbiMAAPbIHbIH, a3 MXaHe cy
Kyprisy Ky6bipnapbiHbi{ 6ap-HOFbIH TEKCepiHi3,
Mbicanbl, MeTann isfaerill KemeriMeH. J3nekTp
cbIMAApbiHa Ke3AEMCOK, THiM KeTce, acnanTblH aLlblk,
MeTas GenikTepi aNeKTp TOrblHbIH OTKI3rilTepiHe
aiHanybl MyMKiH. Byn Kesae anektp TOrbiHbiH COFY
Kayni naaa 6onaabi.

MymbicTap KesiHae 3akbimpanca, MacblpbliH
3NEeKTP cbiMAaapbl, ra3 MaHe Cy Mypri3eTiH
Kybbipnap ynkeH Kayin TeHAIpPYyi MyMKiH.
MymbicTbl 6acTtay angbiHaa MeTann isperiw
KeMeriMeH MYMbIC OpHbIHAA MacbipblH 3NEKTP
cbiMpapbl, ras )aHe Ccy Myprisy KyObipnapbi
6ap-MOFbIH  TeKCepiHis. OnekTp  chiMaapbiHa
Ke3[eWCoK, TN KeTce, acnantblH allublk MeTann
BenikTepi ANEKTP TOrblHbIH OTKI3rilUTepiHe anHanybl
MYMKIH.
TypakTel TypAe acnantblf 3NEKTP KamTybl
kabeniH TekcepiHis. 3akbimpanfaH kKabenbgi
aybICThipyAbl MaMaH 3NEKTPUK  OpbiHAAYbI
Kepek. TypakTbl TypAe y3apTbiw kabenbgepagi
TEKCepiHi3 MoHe 3akbimpap 6ap 6onraHaa
onapabl aybiCTbIPbiHbI3. Erep MymbiCc yakbITbiHAA
Keninik Hemece y3apTKbilw Kabenb 3aKbimaanraH
6onca, ofaH TulOre ThilibIM canbiHagbl. Kabenb
albipblH  Weninik po3eTKajaH  LUbIFapbIHbI3.
Akaynbl 3neKTp KyaTtbl kabenbaepi oHe y3apTKbILL
kabenbaep NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH TyAblpaabl.
ToKk oTKi3eTiH MaTtepuangapmMeH Mui KyMbiC
icrerenge acnan nactaHagbl, ©WTKEHi OHbl
TypakTbl Typae Tekcepy yuwiH Hilti kbismer
KepceTy opTanbifblHa OTKi3y KepeK. YXaFbiMCbi3
KaFpainapaa acnantely GeTiHAe XUHanaTbiH binFan
MeH LaH (scipece TOK eTKi3ril matepuangapaaH)
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIH TyAbIPYbI MYMKIH.
AcnanTblH  MacbipblH  3NEKTP  CbiMAAPbIH
Hemece Meninik kabenbgepai sakbimpgay Kayni
6ap GonfaHpa, acnanTbl M3OAALMANAHFaH

9)

TyTKanapblHaH yctay Kepek. Onexktp cbiMaapbiHa
Ke3AeWcoK, THin KeTce, acnanTbiH allblk MeTann
GenwiekTepi  ANEKTP  TOrblHbIH  eTKisriluTepiHe
avHanbIn, ANEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA SKENyi MYMKIH.
AuwbiK, ayana WymbiC icTereHae acnanTtbiH xenire
LULIFBIN KETY TOrbIHAaH KOpFay aBTomartbimeH Gipre
(RCD) eH ken ewipy Torel 30 MA eTin KocbinFa-
HbIHA KO3 MEeTKi3iHi3. LLIbiFbin KeTy TorbiHaH Kopray
aBTOMATbIH KONAAHY 3MEKTP TOrblHbIH COFy KaymiH
asanTagpl.

OpneTTe eH Ken ewipy Torbl 30 MA LUbIFbIN KETY
TorbiHaH Kopray aBTomatbiH (RCD) KonpaHy ycbi-
Hbinagbl.

dnekTpMeH KamTyna Kigipictep Gonfanpa:
acnanTbl ewWIpiHi3 ioHe Kabenbai wenigeH
aKblpatbiHbi3. Byn anexktpmeH KamTy KannblHa
KenTipinreHae  acnantbl  ©34IMIHEH  KOCbIMYbIH
6onasipmanabl.

5.3.3 ymbIC OpHbI

&

S

e

o

MyMbIC aliMaFbIHbIH aKcCbl XenaeTinyiH KamTa-
Mmachi3 eTiHi3. Hawap »xenaetineTiH )XyMbiC aimarbl
LUAHHbIH YKOFapbl XX1HanyblHa GainaHbICTbl KeHin-Kyi
HalapnaybiHa ceben 60mybl MyMKiH.

Hymbic OpHblHAA TOpTINTI CaKTaHbI3.
MymbicTapAbl ©TKi3y OpHbIHAA KapakaTrTaHy
MyMKiH 3atTap Gonmaybl KepeK. JKymbic
OpPHbIHAAFbI peTcisnik  »xKapakarraHy KayniH
apTTbipabl.

Tecin eTeTiH Gyprbinay KesiHge kKayinTi anMakThl
KabbIpraHbIH Kapama-Kapcbl MarbIHaH KOpPLUAHbI3.
ChIpTKA LWbIFATEIH HEMECEe TOMEH TYCETiH CbiHbIKTap
Backa anamaapAsl xapakarraybl MyMKiH.
Wymbictapabl  6actay  angbiHga  onapgabl
KYPbUILIC yuyacKeciHi{ 6acTbirbiMeH (npopab)
yhnecripijia. Fumapattapgbl  weHe 6acka
KypbinbiCTapAa TecikTepAi acay onapabiH
6epikTirin  e3repTeni, acipece apmarypaHbl
HemMece ycTan  TypaTbiH KypbinbicTapAabl
KecKeHpge.

5.3.4 M eKke KopraHy Kypanaapbl

@a

O

AcnanTbl nanaanaHy yakbiTblHA@ acnan oneparopbl
MEH )aHblHAafbl agamaap Kopfaybill Ke3ingipikTi,

KOnFanTbl,

KacKaHbl, KynaKKanTbli, HeHin

pecnupaTtopAabl ¥aHe KOpfaybill afAK KUIMAI Kutoi
Kepek.
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6 XymbiCcKa AanblHAbIK,

ABAWNAHBI3
AcnanTbl 9p6ip naiaanaHynaH anabiH 3aKbIMAaHYbIH
woHe Bip KanbinTbl 6onMaraH TO3ybIH TEKCEPIHi3.

6.1 XaH KonTyTKaHb! (ababiK) opHarty,
opHanacTbipy #aHe weiuy B

Kabenb aiiblpbiH Xeninik po3eTkaaaH LbiFapbiHbI3.
BaHaaxai awbin acnan MoiblHbIHA 6ackin KORbIHbI3.
TyTKaHbl Bypan 6ocartbin LeLLiHi3.

AnTbl Kblip/bl BypaHaaHbl TapTbin TYTKAAAH LWblFaphbi-
Hbl3.

powp =

7 Kbi3ameT KepceT

5. TyTKaHbl 6aHAKAIH YCTaFbILLBIHAH KbIMKBITEIHbLI3

HYCKAY TictepaiH AypbiC TypfFaHblHa  Ke3
MKETKIBIHi3.

6. AnTbl Kblpnbl BypaHaaHbl KaiTa canblHbI3.

7.  TyTKaHbl OPHATbIHbI3.

8.  By#ipnik TyTKaHbl KanaraH Kyire 6ypbiHbI3.

9. bypaHaa KemeriMeH TYTKbIWTb KaXeT Kyihae

BeKiTiHi3.

10. KaHFbl KONTYTKAHbI LUELLY YLUIH COAKEC dPEKETTEPAI
Kepi peTneH OpbiHAAHbI3.
HYCHKAY >XaH KonTyTKaHbl OpHaTy MeH LUeLly YLUiH
YKMHaKTaFbl cMnatTaMaHbl eCKepiHi3.

6.2 ¥3apTKbiw Kabenbai maHe

reHeparopAbl/TpaHcdopmaTopabl KonaaHy
«¥3apTKbIW KabenbaiH cunarraMacsl/oHbl
TapayblH KapaHbl3.

KonaaHy»

© 0 A

KAYINTI

OpKaluaH acnanTbl €Ki KONMeH TYTKbILTapbiHaH 6epik
ycTaHbi3. MaiinaHraH TyTKbILUTapAbl Aepey Tasana-
HblI3, ONap KypFaK, )aHe Tasa 6onybl Kepek.

7.1 XymbicKa AanbiHABIK,

ABAWINAHbBI3
Kblcy KbICKbICbIH aybICTbipFaHAa KOpfaybILl
KonFanTapAbl NanAanaHbiHbi3, OUTKEHi  MYMbIC

KesiHAe acnan Kbi3afbl HeMece Ci3 YLUKIp UeKTepre
¥apaKaTTaHybIHbI3 MYMKiH.

7.1.1 Xymbic acnabbiH opHaTty

HYCKAY
Kawayael 6 Typni Kyinepre opHatyra Gonaabl (60°
Kaaambl). OCbiHbIH €CeBiHEH rKanmak >keHe Kanbinka
TyCipinreH KawaynapAbl KEPEK XYMbIC KyiiHe opHaTtyFa
6onaasbl.

1. Kabenb aiblpblH Xeninik poseTkagaH LWbiFapbiHbI3.
Xymbic acnabbiHblH COHbl Tasa »KeHe MainaHrFaH
EeKeHiHe Ke3 XeTKI3iHi3. KarkeT »xaFaanaa oHbl Tasa-
NaHbI3 }aHe MannaHbI3.

3. LlaHHaH KopFay KaOblHblH  ThiFbI3AaFbILLbIHBIH
TasanbiFblH  XKOHE  KYWiH  TeKcepiHis.  Kawer
6onca, LaHHAH KOpPFalTblH KanTbl TasanaHbl3

HEMECE ThIFbI3farFbILl 3akpiMaanFaH Gonca, Kantbl
aybICTbIPbIHLI3 («KYTy >KOHE TEeXHMKanblK Kbl3MeT
KepceTy» TapayblH KapaHbl3).

4. XKymbic acnabblH KbiCy KbICKbICbIHA —CanblHbI3
JKOHE OHbl @a3AaraH Kyl casbin acnan GarbiTraybill
oWblKTapAa GeKiTinreHLwe anHanablpbiHbI3.
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5. KbICY KbICKbICBIHAAFbI *KYMbIC acnabblHa LWbIPT ETKEH
AbIBbIC LWHIKKaHLWA 6acblHbI3.

6. Kbickblaa Gepik GekiTinreHiHe Ke3 JKEeTKidy YLUiH
YKYMbIC acnadblH ©3iHi3re TapTbiHbI3.

7.1.2 ymbic acnabbiH weirapy 1

KAYINTI

OneKkTp Kypanabl TYTaHFbil CYWbIKTbIKTap, rasgap
Hemece waH 6ap mapbiny kayni 6ap aWmakTbl
KonpgaH6aHbi3. JKyMbiC KesiHZE OneKTp  KypanzaH
YIWKbIHAGP LWUbIFAAbl XKOHE YLUKbIHAAP LuaHAbl Hemece
Gynapabl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

1. Kabenb aiblpbiH Keninik PO3eTKaAaH LbIFapbiHbI3.

2.  BekKiTKiWwTi ©3iHisre TapThiN, KbICY KbICKbIChIH
albiHbI3.

3. XKymbic acnabblH KbiCy KbICKbICHIHAH LbIFapbIHbI3.

7.2 MNanpganany

HA3AP AYOAPBIHbI3

Erep acnan Herisri ceHgipriwTti 6acycbi3, anekTp
KamTy KabeniH any woHe ofaH KeWiH KOCy KesiHae
iCKe Kochbinca, acnanTbl Aepey eH wakbiH Hilti cepeuc
opTanbiFbiHa METKi3y Kepek.

HA3AP AYOAPBIHbI3
Herisri cengipriw icTeH weikKaHaa, xeninik kabenb
avbIPbIH aXbIPaTbiHbI3.

ABAWINAHbBI3
Heriaai eHaerenae marepuan 6eniyi MymMkiH. Kopraybiwu
Ke3ingipikTi, KOpFaybIll KonfantapAbl MaHe LaHAbl



COpY KYPBUIFBICLIHCBI3 KYMbIC iCTECeHi3, aem any
MongapbiH KOpfFay VYWiH KeHin pecnupaTopabl
KONAaHbIHBI3. MaTtepuanibiH ChIHBIKTapbl AEHEH] KeHe
Kesaepai apararraybl MyMKiH.

ABAWMAHbDI3

XKymbiC yakbITbiHAAQ Wy naiga Gonagbl. Kopraybiw
KynakkanTbl KuiHi3. LLly acepiHiH HaTwkeciHae ecty
KaBineTi TONbIFEIMEH XKOFaybl MYMKiH.

7.2.1 Kaway

7.2.1.1 TemeH Temnepartypanapaarbl }yMbIC:
HYCKAY

€H a3 YKyMbIC TemMneparypachl 60sbin acnanTbl{ COFaTbiH
MEexaHu3MiH iCKe KOCyFa >KeTKinikTi Temnepartypa
Tabbinaabl.

EH a3 »XyMbIC TeMnepatypacbliHa XeTy YLUiH acnanTbl a3
YaKpITKa KOCbIHbI3 XOHE OHbl KblI3AbiPbIHbI3. TypaKkTbl
Typae (wamameH 30 C cavblH) Kalwayabl Herisre opHarty
apKblbl COFATbIH MeXaHW3M iCKe KOoCbina Ma, COHbl
TEeKCepiHi3. Erep cofFatbiH MexaHu3sM >XYMbIC icTeyAai
6acrtamaca, 6yn npouecTi KanTanaHbl3.

HYCKAY

TemeH Temneparypa KesiHae acnanTbl KOCYy KesiHAe iCke
KOCYAbIH 9NEKTPOHbIK CXeMACh! TYAbIPATbIH akaybIKTap
60nybl MYMKIH.

7.2.1.2 Kocy

1. XKeninik kabenb anbipblH PO3ETKara CasbiHbI3.
2. Kyart ceHaipriliH 6acbiHbI3.

7.2.1.3 Kaway KyaTbiH peTTey

KyaT aybICTbIpbIN-KOCKbILLbIH Gackin Kallay KyaTbiH LWam.
70% TemeHZETy MyMKiH. KyaT TemeH OofnaHaa Kyart
MHAWKaTOPbI XaHaabl.

HYCKAY

Kaway KyaTbiH peTrey TeK acnan KOCyinbl Keaae MyMKiH
Gonaabl. AybICTbIPbIN-KOCKBILITH KaiTaaaH 6acy apKelibl
TOMbIK, KyaTka aybICThIpy opbiHAanaAsl. Acnantsl eLuipce,
copaH KeriH KaiTta Kocca, of, COHbiMeH Gipre, TOMbIK,
KyaTka aybicazbl.

7.2.1.4 ©wipy

1. Kyart ceHaipriwiH 6acblHbI3.
2. Kabenb alblpblH eninik po3eTkaaaH LbIFapbIHbI3.

7.3 Kaway GoibiHIWa KeHecTep
7.3.1 Kawayaw 6actay ywin opHatry @

Kawayap! >knekteH wamameH 80-100 MM KalbIKTbIKTa
OpHaTbIHbI3.

7.3.2 Apmatypa

OpKallaH Kalayasl apmarypa YCTiMeH eMec, marepuan
YKUETiHIH YCTIMEH XKyprisiHia.

7.3.3 Kawaynabiy kyii B
1.  Kawayasl 6eToH 6eTiHe 70° - 80° BypoiwneH 6acran,
VLTI XKUEKKE GaFbiTTaHbl3.
2. CopaH KeiiH Kawayabl 90° GypblwneH GarbiTTaHbI3
YKOHe Marepuanabl anbin TacTaHbl3.

7.3.4 ©3pik eTkipney npoueci El

Bipkenki TO3ybl >koHe ©3AiK eTKipneHyi yLiH kaliayabl
KeseHai Typae aiHanabipblHbI3.

7.3.5 EHgipy TepeHairi

KenbypbiwThlK,  NiWiH ~ Marepuanably — TiNTi  yAKeH
TePeHAIKTepAEe  CblHATbiHbIH  XXOHe  ycaKTanarblHbIH
Ginaipeai.

7.3.6 bacy KbiCbiMbl
TeiM anciz 6acy KawayAblH Heri3AeH bIpLbIn KeTyiHe
aKeneai.
TeIM KaTThl 6acy Kalliay KyaTbiHbIH TEMEHAEYIH TyAbipadbl.

8 KyTy }oHe TeXHUKanblK, KbI3MeT KepceTy

ABAWMAHbDI3
Ka6enb anbipbiH Weninik po3eTKagaH LWbIFapbiHbi3.

8.1 AcnanTbl KyTy

AcnanTbl nactaHynapAaH TasanaHsbl3 »aHe acnantapAblH
BeTiH Koppo3uAAaH KopFaHbi3. Byn yLwiH THiCTi epnepai
MaiFa ManblHFaH MaTaMeH CYPTIN LUbIFY KepeK.

8.2 AcnanTbl KyTy

ABAWMNAHbDI3

Acnantbl, acipece TyTKbIlWTbIH GeTTepiH, Tasa
HMOHe KYpFaK Kynae, Man MeH MauWnavwTblH ManAblH

iagepiHcia cakTaHbis. KypambiHga cunukoH 6ap
Tasanarbill 3aTTapAbl KonaaHyFa TbidbiM canbiHaAbl.

AcnanTbl{ Kaknarbl COKKplFa Tesimai nnactmaccazaH
»acanfaH. Kontytka anactomep 3aTTeriHeH yacanfaH.
XymbIC icTereHae KOpnyc KaknarblHAAFbl OWbIKTAPAb
»annaHbi3! Xenpety OMbIFbIH  KypFaK, —LUETKaMeH
TasanaHpis. Acnan KopnycbHblH ilWiHe Gerge 3arrap
TycneyiH Kaaaranaybi3. AcnanTblH CbIPTKbI BETiH TypaKThl
Typae binFanabl wybepekneH Tasanaxblid. Cy BypiKKiLiH,
By reHepaTopbiH HEMEeCE Cy aFbiHbIH NaiaanaHyFa TelibiM
canbiHaabl! MyHaai 3aTtapmeH TasanaraHa acnantbiy
9neKTp Kayincisairi Gyssinaabl.
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8.3 Kbi3ameTTik MHAMKaTop

HYCKAY
Acnan KbI3MeTI'iK MHAWKaTOpMEH )KaéﬂblKTaﬂFaH.

MHankatop

KbI3blJ1 XXapbIKNEH XXaHabl

AcnanTblH KbI3MeT kepceTy Mep3imi
KbIBMET KOPCETY KAXKET LLEKKE XKETTi.
Ocebl caTTeH 6acTan acnanTbl Tafbl
wamameH GipHelue carat oMbl
nanaanaHyra 6onaasl, CoaaH KEMiH OHbIH
aBTOMaTThl eLwipinyi opbIH anaasl. Acnan
pKaLLaH KyMbICKa AarbiH 60nybl yLUiH
Hilti KbI3BMET KepceTy opTasbIKTapblHa
yaKTbinbl 6apblHbI3.

KbI3bl/ KapbIKneH

KbINbIKTARAbI

«AKaynbIKTapabl i34€y OHEe Oto»
TapayblH KapaHpl3.

8.4 LLlaHHaH KOpFaWTbIH KanTbl Tazanay

KbICY ~ KbICKbICBIHAAFbI  LUAHHAH  KOPFAWUTBIH  KanTbl
Tasa, Kyprak MaTameH TypakTel TypZe TasanaHbi3.
ThiFbI3AAFLILLTHI XKaWnan Tasanan CypriHi3 »oHe oraH Hilti
MainanTbiH ManblHbIH a3 KabaTbiH XKaFbiHbI3.

8.5 TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

HA3AP AYOAPBIHbI3

AcnanTbiq ANEKTp 6enirin wmeHaeyai TeK
MamaH-3NeKTPUKKEe TancbipbiHbi3. DNEKTPOHAbIK 610K
OEMOHTaKbIH OpblHAAY anabiHaa wamameH 1 MuHyT

(KanFaH KepHeyadi KeTipyre KaxeT yaKkpblT) Kyte Typy
Kepex.

TypakTbl TypAe acnanTbiy TydiHAEPiHAE 3aKbiMAAP MKOK,
eKeHiH, coHaan-ak, Gapnblk Gackapy GenlekTepiHiy
JKOHEe  KypampactapiblH — AYPbICTbIFbIH - TEKCEPIHi3.
BenwwekTepi 3akpimaanfaH Hemece 6ackapy anemeHTTepi
akaynbl acnantbl KongaHyra TbiMbiM caneliHaabl. Hilti
CepBUCTIK Kbl3MeTiHe xabapnacbiHbi3.

8.6 KyTy MaHe TexHUKanbIK Kbi3MEeT KepceTy
XyMbICTapbIHaH KeniH 6akbinay
AcnanTbl KyTiM, TEXHUKANbIK KbI3BMET KOPCETKEHHEH KeHiH
Gapnblk, KOpFayblLl KypbIIFbiNap OpHaTbiFaHbIHA YKaHe
ZYPBIC KbIBMET eTETIHIHE KO3 XKETKI3iHi3.

9 AkaynbiKkTapAbl 0K

Axaynbik, blkTuman ceben

AxaynbiKTapAabl MO

Acnan »XymbIC icTemenai.

sﬂeKTpOHVIKaHbI MHUYMauunanay

AcnanTbl eLwipin, KanTa KOCbIHbI3.

NpOLECi Xypyae (arbipabl po3eTkara
KOCY COTIHEH KeMiH LamameH

4 ceKyHA) Hemece 3NeKTPMeH

KaMTy aKaynblfbiHaH KeWiH icke
KOCYAbl ANEKTPOHABIK, ByFaTTay

BenceHaipinreH.

ONEKTP KaMTYbl XOK.

Backa aneKTtp acnanTtbl KOCbIHbI3
YKOHE ON XXYMbIC ICTEN Ma, COHbI
TEeKCEpIHi3.

XKeninik kabenb Hemece anblp XKyMbIC

ictemenai.

Tekcepy YLUiH MamaH-3NeKTPUKKe
6apbiHbI3 XoHE, KaXKeT Bosnca, aybic-
ThIPbIHbI3.

CeHaipril XXyMbIC icTemenai.

TeKkcepy YLWiH MamMaH-3NEeKTPUKKE
6apblHbI3 XXaHe, KaxeT 6onca, aybic-
ThIPbIHbI3.

['eHepaTop KyTy pexumiHae.

[eHepaTopFa eKiHLLi TYTbIHYLLbIHbI
(MbICanbl, NPOXEKTOPAbI) KOChIHbI3.
CogaH KeriH acnanTbl ewipin, Kanta
KOCbIHbI3.

176



Axaynbik,

blkTman ce6en

AxaynbiKTapAabl O

CoratblH Gyproinay
opblHAaNManabl.

Acnan Tbim CYbIK.

AcnanTblH eH a3 XXYMbIC
TeMneparypacblHa AeMiH Kbl3yblHa
MYMKIHAIK 6epiHi3.

Benimai kapay: 7.2.1 Kaway

AcnanTarbl akaynbiKTap.

Hilti KbI3MeT kepceTy opTanbiFbiHa
6apblHbI3.

Acnan »xyMbiC icTemeiiai,
KbIBMETTIK MHAUKATOP KbI3bl
TYCNEH XbINbIKTaNAbI.

Acnantarbl aKaynblKTap.

Hilti KbI3MeT KepceTy opTasnbiFbiHa
6apbiHbI3.

Acnan »xymbIC icTemenai,
KbI3METTIK MHAMKATOP KbI3biN
TYCNEH XbINbIKTaNabI.

KamTyablH KepHeyi TbiM TOMEH.

XKeninik kabenb aibipbiH 6acka
po3eTKara KOCbIHbI3.

ONeKTPMEH KaMTy »KeniCiH TeKCepiHi3.

Acnan »XyMbIC KesiHae eLueai,
KbI3MET MHAMKATOPAbIH Kbl3bln
LUaMbl XbIMbIKTaRAbI.

KbI3bin KETyAeH KopFay.

Acnantbl CYbITbIHbI3.
)KenneTy CaHbinaynapblH Ta3anaHbl3.

Acnan TONbIK KyaTneH XXyMbIC

Kyat temeHaeTinyi 6enceHaipinai.

KyaT aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIH

ictemenai. 6acbiHbI3 (KyaT MHAUKATOPbIH Kap).
AcnanTbl LbIFapbIN KahTa KOCbIHbI3.
XKapaiTbiH y3blHAbIFLI XXOHe/HeMece
JKETKINIKTI KMMachl 6ap y3apTKbILL
KabenbAai KonaaHbIHbI3.

Acnantbl 6acka KamTy KesiHe
KOCBbIHbI3.

BekiTKiWwTi apTKa TipenreHwe LbiFa-
PbIHbI3 YX8HE YKYMbIC acnabblH LblFa-
PbIHbI3.

Y3apTKbILL Kabenb ThiM y3blH Hemece
KMMAaChl XKETKINIKCi3.

KamTyablH KepHeyi TbiM TOMEH.

Kaway 6ekiTkiluteH 6ocamanabl.  KbiCy KbICKbICH TOMNbIK GocaTbiMaraH.

HYCKAY
Erep >kofFapblia cunatranFaH ofiCTEPMEH acnan akaynblFblH KO MyMKiH 6onmaca, Hilti cepsuc keiamertiHe
xabapnacbiHbi3.

10 YTunusauyma

&&

Hilti acnanTtapelHaa Kaiita eHaeyre GonatbiH Ken matepuanaap 6ap. Ytunusauua anabiHaa matepuaniapibl MyKUaAT
cypbinTay kepek. Ken enaepae Hilti KoMnaHuACk eCKi 3NeKTp KypanaapbliH yTUnusauua yLii Kaitapy Typans kenicimaep
»acachin KonraH. byn mMacene 6GoiblHILA KOCHIMLLA aKnapartTsl KIWEHTTEPre KbI3MET KepCeTy opTalbifbiHaH HeMece
Hilti KOMNaHUACBIHBIH TEXHUKabIK, KOHCY/bTaHTLIHAH anyFa Gonagpl.

Tek EO engepi ywiH
OneKTp KypanaapblH yi KOKeICbIMEH Bipre TactTamaHbi3!

ECKi aneKkTpnik »XoHe aNeKTPOHAbIK, KYPbINFbINapAbl ot Typanbl EC eyponanbik, AMPEKTUBACkIHA XoHe
JKEeprinikTi 3aHaapra Calkec, KonaaHbicTa BonFaH ANEKTPRiK Kypanaap KopLuaFaH opTa yLiH Kayincis
OAICMNEeH XeKe yTUnusauuanaHybl Tmic.
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11 OHAipywi Kenini

Keningik waptrapel Typanbl cypakTapbiHbli3 Gonca
»keprinikti HILTI cepikTeciHe xabapnachblHbl3.

12 EC HopmanapblHa COUKECTIK AeKnapauuacsk! (TYNHYCKa)

Benrinenyi: KeH 6anFachbl
AcnanTblH Typi: TE 1000-AVR
ByblIH: 02
LLIbiFapbinFaH »bibl: 2013

Hilti komnaH1ACHI OCbl BHIMHIH Keneci AMpeKTuBanap MeH HopManapfFa COMKEC KeNeTiHiH TONbIK XayankepLuinikneH
»apuananael: 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EG, 2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100.

OneHreH wy aexrefii, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 nb/1 pW
Keninaik 6epinetiH wy AeHreii, Lyag TE 1000-AVR(02) 99 ab/1 pW
CaMKecTiKTi (CanaHbl) 6aranay agici 2000/14/EG VI kocbiMLIaCh!
©kKinertTi celiHay nadoparopusackl (0044) TUV NORD CERT GmbH
laHHOBepAeri KeHce

Am TOV 1

30519 Hannover

F'epmanua

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Paolo Luccini Jan Doongaji
Head of BA Quality and Process Management Executive Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013 12/2013

TexHukanbl K KyKatTama:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland
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ZILiRA v b TE-SP SM 36 360 14

TE-SP SM 50 500 20

TE-SP SM 70 700 27
J—IILRFEIL TE-SPFM 36 | 32 360 1Va 14
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TE-S Fv v
| EHIE | 1§ (mm) ~E (mm) B (1vF) | RS (1VF)
£
J—ILRFEIL TE-SPFM70 | 32 700 Vs 27
RAT—YVIFE TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%y 20
SPM 12/50
TJLEYTILFEI TE-S-BSPM 150 650 6 25Y5
2L A4/—/ T4 R | TE-SP- 120 500 4y 20
75y hFEIL SPMK 12/50
23y TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
BHEAFEIL TE-S-TT 60 600 24
PR TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
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Fyvy (@#H5L) | TP-SKHM40 | 40 X 40 11X 1%
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TP-TKS 25 R @ 25
TE-S-RD 1" RE 0%
TE-S-RD %" HE 2 %
TE-S-RD %" NE 0 %
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EREE 220V 230V 240 V 220... 240 V
ERES 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
TRER 8A 76A 7.3A 8.0.. 7.3A
AR 50... 60 Hz 50 Hz 50 Hz 50... 60 Hz
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ALH. FANPRFI+HATRVWEEFEALIGRICE. REILRIVDPBRZZENHDET, ZOLOHHE
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BT BNDIHIHZER. FhoZEEINTY Y
TERELTHEELTLESY, EROANTW
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BEnEZEEL. Y-V YTy TIEBEND 35
BRACAANN—ZRBLTLEEZW (TFAN
LR 2BH).

4. FZmIBZFvvyvIIKEAL. BIRULMT R
SHA NEBIREZETELET,

5 HFVELBHESIBNTZETCRICELAHET,

6. KimIEA%ZZI>FKRD., LoD EBEINTWS
MERBLET.

7.1.2 FiHRTEOBSN A

fEk%

B B>TWRERTIAZS|IAEOFVWEMO LICED
BWTLEEW, SIAULTAREDRET ZE—NLHD
x99,

1. AERBEBLAVWLSICERI—RKEIVEY D
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A PSSR E g -
MR RISEE T AR SR | TR SRR SN R
. BECHRERPITSEEER, BLHSAHHItIR o
IR AR ER PR 5 0. Emfthl . 02

RSk -

21 FRETERER

FREDEABNNERK, BEESRBIBEKS, RtAXELATIER.
ARERROKE. AN, AESURHAER / BIRRIFRZA.
AMEEEREABEENME (Bl Bk) X

BTERERETSER,

FRERGHAHERER, ETHZERELRENASERE, BREME WASNZASTEESSINEMAE
K, MRBARZBIRHIA S EERIER BTN NERER AN, FRERR.
TERIBREE . BETH, 115, 85, KEIHE

W EE TR RRIRIB R 2 A

MSTERFTRESE N A SIRIF IR T EA A KA,
FHBREETERTT A A RRHAE L FERRER R BIR,

HBEZEHERR, (EPIEAHIIRRE R EEREA,
AETARIERIAS P RANMRE. RERMEEEN.

MMERBR R AREDH,

2.2 HEE
TE-StRifaz{ 588

PEY:
ON/OFFEARA
INERIREORIZME (100%. 70%)

24 FE (URBNEHFRENRBEE) (RiK)
BE. TEUEAEA AR

2.5 EigH
BRI BRREENTNSE R H
BREMLH AT —MTINTEBER, BILEMEEN.

2.6 EENERAM
FRERBAVREERERSR, BEBINREIERENENEE, EXIERE.

2.7 {RAEVIRE

AHEEMERHRCH AN SRR, TURMUEERSIRRE.
EFAENMHEBHEETTR R AEEEREINEE FLHE SR —) .
EEBRMBRERARNER, VILBEENBH,

2.8 LEDIETIE
HEHETRIBLED (GE2M“#ERRE / #BI5TE —H)
IWERBIETIE (FASRERIE / RERILINZE—E)
2.9 EEHEIER
1 EEgA
1 EEE
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1 EEh
1 REREA
1 HitiLE$S

2,10 ERZFER
EERERANERE, BXVEEGRANSESEEEHERE. SRRATATEFIR, BEREZTAH. TH
EENESSERS/ \EERNSRRE

EEREEEEE 1.5 mm?2 2.5 mm? 3.5 mm?
FEEFH100V 30m
FEEF110-127V 25 m

FEEF220-240V 50 m 75m

EOEREEEmEA1.25mm2. 2.0 mm2ANFERER,

2.1 FERSMNFEERGHIGER
ERINIIERs, EFERKRIIMRCAEESPIMERNERSR.

2.12 (S E N BERER

ETIIRERSERERT, WAL R REE) . VARV RIS RS HERE S
BHRE. EHEBNE—HERES%-15%MNEEER, SEENALS0 - 60 HzEEE P B RE8i865 Hz, HEMHE
EEESEE RIS e N

E—REH B ER IR EAEthEE A RS, Mt RGN, FEIERRNASTRIEE,

HIRGEHEEERMIBER.

3 B, #¥M
EA ]
FREERRAR TE DRS-B

FEATIZHIBFREMBE. EABLTH TREESESNIFNE LHEETERNERASH, EAXAN
BYEREMR—ERGR.

/B g o) | RE m) | WE GO | RE G
QR TE-SP SM 36 360 14

TE-SP SM 50 500 20

TE-SP SM 70 700 27
=1 TE-SP FM 36 32 360 1a 14

TE-SP FM 50 32 500 1 20

TE-SP FM 70 32 700 1Va 27
i TE-SP 50 360 2 14

SPM 5/36

TE-SP 50 500 2 20

SPM 5/50

TE-SP 80 360 3 14

SPM 8/36

TE-SP 80 500 3 20

SPM 8/50

TE-SP 120 360 43, 14

SPM 12/36
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o B o) | RE m) | WE GO | RE G
R TE-SP 120 500 4%a 20
SPM 12/50
[ TE-S-BSPM 150 650 6 25Y5
377 ) e TE-SP-SPMK | 120 500 4%s 20
12/50
PR TE-S-SPI 50 115 485 4% 19%
TEEpREE TE-S-TT 60 600 24
I TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
EEIR TP-STP 150 x 150 6x6
150/150
RIS TP-SKHM 40 | 40 x 40 1L x 1%
TP-SKHM 60 | 60 x 60 2Vs x 2Va
Pt 1) TP-TKS 15 g2 15
TP-TKS 20 MR 20
TP-TKS 25 Mo 25
TE-S-RD %" NEBD
TE-S-RD %" MY %
TE-S-RD %" NED Ya

4 FATER

REESNERHET,

BEER 100 V 110V 110V 127V
EFEMNINE 1,750 W 1,640 W 1,750 W
EEMANER 15A 16 A 15A 145 A

THEEE 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz

HEER 220V 230V 240 V 220...240 V

EFENINE 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W

EEMANER 8A 7.6 A 7.3A 8.0..7.3A

THEEE 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz

e TE 1000-AVR

EE ({IBEEPTATZF01/2003) 12.5 kg

BREBANFFE05/2009 EPTARZF 26 J

LT TE-S

BE THIBEEIEZE 32.5 Hz

PrEEMR PHESRI (EF8E%)

FEMRPARMZEHIRZEC2HEN 60745108, UFARILBTEHRAZIRES, EHIMERRSENVILSHT
i, APZEHRESERTHATERAKZEME. ERARTEZARER, BEFARNEARERESRIER
T, EEBIRSETREHNAE, EFRBET, SHTEAERSEREE. EXAMMNERERETEAESER
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5

HEYRSEHMRIINEE. EFEREETY, SHREAERRERSE. BRHEMRSEE, UREREST
SEETE Ol RERREHTH. RENRSEFERE. FREAZTHE.

REMRHER (BRRERBEN 60745-2-6) :

BARIA - IIERTHERIRE 96 dB (A)
BHAUA - fINHE T ERAREN 85dB (A)
LI EBTIEREE 3dB (A)
BIN=MZBRE (BBEEN) , a, che 5 m/s?
FAHIER (K) 1.5 m/s?

5 22 EREA

5.1
a)

5.1
a)

b)

©)

5.1
a)

b)

5.1
a)
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—MEHRARSES

N
FEMANRLSETRMA, REETUTERK
AEATREEEM BREN. MU / ABRENEE.
HEMAETHNMANSIRSSE, TERERHR
WY MR RiIEERER (BR) HED (BR)
BEENEE,

A TEEERS

AR TERESHNERERTRA. ZEMERNT
EEREARBESN.
PDEBZRERFORRDEREE, FIETTRE
RS, FUARSUMETEEAIIRIE. WAEERNIETTEE
B3IRERNIETRS.

BREWER, ARISEEERSARNER. TEAT
SRR S BRERENIER.

2 BhRS

WRIRIREURE AT RS, ZBUEMTekesia
R, MEMEEARAIETEIEE () B
I RRRCEER. RAEERAIHREA R RE EARIEECAY
AR 3% BRI,

BRI ARRIIRAAS, IR Bk T B =R
REBZYIMm. MRENSISEEEIthRKEE
B INERARKR.
TERERBENTHHRNRE. RARENKE
BN BREYAERE.

VEAESHR. ZUEBERRH. EARESRTH
HiElE. EEGERRAS. B, RISENBE
%@#n%ﬁﬁﬁ@ﬁ£%§%Mﬁ$%§$H%ﬁ

REIMRERAR, ACEABEARBIMIER
R, BRARFIMIERRFIHRERNER.
MREARBTENRAHRIRERE, FERRE
BiEge: (RCD) RETROLERR. ERAREER
# (RCD) WMEERHER.

3 ABR2

BIERAR, HIEEEE, FTRETHINIELER
i, BIESRZAEY. BEAENEERY
ERME, R ARSI B TTaE S EREN
ABBT.

b)

c)

{AEARERE . AENLRIRE. SEERApIE
S, PrfE. ZeERESSREMERERRHD
ABHIEE.
BETEEORE). £ EERNEE, K
R A, B RERMEMGE. %
WER, WRIBFERTEMB L, SFERMBARRE
A RIS HRRA R LRI,

RERE], BSPARREREIRTRM. HIRTF
HBRLEAER ARSI REEERASEE.
THSFRHEE. FERITRIAER . SrRIGHE
BOMERBRER, HEABITRIES.
FEHERE. FNFRBAORENEEIE.
BE. XERFERESHBHETH. BT
TIREERE TR, HEXRE.

WMRWE TSR EL BEEERM, HERIEE
FERELRE. ERSERERRENERHNE
58

5.1.4 BEKERERE

a)

b)

)

d

e

9)

TOERHIERER. KIEFASERERIER. RiR
et AR RE R A P EIRE R 2SR T IF.

W RLANRAELF A GRS H AR BARARS, sH206E
. EEEREEHIRSERRERATER
H,

FEESTIEMIARE, SR, SATEEMRA
PRSI RIRRRRERE, SO EHE B EE R

T WHRRSEER R ESINIBNER,
ISHBRE AR REREETZIRMS, 7BARE
HRFRARPOABIREFMA. HEERER
BIRERE F 2 REKRN.

HEERE, FREBIMTHERRBIHSHE
. SHAERE, UREMEZERIEHER
T WMRWAZIR, FHEBEBER. REBIMER
FAEET BRI ELERAY.
REFIEIERMTIEGER. ASTIRIBEA
BRBNRGEEEMME, FERIEREMEGHIER
&, BBAZIEH.

ETAETRACAKE. EFNIRAY, tEE
TR E TR SRARERBMNZA
BT ERER.



5.1.5 #f&

a) ERAEORIMEBARETES, WERER
BT, SrRREERATS,

52 RBReES

a) ?REEE RENRSRIETEERRNZE,
b) Eﬁ&ﬁﬁ%ﬁm WEKETREEEMAER

0) “ﬁ&ﬁmlﬁ HINEIE TR SRR B RETcR
HHEEASHEIRE, ETRERERERRESE
Eemrﬁﬁjﬁﬁﬁﬁ%w%M#Tﬁﬁﬁﬁ%ﬁ

g%ﬁ%%ﬁ%%#FEEJ EEREABER

5.3 HfttRZLiET

53.1 AER%

a) WEENEREMRET, DRTRETSHMIT.
WEARTERRET, DATRELZR. SE,
ST RE ARSI

b) RIFUSEFRERAIRE. RIFRENEZREER,
NER L EHIHAS.

o ELFPHASRHEBREFIESTE UNEF
Eiziplinbi N

d) IER, AiSERGNERGHILARETE
. ERMNES TERREREEL

e) WARIZERFARE.

) ARBIERHARE. RETRIKRZBEREIGR
BIABEERA.

g) BESIHEL. BOAM. BMEEESEMRE
ERMEREHAREE. RIFASHSREREN
RNMEEFIREE 5| E@sll / SUSAIFRASRRA.
BRERAELERAMPMESTIAREYE, LH
EECMERARREN (BKRE. AMBREE) &,
BEARZEMBUREARE, EEEARERE
MIfEmPhAtERRERE. ERREWSENEN
Bk, WEERAHINFTREZESAME / SRIHE
HTIRER. FRELESMEENEE. BEit
REEP22 HEEERAER. FHKREREREE
TEAESREM.

532 BHRS

a) BRI ERT, EAEMEILEESE (FINERSEIFA
£2) URRIESAMERENERSR. RIEIAEN
BENE, HlWN, ETNMEBEEERE, HEINT
Eﬁgfﬁjﬁ EEE, EEAKNEMBEEESI)

B

b) EBEMETHERER RSSO KESEIES

ek, ERBRERM, Bk, ERBRIEZ,

RERE (PINEREERAR) TESMEER
2, WREHETIVOIRIIRE, TIREEMEERRE
SMPEBTEEE,

o AEMREMANERR, WRBRERE, #S
wgnaaém AEHIREERR, WERIRAR
RFPUEM, ERAEEE, NRBRERRNER
BRI, BONE. HERGIERKBEE. 28K
BRI R TIRED 5| R BREY,

d) FBEERANEEMENREEENENEENE
EEMRASHIEE P LRE, ERAREEER
BE (LEHREEMEMELZRE) HEMEKRE
FHEERIET, ERENERNER.

e) IEIEENE RE THIF T REREARZI PR AR L
EEEGEHERR, MEIRERRBSRITETR
1E. =8 NEE) B, SERWAREEIMNIE
B2 IS8 , REREASEIEER,

f) ETESMERIRILER, WREZREFMETR

FRRRAERR0 mA (BINER) . ERAREE

AR TR AE BRI RIIRR,

BHEERARA30 mABRERIR RS

2% (RCD) .

EREEERENPERIERRER, ESHAR

B, IS ERRARERRE, WEEMRREREH

B, REATCEERNaETRE.

5.3.3 LIEEiH

Q
=

2

>

FRALESHTEENER. TEATRNIFES
FriEmBmERBER,

RETERMEE. SEERSSHYRBHIE
BFT. RELBITIESFT, WREENEINEH.
MRTEEFERSER, BRIES—ERNEEN
EiElE, IR EREUEMAZE.
FRIRETIERA, ASEIRG TIEMSCESEAMATRT
o], EREEMESUASHEEE FRMERTIRES RO BN
N8, AHREFMIGRARTR.

5.3.4 AEF5ERHE

e T &

o

@e
©
@

Y

RGN, SEREREEASHLFEN LEZM

AR
Bi#f. R2ME. BEE. FE. WhEE REPREES.

%W
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6 EAFLEEEIR

5. SEEHAREGHEE L,

i FRETNEDEERS,
6. EHENSNABE.
7. 8 g,
8. BAMEEEEERENMNE.
AR 9. SHEHESAUEE RIEHRIE,
EBREAMGEEERARETYTESE, 10. BHEETAIMEL, FEEAERE, UERIEFR
BITRTASER.
6.1 Rt EMRETREEE (BH) PiaE 7ERECEAEERIGIRICHT, AREARRSERIGIE
1. EERSIRERRAE, SEREMEIEREA.
2. FIRIRER, ABETAAERE,
3. EHEESBEILIF . 6.2 JERARHNI BB ERARAIGER
4. HEARIERIHEIE LR, ELRERGORA / B,
7 $R1E

© 0 A

=2
RENSFRERRET, RIFEICHEZRIVER T
& LE IR,

7.1 EREEER

P

EEERRANALETE, HEERAEERARTS
#, METTHERRRISE.

7.1.1 RERERA

FtsE

LY RARECETRME (B60°—K) . SHEEFRER
REMZRARNE T PR E AR EEFRAL

1. S ERRIGETER R,

AIREEER AR SRR RSB,
WMELE, E&Ri EEEmE.
FREMEERN ARSI FMERERY. IF
WE, BAEMEETRHO, EENOFRE,
BFUELR, FSREEBNRE—H) .
ﬁégﬁlﬁﬁéﬂ?ﬁ)\yﬁﬁ, WELERNEE, HIEENE
5. HEERAERENKE, BIRIRAEE.
6. LBUIEAHREEBERAREERKS.

712 HTEF A
fEh

MERARENERRAREETTRME L. S5
EYTEMERN K,

1. ERRIEERAER R,
2. SHEERMERA, TRHREA,
3. SBTBEXEL.

A

w

>

7.2 BME

B
ERRSERAEUEE AN, #EEER Ton/

of (FARARMER TRIEN, FEIZEMGIEE RXEHitiE S
1t

BE
Fon / of FARAMKEE, RETRR.

b=

BIEREPIREESMEERER. RREEERR
REFE, EREERERE, RoAREEOS.
BRIV TS HIREESEEMEE.

B
AMEEBELRE.
HERERAZE,

7.2.1 87,
7.24.1 INMERRETIRME

FRERE=R. RERBESRRTE

ERRBRKHIRAERR, BAFTLEIRERERE.

PR B R ELE S, DU EERISRIRERE.,
MEERMR (§X4030%)) M8 FRiniEME TIFRm,
RGERERGIZETOEMBIRE. SHBBESIMRMSA
B#E, RIERIER.
FiaE

MR —FIEREERIE,
ARER P ERAE,

BRI RIPTREE IR



7.2.1.2 FRGARA
1. BERGIERENGE.
2. ¥&Ton/ offfk.

7.2.1.3 BEEAIE A

ERTHERENY, EHNERBEEEALT0%,
MBI EDRBRE, FrhERIE.

Wi

B ER ARNBATTERR B, SEE
IRESEAE, BR—RELNERBRRMN,
PG AR HR LEES BT,

7.2.1.4 BAEABARA

1. & Ton/ offfk.
2. ERRIGIER BB IREE,

7.3 BILRT
7.3.1 BIsRETL @
HEER T RURBAE R HORE T {1845%80-100 mmAINIE.

7.3.2
REEBETFRIRETIMESTMES], MASEMER.

733 BrlAam A

1. —RE, SSETRERRRELRE
g7€0°§|J80°2ﬁ§E’\J%J§, KRBT RuREE TS
WKLo

2. MAEIBEAL0°, RETEHE, HEMKER.

7.34 BMREE B
LrRzcHkd, RAanEERtERNNEREE.

7.35 BIZE M
?ﬁaﬂ@ﬁ#&ﬁ@ﬁ&ﬁ?ﬁﬁﬁ???ﬂ%ﬁ, B En
Ho

7.3.6 fEE
EBNTRE, BFERRAN, Bkl
BEBRNREREERELMEENER,

8 METRE

R

1S EIRAR IR B fREETRER.

8.1 HERANRE
TERIRETRFERERA LRI AR, AEARM
IR REUTIE AR,

8.3 MHSIETIE

2
2

FHRARBEERETE.
g

8.2 HEARE

FE

BERFRE,. AHRBERENEE HsailhisRE
SBEIEE. BEERNSHIEERNERE.

HERSNREUDEERRE. EERINGHRBEE.
HERiERERFERKE. FEREEZRITF/IVIE
BHRME. 7MREBVMENEENI. BERURRRED
ERREINE, FENERAER. KEELRERREA
BRRE. EEHRANENZSERTRIE.

SRR - #EBHEE. TR

BE—R=E, EHRATETES

BRI PIFESUE N\, {BEZRER

W ERERF RN TR (EFRRUIRAE, FER R
EIHiltiEfTAEE,

PO IS

ASE BISHER

8.4 FEHEE
TE R IR E BRI AR RE LRI EE. #/IVME
HEREZHO, AEBHEHMIHIEE®,

8.5 #fiE

B
EBRAENNMIBRITEETHEIRNERERE
7. gﬁkﬁ’mﬁiﬁ;‘ﬁﬁﬂ&%ﬂ@%@, BiFfEARET
BTEM.

AEPRERBINITHEDRIR, WERAER
EEAEREF. MREZHZENTHREEALE
Eﬂi, FOVREKE, BRRERMHIEESHOETE

8.6 WARBIEBRIRE

ETHEENRELEETFR, BRERAERTS
KERTEREARIERER.,
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9 i HERR

R ARERE W REHERR
B EMERIE, BRBETH (EEROZH BRI ERR (SCRARBRR) .
$2) NERTEMRRAT ETEHNE
BisHEE T,
BRI, gﬁﬁﬁA%—%ﬁﬁ@ﬁ%Emﬁ
ERRRIEEE R, %ﬁﬁ%ﬁ%h%éﬁﬁ,ﬁﬁﬁ%u
B,
P B B, BRI HRENBERE, HERTFIL
BETAIERIR, EES—REER (flinEe) ZRE
W, AEMEAEMBIE,
mHRSEIEZE, WEREKXS. AR EIREEERE.,
LS 7.2.1 87
RSN, VB, FSEEEEHItMEHE T ME
i,
WESANBBMHERRERL HARENE. WERE, A EEZEHItiEE S
JE, 2,
WEELHESBESETENL SREEEEES. fE AT B RHEEE,
o REHRE,
EEHNEAEEETESRAE  BHPEHERGERE. EELAN,
B, WEBEE, TEREETLIE,
WEREZNEN. ERERIRINE, ET%%&%&E%%(@?%%&@
s
fﬁ?%ﬂ%%ﬁﬁﬁ,%&iﬁﬁ
ERGARIOEHRETE. ERAERARERSR R / SESRIO
=,
ERHEERAR. EE#AERRNER.
Bk B ATEE T, REEARTEEHIE, HE3EEERIE], BEEBMREEKE,

2

MR LS Z A EERIRNIE, FEEHIMHER MREKE,

10 BFERARE

&

Hiltit B el B FTERAIAM R, KED PR EWAIA. MEEREWETLRIERNS 8, HITERSBRERRIE
25, SICEMESRAELY. FEEREAHIEF RIS IR S UGS E—S B,

= EERANREEBER.

W AR R EBIR B A — R,

‘@ RERBETHNEFRERREEEYNRE, UREREHETEENE, EEERAFRNETRE
WRNAMIEE, MiZXEAIRAREIE SRR,
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11 SUERRE - A
MBEHRREGEEARE, AREEHIRE

12 ECERFTS 2 (RAR

ERER BT
RIE - TE 1000-AVR
EmRR 02
BUEES 2013

AARELER, BAINE-—BEERFERNS TIHERSIRE

2011/65/EU, EN 60745-1, EN 60745-2-6, EN ISO 12100,

2004/108/EC, 2006/42/EC, 2000/14/EC,

ISR TNZEAREY, Ly, TE 1000-AVR(02) 96 dB/1pW
{REEBINZENE, Lyag TE 1000-AVR(02) 99 dB/1pW
RHEFEER 2000/14/ECHi$5VI
FRERFTALHIAZE (0044) TUV NORD CERT GmbH
Hannover office

Am TUV 1

30519 Hannover

Germany

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100, FL-9494 Schaan

Ly Cm,;;

Paolo Luccini

Head of BA Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories
12/2013

BTSCHFERIER

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Zulassung Elektrowerkzeuge
Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

Deutschland

Z .

Jan Doongaji

Executive Vice President

Business Unit Power Tools & Accessories
12/2013
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C

[RARERAEISEEA

TE 1000-AVR &1

R —RERRN TR Z ARG RESRER
.

BIRARERAS B TRREFE—IE.

YIS TARGBMAN, BRR—HRAEFE
{EIREA.

B At
1 BRER 216
2 R 217
3 Ecft. JHFESR 219
4 BARE 220
5 B&i%H 220
6 fEfEFZ Al 222
7 B{E 222
8 BIFTNRSE 223
9 FEHERR 224

10 BRAE 225
1 #EEERE -T2 225
12 EC TaHER (BR) 225

H AXXEHEEEFESERNNRE, RETTUERTL
HEl, YPINRIERBR, NMRREXLERTETHR,
::EZKET%VF%HHDF, “BITHR"Z TE 1000-AVR K
o

EBeF. RAEEHIZRAIETAT @

® =%

@ BRI
(® MEFR (L%
(@ nesd

(®) “FTF/ZA"FF %
® EF

(D ThERERTF %
(® miE%
HPHETRAT

Q)

ThERERFETAT

1 #ERER
1.1 Z2RAKHEEX

fEf-
ATLLAfEB T RE MR SBmESHHERRHH
BIEER.

g5

ATFIEAES IR MRS SBEEASHERES
BERRER.

1)l
ATFULEAEB IR TRESSBERNASGE. #&HR
AREEM =R KHBERRIER.

AFREMTIERERBIETERER.
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it
i
4
dJjo

B RN TR EARREIERRIE

RIS AR RS LIRE], I SALTFREaim.
BXERIRCRELRNRMERE L, YAEHNENEAE
RRFRS I NRHE N, BERFBEIUENSE,

©
@
=

¥
&L B EREmE i ®LEp S
BRE HRE PFE
MRS 0 02
FEREH H_EIEIRRS
PEE
s
BEERZ BEMHA \% RIE
A58 FEIKRFHA
{E5ER

Hz [O]

%k WELL

=
&

2 A

2.4 FREREE

AR LENH B SEEEAVINRARI, AT EREEATIE.

A LR ATHE/ERINRRRL. RAER. AXSHE.

TAUFENERA SN LTI EUEHR).
WFERFAIZSER,

AR TAREATEURE, 3 EQRBETEIEINARBE, SPIRF, ZARVATRTEHOET
BHAER, MERRNBERIREEINART R ERRN T ALRHIESE, TERBRER.
TIEMETTIESR | AT, SN, KRS

B 5 T AR AT TR,

B EH L ARTEEARRIERRITA.

RAEMEE R BENBIER A B LA LORTREH, 1HRERN LA,
HBEEHABGE, RAIFER Hit AT RERABATA,

1% S0P REWIRSI A SR(E. SIPTIRFNER.

RSV A T E SRR,

2.2 3%
TE-S PuRE I

2.3 FFx

“FTF/RA"F X
RBEIEFFX (100%. 70%)

2.4 {£F (FRUNSEIERSERIFE) (AE)

WARIEF
PR AN P S SRR = M E 1A
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2.5 jE8
R ER R RE T
L ARTIRMINEEEAIRILE RN,

2.6 EEFER
ZHEHMTARE AVR EHEIRARS, SAFEEIRA B TEEL, ERMEER MR,

2.7 RiFEEE

BIRFISRARF, EFNEREARREEERTX B3 TERSEM ™ £RiRI=RH TR,
BFENBHBRYERE, UNERRTHZERNIABINERB SRET BIEHR).

i B EMES R SR RSB FIRE.

2.8 LED #57RAT
HEPIETRAT LED (B MET HPAIRST/ IS TKT”)
THERBISTRAT (B NETRIEALEENHER)

2.9 FREMETIRHEOER Y -
1 BHIR

1 EREE

1 EEh

1 1B

1 Hilti TE#S

2,10 fERAMKBL
HEEFEASIEEA T YURINASSHINKBAELL, ASAZFEENEER. SNBEHTArESRAEMEE,
Bk BHEERTH. ERREMKBARTIRR. SRERITMINKSB%,
HEEANSAR/NEERMS KBS KE

SEEmR 1.5 mm? 2.5 mm? 3.5 mm?

FEJREE/E 100 V 30m
FREEE 110-127 V 25m
BREBE 220-240 V 50 m 75m

TEFERSHEEERN 1.25 mm2, 2.0 mm? BN BLE,

2.11 fEFYMERMI< B
WEEFINTIERT, R BEERAEBENRE BEIFFIMERRIM B,

2.12 {ERARBYISKIEES

AEMTEFUEALZ B EESSHTHE, BATRREN | #BETRENIEEE RSV AZE L HBHTER

b EERR S, TERENA—BEREETERENR +5% 1 -15% SEER, SARNFE 50 - 60 Hz SEERFFRY%
"a&T 65 Hz, BB WAR®BEERAHEINEERE.,

TR BT EREANATRELCBENTANRIER. BN, EFENXAECBEHNTENILEN, AEAsIES

ERRHIEEIEE, MMSHRYFTBEITAERERR,
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3 ot JEHEmR

2L %5
PRAMESR TE DRS-B

BEANTIIRNEFSHFRETIA. ABHTRENMYETEA—MBERGEHTRAN, BUERXEHFNT
AU REESNENE RN TRERS®.

BT mEem | kEem | EEeh | KEED
Wi TE-SP SM 36 360 14
TE-SP SM 50 500 20
TE-SP SM 70 700 27
Fa TE-SPFM 36 | 32 360 14 14
TE-SPFM 50 | 32 500 14 20
TE-SPFM70 | 32 700 14 27
R TE-SP 50 360 2 14
SPM 5/36
TE-SP 50 500 2 20
SPM 5/50
TE-SP 80 360 3 14
SPM 8/36
TE-SP 80 500 3 20
SPM 8/50
TE-SP 120 360 4%, 14
SPM 12/36
TE-SP 120 500 4%, 20
SPM 12/50
i TE-S-BSPM 150 650 6 25%»
E TE-SP-SPMK | 120 500 4%, 20
12/50
AR T TE-S-SPI 50 115 485 47 19%
B TE-S-TT 60 600 24
TR TE-S-SS 22 220 9
TE-S-SS 43 430 17
BER TP-STP 150 x 150 6x6
150/150
WEL TP-SKHM 40 | 40 x 40 1% x 1%
TP-SKHM 60 | 60 x 60 215 x 2Va
18iE TP-TKS 15 AR 815
TP-TKS 20 A& 2 20
TP-TKS 25 R 0 25
TE-S-RD 12" HNE 2 %
TE-S-RD %" HE 2 %
TE-S-RD %" HNiE 2%
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4 BARER

REELEARTHRAIRF |
HiEBE 100V 110V 110V 127V
HEMNINE 1,750 W 1,640 W 1,750 W
ENREHNFIR 15A 16 A 15A 145 A
HSESTE 50...60 Hz 50 Hz 60 Hz 60 Hz
HEEE 220V 230V 240 V 220...240 V
ERNINZE 1,750 W 1,750 W 1,750 W 1,750 W
EE N 8A 76A 73A 8.0..7.3A
RESTE 50...60 Hz 50 Hz 50 Hz 50...60 Hz
BT TE 1000-AVR
EE (&R EPTA #f 01/2003) 12.5 kg
BRhTEEE (RER EPTA fTfE 05/2009) 26 J
F3k TE-S
e S 32.5 Hz
FRIFER 1RIPZLR || (NELL)

_EE_

FERRPLEHAIRNEIKFZIZIR EN 60745 RLEERMIOELMIHHTIEN, TAFR—IAS5Z—T
&, eEAATISTNZRDZNNEE. RPLGIRNMESKFRERATAEHNTENEIENRATE. NRER
NIERTFARNNAGE. EAREMNEEREFTR, MRESKTIERE, MEXRESBERINREEE
B TERRZIRMZINEEE. NEZIRFZINEERNMETHENS B Y XA B TRNY B TERFRRHAIT TIERRY
B, EEAUEERMREEERE TERaZRANZIMAERE. Lt NREMNZEER NWRIFREERZIR
ThEAE, U0 : ERF R TAEMEY. RENFERRE. SHTEENIFETRIE

EEMRENERS (2R EN 60745-2-6 UE) :

BRI A TR ThERL 96 dB (A)
BRI A NI FELR 85dB (A)
LA R RARE I 3dB (A)
=#iRaNE (RIMEM), $HHED, a, cheq 5 m/s?
THEME (K) 1.5 m/s?

5 LR

51 BRI TRERAREES o ibEMENERFERERD IR, TEHFES
a) B SERIEEREXN TR,
o

RS ENFENE. PERMTEEMrES | 512 BSRE
SNEE. EAN/SEEGE, REFASEMNNE | o SHTRESIASEEREE. SREUIAAR
BUEEW, EHE TIINES DRE BN TA S BEEEL, BRI T MRS
T B a5 £5) B o T Lk bR A (o) Ea o T &L, K. REBCEME SR BERS B BB R,
b) BEAGEMENRE, MEE. BHRATIK
5.1.1 TSRS . MBIREAE A ERER,
LR, R MEEGGass | O MPREMTARBENRIERESR, KNG
a) gﬁ;ﬁﬁmﬁ IS, SRALMEROTHAs|% TR AR :
b REESEFE, NABREG. Spgamowg | O TEEMRRE, BTERALEE. HyEnTA
e frasitip fhossbc ol PIVASS o i WRHEIES, ERSTEAR. W, OB
LIARALR, SATAFEM RS fr. BRBSNREASEERR,
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e) %EF%@%%MI&H ERESFIMERINE
Beg, ESPIMERNREE R BEER.

f) WEEEEWFT%¢%MIEEXW£EW,EE
ﬁﬂﬁ%ﬁﬂﬁﬁwﬁmcm,ﬁmmmmmmai
B,

51.3 ABR2

a) RIVES, WiRFRHTARERNENREFR
FBEE. LIRBEIER, |ERDY. EESUaTR
NIfY, AEREEHIE. ERFERMTANBNN
RRESBTEASHRE,

b) ERANAMHFRE. REMBIFER. ReRE
BINEYFHTRANLEHE. ke T2
5. ITAMHFERBERERVASHE.

o) FAERIMERD. MR REEEEFN/REME.
EEFMET ARG TRIME. FERECERS
REOFF X R FF R FEBRBNGELFIESSHE
78

d) E%ﬂlﬁ&ﬁtw,gﬁﬁﬁﬂﬁﬁliﬁ
F. BEEENTAREREMH LHRFRARS S
ABHE.

e) FAEMREAXK. REFRILERFSEHF
. XEAEBIMER T RERFMIEHI BT H,
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